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Danger!

Lors de l'utilisation d’appareils, il faut respecter
certaines mesures de sécurité afin d’éviter des
blessures et dommages. Veuillez donc lire atten-
tivement ce mode d’emploi/ces consignes de
sécurité. Veillez a le conserver en bon état pour
pouvoir accéder aux informations a tout moment.
Si I'appareil doit étre remis a d’autres personnes,
veillez a leur remettre aussi ce mode d’emploi/
ces consignes de sécurité. Nous déclinons toute
responsabilité pour les accidents et dommages
dus au non-respect de ce mode d’emploi et des
consignes de sécurité.

Explication de la plaque signalétique sur
I'appareil (Voir figure 21)

1. Avertissement!

Portez des protections pour les yeux et I‘'ouie!
Protégez I'appareil contre 'humidité !

Avant la mise en service, lisez le mode
d’emploi !

Gardez les personnes tierces hors de la zone
de danger!

Loutil continue a tourner par inertie !

Les accumulateurs doivent étre retirés de
I‘appareil avant la mise au rebut. Remarque
relative a la mise au rebut des accumulateurs
: Les accumulateurs ne doivent pas étre jetés
dans les ordures ménageres.

2.
3.
4

o

No

1. Consignes de sécurité

Consignes de sécurité générales pour les
outils électriques

AVERTISSEMENT

Veuillez lire toutes les consignes de sécurité,
instructions, illustrations et caractéristiques
techniques de cet outil électrique. Toute omis-
sion lors du respect de l‘instruction suivante peut
entrainer une décharge électrique, un incendie et/
ou de graves blessures.

Conservez toutes les consignes de sécurité
et toutes les instructions pour I‘avenir.

Le terme « outil électrique » utilisé dans les consi-
gnes de sécurité se référe a des outils électriques
qui fonctionnent sur secteur (avec cable réseau)
ou a des outils électriques qui fonctionnent avec
un accumulateur (sans céble réseau).

Anl_18VGT2_24_1A_SPK7_PRINT.indb 7

1. Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et
bien éclairée. Les zones en désordre ou
sombres sont propices aux accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils élec-
triques en atmosphére explosive, par
exemple en presence de liquides inflam-
mables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles
qui peuvent enflammer les poussiéres ou les
fumées.

Maintenez les enfants et autres person-
nes a distance pendant I‘utilisation de
I‘outil électrique. En cas d‘inattention, vous
pouvez perdre le contréle de I‘outil électrique.

b)

c)

2. Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique
soient adaptées au socle. Ne jamais mo-
difier la fiche de quelque fagon que ce
soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils a branchement de terre. Des
fiches non modifiées et des socles adaptés
réduiront le risque de choc électrique.
Eviter tout contact du corps avec des
surfaces reliées a la terre telles que les
tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et
les réfrigérateurs. Il existe un risque accru
de choc électrique si votre corps est relié ala
terre.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou a
des conditions humides. La pénétration
d‘eau a l'intérieur d’un outil augmentera le
risque de choc électrique.

N‘utilisez pas le cable de raccordement
pour un autre emploi que celui prévu,
pour porter l‘outil électrique, I‘accrocher
ou débrancher la fiche de contact de la
prise électrique. Eloignez le cable de rac-
cordement de la chaleur, de I‘huile, des
arétes acérées ou des piéces mobiles.
Des céables de raccordement endommagés
ou embrouillés augmentent le risque d‘une
décharge électrique.

Lorsque vous travaillez en plein air

avec un outil électrique, n‘utilisez que
des rallonges adaptées pour I‘extérieur.
L‘utilisation d‘une rallonge adaptée pour
I‘extérieur diminue le risque d‘une décharge
électrique.

Si 'usage d’un outil dans un emplace-
ment humide est inévitable, utiliser une
alimentation protégée par un dispositif
a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’un RCD réduit le risque de choc

b)

c)

d)

e)

f)
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électrique.

3. Sécurité des personnes

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

Rester vigilant, regarder ce que vous étes
en train de faire et faire preuve de bon
sens dans votre utilisation de I'outil. Ne
pas utiliser un outil lorsque vous étes
fatigué ou sous I'emprise de drogues,
d’alcool ou de médicaments. Un moment
d’inattention en cours d’utilisation d’un outil
peut entrainer des blessures graves des per-
sonnes.

Utiliser un équipement de sécurité. Tou-
jours porter une protection pour les yeux.
Les équipements de sécurité tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussu-
res de sécurité antidérapantes, les casques
ou les protections acoustiques utilisés pour
les conditions appropriées réduiront les bles-
sures de personnes.

Eviter tout démarrage intempestif.
S’assurer que l'interrupteur est en po-
sition arrét avant de brancher I'outil au
secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils
en ayant le doigt sur l'interrupteur ou bran-
cher des outils dont 'interrupteur est en posi-
tion marche est source d’accidents.

Enlevez les outils de réglage ou les clés
a vis, avant de mettre I‘outil électrique en
marche. Un outil ou une clé se trouvant dans
une piéce rotative de I‘outil électrique peut
provoquer des blessures.

Adoptez une position correcte. Veillez a
avoir une position stable et constamment
un bon équilibre. De cette maniere, vous
pourrez mieux contrdler I‘outil électrique dans
des situations inattendues.

Portez une tenue appropriée. Ne portez
aucun vétement large ou bijou. Eloignez
les cheveux, les habits et les gants des
piéces mobiles. Les habits larges, les bijoux
ou les cheveux longs peuvent étre attrapés
par des piéces mobiles.

Lorsque des dispositifs d‘aspiration ou
de collecte de poussiére peuvent étre
montés, branchez-les et utilisez-les
correctement. L'utilisation d‘un dispositif
d‘aspiration de la poussiére peut permettre
d‘éviter les risques dus a la poussiére.

Ne vous laissez pas bercer par un faux
sentiment de sécurité et ne vous affran-
chissez pas des régles de sécurité pour
les outils électriques, méme si, aprés
l‘avoir utilisé plusieurs fois, vous con-
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a)

b)

c)

d)

e)

f)

)

h)

naissez I‘outil. Tout manque d‘attention peut
entrainer de graves blessures en quelques
fractions de seconde.

Utilisation et prise en main de I‘outil
électrique

Ne surchargez pas I‘outil électrique. Uti-
lisez I‘outil électrique correspondant a
votre type de travail. Vous travaillerez mieux
et plus sGrement avec le bon outil électrique
dans le domaine de puissance indiqué.
N‘utilisez pas d‘outil électrique dont
I‘interrupteur est défectueux. Un outil élec-
triqgue impossible a mettre en ou hors circuit
est dangereux et doit étre réparé.
Débranchez I‘outil de la prise de courant
et/ou enlevez I‘accumulateur avant de
procéder a des réglages sur l‘appareil,
de changer des accessoires ou de ranger
I‘outil électrique. Ces mesures de précauti-
on permettent d‘éviter un démarrage involon-
taire de l‘outil électrique.

Conservez les outils électriques hors

de portée des enfants. Empéchez les
personnes qui he connaissent pas I‘outil
électrique ainsi que celles qui n‘ont pas
lu ces instructions d‘utiliser celui-ci. Les
outils électriques sont dangereux lorsqu‘ils
sont utilisés par des personnes inexpérimen-
tées.

Entretenez les outils électriques et les
outils d‘insert avec soin. Contrdlez si les
piéces mobiles de I‘appareil fonctionnent
sans probléme et ne coincent pas, si des
piéces sont cassées, ou si endommagées
que le fonctionnement de I‘outil élec-
trique s‘en trouve altéré. Faites réparer
les pieces endommagées avant d‘utiliser
I‘outil électrique. Beaucoup d‘accidents
trouvent leur origine dans des outils élec-
triques mal entretenus.

Gardez les outils de coupe propres et
aiguisés. Un outil de coupe soigneusement
entretenu dont les arétes de coupe sont vives
coince moins souvent et est plus facile a gui-
der.

Utilisez les outils électriques, les acces-
soires, les outils d‘insert en respectant
ces instructions. Tenez compte ce-faisant
des conditions de travail et du travail a
exécuter. L utilisation d‘outils électriques
pour d‘autres applications que celles prévues
peut entrainer des situations dangereuses.
Maintenez les poignées et les surfaces
de poignées séches, propres et exemptes

31.07.2024 09:51:12



d‘huile et de graisse. Des poignées et sur-
faces de poignées glissantes ne permettent
pas une commande et un contréle sars de
I‘outil électrique dans les situations impré-
vues.

5. Utilisation et prise en main de I‘outil sans
fil

a) Ne chargez les accumulateurs que dans
les chargeurs recommandés par le fab-
ricant. Lorsqu‘on utilise un chargeur adapté
pour un certain type d‘accumulateurs avec
des accumulateurs différents, il y a risque
d‘incendie.

b) Nrutilisez pour les outils électriques que
les accumulateurs prévus a cet effet.

L utilisation d‘autres accumulateurs peut ent-
rainer des blessures et un risque d‘incendie.

c) Maintenez I'accumulateur a distance de
trombones, piéces de monnaie, clefs,
clous, vis ou autres petits objets métal-
liques, qui pourraient provoquer un pon-
tage des contacts. Un court-circuit entre les
contacts de I‘accumulateur peut avoir pour
conséquence des brdlures ou un incendie.

d) Lorsqu’un accumulateur est mal emplo-
yé, il peut perdre du liquide. Evitez tout
contact avec ce liquide. En cas de contact
par mégarde, rincez a I’eau claire. Si du
liquide entre en contact avec vos yeux,
consultez aussi un cabinet médical. Du
liquide qui s’échappe d’'un accumulateur peut
causer des irritations de la peau ou des br(lu-
res.

e) N’utilisez pas d’accumulateur endomma-
gé ou modifié. Les accumulateurs endom-
mageés ou modifiés peuvent avoir un compor-
tement imprévisible et entrainer un incendie,
une explosion ou un risque de blessure.

f) N’exposez jamais un accumulateur a un
feu ou a des températures excessives. Le
feu ou les températures supérieures a 130 °C
peuvent entrainer une explosion.

g) Suivez toutes les consignes de charge-
ment et ne chargez jamais I'accumulateur
ou l'outil sans fil hors de la plage de tem-
pérature indiquée dans le mode d’emploi.
Un chargement incorrect ou un chargement
hors de la plage de température admissible
peut détruire 'accumulateur et augmenter le
risque d’'incendie.

6. Maintenance et entretien
a) Faire entretenir I'outil par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces
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de rechange identiques. Cela assurera que
la sécurité de I'outil est maintenue.

b) N‘effectuez jamais la maintenance des
accumulateurs endommagés. Seul le fabri-
cant ou des services clients habilités peuvent
procéder a la maintenance des accumula-
teurs.

Consignes de sécurité spéciales

Nous attachons un trés grand soin a la constitu-
tion de chaque bloc accumulateur pour pouvoir
vous redonner des accumulateurs présentant
une densité énergétique, une longévité et une
sécurité maximales. Les cellules d’accumulateur
disposent de dispositifs de sécurité multiniveau.
Chaque cellule est tout d’abord formée et ses
caractéristiques électriques sont enregistrées.
Ces données sont ensuite utilisées pour pouvoir
regrouper les blocs accumulateurs aussi bien
que possible. Malgré toutes les mesures de
sécurité, la prudence est toujours de rigueur
lors du maniement des accumulateurs. Pour
assurer un fonctionnement sar, respectez
absolument les points suivants.

Le fonctionnement sir est uniquement ga-
ranti avec des cellules non endommagées !
Une mauvaise manipulation endommage les
cellules.

Attention ! Des analyses confirment qu’une
grossiere faute d’utilisation et un mauvais entre-
tien sont la principale cause des dommages
engendrés par des accumulateurs de grande
performance.

Consignes relatives a 'accumulateur

1. Le bloc accumulateur de I'appareil a accu-
mulateur n’est pas chargé lors de la livraison.
Laccumulateur doit étre chargé avant la pre-
miére mise en service.

2. Pour obtenir une performance optimale de
'accumulateur, évitez les cycles de décharge
profonde ! Chargez fréquemment votre accu-
mulateur.

3. Stockez votre accumulateur au frais, de pré-
férence a 15°C, et chargé a au moins 40%.

4. Les batteries lithium-ion sont sujettes
a un vieillissement naturel. Remplacez
'accumulateur au plus tard lorsque la per-
formance de 'accumulateur ne correspond
plus qu’a 80% de I'état neuf ! Les cellules
affaiblies dans un bloc accumulateur vieilli
ne répondent plus aux exigences élevées et
constituent ainsi un risque pour la sécurité.

5. Ne jetez pas les accumulateurs usagés au
feu. Danger d’explosion !
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6.

10.

11.

12.

13.

Il ne faut pas mettre le feu a 'accumulateur ni
le soumettre a la combustion.

Ne pas décharger les accumulateurs en
profondeur !

La décharge profonde endommage les cellu-
les d’accumulateur. La cause la plus fréquen-
te de la décharge profonde de blocs accumu-
lateurs est le stockage ou la non-utilisation
prolongée d’accumulateurs partiellement
déchargés. Arrétez le travail que la puissance
baisse sensiblement ou lorsque le systéme
électronique de protection se déclenche. Sto-
ckez 'accumulateur uniqguement aprés 'avoir
entiérement chargé.

Protégez les accumulateurs et I'appareil
de la surcharge !

La surcharge conduit rapidement & une
surchauffe et & un endommagement des cel-
lules a lintérieur du boitier de 'accumulateur
sans que cette surchauffe ne soit perceptible.
Evitez les détériorations et les chocs !
Remplacez immédiatement les accumula-
teurs ayant subi une chute de plus de 1 m
ou ayant été soumis a des chocs violents,
méme si le boitier du bloc accumulateur ne
semble pas étre endommagé. Les cellules
d’accumulateur peuvent étre sérieusement
endommagées a l'intérieur. Veuillez égale-
ment respecter a ce propos les consignes
d’élimination.

En cas de surcharge et de surchauffe, le
circuit de protection intégré coupe 'appareil
pour des raisons de sécurité. Attention!
N’actionnez plus I'interrupteur Marche /
Arrét, lorsque le circuit protecteur a mis
I'appareil hors circuit. Ceci peut endommager
'accumulateur.

Utilisez exclusivement des accumulateurs
d’origine. Lutilisation d’autres accumulateurs
peut entrainer des blessures, a I'explosion et
a un risque d’incendie.

Protégez I'accumulateur contre
I’humidité, la pluie et une forte humidité
de I'air. Lhumidité, la pluie et une forte humi-
dité de l'air peuvent entrainer des détériora-
tions dangereuses des piles. Ne chargez pas,
ne travaillez pas avec des accumulateurs qui
ont été exposés a 'humidité, a la pluie ou a
une forte humidité de I'air, remplacez-les im-
médiatement.

Si votre appareil est équipé d’une batterie
amovible, retirez-la de votre appareil & la fin
de votre travail pour des raisons de sécurité.
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Consignes relatives au chargeur et au pro-
cessus de charge

1.

10.

11.

12.

13.

-10 -

Respectez les données indiquées sur la
plaque signalétique du chargeur. Raccor-
dez le chargeur uniqguement a la tension
d’alimentation indiquée sur plaque signalé-
tique.

Protégez le chargeur et le cable de tout en-
dommagement et des arétes acérées. Faites
immédiatement remplacer les cables endom-
magés par un(e) électricien(ne) spécialisé(e).
Gardez le chargeur, 'accumulateur et
'appareil 2 accumulateur hors de portée des
enfants.

N’utilisez pas de chargeurs endommageés.
N’utilisez pas le chargeur livré pour charger
d’autres appareils a accumulateur.

Le bloc accumulateur s’échauffe lors d’une
forte sollicitation. Laissez le bloc accumula-
teur se mettre a température ambiante avant
le début de la recharge.

Ne surchargez pas les accumulateurs!
Respectez les temps de charge maximum.
Ces temps de charge s’appliquent unique-
ment aux accumulateurs déchargés. Enficher
plusieurs fois un accumulateur chargé ou
partiellement chargé conduit a une surcharge
et a un endommagement des cellules. Ne
laissez jamais les accumulateurs enfichés
dans le chargeur pendant plusieurs jours.
N’utilisez et ne chargez jamais des accu-
mulateurs, dont vous pensez que la der-
niére charge remonte a plus de 12 mois. Il
est fort probable que 'accumulateur soit déja
dangereusement endommagé (décharge
profonde).

Effectuer une charge a une température
inférieure a 10°C conduit a un dommage
chimique de la cellule et peut entrainer un
incendie.

N’utilisez pas d’accumulateurs qui se sont
échauffés pendant la charge, étant donné
que les cellules d’accumulateur peuvent avoir
étre endommageées dangereusement.
N’employez plus les accumulateurs qui se
sont bombés ou déformés lors de la charge
ou qui présentent d’autres signes inhabituels
(dégagement de gaz, sifflement, craquement,
etc.).

Ne déchargez pas complétement
'accumulateur (profondeur de décharge
maxi. recommandée 80%). La décharge com-
pléte entraine un vieillissement prématuré
des cellules d’accumulateur.

Ne chargez jamais les batteries sans surveil-
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lance!

Protection contre les influences de

I’environnement

1. Portez une tenue de travail appropriée. Portez
des lunettes de protection.

2. Protégez votre appareil a accumulateur
et le chargeur de ’humidité et de la pluie.
Lhumidité et la pluie peuvent entrainer des
dommages dangereux au niveau des cellules.

3. Nutilisez pas I'appareil a accumulateur et le
chargeur a proximité de vapeurs et de liqui-
des combustibles.

4. Utilisez le chargeur et les appareils a accu-
mulateurs uniquement a I'état sec et avec une
température ambiante de 10-40° C.

5. Ne conservez pas I'accumulateur dans un
endroit dont la température peut atteindre
plus de 40° C, tout particulierement dans une
voiture garée au soleil.

6. Protégez les accumulateurs de la
surchauffe ! Toute surcharge ou ensolei-
llement conduit & une surchauffe et a un
endommagement des cellules. Ne chargez et
ne travaillez jamais avec des accumulateurs,
surchauffés — remplacez-les immédiatement.

7. Stockage d’accumulateurs, des char-
geurs et de 'appareil a accumulateur.
Entreposez le chargeur et votre appareil a
accumulateur uniquement dans des salles
séches avec une température ambiante de
10-40°C. Stockez la batterie lithium-ion a un
endroit frais et sec a 10-20°C. Protégez-la de
I’humidité de I'air et des rayons du soleil ! Sto-
ckez uniquement les accumulateurs chargés.
(charge mini. 40%)

8. Evitez que la batterie lithium-ion géle. Met-
tez au rebut les accumulateurs qui ont été
stockés pendant plus de 60 minutes & une
température inférieure a 0°C.

9. Faites attention a la charge électrostatique
lors du maniement des accumulateurs : les
décharges électrostatiques endommagent
le systéme électronique de protection et les
cellules d’accumulateur ! Evitez par consé-
quent la charge électrostatique et ne touchez
jamais les pdles de 'accumulateur !

Les accumulateurs et les appareils électriques
fonctionnant avec accumulateur contiennent

des matériaux dangereux pour 'environnement.
Ne jetez pas les accumulateurs et les appareils
fonctionnant avec accumulateur dans les ordures
ménageres.

Pour une mise au rebut conforme aux régles de
I'art, laccumulateur doit étre déposé dans un
centre de collecte approprié. Si vous ne con-
naissez pas de centre de collecte, veuillez-vous
renseigner auprés de 'administration de votre
commune.

Pour un envoi correct d’accumulateurs Li-
lons défectueux/endommagés, nous vous
prions de contacter notre service apres-ven-
te ou le point de vente ol vous avez acheté
I'appareil.

Veillez a ce que, lors de I’envoi ou de la mise
au rebut, les accumulateurs ou les appareils
sans fil soit emballés séparément dans des
sacs en plastique afin d’éviter les courts-
circuits ou un incendie !

Mises en garde de sécurité relatives aux

taille-gazon

a) Ne pas utiliser la machine dans des condi-
tions météorologiques défavorables, notam-
ment en cas de risque de foudre. Cela dimi-
nue le risque d’étre frappé par la foudre.

b) Vérifier minutieusement 'absence de faune
sauvage dans la zone ou la machine est de-
stinée a étre utilisée. La faune sauvage peut
étre blessée par la machine en fonctionne-
ment.

¢) Examiner minutieusement la zone ou la
machine est destinée a étre utilisée et retirer
toutes les pierres et tous les batons, fils, os
et autres objets étrangers. Les projections
d’objets peuvent provoquer des blessures.

d) Avant d'utiliser la machine, toujours procéder
a un examen visuel pour voir si 'élément de
coupe et 'assemblage de coupe ne sont pas
endommageés. Les parties endommageées
augmentent le risque de blessures.

g) Laisser les protecteurs en place. Les pro-
tecteurs doivent étre en état de fonction-
nement et étre correctement montés. Un
protecteur desserré, endommagé ou qui ne
fonctionne pas correctement peut provoquer
des blessures.

h) Eliminer les débris de toutes les entrées d’air
de refroidissement. Les entrées d’air obst-
ruées et les débris peuvent provoquer une
surchauffe ou un risque de feu.

i) Porter une protection pour les yeux et pour
les oreilles. Un équipement de protection ad-
apté réduit les blessures.

j) Lors du fonctionnement de la machine,
toujours porter des chaussures de sécurité

11-
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k)

0)

P)

q)

N

s)

antidérapantes. Ne pas faire fonctionner la
machine pieds nus ou avec des sandales.
Cela réduit le risque de blessures au pied par
contact avec I'élément de coupe en mouve-
ment.

Toujours porter des vétements, tels qu’un
pantalon, pour couvrir les jambes de
'opérateur lorsque la machine fonctionne. Le
contact avec I'élément de coupe en mouve-
ment ou le fil peut provoquer des blessures.
Maintenir les passants a I'écart lorsque la
machine fonctionne. Les projections de déb-
ris peuvent provoquer des blessures graves.
Ne pas faire fonctionner la machine au-des-
sus de la taille. Cela contribue a prévenir tout
contact accidentel avec I'élément de coupe et
a mieux contréler la machine dans des situa-
tions imprévues.

Prendre des précautions pour faire fonction-
ner la machine dans ’herbe humide. Marcher,
ne jamais courir. Cela réduit le risque de
glissade ou de chute pouvant provoquer des
blessures.

Ne pas faire fonctionner la machine sur des
pentes trop raides. Cela réduit le risque de
perte de contréle, de glissade ou de chute
pouvant provoquer des blessures.

Lors d’un travail en pente, veiller & étre tou-
jours sr de ses appuis, toujours travailler
perpendiculairement a la pente, jamais en
montée ou en descente, et faire extrémement
attention lors des changements de direction.
Cela réduit le risque de perte de controle, de
glissade ou de chute pouvant provoquer des
blessures.

Maintenir tous les cables d’alimentation et
autres céables a distance de la zone de coupe.
Les cables d’alimentation et autres cébles
peuvent étre cachés dans les haies ou buis-
sons et peuvent étre accidentellement cou-
pés ou endommageés par le fil ou I'élément de
coupe.

Maintenir toutes les parties du corps a dis-
tance de I'élément de coupe ou du fil en mou-
vement. Ne pas éliminer les résidus présents
sur la machine tant que cette derniere n’a pas
été débranchée de la source d’alimentation.
Lélément de coupe ou le fil en mouvement
peut provoquer de graves blessures.

Porter la machine hors tension et éloignée

du corps. Une manipulation correcte de la
machine réduit la probabilité de contact ac-
cidentel avec le fil ou I'élément de coupe en
mouvement.

Utiliser uniquement les tétes de coupe de

remplacement et les fils ou éléments de
coupe spécifiés par le fabricant. Ne pas
remplacer les fils ou éléments de coupe par
des fils ou lames métalliques. Des piéces de
remplacement inappropriées peuvent provo-
quer la perte de contréle, des dommages
matériels et des blessures.

Consignes de sécurité supplémentaires

1. Eteignez 'appareil, retirez I'accumulateur et
vérifiez que I'appareil n’est pas usé ou en-
dommageé :

- apres le contact avec un corps étranger.

- a chaque fois que I'appareil commence

a vibrer de maniére inhabituelle (examiner
'appareil immédiatement). Lappareil ne doit
étre remis en marche qu’aprés élimination de
la cause.

Si vous ne trouvez pas la cause des vibra-
tions, veuillez contacter le service aprés-
vente et faites réaliser les réparations néces-
saires.

2. S'ily aunfil de coupe sur I'appareil, le capot
de protection de fil présente une lame pour
raccourcir le fil de coupe. Faites attention a
vos doigts pour ne pas les blesser.

Cet appareil ne doit pas étre utilisé par les en-
fants. Surveillez les enfants pour qu‘ils ne jouent
pas avec l‘appareil. Le nettoyage et I‘entretien
ne doivent pas étre effectués par des enfants.
Cet appareil ne doit pas étre utilisé par les per-
sonnes ayant des capacités physiques, sensori-
elles ou intellectuelles diminuées ou manquant
d‘expérience et/ou de connaissances, a moins
d‘étre surveillées et de recevoir les instructions
relatives a I‘utilisation de I‘appareil par une per-
sonne responsable de leur sécurité. Les régle-
mentations locales peuvent restreindre 'age de
I‘opérateur.
® Gardez I'appareil éloigné d’autres personnes,
en particulier des enfants et des animaux
domestiques. Des pierres et autres objets
peuvent se trouver dans ’herbe coupée qui
tourbillonne.
® Gardez une distance minimale d’au moins
15 m par rapport aux autres personnes et aux
animaux pendant que vous travaillez.

Conservez bien ces consignes de sécurité.

-12-
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2. Description de I’appareil et
contenu de la livraison

2.1 Description de I'appareil (figure 1/2)
Interrupteur marche/arrét

Poignée supplémentaire

Vis de fixation

Réglage de la hauteur

Guide-bordures

Lame

Plaque de lame

Capot de protection

Vis de fixation

©CONOOAWN -

2.2 Contenu de la livraison

Veuillez contréler si I‘article est complet a I‘aide

de la description du volume de livraison. Sil

manque des piéces, adressez-vous dans un délai

de 5 jours maximum aprés votre achat a notre

service aprés-vente ou au magasin ou vous avez

acheté I'appareil muni d‘une preuve d‘achat vala-

ble. Veuillez consulter pour cela le tableau des

garanties dans les informations service aprés-

vente a la fin du mode d‘emploi.

® Ouvrez 'emballage et sortez 'appareil de
'emballage avec précaution.

® Retirez le matériel d’emballage tout comme
les sécurités d’emballage et de transport (s’il
yena).

e Veérifiez si la livraison est bien compléte.

® Controlez si I'appareil et ses accessoires
n’ont pas été endommageés par le transport.

® Conservez 'emballage autant que possible
jusqu’a la fin de la période de garantie.

Danger !

Lappareil et le matériel d’emballage ne sont
pas des jouets ! Il est interdit de laisser des
enfants jouer avec des sacs et des films en
plastique et avec des piéces de petite taille.
Ils risquent de les avaler et de s’étouffer !

Coupe-herbe

Capot de protection
Poignée supplémentaire
Lame de remplacement
Matériel de montage
Mode d’emploi d’origine
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3. Utilisation conforme a
I’affectation

Cet appareil est congu pour découper des ga-
zons, de petites surfaces d’herbe dans les jardins
privés et les jardins de loisirs.

Sont considérés comme des appareils de jardins
privés et de loisirs ceux qui ne sont pas utili-

sés dans les installations publiques, les parcs,

les terrains de sport, au bord des rues ni dans
I'agriculture et les exploitations forestiéres. Le
respect du mode d’emploi joint par le fabricant est
la condition primordiale préalable a une utilisation
conforme de l'appareil.

Attention ! Lappareil ne doit pas étre utilisé
comme broyeur, dans le sens de compost, en
raison des risques issus pour les personnes
et les biens.

Lappareil doit uniqguement étre utilisé conformé-
ment a son affectation ! Toute utilisation allant au-
dela de cette affectation est considérée comme
non conforme. Pour les dommages en résultant
ou les blessures de tout genre, le fabricant décli-
ne toute responsabilité et I'utilisateur/'opérateur
est responsable.

Veillez au fait que nos appareils, conformément
au réglement, n’ont pas été congus pour étre
utilisés dans un environnement professionnel,
industriel ou artisanal. Nous déclinons toute
responsabilité si I'appareil venait a étre utilisé
professionnellement, artisanalement ou par des
sociétés industrielles, tout comme pour toute acti-
vité équivalente.

Prudence !

Risques résiduels

Méme en utilisant cet outil électrique confor-

mément aux prescriptions, il reste toujours

des risques résiduels. Les dangers suivants
peuvent apparaitre en rapport avec la const-
ruction et le modéle de cet outil électrique :

® Lésions des poumons si aucun masque anti-
poussiére adéquat n’est porté.

e Déficience auditive si aucun casque anti-bruit
approprié n’est porté.

o Atteintes a la santé issues des vibrations
main-bras, si 'appareil est utilisé pendant une
longue période ou s'’il n’a pas été employé ou
entretenu dans les régles de l'art.

® Blessures et dommages matériels provoqués

-13-

31.07.2024 09:51:13



par des projections de piéces.
® Blessures par coupure si vous ne portez pas
de vétements de protection adaptés.

Danger !

Cet appareil électrique produit un champ électro-
magnétique pendant son fonctionnement. Dans
certaines conditions, ce champ peut altérer le
fonctionnement d’'implants médicaux actifs ou
passifs. Afin de réduire les risques de blessures
graves ou mortelles, nous recommandons aux
personnes qui possedent un implant médical de
consulter leur cabinet médical et leur producteur
d’'implants médicaux avant de commander la
machine.

4. Caractéristiques techniques

Vitesse de rotation n ...........c.ooeee. 8500 r/min
Diametre de coupe ........cccvrvevivnieenene. J24cm
Catégorie de protection
Niveau de puissance acoustique L, 88,1 dB (A)
Niveau de pression acoustique L, .. 68,1 dB (A)
Niveau de puissance acoustique garanti L,,,,

.............................................................. 91 dB (A)
Imprécision K......ccooviveeiieceeeee e 2,2dB
Vibration .......ccocveeeeeiieiiieeeeeecceeee e, 5,8 m/s?
Imprécision K........ooooiveeiie e 2,3 m/s?
Niveau de pression acoustique

al'oreille de I'utilisateur... ..., 79 dB (A)
IMprécision K..........cooviiiiiiiiiiiceeeeee 3dB
PoidS .o 1,34 kg

Les accumulateurs de la série Power-X-Change
ne doivent étre chargés qu‘avec le chargeur
Power-X.

Le bruit de la machine peut dépasser les

85 dB(A). Dans ce cas, les mesures antibruit sont
requises pour l‘'utilisateur. Le bruit a été mesuré
selon les normes EN ISO 11201:2010 et EN ISO
3744:2010. La puissance des vibrations transmi-
ses a travers la poignée a été calculée selon la
norme EN 28662-1:1992.

Attention !

La valeur d’oscillation change en fonction du
domaine d’application de I'outil électrique et peut
dans des cas d’exception étre supérieure a la
valeur indiquée.
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Limitez le niveau sonore et les vibrations a

un minimum !

e Nutilisez que des appareils en bon état.

e Effectuez une maintenance et un nettoyage
réguliers de I'appareil.

e Adaptez votre maniére de travailler a
I'appareil.

® Ne surchargez pas I'appareil.

® Faites contrbler 'appareil le cas échéant.

® Mettez I'appareil hors circuit lorsque vous ne
l'utilisez pas.

® Portez des gants.

5. Avant la mise en service

5.1 Montage du capot de protection (figures
3-4)

Faites glisser le capot de protection (pos. 8) com-

me indiqué sur la figure 3 sur le carter du moteur

dans le sens de la fléche. Veillez a un enclenche-

ment correct ! Assurez-vous que le capot de pro-

tection est monté comme indiqué sur la figure 4.

5.2 Montage de la plaque de lame (figures
5-6)

Enfichez la plaque de lame (pos. 7) sur I‘arbre de

logement et fixez-la a I‘aide de la vis (pos. 9).

5.3 Insertion de la lame (figure 7)

Placez la grande ouverture de la lame (pos. 6)
dans le logement de la lame (A) de la plaque de
lame (pos. 7) et tirez vers I‘extérieur dans le sens
de la fleche jusqu‘a ce que la lame s‘enclenche
comme illustré sur la figure 20.

5.4 Réglage de la hauteur (fig. 8)

Desserrez (A) I‘écrou-raccord jusqu‘a ce que le
manche du coupe-herbe puisse s‘enficher et se
retirer librement. Réglez (B) a présent la hauteur
de travail souhaitée et fixez le manche dans
cette position en revissant complétement I‘écrou-
raccord.

5.5 Montage de la poignée supplémentaire
(figure 9)

Montez la poignée supplémentaire (pos. 2) sur la

fixation prévue a cet effet en faisant attention a la

denture. Ensuite, fixez la poignée supplémentaire

a l‘aide de la vis jointe & la livraison.

-14-
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5.6 Réglage de la poignée supplémentaire
(fig. 9)

Desserrez la vis de fixation (pos. 3) de la poignée

supplémentaire jusqu‘a ce qu‘elle puisse bouger

d‘avant en arriére sans grande résistance. Réglez

la position souhaitée et revissez complétement le

verrou de fixation.

5.7 Montage du guide-bordures (fig. 10)

Ecartez légérement les extrémités du guide-bor-
dures (pos. 5) et insérez les extrémités dans les
trous prévus a cet effet dans le carter du moteur.

5.8 Montage de 'accumulateur (figure 11/12)
Appuyez sur les touches d’enclenchement la-
térales de 'accumulateur comme illustré sur la
figure 12 et insérez 'accumulateur dans le loge-
ment d’accumulateur prévu a cet effet. Dés que
'accumulateur est dans une position comme il-
lustré sur la figure 11, veillez a ce que les touches
d’enclenchement s’enclenchent ! Le démontage
de 'accumulateur s’effectue dans I'ordre inverse !

5.9 Charge de I'accumulateur (fig. 13)

1. Sortez le bloc accumulateur de I'appareil.
Pour cela appuyez sur les touches
d’enclenchement latérales.

2. Fomparez si la tension du secteur indiquée
sur la plaque signalétique correspond a la
tension réseau disponible. Branchez la fiche
de contact du chargeur (10) dans la prise de
courant. Le voyant LED vert commence a cli-
gnoter.

3. Mettez 'accumulateur (11) dans le chargeur
(10).

4. Au point « Affichage chargeur », vous trou-
verez un tableau avec les significations des
affichages LED sur le chargeur.

Pendant la charge, il est possible que
'accumulateur chauffe quelque peu. F’est cepen-
dant normal.

S’il estimpossible de charger 'accumulateur,

veuillez contrdler,

® silatension secteur est présente au niveau
de la prise de courant

® siun contact correct est présent au niveau
des contacts de charge du chargeur.

Si le chargement de I'accumulateur reste impos-
sible, nous vous prions de bien vouloir renvoyer,
® le chargeur

o etle bloc accumulateur

a notre service aprés-vente.
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Pour un envoi correct, nous vous prions de
contacter notre service aprés-vente ou le
point de vente ou vous avez acheté I'appareil.

Veillez a ce que, lors de I’envoi ou de la mise
au rebut, les accumulateurs ou les appareils
sans fil soit emballés séparément dans des
sacs en plastique afin d’éviter les courts-
circuits ou un incendie !

Dans l'intérét d‘une longue durée de fonctionne-
ment du bloc accumulateur, vous devez prendre
soin de recharger le bloc accumulateur en temps
voulu. Ceci est dans tous les cas indispensable
lorsque vous constatez une diminution de la
puissance de I'appareil. Ne déchargez jamais
completement le bloc accumulateur. Ceci cause
I‘endommagement du bloc accumulateur !

5.10 Indicateur de charge de I’'accumulateur
(figure 14)

Appuyez sur 'interrupteur pour 'indicateur de

charge de I'accumulateur (pos. F). Lindicateur de

charge de I'accumulateur (pos. H) vous indique

I'état de charge de 'accumulateur a I'aide de trois

voyants LED.

Les 3 voyants LED sont allumés :
Laccumulateur est complétement rechargé.

2 ou 1 voyant LED est (sont) allumé(s) :
L‘accumulateur dispose encore d‘un résidu de
charge suffisant.

1 voyant LED clignote :

Laccumulateur est vide, il faut le recharger.

Tous les voyants LED clignotent :

La température de 'accumulateur est trop faible.
Retirez 'accumulateur de 'appareil et laissez-le
reposer pendant un jour a température ambiante.
Si I'erreur survient a nouveau, cela signifie que
accumulateur est en décharge profonde et dé-
fectueux. Retirez 'accumulateur de I'appareil. Un
accumulateur défectueux ne doit plus étre utilisé
ou chargé.

6. Fommande

Pour obtenir la meilleure performance de votre

coupe-herbe, suivez les instructions suivantes :

* Nutilisez jamais le coupe-herbe sans dispo-
sitif de protection.

® Ne coupez pas I'herbe lorsqu’elle est mouil-

-15-
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|ée. Vous obtiendrez les meilleurs résultats
lorsque I'herbe est séche.

®  Pour allumer le coupe-herbe, appuyez sur
l'interrupteur marche/arrét (fig. 11/ pos. 1).

®  Pour mettre votre coupe-herbe hors service,
relachez l'interrupteur marche/arrét (fig. 11/
pos. 1).

® Napprochez le coupe-herbe de I'herbe que
lorsque l'interrupteur est enfoncé, autrement
dit lorsque le coupe-herbe fonctionne.

®  Pour couper correctement, pivotez I'appareil
latéralement et avancez. Fe faisant, inclinez le
coupe-herbe d’env. 30° (voir fig. 15 et 16).

® Sil'herbe est haute, coupez-la par étape en
partant de la pointe (voir figure 17).

e Utilisez le capot de protection afin d’éviter
toute usure inutile.

® Maintenez le coupe-herbe a I'écart d’objets
durs afin d’éviter toute usure inutile.

®  Pour utiliser le guide-bordures au niveau
des murs ou des objets, rabattez le guide-
bordures vers I‘avant (fig. 18). En cas de non-
utilisation, rabattez-le vers le haut (fig. 19).

~

. Nettoyage, maintenance et
commande de piéces de
rechange

Danger !
Avant de poser et nettoyer le taille-haies, le mett-
re hors circuit et retirer 'accumulateur.

7.1 Nettoyage

® Maintenez les dispositifs de protection, les
fentes a air et le carter de moteur aussi pro-
pres et sans poussiére que possible. Frottez
I'appareil avec un chiffon propre ou soufflez
dessus avec de I'air comprimé a basse pres-
sion.

® Nous recommandons de nettoyer I'appareil
tout de suite aprés chaque utilisation.

® Nettoyez 'appareil réguliérement a I'aide
d’un chiffon humide et un peu de savon noir.
N'’utilisez aucun produit de nettoyage ni
détergent ; ils pourraient endommager les
pieces en matiéres plastiques de I'appareil.
Veillez a ce qu’aucune eau n’entre a l'intérieur
de l'appareil.

® Retirez les dépdts sur le capot de protection
avec une brosse

7.2 Remplacement de la lame

Danger ! Avant le remplacement, retirez obli-
gatoirement I'accumulateur !

® Poussez la lame vers lintérieur (fig. 20) et
Otez-la via la grande ouverture.

Le montage de la nouvelle lame s’effectue
dans I'ordre inverse. Veillez a un encliquetage
correct comme indiqué dans la figure 20.

7.3 Maintenance
Aucune autre piece a l'intérieur de I'appareil n’a
besoin de maintenance.

7.4 Commande de piéces de rechange:
Veuillez indiquer ce qui suit pour toute commande
de pieces de rechange ;

® Type de I'appareil

e Référence de I'appareil

° Numéro d’identification de I'appareil :

® Numeéro de la piece de rechange requise
Vous trouverez les prix et informations actuels a
I'adresse www.Einhell-Service.com

8. Mise au rebut et recyclage

Lappareil se trouve dans un emballage per-
mettant d’éviter les dommages dus au transport.
Cet emballage est une matiere premiére et peut
donc étre réutilisé ultérieurement ou étre réin-
troduit dans le circuit des matiéres premieres.
Lappareil et ses accessoires sont en matériaux
divers, comme par ex. des métaux et matiéres
plastiques. Eliminez les composants défectueux
dans les systéemes d’élimination des déchets
spéciaux. Renseignez-vous dans un commerce
spécialisé ou auprées de 'administration de votre
commune !

9. Stockage
Retirez 'accumulateur.

Entreposez I'appareil et ses accessoires dans un
endroit sombre, sec et a I'abri du gel tout comme
inaccessible aux enfants. La température de
stockage optimale est comprise entre 5 et 30 °C.
Conservez I'outil électrique dans 'emballage
d’origine.
® Portez toujours I'appareil en plagant une main
sur la poignée et 'autre main sur la poignée
supplémentaire. Ne portez pas I'appareil par
le carter du moteur.

-16 -
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® Protégez I'appareil contre tout glissement,
lorsque vous le transportez dans un véhicule.

e Utilisez si possible 'emballage d’origine pour
le transport.

10. Dérangements

Lappareil ne démarre pas :

Vérifiez que 'accumulateur est chargé et que le
chargeur fonctionne. Dans le cas ou I'appareil ne
fonctionne pas alors que la tension est présen-
te, renvoyez celui-ci au service aprés-vente, a
I'adresse indiquée.

-17 -
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11. Affichage chargeur

Etat de 'affichage

Voyant
LED rouge

Voyant
LED vert

Signification et mesures

Arrét

Clignote

Etat prét a 'emploi
Le chargeur est raccordé au réseau et est prét a 'emploi, la batterie n’est
pas dans le chargeur.

Marche

Arrét

Chargement

Le chargeur charge la batterie en mode de charge rapide. Les temps de
charge correspondants se trouvent directement sur le chargeur.
Remarque ! Selon la charge actuelle de la batterie, les temps de charge
réels peuvent différer quelque peu des temps de charge indiqués.

Arrét

Marche

La batterie est chargée et préte a I'emploi. (READY TO GO)
Ensuite, on commute sur un processus de charge lent jusqu’au charge-
ment complet.

Pour ce faire, laissez la batterie env. 15 min plus longtemps sur le char-
geur.

Mesures :

Retirez la batterie du chargeur. Débranchez le chargeur du réseau.

Clignote

Arrét

Charge d’adaptation

Le chargeur est en mode de charge lente.

Dans ce cas, la batterie se charge plus lentement pour des raisons de sé-
curité et nécessite plus de temps. Cela peut avoir les causes suivantes :

- Laccumulateur n’a pas été rechargé depuis longtemps.

- La température de la batterie ne se trouve pas dans la zone idéale
Mesures :

Attendez jusqu’a ce que le processus de charge soit terminé, la batterie
peut quand méme encore étre rechargée.

Clignote

Clignote

Erreur

Le processus de charge n’est plus possible. La batterie est défectueuse.
Mesures :

Une batterie défectueuse ne doit plus étre rechargée.

Retirez la batterie du chargeur.

Marche

Marche

Perturbation thermique

La batterie est trop chaude (par ex. exposition directe au soleil) ou trop
froide (en dessous de 0 °C)

Mesures :

Retirez la batterie et conservez-la un jour a température ambiante
(env. 20 °C).

-18 -
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Elimination des déchets

]
Pour une mise au rebut conforme a la réglementation, les appareils, les emballages, les piles et accus
doivent étre déposés dans un centre de collecte approprié. Si vous ne connaissez pas de centre de

collecte, veuillez-vous renseigner aupres de 'administration de votre commune.
Ne jetez pas les outils électriques, les piles et les accus dans les ordures ménageéres!

Uniguement pour les pays de 'UE :

Conformément a la directive européenne 2012/19/UE relative aux déchets d’équipements électriques
et électroniques, les outils électroportatifs devenus inutilisables et conformément a la directive 2006/66/
CE les piles/accus défectueux ou usagés doivent étre récoltés a part et apportés dans un centre de
collecte et de recyclage respectueux de I'environnement.

Valable uniquement pour la France:

FR

ADEpOSER ADEPOSER
Cet appareil et EN MAGASIN EN DECHETERIE
ses composants o
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr

Toute réimpression ou autre reproduction de la documentation et des papiers joints aux produits, méme
sous forme d’extraits, est uniquement permise une fois I'accord explicite de I'Einhell Germany AG obte-
nu.

Sous réserve de modifications techniques
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Informations service aprés-vente

Nous disposons dans tous les pays mentionnés dans le bon de garantie de partenaires de service
apres-vente compétents dont vous trouverez les coordonnées dans le bon de garantie. Ceux-ci se
tiennent a votre disposition pour tout ce qui concerne le service apres-vente comme les réparations,
|‘approvisionnement en pieces de rechange et d‘usure ou I‘achat de pieces de consommation.

Il faut tenir compte du fait que pour ce produit les pieces suivantes sont soumises a une usure liée a
|‘utilisation ou a une usure naturelle ou que les piéces suivantes sont nécessaires en tant que consom-

mables.
Catégorie Exemple
Piéces d‘usure* Plaque de lame, accumulateur
Matériel de consommation/ lame

piéces de consommation*

Piéces manquantes

*Pas obligatoirement compris dans la livraison !

En cas de vices ou de défauts, nous vous prions d‘enregistrer le cas du défaut sur internet a I'adresse
www.Einhell-Service.com. Veuillez donner une description précise du défaut et répondre dans tous les
cas aux questions suivantes :

® est-ce que l‘appareil a fonctionné une fois ou était-il défectueux dés le départ ?
® avez-vous remarqué quelque chose avant la panne (symptéme avant la panne) ?

o quel est le défaut de fonctionnement de I‘appareil a votre avis (symptéme principal) ?
Décrivez ce défaut de fonctionnement.
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Bon de garantie

Chere cliente, cher client,

Nos produits sont soumis a un contréle de qualité strict. Si toutefois cet appareil ne devait pas fonctionner correctement,

nous en sommes désolés et nous vous prions de vous adresser a notre service aprés-vente a I'adresse indiquée sur le

bon de garantie. Nous nous tenons également volontiers a votre disposition par téléphone au numéro de service aprés-
vente indiqué. Pour faire valoir les droits a la garantie, les conditions suivantes s’appliquent :
1. Ces conditions de garantie s’adressent exclusivement aux consommateurs, c’est-a-dire aux personnes physiques qui
ne souhaitent utiliser ce produit ni dans le cadre de leur activité commerciale, ni dans le cadre de toute autre activité
indépendante. Ces conditions de garantie réglementent les prestations de garantie supplémentaires que le fabricant
mentionné ci-dessous promet aux acheteurs de ses appareils neufs en plus de la prestation de garantie Iégale. Vos
droits légaux en matiére de garantie restent inchangés. Notre prestation de garantie est gratuite pour vous.
2. Laprestation de garantie s’étend exclusivement aux vices de I'appareil neuf du fabricant mentionné ci-dessous que
vous avez acheté dans I'Union européenne et qui résultent d’une erreur de fabrication ou d’'un défaut matériel. Il n’y a
donc pas de contrat de garantie quand I'appareil a été utilisé professionnellement, artisanalement ou par des socié-
tés industrielles ou exposé a une sollicitation semblable pendant la durée de la garantie. La prestation de la garantie
est assujettie, selon notre choix, soit I'élimination du vice, soit le remplacement de I'appareil. Veuillez noter que nos
appareils, conformément a leur affectation, n’ont pas été congus pour un usage commercial, artisanal ou profession-
nel. La garantie ne s’applique donc pas, a partir du moment ou I'appareil est utilisé professionnellement, artisanale-
ment, par des sociétés industrielles, ou encore, exposé a une sollicitation semblable pendant la durée de la garantie.
Pour les articles “Professional”, les exclusions décrites préalablement, ne s’appliquent pas.
3. Sont exclus de notre garantie :
® |es dommages sur I'appareil liés au non-respect des instructions de montage ou a une installation incorrecte, au
non-respect du mode d’emploi (par ex. raccordement & une tension de réseau ou a un type de courant incorrect)
ou au non-respect des consignes de maintenance et de sécurité ou a une exposition de I'appareil a des condi-
tions environnementales anormales ou & un manque d’entretien et de maintenance.

® les dommages sur I'appareil provoqués par une utilisation abusive ou non conforme (par ex. surcharge de
I'appareil ou utilisation d’outils ou d’accessoires non autorisés), la pénétration de corps étrangers dans I'appareil
(par ex. sable, cailloux ou poussiere, ....), les dommages dus au transport, I'utilisation de la force ou les influences
extérieures (par ex. dommages causés par une chute).

® les dommages sur I'appareil ou des parties de I'appareil imputables a I'usure normale liée a I'utilisation de
I'appareil ou a toute autre usure naturelle. Par exemple, les accumulateurs et les blocs d’accumulateurs sont
soumis a une usure naturelle et sont congus pour un nombre limité de cycles. Lusure est influencée négativement
notamment par les charges demandées, les vitesses de charge mais aussi par I'exposition a la chaleur, au froid,
aux vibrations et aux chocs.

4. Lagarantie est valable pour une période de 5 ans a compter de la date d’achat de I'appareil (la garantie pour
'accumulateur est de 2 ans, sauf si 'accumulateur est enregistré sur le site Internet Einhell, dans quel cas la garantie
est également de 3 ans). Les droits a la garantie doivent étre revendiqués avant I'expiration de la durée de garantie
dans un délai de deux semaines apres avoir constaté le défaut. La revendication de droits a la garantie aprés expira-
tion de la durée de garantie est exclue. La réparation ou le remplacement de I'appareil n’entraine ni une extension de
la durée de garantie ni le début d’une nouvelle durée de garantie pour cet appareil ou toute autre piéce de rechange
installée sur I'appareil. Cela s’applique également lors d’une intervention du service apres-vente sur place.

5. Pour faire valoir vos droits a la garantie, veuillez signaler 'appareil défectueux a I'adresse suivante :
www.Einhell-Service.com. Veuillez vous munir de la preuve d’achat ou de tout autre justificatif de 'achat de votre
nouvel appareil. Les appareils envoyés sans les justificatifs correspondants ou sans plaque signalétique sont exclus
de la prestation de garantie en raison de I'impossibilité de les attribuer. Si le défaut de 'appareil est couvert par notre
garantie, vous recevrez sans délai un appareil réparé ou un nouvel appareil.

6. Sivous avez amené I'appareil dans un pays de I'lUnion européenne autre que celui dans lequel vous I'avez acheté,
nous fournissons la prestation de garantie par le biais d’un partenaire de service local. Il n’y a aucun droit de garantie
en cas de transfert hors de I'Union européenne.

Bien entendu, nous réparons volontiers les défauts de votre appareil qui ne sont pas ou plus compris dans I'étendue de la
garantie contre remboursement des frais. Pour ce faire, veuillez envoyer I'appareil a notre adresse de service apres-vente.
Pour les piéces d’usure, de consommation et les pieces manquantes, nous renvoyons aux restrictions de cette garantie
conformément aux informations de service des présentes instructions d’utilisation.

Garant: Einhell France SAS, ZAC Paris Nord, 22, Avenue des Nations - Le Rabelais, BP 59018 - 93420 Villepinte
Service: Einhell Compiégne, Route de Choisy 3, 60200 Compiégne
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Peligro!

Al usar aparatos es preciso tener en cuenta una
serie de medidas de seguridad para evitar le-
siones o danos. Por este motivo, es preciso leer
atentamente este manual de instrucciones/adver-
tencias de seguridad. Guardar esta informacion
cuidadosamente para poder consultarla en cual-
quier momento. En caso de entregar el aparato

a terceras personas, sera preciso entregarles,
asimismo, el manual de instrucciones/advertenci-
as de seguridad. No nos hacemos responsables
de accidentes o dafios provocados por no tener
en cuenta este manual y las instrucciones de
seguridad.

Explicacion de la placa de advertencia del

aparato (véase fig. 21)

1. Advertencia.

2. Ponerse un casco, unas gafas de trabajo y
protectores auditivos.

3. Proteger el aparato de la humedad.

4. Es preciso observar atentamente estas inst-
rucciones de uso antes de la puesta en mar-
cha.

5. Mantener a terceras personas alejadas de la
zona de peligro.

6. La herramienta sigue en marcha por inercia.

7. Antes de eliminar el aparato es preciso retirar
las baterias. Advertencia sobre la eliminacion
de las baterias: Las baterias no se deben de-
sechar en la basura doméstica.

1. Instrucciones de seguridad

Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

AVISO

Leer todas las instrucciones de seguridad,
indicaciones, ilustraciones y los datos téc-
nicos proporcionados con esta herramienta
eléctrica. El incumplimiento de las instrucciones
indicadas a continuacién puede provocar descar-
gas eléctricas, incendios y/o dafnos graves.
Guardar todas las instrucciones de seguri-
dad e indicaciones para posibles consultas
posteriores.

El término de ,herramienta eléctrica“ que se usa
en las instrucciones de seguridad se refiere a las
herramientas que funcionan en red (con cable de
red) o con bateria (inaldmbricas).

Anl_18VGT2_24_1A_SPK7_PRINT.indb 22

1. Seguridad en el lugar de trabajo

a) Mantener limpia y bien iluminada la zona
de trabajo. Las zonas de trabajo desordena-
das o sin luz pueden conllevar accidentes.

b) No trabajar con este aparato eléctrico en
un entorno explosivo en el que se hallen
liquidos, gases o polvos inflamables. Las
herramientas eléctricas generan chispas que
pueden inflamar el polvo o los vapores.

c) Mantener a nifos y a otras personas fue-
ra del alcance de la herramienta eléctrica.
Las distracciones pueden hacer perder el
control sobre la herramienta eléctrica.

2. Seguridad eléctrica

a) El enchufe del aparato eléctrico debe ser
el adecuado para la toma de corriente.

El enchufe no debe ser modificado de
ningtiin modo. No emplear adaptadores
de enchufe con aparatos eléctricos pu-
estos a tierra. Los enchufes sin modificar y
las tomas de corriente adecuadas reducen el
riesgo de una descarga eléctrica.

b) Evitar el contacto corporal con superfi-
cies con toma de tierra como tubos, ca-
lefacciones, fogones y frigorificos. Existe
un gran riesgo de descarga eléctrica si su
cuerpo se halla puesto a tierra.

c) Mantener los aparatos eléctricos alejados
de la lluvia o la humedad. Si entra agua en
el aparato eléctrico existira mayor riesgo de
una descarga eléctrica.

d) No utilizar el cable de conexion de forma
inadecuada, no utilizarlo para transportar
el aparato, colgarlo o retirarlo de la toma
de corriente. Mantener el cable de conexi-
on alejado del calor, aceites, cantos afila-
dos o partes en movimiento. Los cables de
conexion dafados o mal enrollados aumen-
tan el riesgo de descarga eléctrica.

e) Si se trabaja con una herramienta eléctri-
ca al aire libre, emplear sélo alargaderas
que también sean adecuadas para el
exterior. El empleo de una alargadera apro-
piada para trabajos en el exterior reduce el
riesgo de descarga eléctrica.

f) Sino se puede evitar tener que utilizar la
herramienta eléctrica en un entorno him-
edo, utilizar un dispositivo de proteccién
diferencial. El uso de un dispositivo de pro-
teccion diferencial reduce el riesgo de sufrir
una descarga eléctrica.
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3. Seguridad de personas

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

Prestar atencion al trabajo, comprobar

lo que se esta haciendo y proceder de
forma razonable durante el trabajo de
una herramienta eléctrica. No emplear la
herramienta eléctrica si se esta cansado
o bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Una minima falta de atenci-
6n durante el uso de la herramienta eléctrica
puede causar lesiones graves.

Llevar equipamiento de proteccion perso-
nal y siempre unas gafas protectoras. El
hecho de llevar equipamiento de proteccion
personal como mascarilla, calzado de segu-
ridad antideslizante, casco de proteccion o
proteccion para los oidos, segun el tipo y uso
de la herramienta eléctrica, reduce el riesgo
de sufrir lesiones.

Evitar una puesta en marcha no intencio-
nada. Asegurarse de que la herramienta
esta desconectada antes de enchufarla
ala red eléctrica y/o a la bateria, tomarla
en la mano o transportarla. Peligro de sufrir
accidentes si la herramienta eléctrica se tras-
lada pulsando el interruptor o si se enchufa a
la toma de corriente cuando esté encendida.
Retirar las herramientas de ajuste o la
llave antes de conectar la herramienta
eléctrica. Una herramienta o llave que se
haya olvidado en partes giratorias del aparato
puede producir lesiones.

Evitar trabajar en una posicion corporal
inadecuada. Adoptar una posicién segura
y mantener en todo momento el equilib-
rio. Ello permite controlar mejor la herramien-
ta eléctrica en situaciones inesperadas.
Llevar ropa de trabajo adecuada. No
llevar ropa holgada ni joyas durante el
trabajo. Mantener el cabello, la ropa y

los guantes alejados de las piezas en
movimiento. La ropa holgada, las joyas o los
cabellos largos pueden ser atrapados por las
piezas en movimiento.

Si se pueden montar dispositivos de as-
piracion y recogida de polvo, conectarlos
y emplearlos correctamente. La utilizacion
de un aspirador de polvo puede reducir los
peligros provocados por el mismo.

No dar siempre por sentada la seguridad
ni ignorar las normas de seguridad de las
herramientas eléctricas, ni siquiera aun-
que se haya utilizado la herramienta con
tanta frecuencia que uno se sienta fami-
liarizado con ella. Si no se presta atencion
en su manejo, en milésimas de segundo se

a)

b)

c)

d)

e)

f)

)

h)
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pueden sufrir lesiones graves.

Empleo y tratamiento de la herramienta
eléctrica

No sobrecargar la herramienta eléctrica.
Usar la herramienta eléctrica especifica
para cada trabajo. Con la herramienta elé-
ctrica adecuada se trabaja mejor y con mas
seguridad permaneciendo dentro de la po-
tencia indicada.

No usar ninguna herramienta eléctrica
cuyo interruptor esté defectuoso. Una her-
ramienta eléctrica que ya no pueda conectar-
se o desconectarse conlleva peligros y debe
repararse.

Desenchufar el cable de la toma de corri-
ente y/o retirar la bateria antes de ajustar
el aparato, cambiar accesorios o abando-
nar la herramienta eléctrica. Esta medida
de seguridad evita que la herramienta eléctri-
ca arranque accidentalmente.

Guardar las herramientas eléctricas que
no se usen fuera del alcance de los nifos.
No permitir el uso de la herramienta
eléctrica a personas que no estén famili-
arizadas con ello o no hayan leido estas
instrucciones. Las herramientas eléctricas
son peligrosas si las usan personas sin expe-
riencia.

Tratar las herramientas eléctricas y las
insertables con cuidado. Comprobar que
las piezas méviles funcionen de forma
correcta y no se bloqueen, controlar
también si existen piezas rotas o estan
tan danadas que ponen en peligro el fun-
cionamiento de la herramienta eléctrica.
Reparar las piezas danadas antes de usar
la herramienta eléctrica. Numerosos acci-
dentes se deben a herramientas eléctricas
mal cuidadas.

Mantener limpias y afiladas las herrami-
entas de corte. Las herramientas de corte
bien cuidadas con cantos afilados se bloque-
an con menor frecuencia y pueden manejar-
se de forma mas sencilla.

Respetar estas instrucciones cuando se
desee utilizar la herramienta eléctrica, los
accesorios, piezas de recambio, etc. Para
ello, tener en cuenta las condiciones de
trabajo y la tarea a ejecutar. El uso de her-
ramientas eléctricas para otros fines diferen-
tes a los previstos puede originar situaciones
peligrosas.

Mantener las empuinaduras secas, lim-
pias y sin restos de aceite o grasa. Si las
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empufaduras estan resbaladizas no se podra
manejar de forma segura ni controlar la herra-
mienta eléctrica en situaciones imprevisibles.

5. Empleo y tratamiento de la herramienta
eléctrica

a) Cargar la bateria sélo en cargadores re-
comendados por el fabricante. Existe pe-
ligro de incendio si se utiliza un cargador que
esté indicado sélo para otro tipo de baterias.

b) Utilizar sélo las baterias indicadas para la
herramienta eléctrica en cuestion. El uso
de otras baterias puede provocar dafios y
conllevar peligro de incendio.

c) Mantener cualquier bateria que no se
esté utilizando alejada de grapas, mone-
das, llaves, clavos, tornillos u otros ob-
jetos metalicos pequeiios que podrian
provocar un puenteo de los contactos. Un
cortocircuito entre los contactos de la bateria
puede causar quemaduras o provocar fuego.

d) Si se utiliza incorrectamente podria salir
liquido de la bateria. Evitar el contacto
con el liquido. En caso de tocar acciden-
talmente el liquido, lavar la zona afectada
con agua. Si el liquido penetra en los
ojos, acudir a un médico. El liquido de la
bateria puede provocar irritaciones en la piel
0 quemaduras.

e) No emplear baterias danadas o modifi-
cadas. Las baterias dafiadas o modificadas
pueden comportarse de forma impredecible
y prender fuego, provocar una explosiéon o
conllevar peligro de accidente.

f) No someter las baterias al fuego o a
temperaturas excesivas. El fuego o las tem-
peraturas por encima de los 130°C pueden
provocar una explosion.

g) Seguir todas las instrucciones sobre la
carga y no cargar nunca la bateria ni la
herramienta inalambrica fuera del mar-
gen de temperatura indicada en el ma-
nual de instrucciones. En caso contrario,
se puede dafar la bateria aumentando asi el
peligro de incendio.

6. Servicio

a) Sélo especialistas cualificados deben re-
parar la herramienta eléctrica, empleando
para ello inicamente piezas de repuesto
originales. Esta forma de proceder garantiza
la seguridad de la herramienta eléctrica.

b) No realizar nunca uno mismo trabajos
de mantenimiento en baterias danadas.
Todos los trabajos de mantenimiento en la

bateria deberan ser realizados por el fab-
ricante o servicios de asistencia al cliente
autorizados.

Instrucciones de seguridad especiales

Con el fin de ofrecerle baterias con la maxima
densidad de energia, larga duracion y seguridad,
prestamos el mayor cuidado en su montaje. Las
celdas de la bateria disponen de dispositivos

de seguridad de varios niveles. En primer lugar
se asigna el formato a cada celda y se registran
sus caracteristicas eléctricas. A continuacion,
estos datos se utilizan para agrupar las celdas y
crear la mejores baterias. A pesar de todas las
medidas de seguridad, siempre es necesario
tener precaucion al utilizar baterias. Para un
funcionamiento seguro es obligatorio tener
en cuenta los siguientes puntos.

iEl funcionamiento seguro sélo esta garantiz-
ado si las celdas no estan danadas! Un ma-
nejo inadecuado puede dafas las celdas.

jAtencion! Los andlisis confirman que un usoy
un cuidado inadecuados son la principal causa
de los dafios provocados por baterias de alta
potencia.

Advertencias sobre la bateria

1. Labateria del aparato no se suministra car-
gada. Antes de la primera puesta en marcha,
€es preciso recargarla por completo.

2. jPara que la bateria trabaje de forma 6ptima
evitar ciclos de descarga prolongados! Re-
cargar la bateria con frecuencia.

3. Guardar la bateria en un lugar fresco, lo ideal
son 15°C, y como minimo cargada al 40%.

4. Las baterias de iones de litio estan sujetas
a un desgaste natural. jLa bateria debe ser
sustituida como muy tarde cuando su ren-
dimiento sea menor al 80% respecto a su
estado cuando era nueva! Las celdas dete-
rioradas de un conjunto de baterias enveje-
cido no cumplen con los altos requisitos de
rendimiento, representando un riesgo para la
seguridad.

5. No tirar las baterias usadas al fuego. jPeligro
de explosion!

6. No prender la bateria ni exponerla al fuego.

7. iEvitar una descarga total de las baterias!
Este tipo de descarga dafa las celdas de la
bateria. La causa mas frecuente de la descar-
ga total de la bateria es el largo almacena-
miento o la no utilizacion de baterias parcial-
mente descargadas. Terminar el trabajo en
cuanto se aprecie que la potencia disminuye
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10.

11.

12.

13.

0 se activa el sistema electronico de protec-
cion. Almacenar la bateria sélo tras haberla
cargado completamente.

iProteger las baterias y el aparato contra
sobrecarga! La sobrecarga conduce rapida-
mente a un sobrecalentamiento y dafio de las
celdas del interior de la carcasa de bateria,
sin que el sobrecalentamiento se perciba ex-
ternamente.

jiEvitar danos y golpes! Sustituir inmedia-
tamente las baterias que hayan caido desde
una altura superior a un metro o que hayan
sufrido golpes fuertes, incluso aunque la
carcasa de la bateria no parezca danada.
Las celdas que se encuentren en su interior
podrian estar gravemente dafiadas. Tener en
cuenta también las indicaciones de eliminaci-
on.

En caso de sobrecarga y sobrecalentamien-
to, el circuito de proteccion integrado descon-
ecta el aparato por motivos de seguridad.
jAtencion! Dejar de pulsar el interruptor On/
Off cuando el circuito de proteccion haya
desconectado el aparato. Podria dafiar la ba-
teria.

Utilizar exclusivamente baterias originales. El
uso de otras baterias puede provocar danos,
asi como explosion y peligro de incendio.
Proteger la bateria de la humedad, la
lluvia y la humedad ambiental elevada. La
humedad, la lluvia y la humedad ambiental
elevada pueden provocar dafos peligrosos
en las celdas. No cargar ni trabajar nunca
con baterias que hayan estado expuestas a
la humedad, la lluvia 0 humedad ambiental
elevada, jreemplazarlas de inmediato!

Si el aparato esta dotado de una bateria ext-
raible, por motivos de seguridad sera preciso
extraerla una vez finalizado el trabajo.

Advertencias sobre el cargador y el proceso
de carga

1.

Observar los datos indicados en la placa de
identificacion del cargador. Conectar el car-
gador sélo a la tension nominal indicada en la
placa de caracteristicas.

Proteger el cargador y el cable de dafios y
cantos afilados. Los cables dafiados deben
ser cambiados exclusivamente por un electri-
cista profesional.

Mantener el cargador, las baterias y el apara-
to fuera del alcance de nifios.

No emplear cargadores danados.

No emplear el cargador suministrado para
cargar otros aparatos a bateria.

6. La bateria se calienta bajo condiciones ext-
remas de aplicacion. Dejar que la bateria se
enfrie hasta alcanzar la temperatura ambien-
tal antes de empezar a cargar.

7. iNo cargar demasiado las baterias!
Respetar los tiempos de carga maximos.
Estos tiempos de carga se aplican unica-
mente a baterias descargadas. Si una bateria
cargada o parcialmente cargada se conecta
varias veces al cargador se produce una sob-
recarga y un dafo de las celdas. No dejar las
baterias varios dias en el cargador.

8. No utilizar ni cargar nunca baterias si se
tiene la sospecha de que la ultima carga
de la bateria puede haberse realizado
hace mas de 12 meses. Existe una alta
probabilidad de que la bateria ya esté grave-
mente dafada (descarga total).

9. Cargar la bateria a una temperatura de me-
nos de 10°C provoca dafios quimicos en las
celdas y puede conllevar peligro de incendio.

10. No utilizar baterias que se hayan calentado
durante la carga, ya que sus celdas podrian
dafnarse peligrosamente.

11. Dejar de usar baterias que se hayan deforma-
do o abombado durante la carga, o aquellas
que presenten sintomas inusuales (despren-
dimiento de gases, zumbidos, chasquidos,...)

12. No descargar la bateria por completo (nivel
de descarga recomendado: max. 80%). La
descarga total provoca un envejecimiento
prematuro de las celdas de la bateria.

13. jNo cargar nunca las baterias sin supervision!

Proteccion contra influencias ambientales

1. Ponerse ropa de trabajo adecuada. Ponerse
gafas de proteccion.

2. Proteger el aparato y el cargador de la
humedad y la lluvia. Estas podrian provocar
danos peligrosos en las celdas.

3. No utilizar el aparato y el cargador cerca de
vapores Yy liquidos inflamables.

4. Utilizar el cargador y el aparato a bateria sélo
si estan secos y a una temperatura ambiente
de 10-40 °C.

5. No guardar la bateria en lugares que puedan
alcanzar una temperatura superior a 40 °C,
especialmente no en un vehiculo aparcado al
sol.

6. jProteger las baterias contra un sobreca-
lentamiento! La sobrecarga, carga excesiva
o la radiacion solar conducen a un sobre-
calentamiento y al dafo de las celdas. No
cargar ni trabajar en ningun caso con baterias
que se hayan sobrecalentado. Sustituirlas
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inmediatamente.

7. Almacenamiento de baterias, cargadores
y del aparato. Guardar siempre el cargador
y el aparato en habitaciones secas con una
temperatura ambiente de 10-40°C. Guardar
la bateria de iones de litio en un lugar fresco
y seco a 10-20°C. jProteger de la humedad
ambiental y de la radiacion solar! Guardar las
baterias Unicamente cuando estén cargadas
(min. al 40%).

8. Evitar que la bateria de iones de litio se hie-
len. Deshacerse de las baterias que hayan
estado guardadas a 0°C durante mas de 60
minutos.

9. Llevar cuidado con la carga electrostatica al
manipular baterias: las descargas electros-
taticas provocan danos en el sistema electr6-
nico de proteccion y las celdas de la bateria.
iEvitar por ello la carga electrostatica y no
tocar nunca los polos de la bateria!

Los acumuladores y aparatos eléctricos con ba-
teria contienen materiales que pueden resultar
nocivos para el medio ambiente. No se deben
tirar aparatos inalambricos a la basura normal.

Para su eliminacion adecuada, la bateria debe
entregarse a una entidad recolectora prevista
para ello. En caso de no conocer ninguna, sera
preciso informarse en el organismo responsable
del municipio.

Para un envio adecuado de baterias de iones
de litio defectuosas o danadas, ponerse en
contacto con nuestro servicio de asistencia
técnica o con el punto de venta en el que se
compro el aparato.

Para el envio o la eliminacion de baterias
o del aparato, estos deben embalarse por
separado en bolsas de plastico para evitar
cortocircuitos e incendios.

Instrucciones de seguridad para recortado-

ras de césped

a) No utilizar el aparato si hace mal tiempo, es-
pecialmente en caso de tormenta. Asi se re-
duce el riesgo de ser alcanzado por un rayo.

b) Revisar a fondo el &rea de trabajo en busca
de animales silvestres. Los animales sil-
vestres pueden resultar heridos por el apara-
to en marcha.

c) Inspeccionar minuciosamente el area de
trabajo y retirar todas las piedras, palos,
alambres, huesos y otros cuerpos extrafos.
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Se pueden provocar lesiones debido a piezas
que puedan salir despedidas.

Antes de utilizar el aparato, comprobar
siempre que la cuchilla recortadora y el
equipo de corte no estén desgastados o
danados. Las piezas desgastadas o dafiadas
aumentan el riesgo de lesion.

No retirar jamas las cubiertas de proteccion.
Las cubiertas protectoras deben hallarse cor-
rectamente sujetas y operativas. Una cubierta
de proteccion suelta, dafiada o que no funci-
one correctamente puede provocar lesiones.
Mantener libres de incrustaciones los orifi-
cios de entrada del aire de refrigeracion. Las
entradas de aire bloqueadas y las incrustaci-
ones pueden provocar sobrecalentamiento o
peligro de incendio.

Llevar gafas protectoras y proteccién auditiva.
El hecho de llevar equipamiento de protecci-
on personal reduce el riesgo de sufrir lesio-
nes.

Usar siempre calzado de seguridad antides-
lizante al operar el aparato. Jamas trabajar
estando descalzos ni con sandalias. De este
modo se evita el riesgo de lesion en los pies
en caso de entrar en contacto con la herrami-
enta de corte en rotacion.

Llevar ropa adecuada, como pantalones
largos que protejan las piernas del usuario
durante el funcionamiento del aparato. El
contacto con los hilos de corte o cuchillas en
movimiento puede provocar lesiones.
Mantener a otras personas alejadas del apa-
rato durante el trabajo. Los objetos que sal-
gan proyectados pueden provocar lesiones
graves.

No utilizar el aparato por encima de la altura
de la cadera. Esto reduce el contacto acci-
dental con la herramienta de corte y permite
un control mejorado del aparato en caso de
riesgos repentinos.

Tener siempre cuidado al utilizar el aparato
en césped humedo. Caminar, jamas correr.
Esto reduce el riesgo de resbalar, caer y lesi-
onarse.

No cortar el césped en pendientes excesiva-
mente empinadas. Asi se reduce el riesgo de
perder el control, resbalar, caer y lesionarse.
Procurar mantener la estabilidad, especial-
mente al trabajar en pendientes; trabajar
siempre en perpendicular a la pendiente, no
trabajar nunca cuesta arriba o cuesta abajo,
y extremar las precauciones al cambiar el
sentido de trabajo. Esto reduce el riesgo de
perder el control, resbalar y caerse, lo cual

31.07.2024 09:51:16



podria causar lesiones.

q) La superficie que se vaya a cortar ha de man-
tenerse despejada de cables de corriente y
de cualquier tipo. Los cables de corriente o
de otro tipo ocultos en setos y arbustos pue-
den resultar danhados o ser cortados acciden-
talmente por la cuchilla recortadora o hilo de
corte.

r) Mantener el cuerpo alejado del hilo de corte
o cuchilla recortadora en movimiento. No reti-
rar ningun material de corte del aparato mien-
tras no haya sido desenchufado de la fuente
de corriente. La cuchilla recortadora o hilo de
corte en movimiento puede causar lesiones
graves.

s) Transportar el aparato Unicamente con la
herramienta de corte parada y apartada
del cuerpo. El correcto manejo del aparato
reduce la probabilidad de lesionarse acci-
dentalmente con el hilo de corte o cuchilla
recortadora en movimiento.

t)  Utilizar solo hilos de corte, cuchillas re-
cortadoras o cabezales de corte de repuesto
autorizados por el fabricante. No sustituir
hilos de corte o cuchillas recortadoras por
alambres o cuchillas de metal. Las piezas de
repuesto o piezas accesorias no previstas
para el aparato pueden provocar pérdida de
control, dafios al aparato y lesiones.

Instrucciones de seguridad adicionales

1. Apagar el aparato, retirar la bateria y compro-
bar si el aparato presenta desgaste o danos:
- tras entrar en contacto con un cuerpo ext-
rafo.

- siempre que el aparato empiece a vibrar de
manera inusual (inspeccionar de inmediato).
El aparato solo se podra volver a poner en
funcionamiento una vez se haya subsanado
la causa.

Si no se descubre la causa de la vibracion,
ponerse en contacto con el servicio de asis-
tencia técnica y encargar la realizacion de las
reparaciones necesarias.

2. Sielaparato presenta hilo de corte en el
aparato, en la cubierta protectora del hilo ha-
bra una cuchilla para acortar el hilo de corte.
Prestar atencion a los dedos para no lesio-
narse con ella.

Los nifos no deben usar el aparato. Vigilar a los
ninos para asegurarse de que no jueguen con

el aparato. Los nifios no pueden limpiar ni reali-
zar trabajos de mantenimiento en el aparato. El
aparato no lo pueden utilizar aquellas personas

cuyas capacidades estén limitadas fisica, senso-

rial o psiquicamente o aquellas personas que no

dispongan de la experiencia ni los conocimientos

necesarios a no ser que lo hagan bajo vigilancia

o reciban instrucciones de la persona que se

responsabilice de ellos. Las regulaciones locales

pueden limitar la edad del operador.

® Mantener el aparato fuera del alcance de
otras personas, especialmente de ninos, asi
como de animales domésticos; en el césped
cortado y propulsado podrian hallarse pie-
dras u otros objetos.

® Mientras esté trabajando, mantenga una
distancia minima de 15 m con respecto a las
demas personas y animales.

Guardar las instrucciones de seguridad en
lugar seguro.

2. Descripcion del aparato y
volumen de entrega

2.1 Descripcion del aparato (fig. 1/2)
Interruptor ON/OFF

Empufadura adicional

Tornillo de fijacion

Ajuste de altura

Guia de cantos

Cuchilla

Placa de corte

Cubierta de proteccion

Tornillo de fijacion

©CoNoOh~WN =

2.2 Volumen de entrega

Sirviéndose de la descripcion del volumen de

entrega, comprobar que el articulo esté completo.

Si faltase alguna pieza, dirigirse a nuestro Ser-

vice Center o a la tienda especializada mas cer-

cana en un plazo maximo de 5 dias laborales tras

la compra del articulo presentando un recibo de

compra valido. A este respeto, observar la tabla

de garantia de las condiciones de garantia que se

encuentran al final del manual.

e Abrir el embalaje y extraer cuidadosamente
el aparato.

® Retirar el material de embalaje, asi como los
dispositivos de seguridad del embalaje y para
el transporte (si existen).

e Comprobar que el volumen de entrega esté
completo.

e Comprobar que el aparato y los accesorios
no presenten dafios ocasionados durante el
transporte.
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® Sies posible, almacenar el embalaje hasta
que transcurra el periodo de garantia.

Peligro!

iEl aparato y el material de embalaje no son
un juguete! jNo permitir que los nifos jue-
guen con bolsas de plastico, laminas y pie-
zas pequenas! jRiesgo de ingestion y asfixia!

Recortadora

Cubierta de proteccion
Empufiadura adicional

Cuchilla de repuesto

Material de montaje

Manual de instrucciones original

3. Uso adecuado

El aparato esta indicado para cortar el césped en
jardines privados.

Se define como jardines privados todos aquellos
que no formen parte de instalaciones publicas,
parques, polideportivos, calles, asi como zonas
agricolas o forestales. La observancia de las ins-
trucciones de uso especificadas por el fabricante
constituye un requisito indispensable para mane-
jar el aparato de forma adecuada.

Atencion: El aparato no debe emplearse para
triturar material con el fin de obtener com-
post, puesto que se podrian producir danos
personales y materiales.

Utilizar la maquina sélo en los casos que se indi-
can explicitamente como de uso adecuado. Cual-
quier otro uso no sera adecuado. En caso de uso
inadecuado, el fabricante no se hace responsable
de dafios o lesiones de cualquier tipo; el respon-
sable es el usuario u operario de la maquina.

Tener en consideracién que nuestro aparato no
esta indicado para un uso comercial, industrial o
en taller. No asumiremos ningun tipo de garantia
cuando se utilice el aparato en zonas industria-
les, comerciales o talleres, asi como actividades
similares.

Cuidado!

Riesgos residuales

Incluso si esta herramienta se utiliza adecua-
damente, siempre existen riesgos residuales.
En funcion de la estructura y del disefio de
esta herramienta eléctrica pueden producir-
se los siguientes riesgos:

® Lesiones pulmonares en caso de que no se
utilice una mascarilla de proteccion antipolvo.

® Lesiones auditivas en caso de que no se utili-
ce una proteccion para los oidos adecuada.

¢ Dafos a la salud derivados de las vibracio-
nes de las manos y los brazos si el aparato
se utiliza durante un largo periodo tiempo, no
se sujeta del modo correcto o si no se realiza
un mantenimiento adecuado.

® Lesiones y dafos materiales provocados por
las piezas que salen disparadas.

e Cortes sino se lleva ropa de proteccion ade-
cuada.

Peligro!

Esta herramienta eléctrica genera un campo
electromagnético durante su funcionamiento. En
determinadas circunstancias, este campo podra
afectar a los posibles implantes médicos activos
0 pasivos. Para reducir el peligro de lesiones
graves o incluso mortales, recomendamos a las
personas que lleven este tipo de implantes que
consulten a su médico y al fabricante del implante
antes de operar la maquina.

4. Caracteristicas técnicas

Numero de revoluciones n, .................. 8.500 rpm
Circunferencia de corte. ..@24cm
Clase de proteccion

Nivel de potencia acustica L, .......... 88,1dB (A)
Nivel de presion acustica L ,.............. 68,1 dB (A)
Nivel de potencia acustica garantizada L,,,,
.............................................................. 91 dB (A)
Imprecision K

Vibracion

Imprecision K

Nivel de presion acustica
en el oido del operario ..
Imprecision K

Las baterias de iones de litio de la serie Power-
X-Change sélo pueden cargarse con el cargador
Power-X-Charger.

El ruido producido por la maquina puede sob-
repasar los 85 dB (A). En este caso, el operario
debe tomar medidas de insonorizacién. El ruido
se ha medido conforme a EN ISO 11201:2010
y EN ISO 3744:2010. El valor de las vibraciones
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emitidas en la empufadura se ha determinado
segun la EN 28662-1:1992.

Atencién:

El valor de las vibraciones cambia dependiendo
del ambito de aplicacion de la herramienta eléc-
trica, por lo que en casos excepcionales puede
superar al valor indicado.

iReducir la emisién de ruido y las vibracio-

nes al minimo!

® Emplear solo aparatos en perfecto estado.

® Realizar el mantenimiento del aparato y limpi-
arlo con regularidad.

® Adaptar el modo de trabajo al aparato.

® No sobrecargar el aparato.

® En caso necesario dejar que se compruebe
el aparato.

® Apagar el aparato cuando no se esté utilizan-
do.

® Llevar guantes.

5. Antes de la puesta en marcha

5.1 Montaje de la cubierta de proteccion (fig.
3-4)
Desplazar la cubierta de proteccion (pos. 8)
segun se muestra en la figura 3 en la direccion de
la flecha en la carcasa del motor. Asegurarse de
que se encaje correctamente. Asegurarse de que
la cubierta de proteccion esté montada como en
la figura 4.

5.2 Montaje de la placa de corte (fig. 5-6)
Introducir la placa de corte (pos. 7) en el arbol de
alojamiento y fijarla con el tornillo (pos. 9).

5.3 Introduccidn de la cuchilla (fig. 7)

Poner el orificio mas grande de la cuchilla (pos.
6) en el alojamiento (A) de la placa (pos. 7) y tirar
hacia fuera en el sentido de la flecha hasta que la
cuchilla se enclave como muestra la figura 20.

5.4 Ajuste de la altura (fig. 8)

Soltar (A) la tuerca retén hasta que el mango de
la recortadora de césped se monte y desmonte
libremente. Ajustar la altura de trabajo deseada y
fijar el mango en esta posicion volviendo a apre-
tar la tuerca retén (B).

Anl_18VGT2_24_1A_SPK7_PRINT.indb 29

5.5 Montaje de la empunadura adicional (fig.
9)

Montar la empufiadura adicional (pos. 2) en la

fijacién prevista para ello teniendo en cuenta

la posicion del dentado. A continuacion, fijar la

empufadura adicional con ayuda del tornillo su-

ministrado.

5.6 Ajuste de la empunadura adicional (fig. 9)
Soltar el tornillo de fijacion (pos. 3) de la empuna-
dura adicional de forma que se pueda mover
hacia delante y detras sin presentar mucha re-
sistencia. Ajustar la posicion deseada y volver a
apretar el cierre de fijacion.

5.7 Montaje de la guia de cantos (fig. 10)
Separar ligeramente los extremos de la guia de
cantos (pos. 5) e introducirlos en los orificios pre-
vistos para ello de la carcasa del motor.

5.8 Montaje de la bateria (fig. 11/12)
Presionar, segun se ve en la fig. 12, el dispositivo
de retencion de la bateria y desplazar la bateria
en el alojamiento previsto para ello. En cuanto la
bateria se encuentre en la posicion de la figura
11, asegurarse de que el dispositivo de retencion
enclave. Para desmontar la bateria, realizar los
mismos pasos en orden inverso.

5.9 Carga de la bateria (fig. 13)

1. Sacar la bateria del aparato. Para ello, pulsar
el dispositivo de retencion.

2. Comprobar que la tension de red coincida
con la especificada en la placa de identifi-
cacion del aparato. Conectar el enchufe del
cargador (10) a la toma de corriente. EI LED
verde empieza a parpadear.

3. Introducir la bateria (11) en el cargador (10).

4. Elapartado ,Indicacion cargador incluye una
tabla con los significados de las indicaciones
LED del cargador.

Es posible que la bateria se caliente durante el
proceso de carga. Esto es normal.

En caso que no sea posible cargar la bateria,

comprobar que

e exista tension de red en el enchufe

e exista buen contacto entre los contactos de
carga.
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En caso de que todavia no fuera posible cargar la
bateria, rogamos enviar

e el cargador

® ylabateria

a nuestro servicio de asistencia técnica.

Para realizar un envio adecuado, ponerse en
contacto con nuestro servicio de asistencia
técnica o con el punto de venta en el que se
compro el aparato.

Para el envio o la eliminacion de baterias
o del aparato, estos deben embalarse por
separado en bolsas de plastico para evitar
cortocircuitos e incendios.

Es preciso recargar siempre a tiempo la bateria
para procurar que dure lo maximo posible. Ha-
cerlo es imprescindible también en cuanto se

detecta que disminuye el rendimiento del aparato.

No descargar jamas la bateria por completo. Esto
podria provocar un defecto en la bateria.

5.10 Indicador de capacidad de bateria
(figura 14)

Pulsar el interruptor para acceder al indicador de

capacidad de la bateria (pos. F). El indicador de

capacidad de bateria (pos. H) le indica el estado

de carga de la bateria sirviéndose de 3 LED.

Si los 3 LED estan iluminados:
La bateria esta completamente cargada.

Si estan iluminados 1 0 2 LED:
La bateria dispone de suficiente carga residual.

Si 1 LED parpadea:
La bateria esté vacia, es preciso cargarla.

Si todos los LED parpadean:

La temperatura de la bateria es demasiado baja.
Quitar la bateria del aparato y dejarla durante un
dia a temperatura ambiente. Si vuelve a aparecer
el fallo, la bateria se ha descargado completa-
mente y esta defectuosa. Quitar la bateria del
aparato. Esté prohibido emplear o cargar una
bateria defectuosa.

6. Manejo

Para obtener la potencia méaxima de la recortado-

ra de césped, es preciso seguir atentamente las

indicaciones a continuacion:

® No utilice el recortabordes sin dispositivo de
proteccion.

® No cortar el césped cuando esté humedo.
Los mejores resultados se obtienen cuando
el césped esta seco.

® Para encender la recortadora de césped, pul-
sar el botén ON/OFF (fig. 11/pos. 1).

e Para apagar la recortadora de césped, volver
a soltar el interruptor ON/OFF (fig. 11/pos. 1).

e Acerque la recortadora al césped Unicamente
cuando el interruptor se encuentre pulsado,
es decir, cuando el aparato esté en marcha.

® Para cortar correctamente, desplazar late-
ralmente el aparato y avanzar hacia delante.
Sostener la recortadora de césped con una
inclinacion de aprox. 30° (véanse fig. 15 y fig.
16).

® Sila hierba ha crecido excesivamente, empe-
zar a cortar el césped por lo alto repitiendo el
corte varias veces (véase fig.17).

e Utilizar la cubierta de proteccion para evitar
un desgaste innecesario.

® Mantenga la recortadora de césped alejada
de objetos rigidos para evitar un desgaste
innecesario.

e Para utilizar la guia de cantos en muros u ob-
jetos, plegarla hacia delante (fig. 18). Si no se
usa, plegarla hacia arriba (fig. 19).

7. Mantenimiento, limpieza y pedido
de piezas de repuesto

Peligro!
Antes de dejar de utilizar y limpiar la recortadora
de césped, extraer la bateria.

7.1 Limpieza

® Reducir al maximo posible la suciedad y
el polvo en los dispositivos de seguridad,
las rendijas de ventilacion y la carcasa del
motor. Frotar el aparato con un pafio limpio o
soplarlo con aire comprimido manteniendo la
presion baja.

® Serecomienda limpiar el aparato tras cada
uso.

® Limpiar el aparato con regularidad con un
pafio humedo y un poco de jabon blando. No
utilizar productos de limpieza o disolventes ya
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que se podrian deteriorar las piezas de pla-
stico del aparato. Es preciso tener en cuenta
que no entre agua en el interior del aparato.
Si entra agua en el aparato eléctrico existira
mayor riesgo de una descarga eléctrica.

®  Eliminar los residuos acumulados en la cu-
bierta de proteccién con un cepillo.

7.2 Cambiar la cuchilla

Peligro! Quitar la bateria antes de proceder

al cambio.

® Empujar la cuchilla hacia dentro (fig. 20) y
quitarla a través del orificio mas grande.

® Elmontaje de la nueva cuchilla se efectua en
orden inverso. Asegurar que se enclave bien
(ver figura 20).

7.3 Mantenimiento

No hay que realizar el mantenimiento a mas

piezas en el interior del aparato.

7.4 Pedido de piezas de recambio:

Al solicitar recambios se indicaran los datos si-
guientes:

® Tipo de aparato

® No. de articulo del aparato

® No. de identidad del aparato

® No. del recambio de la pieza necesitada.
Encontrard los precios y la informacién actual en
www.Einhell-Service.com

8. Eliminacion y reciclaje

El aparato esta protegido por un embalaje para
evitar dafos producidos por el transporte. Este
embalaje es materia primay, por eso, se puede
volver a utilizar o llevar a un punto de reciclaje. El
aparato y sus accesorios estan compuestos de

diversos materiales, como, p. €j., metal y plastico.

Los aparatos defectuosos no deben tirarse a la
basura doméstica. Para su eliminacion adecu-
ada, el aparato debe entregarse a una entidad
recolectora prevista para ello. En caso de no
conocer ninguna, sera preciso informarse en el
organismo responsable del municipio.

Anl_18VGT2_24_1A_SPK7_PRINT.indb 31

9. Almacenamiento
Quitar la bateria.

Guardar el aparato y sus accesorios en un

lugar oscuro, seco, protegido de las heladas e

inaccesible para los nifios. La temperatura de

almacenamiento optima se encuentra entre los
5y 30 °C. Guardar la herramienta eléctrica en su
embalaje original.

e Llevar el aparato siempre sujetandolo con
una mano de la empufadura y con la otra de
la empunadura adicional. No llevar el aparato
sujetandolo por la carcasa.

e Sise transporta en un vehiculo, asegurarlo
para que no se resbale.

e Para transportarlo se recomienda utilizar el
embalaje original.

10. Averias

El aparato no funciona:

Comprobar que la bateria esté cargada 'y que el
cargador funcione. En caso de que el aparato
no funcione a pesar de haber tensién, enviarlo a
la direccion indicada del servicio de asistencia
técnica.

-31-

31.07.2024 09:51:17



Eliminacion

]

Las herramientas eléctricas, baterias, accesorios
y embalajes deberan someterse a un proceso de
recuperacion que respete el medio ambiente.
iNo arroje las herramientas eléctricas, acumula-
dores o pilas a la basura!

Este producto deber depositarse como residuo
en un lugar de recogida adecuado para su recic-
laje

Sélo para los paises de la UE:

De acuerdo con la directiva europea 2012/19/UE
sobre aparatos eléctricos y electrénicos de de-
secho y su realizacion en la legislacion nacional
y la directiva europea 2006/66/CE, las herrami-
entas eléctricas que ya no son aptas para su uso
y respectivamente los acumuladores/las pilas
defectuosos o vacios deberan ser recogidos por
separado y reciclados de manera respetuosa con
el medio ambiente.

En el caso de una eliminacién inadecuada, los
aparatos eléctricos y electronicos pueden tener
efectos nocivos para el medio ambiente y la salud
humana debido a la posible presencia de sustan-
cias peligrosas.

Soélo esta permitido copiar la documentacion y
documentos anexos del producto, o extractos de
los mismos, con autorizacion expresa de Einhell
Germany AG.

Nos reservamos el derecho a realizar modificaci-
ones técnicas
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11. Indicacién cargador

Estado de indicacion

LED rojo

LED verde

Significado y medida

Apagado

Parpadea

Listo para funcionamiento
El cargador esta conectado a la red y listo para el funcionamiento, la ba-
teria no esta en el cargador

Encendido

Apagado

Carga

El cargador carga la bateria en modo rapido. Consultar el tiempo de carga
necesario en el cargador.

jAdvertencia! En funcion de lo cargada que esté la bateria, los tiempos de
carga reales pueden diferir de los indicados.

Apagado

Encendido

La bateria esta cargada y esta lista para utilizar. (READY TO GO)
Después se cambia a carga lenta hasta que la bateria esté completamen-
te cargada.

Para ello, dejar la bateria en el cargador unos 15 minutos mas.

Medida:

Sacar la bateria del cargador. Desconectar el cargador de la red.

Parpadea

Apagado

Carga adaptada

El cargador se encuentra en el modo de carga lenta.

Por motivos de seguridad, en este modo la bateria se carga con mayor
lentitud y tarda mas tiempo. Esto puede deberse a las siguientes causas:
- Hace mucho tiempo que no se ha cargado la bateria.

- La temperatura de la bateria no se encuentra dentro del rango dptimo.
Medida:

Esperar hasta que el proceso de carga haya finalizado, la bateria puede
seguir cargandose.

Parpadea

Parpadea

Fallo

El proceso de carga ya no es posible. La bateria esta defectuosa.
Medida:

Esta prohibido cargar una bateria defectuosa.

Sacar la bateria del cargador.

Encendido

Encendido

Averia por temperatura

La bateria esta demasiado caliente (p. ]. por radiacion solar directa) o
demasiado fria (por debajo de 0° C)

Medida:

Sacar la bateria y guardarla durante 1 dia a temperatura ambiente
(aprox. 20° C).
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Informacion de servicio

En todos los paises mencionados en el certificado de garantia disponemos de distribuidores compe-
tentes cuyos datos de contacto podran consultar en dicho certificado. Dichos distribuidores estan a su
disposicion para cualquier asunto relacionado con el servicio como reparacion, suministro de piezas de
repuesto y desgaste, o con respecto a los materiales de consumo.

Es preciso tener en cuenta, que las siguientes piezas de este producto se someten a desgaste natural
o provocado por el uso o que se necesitan las siguientes piezas como materiales de consumo.

Categoria Ejemplo
Piezas de desgaste* Placa de corte, Bateria
Material de consumo/Piezas de consumo* Cuchilla
Falta de piezas

*ino tiene por qué estar incluido en el volumen de entrega!

En caso de deficiencia o fallo, rogamos que lo registre en la pagina web www.Einhell-Service.com. De-
scriba exactamente el fallo y responda siempre a las siguientes preguntas:

® ;Ha funcionado el aparato en algun momento o estaba defectuoso desde el principio?
® ;lLe hallamado algo la atencion antes de surgir el fallo (indicio antes del fallo)?

® ;Queé fallo de funcionamiento le parece que presenta el aparato (indicio principal)?
Describa ese fallo en el funcionamiento.
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Certificado de garantia

Estimado cliente:

Nuestros productos estan sometidos a un estricto control de calidad. No obstante, lamentariamos que este

aparato dejara de funcionar correctamente, en tal caso, le rogamos que se dirija a nuestro servicio de atencién

al cliente en la direccion indicada en la parte inferior de la presente tarjeta de garantia. Con mucho gusto le
atenderemos también telefénicamente en el nimero de servicio indicado a continuacién. Para hacer vélido el
derecho de garantia, proceda de la siguiente forma:
1. Estas condiciones de garantia van dirigidas exclusivamente a los consumidores, es decir, personas natura-
les que no desean emplear este producto en el marco de su actividad comercial ni auténoma. Estas condi-
ciones de garantia regulan prestaciones adicionales de garantia que el fabricante abajo mencionado pro-
mete, de manera adicional a la garantia legal, a los compradores de sus nuevos aparatos. Las prestaciones
de garantia que le corresponden conforme a ley no se ven afectadas por la presente. Nuestra prestacion de
garantia es gratuita para usted.
2. Lagarantia se extiende exclusivamente a defectos en un aparato nuevo del fabricante abajo mencionado
adquirido por usted en la Unién Europea, ocasionados por fallos de material o de produccion, y esta limita-
da, segun nuestra eleccion, a la reparacion de los defectos o al cambio del aparato. Es preciso tener en
consideracion que nuestro aparato no estd indicado para un uso comercial, profesional o en taller. Por lo
tanto, no procedera un contrato de garantia cuando se utilice el aparato dentro del periodo de garantia en
establecimientos industriales, comerciales o talleres, asi como actividades similares. En caso de articulos
de lalinea ,Professional“ no se aplica la exclusion del uso comercial, profesional o en taller.
3. Nuestra garantia no cubre:
© Darnos en el aparato ocasionados por la no observancia de las instrucciones de montaje o por una ins-
talacién no profesional, no observancia de las instrucciones de uso (como, p. ej., conexion a una tensién
de red o corriente no indicada) o la no observancia de las disposiciones de mantenimiento y seguridad
o por la exposicién del aparato a condiciones anormales del entorno o por la falta de cuidado o mante-
nimiento.

® Dafos en el aparato ocasionados por aplicaciones impropias o indebidas (como, p. €j., sobrecarga del
aparato o uso de herramientas o accesorios no homologados), introduccién de cuerpos extrafios en el
aparato (como, p. €j., arena, piedras o polvo...), dafios producidos por el transporte, uso violento o influ-
encias externas (como, p. €j., dafios por caidas).

© Danos en el aparato o en piezas del aparato provocados por el desgaste natural, habitual o producido
por el uso. Por ejemplo, las baterias estdn sometidas a un desgaste natural y debido a su estructura
estan disefiadas para un numero de ciclos limitado. El desgaste se ve influenciado negativamente por
las velocidades de carga, cargas demandadas, pero también por la exposicién al calor, frio, vibraciéon y
sacudidas.

4. Lagarantia es valida durante un periodo de 5 afios a partir de la fecha de compra del aparato (la garantia
para la bateria es de 2 afios, a no ser que la bateria esté registrada en el sitio web de Einhell, entonces la
garantia sera también de 3 anos). El derecho de garantia debe hacerse valido, antes de finalizado el plazo
de garantia, dentro de un periodo de dos semanas una vez detectado el defecto. El derecho de garantia
vence una vez transcurrido el plazo de garantia. La reparaciéon o cambio del aparato no conllevara ni una
prolongacion del plazo de garantia ni un nuevo plazo de garantia ni para el aparato ni para las piezas de
repuesto montadas. Esto también se aplica en el caso de un servicio in situ.

5. Para hacer efectivo su derecho a garantia, registre su aparato defectuoso en: www.einhell.es.

Tenga a mano el recibo de compra o cualquier otro comprobante que acredite la compra del aparato nuevo.
La garantia no cubre aquellos aparatos que se envien sin el comprobante pertinente o sin la placa de identi-
ficacion puesto que resulta dificil localizarlos. Si nuestra prestacion de garantia incluye el defecto aparecido
en el aparato, recibira de inmediato un aparato reparado o nuevo de vuelta.

6. Sihatrasladado el aparato a otro pais de la Unién Europea distinto al pais en el que ha adquirido el apa-
rato, prestaremos el servicio de garantia a través de un distribuidor local. En caso de traslado fuera de la
Unién Europea desaparecera el derecho de garantia.

Naturalmente, también solucionaremos los defectos del aparato que no se encuentren comprendidos o ya no se
encuentren dentro del periodo de garantia.
Para ello, consulte en nuestro mail de servicio postventa-es@einhell.com como tiene que proceder.

Servicio tecnico: Comercial Einhell S.A., Rua da Aldaia, 225, Apartado 2100, 4410-459 Arcozelo VNG
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Perigo!

Ao utilizar ferramentas, devem ser respeitadas
algumas medidas de seguranca para preve-

nir ferimentos e danos. Por conseguinte, leia
atentamente este manual de instrugdes / estas
instrucdes de seguranga. Guarde-o num local
seguro, para que o possa consultar sempre que
necessario. Caso passe o aparelho a outras
pessoas, entregue também este manual de in-
strugdes / estas instru¢des de seguranga. Nao
nos responsabilizamos pelos acidentes ou danos
causados pela néo observancia deste manual e
das instrucbes de seguranca.

Explicacao da placa de adverténcia no apa-

relho (ver figura 21)

1. Aviso!

2. Use 6culos de protecao e protecao auditival

3. Proteger contra a humidade!

4. Leia as instrugdes de servico antes da colo-

cacao em funcionamento!

Mantenha terceiros afastados da zona de

perigo!

6. A ferramenta continua a funcionar por inércia
depois de desligada!

7. Os acumuladores tém de ser retirados do
aparelho antes da eliminagéo. Nota relativa a
eliminagdo de acumuladores: os acumulado-
res ndo podem ser deitados no lixo domeésti-
co.

o

1. Instrucoes de seguranca

Instrucoes de seguranca gerais relativas a
ferramentas elétricas

AVISO

Leia todas as instruc6es de seguranca, indi-
cacgoes, imagens e dados técnicos forneci-
dos juntamente com esta ferramenta elétrica.
O incumprimento das indicagdes seguintes pode
provocar choques elétricos, incéndios e/ou feri-
mentos graves.

Guarde todas as instrucoes de seguranca e
indicag6es para consultar mais tarde.

A designagéo ,ferramenta elétrica“ usada nas
instrugdes de seguranca refere-se as ferramentas
alimentadas por corrente elétrica (com cabo elé-
trico) ou as ferramentas alimentadas por acumu-
lador (sem cabo elétrico).

1. Seguranca no local de trabalho

a) Mantenha a sua area de trabalho limpa e
bem iluminada. Areas de trabalho desar-
rumadas ou com pouca iluminag@o aumen-
tam o perigo de acidentes.

b) Nao utilize a ferramenta eléctrica em am-
bientes potencialmente explosivos, onde
haja liquidos, gases ou poeiras inflama-
veis. As ferramentas eléctricas produzem
faiscas que podem inflamar o p6 ou os vapo-
res.

c) Mantenha as criancas e outras pessoas
afastadas durante a utilizacao da ferra-
menta elétrica. Uma distragéo pode fazé-lo
perder o controlo da ferramenta elétrica.

2. Seguranca eléctrica

a) A ficha de ligacao da ferramenta eléctrica
tem de ser compativel com a tomada. A
ficha nunca pode ser alterada. Nao utilize
fichas adaptadoras em conjunto com fer-
ramentas eléctricas com ligacao a terra.
Fichas néo alteradas e tomadas de energia
compativeis diminuem o risco de choque elé-
ctrico.

b) Evite o contacto fisico com as superficies
ligadas a terra, como tubos, aquecimen-
tos, fogoes, frigorificos. Existe um maior
risco de choque eléctrico, se 0 seu corpo
estiver em contacto com a terra.

c) Mantenha as ferramentas eléctricas
afastadas da chuva e da humidade. A ent-
rada de agua num aparelho eléctrico aumen-
ta o risco de choque eléctrico.

d) Nao utilize o cabo de ligagao para outro
fim que nao o previsto, como para trans-
portar ou pendurar a ferramenta elétrica
ou para retirar a ficha da tomada. Manten-
ha o cabo de ligacao afastado de fontes
de calor, do dleo, das arestas vivas ou de
partes méveis. Cabos de ligagéo danifica-
dos ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

e) Se trabalhar com uma ferramenta elétrica
ao ar livre, use apenas extensoes ade-
quadas para o exterior. A utilizacdo de uma
extensdo adequada para o exterior diminui o
risco de choque elétrico.

f) Se nao for possivel evitar a utilizacao
da ferramenta eléctrica num ambiente
humido, use um interruptor de corrente
diferencial residual. A utilizacdo de um
interruptor de corrente diferencial residual
diminui o risco de choque eléctrico.
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3. Seguranca das pessoas

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

Esteja sempre atento, preste atencéao ao
que esta a fazer e proceda de modo sen-
sato com uma ferramenta eléctrica. Nao
utilize a ferramenta eléctrica, se estiver
cansado ou sob a influéncia de drogas,
alcool ou de medicamentos. Um momento
de distracgao durante a utilizacdo da ferra-
menta eléctrica pode causar ferimentos gra-
ves.

Use equipamento de proteccao individual
e use sempre 6culos de protecc¢ao. O uso
de equipamento de proteccéo individual,
como mascara de protec¢éo contra o po, cal-
¢ado de seguranca antiderrapante, capacete
de proteccao ou proteccao auditiva, de
acordo com o tipo e utilizagdo de ferramenta
eléctrica, diminui o risco de ferimentos.

Evite uma colocacao em funcionamento
inadvertida. Assegure-se de que a fer-
ramenta eléctrica esta desligada antes
de pegar nela, de a transportar ou ligar

a alimentacao de corrente e/ou ao acu-
mulador. Se tiver o dedo no interruptor ao
transportar a ferramenta eléctrica ou se esta
estiver ligada quando estabelece a ligacao a
corrente, ha o risco de acidente.

Antes de ligar a ferramenta elétrica, retire
as ferramentas de ajuste ou as chaves de
parafusos. A existéncia de uma ferramenta
ou chave numa peca em rotacéo da ferra-
menta elétrica pode provocar ferimentos.
Evite posicoes improprias. Certifique-se
de que esta numa posicao segura e man-
tenha sempre o equilibrio. Dessa forma,
pode controlar melhor a ferramenta elétrica
em situagdes inesperadas.

Use vestuario adequado. Nao use
vestuario largo ou joias. Mantenha o ca-
belo, o vestuario e as luvas afastados das
pecas em movimento. O vestuario largo, as
joias ou o cabelo comprido podem ser apan-
hados pelas pegas em movimento.

Se puderem ser montados dispositivos
de aspiracao e de recolha de p6, estes
devem ser ligados e usados corretamen-
te. A utilizacéo de um aspirador de p6 diminui
0s perigos provocados pelo po.

Nao confie numa falsa seguranca e nao
ignore as regras de seguranca relativas
as ferramentas elétricas, mesmo que
esteja familiarizado com a ferramenta
elétrica apés numerosas utilizagdes. Um
manuseamento descuidado pode causar feri-
mentos graves em fragdes de segundo.

4.

b)

c)

d)

e)

f)

)

h)
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Utilizacdo e manuseamento da
ferramenta elétrica

Nao sobrecarregue a ferramenta elétrica.
Utilize a ferramenta elétrica adequada
para o seu trabalho. Trabalhe melhor e com
maior seguranga com a ferramenta elétrica
adequada dentro da gama de poténcia indi-
cada.

Nao utilize ferramentas elétricas com o
interruptor danificado. Uma ferramenta elé-
trica que nao possa ser ligada ou desligada é
perigosa e tem de ser reparada.

Desligue a ficha da tomada e/ou remova
o acumulador antes de efetuar ajustes

no aparelho, trocar pecas acessdrias ou
colocar a ferramenta elétrica de parte.
Esta medida de prevencéo evita o arranque
inadvertido da ferramenta elétrica.

Guarde as ferramentas elétricas que nao
estejam a ser usadas fora do alcance

das criancas. Nao deixe que a ferramenta
elétrica seja usada por pessoas que nao
estejam familiarizadas com ela ou que
nao tenham lido estas indicacoes. As
ferramentas elétricas séao perigosas, se forem
usadas por pessoas inexperientes.

Trate da conservacao das ferramentas
elétricas e das ferramentas de trabalho
com cuidado. Verifique se as pecas mé6-
veis funcionam sem problemas e se nao
estdo perras, se existem pecas partidas
ou danificadas, que influenciem o funcio-
namento da ferramenta elétrica. As pecas
danificadas devem ser reparadas antes
da utilizacao da ferramenta elétrica. Mui-
tos acidentes sédo causados por ferramentas
elétricas mal conservadas.

Mantenha os acessérios de corte afiados
e limpos. Os acessorios de corte cuidados

e com as arestas de corte afiadas encravam
menos e sao mais faceis conduzir.

Respeite estas indicacoes quando utilizar
a ferramenta elétrica, acessoérios, ferra-
mentas de trabalho, etc. Tenha atencéo as
condi¢cdes de trabalho e ao trabalho a reali-
zar. O uso de ferramentas elétricas para fins
diferentes do previsto pode originar situacdes
perigosas.

Mantenha as superficies e os punhos
secos, limpos e livres de dleo e gordura.
Superficies e punhos escorregadios nao per-
mitem uma operagao segura nem o controlo
da ferramenta elétrica em situacdes inespe-
radas.
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5. Utilizacdo e manuseamento da ferramen-
ta sem fio

a) Os acumuladores s6 podem ser carre-
gados nos carregadores recomendados
pelo fabricante. Um carregador que seja
indicado para determinado tipo de acumula-
dores e seja usado noutro podera provocar
um incéndio.

b) Nas ferramentas elétricas s6 podem ser
usados os acumuladores previstos. A uti-
lizagao de outros acumuladores pode causar
ferimentos e incéndios.

c) O acumulador que nao estiver a ser usa-
do deve ser mantido afastado de clipes,
moedas, chaves, pregos, parafusos e
outros pequenos objetos metalicos, que
poderiam provocar a ligacdo em ponte
dos contactos. Um curto-circuito entre os
contactos do acumulador pode resultar em
queimaduras ou incéndios.

d) Uma utilizacao imprépria pode fazer sair
liquido do acumulador. Evite o contacto
com esta substancia. Em caso de con-
tacto, enxagie bem com agua. Para além
disso, se o liquido entrar em contacto
com os olhos, consulte um médico. O
liquido saido do acumulador pode provocar
irritacdes cutaneas ou queimaduras.

e) Nao utilize baterias danificadas ou al-
teradas. Baterias danificadas ou alteradas
podem ser imprevisiveis e causar incéndio,
exploséo ou perigo de ferimento.

f) Nao exponha uma bateria ao fogo ou
altas temperaturas. O fogo ou tempera-
turas acima de 130 °C podem causar uma
explosao.

g) Siga todas as instrucoes para carregar
e nunca recarregue a bateria ou a fer-
ramenta com bateria fora da gama de
temperaturas especificada no manual de
instrugées. O carregamento incorreto ou o
carregamento fora da gama de temperaturas
permitida pode danificar a bateria e aumentar
o risco de incéndio.

6. Manutencao

a) Deixe a ferramenta eléctrica ser reparada
apenas por pessoal técnico qualificado e
apenas com pecas sobresselentes origi-
nais. Dessa forma, fica garantida a seguran-
¢a da ferramenta eléctrica.

b) Nunca fagca a manutencéao de acumula-
dores danificados. Toda a manutencao dos
acumuladores s6 deve ser feita pelo fabri-
cante ou por postos de assisténcia técnica
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autorizados.

Instrucoes de seguranca especiais

A producéo de todos os nossos packs de acumu-
ladores é feita com extremo cuidado, para poder
proporcionar acumuladores com fluxo energético
maximo, durabilidade e seguranca. As células
dos acumuladores dispéem de dispositivos de
seguranca de diversos niveis. Cada uma das
células é, em primeiro lugar, formatada e sao
recolhidas as suas curvas caracteristicas eléc-
tricas. Estes dados s&o depois utilizados para
poder agrupar os melhores packs de acumula-
dores possiveis. Apesar de todas as medidas
de seguranca adicionais, 0 manuseamento
dos acumuladores dever ser efectuado com
extremo cuidado. Para um funcionamento se-
guro, devem respeitar-se impreterivelmente
os seguintes pontos.

S6 é possivel garantir um funcionamento se-
guro se as células nao apresentarem danos!
O manuseamento incorrecto pode provocar
danos nas células.

Atencao! As andlises confirmam que a utilizagao
e a manutencao incorrectas séo as principais
causas de danos provocados por acumuladores
de elevado rendimento.

Indicag6es sobre o acumulador

1. O pack de acumuladores do aparelho sem fio
nao esta carregado quando é fornecido. Por
conseguinte, tem de carregar o acumulador
antes da primeira colocagao em funciona-
mento.

2. Evite ciclos de descarga muito intensos, de
forma a manter o rendimento ideal do acumu-
lador! Carregue regularmente o acumulador.

3. Guarde o acumulador frio, idealmente a uma
temperatura de 15°C, e com uma carga de
pelo 40% da sua capacidade.

4. Os acumuladores de litio estdo sujeitos a um
desgaste natural. O acumulador devera ser
substituido, o mais tardar, quando a capa-
cidade do aparelho so corresponder a 80%
daquela que possui quando novo! As células
com falhas de um pack de acumuladores
envelhecido ja ndo conseguem responder as
elevadas exigéncias em termos de poténcia
e constituem, portanto, um risco para a segu-
ranga.

5. Na&ao deite os acumuladores usados para o
lume. Perigo de explosao!

6. Nao deve incendiar o acumulador ou expé-lo
a fogo.
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10.

11.

12.

13.

Nao deixe descarregar completamente os
acumuladores!

O descarregamento total danifica as células
do acumulador. A causa mais frequente para
o descarregamento total dos packs de acu-
muladores é o armazenamento prolongado
ou a nao utilizacao de acumuladores total-
mente descarregados. Termine imediatamen-
te o trabalho assim que se note uma redugéao
substancial da poténcia ou quando o sistema
electronico de proteccao for accionado. Ar-
mazene o acumulador apenas depois que
este esteja completamente carregado.
Proteja o acumulador ou o aparelho cont-
ra sobrecargas!

Uma eventual sobrecarga conduz rapidamen-
te a um sobreaquecimento e a destruicdo das
células no interior da carcaga do acumulador,
sem que o sobreaquecimento se torne evi-
dente.

Evite danos e choques!

Substitua de imediato os acumuladores que
tenham sofrido quedas de alturas superiores
a um metro ou que tenham sido sujeitos a
choques violentos, mesmo que a respectiva
carcaga nao apresente quaisquer danos
evidentes. As células no interior dos acumu-
ladores podem ter sofrido sérios danos. Para
tal, respeite também as indicag¢des sobre a
eliminac&o.

Por motivos de seguranca, em caso de so-
brecarga ou sobreaquecimento, o sistema
integrado de desligamento de seguranca
desliga o aparelho. Atencgao! Nao accione o
interruptor para ligar/desligar se o sistema de
desligamento de seguranca tiver desligado o
aparelho. Tal pode causar danos no acumula-
dor.

Utilize apenas acumuladores originais. A uti-
lizagao de outros acumuladores pode causar
ferimentos, exploséo e perigo de incéndio.
Proteja a sua bateria contra a humidade,
chuva e da humidade do ar elevada. A hu-
midade, a chuva e a humidade do ar elevada
podem causar danos perigosos nas células.
Nunca carregue nem trabalhe com baterias
que tenham sido expostas a humidade, a
chuva ou & humidade do ar elevada. Substi-
tua-as imediatamente.

Se o seu aparelho estiver equipado com uma
bateria amovivel, retire-a do mesmo depois
de terminar o trabalho, por motivos de segu-
ranca

Indicac6es sobre o carregador e o carrega-

mento

1. Respeite os dados indicados na placa de
caracteristicas do carregador. Ligue o carre-
gador apenas a tensao de rede indicada na
placa de caracteristicas.

2. Proteja o carregador e o cabo contra danos
e arestas vivas. Os cabos danificados devem
ser imediatamente substituidos por um elec-
tricista.

3. Mantenha o carregador, os acumuladores e 0
aparelho sem fio longe do alcance das crian-
cas.

4. Na&o deve utilizar carregadores danificados.

5. Nao utilize o carregador juntamente fornecido
para carregar outros aparelhos sem fio.

6. O pack de acumuladores aquece quando é
sujeito a grandes esforcos. Antes de iniciar o
processo de carregamento, deixe o pack de
acumuladores arrefecer até atingir a tempera-
tura ambiente.

7. Nao carregue demasiadamente os acu-
muladores!

Respeite os tempos maximos de carga. Estes
tempos de carga sao validos apenas para
acumuladores descarregados. Ligar a cor-
rente por diversas vezes um acumulador que
esteja total ou parcialmente carregado prov-
oca uma sobrecarga e, consequentemente,

a danificagé@o das células. Nao deixe os
acumuladores ligados ao carregador durante
varios dias.

8. Nunca utilize nem carregue acumulado-
res, se supuser que o seu ultimo carre-
gamento foi efectuado ha mais de 12 me-
ses. As probabilidades de que o acumulador
esteja ja gravemente danificado (descarrega-
mento total) s&o elevadas.

9. O carregamento a uma temperatura inferior a
10 °C pode causar danos quimicos na célula
e provocar um incéndio.

10. N&o utilize acumuladores que tenham aque-
cido durante o processo de carregamento,
pois as respectivas células podem ficar gra-
vemente danificadas.

11. N&o volte a utilizar quaisquer acumuladores
que tenham ficado abaulados ou deformados
durante o processo de carregamento, ou que
apresentem sintomas anormais (emissao de
gases, estalidos, sibilos, ...)

12. N&o deixe o acumulador descarregar com-
pletamente (grau de descarga recomendado:
max. 80 %). A descarga total provoca um
envelhecimento prematuro das células do
acumulador.
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13. Nunca deixe as baterias a carregar sem vi-
gilancia!

Proteccao contra factores ambientais

1. Use vestuario de trabalho adequado. Use
6culos de protecgao.

2. Proteja o aparelho sem fio e o carregador
contra a humidade e a chuva. A humidade
e a chuva podem provocar sérios danos nas
células.

3. Nao utilize o aparelho sem fio e o carregador
onde existam vapores e liquidos inflamaveis.

4. Utilize o carregador e os aparelhos sem fio
apenas em estado seco e a uma temperatura
ambiente de 10 a 40 °C.

5. Nao guarde o acumulador em locais que
possam atingir uma temperatura superior a
40 °C, particularmente em automoveis que
estejam estacionados ao sol.

6. Proteja os acumuladores contra sobrea-
quecimento! A sobrecarga, o carregamento
excessivo ou a exposic¢ao a radiagao solar
directa podem provocar um sobreaquecimen-
to e, consequentemente, a destrui¢cdo das
células. Nunca carregue nem trabalhe com
acumuladores que tenham sofrido um sobre-
aquecimento — substitua-os de imediato.

7. Armazenamento de acumuladores, carre-
gadores e do aparelho sem fio. Guarde o
aparelho sem fio e o carregador apenas em
espacos secos com uma temperatura ambi-
ente de 10-40 °C. Guarde o acumulador de
litio em estado fresco e seco, a temperaturas
na ordem dos 10-20 °C. Proteja-o contra a
humidade do ar e a radiacéo solar directal!
Guarde os acumuladores apenas se estive-
rem carregados (com pelo menos 40 % da
sua capacidade de carga).

8. Nao permita que o acumulador de litio con-
gele. Os acumuladores que tenham estado
guardados durante mais de 60 minutos a
uma temperatura abaixo dos 0 °C devem ser
eliminados.

9. Ao manusear acumuladores, tenha cuidado
com a carga electrostatica: as descargas
electrostaticas provocam danos no sistema
electronico de proteccdo e nas células da
bateria! Por conseguinte, evite descargas
electrostaticas e nunca toque nos polos do
acumulador!

As baterias e aparelhos elétricos alimentados
por bateria contém materiais prejudiciais ao meio
ambiente. Nao deite as baterias ou os aparelhos
sem fio no lixo doméstico.

Para uma eliminacédo ecologicamente correta, a
bateria deve ser entregue num local de recolha
adequado. Se nao conhecer nenhum local de re-
colha, deve consultar a administragcdo autarquica.

Para o envio correto de baterias de litio com
defeito/danificadas, solicitamos que contacte
0 nosso servico de assisténcia técnica ou o
ponto de venda onde adquiriu o aparelho.

Ao enviar ou eliminar baterias ou o aparelho
sem fio, certifique-se de que estes sao emba-
lados individualmente em sacos de plastico
para evitar curto-circuitos e incéndios!

Instrucoes de seguranca para rocador de

relva

a) Nao utilize o aparelho com mau tempo, espe-
cialmente em caso de trovoada. Isto reduz o
perigo de ser atingido por um raio.

b) Verifique a area de trabalho quanto a animais
selvagens. Os animais selvagens podem ser
feridos pelo aparelho em funcionamento.

c) Verifique minuciosamente a area de trabalho
e retire todas as pedras, paus, fios, ossos e
outros corpos estranhos. Pegas projetadas
podem provocar ferimentos.

d) Antes de usar o aparelho verifique sempre
antes, se a lamina de corte e o equipamento
de corte néo estdo gastos ou danificados. As
pecas desgastadas ou danificadas aumen-
tam o perigo de ferimento.

g) Mantenha as coberturas de protecéo no
respetivo lugar. As coberturas de protecao
tém de estar fixadas de forma operacional e
correta. Coberturas de protecéo, soltas, dani-
ficadas ou que nao funcionem corretamente
podem causar ferimentos.

h) Mantenha as aberturas de entrada de ar de
refrigeracao livres de acumulagdes. Admis-
soes de ar e acumulagbes podem causar
sobreaquecimento e perigo de incéndio.

i) Use 6culos de protecao e protecao auditiva.
Usar equipamentos de protecao individual
reduz o risco de ferimentos.

j) Use sempre calcado de seguranca antiderra-
pante ao operar o aparelho. Nunca trabalhe
descal¢o ou de sandalias abertas. Desta for-
ma, reduz o perigo de ferimentos nos pés em
caso de contacto com o dispositivo de corte
em rotagao.

k) Use vestuario adequado, como calgas, para
proteger as pernas do operador durante o
funcionamento do aparelho. O contacto com
as laminas moveis ou o fio de corte pode
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causar ferimentos.

) Mantenha outras pessoas afastadas do apa-
relho durante o trabalho. Os objetos projeta-
dos podem provocar ferimentos graves.

m) Na&o opere o aparelho acima da altura da
anca. Isso reduz o contato inadvertido com a
dispositivo de corte e permite um melhor con-
trolo do aparelho em caso de perigo subito.

n) Tenha cuidado ao usar o aparelho na relva
molhada. Ande, nunca corra. Isso reduz o
perigo de escorregar, cair ou de se magoar.

0) Nao corte a relva em declives muito inclina-
dos. Isso reduz o risco de perder o controlo,
escorregar, cair ou de se magoar.

p) Ao trabalhar em declives garanta uma base
segura; trabalhe sempre transversalmente
ao declive, nunca para cima ou para baixo,

e seja extremamente cuidadoso ao mudar a
dire¢éo do trabalho. Isso reduz o risco de per-
der o controlo, escorregar e cair, 0 que pode
resultar em ferimento.

q) Mantenha a area a cortar livre de cabos elé-
tricos e de cabos. Os cabos elétricos ou ca-
bos escondidos em sebes e arbustos podem
ser cortados ou danificados pela lamina de
corte ou o fio de corte.

r) Mantenha todas as partes do corpo afasta-
das da lamina de corte ou do fio de corte.
N&o remova qualquer produto cortado do
aparelho enquanto o mesmo nao tiver sido
separado da fonte de energia elétrica. A 1a-
mina de corte ou fio de corte em movimento
pode causar ferimentos graves.

s) Transporte o aparelho apenas com o aces-
sério de corte parado e afastado do corpo.

O manuseamento correto do aparelho reduz
a probabilidade de se ferir inadvertidamente
com a lamina de corte ou o fio de corte em
movimento.

t) Use apenas as cabecas de corte de substitu-
icao, laminas de corte e fios de corte autoriz-
ados pelo fabricante. Nao substitua as lami-
nas de corte ou fios de corte por fios de metal
ou laminas de metal. Pecas sobressalentes
ou pecas acessorias nao indicadas para o
aparelho podem causar perda de controlo,
danos no aparelho e ferimentos.

Instrucées de seguranca complementares

1. Desligue o aparelho, remova a bateria e veri-
fique o aparelho quanto a desgaste ou danos:
- apds o contacto com um corpo estranho.
- sempre, quando o aparelho comega a vibrar
de forma anormal (verificar imediatamente).
O aparelho s6 pode ser colocado novamente

em funcionamento depois da eliminacédo da
causa.
Se nao encontrar a causa da vibragéo, entre
em contacto com o servigo de assisténcia
técnica e mande efetuar as reparagdes even-
tualmente necessarias.

2. Se existir um fio de corte no aparelho, entdo
encontra-se na cobertura de protecdo do
fio uma lamina para encurtar o fio. Tenha
atencéo para nao ferir os dedos na mesma.

Este aparelho n&o pode ser utilizado por cri-
ancas. As criangas devem ser mantidas sob
vigilancia para que ndo brinquem com o aparelho.
A limpeza e a manutencé@o ndo podem ser efe-
tuadas por criangas. Este aparelho nao pode ser
utilizado por pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou por pessoas
com conhecimento ou experiéncia insuficientes,
a nao ser quando supervisionadas ou instruidas
pela pessoa por elas responsavel. As regulamen-
tagGes locais podem limitar a idade do operador.
e Mantenha o aparelho afastado de outras pes-
soas, especialmente de criangas e animais
domeésticos; na relva cortada e projetada, po-
derdo encontrar-se pedras e outros objetos.
® Durante o trabalho mantenha uma distancia
de no minimo 15 m de outras pessoas e ani-
mais.

Guarde as instrucdes de seguran¢a num lo-
cal seguro.

2. Descricao do aparelho e material
a fornecer

2.1 Descricao do aparelho (figura 1/2)
Interruptor para ligar/desligar

Punho adicional

Parafuso de fixagao

Regulagéo em altura

Guia de cantos

Laminas

Disco de corte

Cobertura de protegao

Parafuso de retenca

©CoNoOoh~WN =

2.2 Material a fornecer

Com a ajuda da descrigdo do material a fornecer,
verifique se o artigo se encontra completo. Caso
faltem pecas, dirija-se num prazo maximo de 5
dias uteis apos a compra do artigo a um dos nos-
sos Service Centers ou ao ponto de venda onde
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adquiriu o aparelho, fazendo-se acompanhar de

um taldo de compra valido. Para o efeito, consulte

a tabela da garantia que se encontra nas infor-

macodes do servigco de assisténcia técnica no fim

do manual.

® Abra a embalagem e retire cuidadosamente o
aparelho.

® Remova o material da embalagem, assim
como os dispositivos de seguranca da emba-
lagem e de transporte (caso existam).

® \Verifique se o material a fornecer esta com-
pleto.

® \Verifique se o aparelho e as pecas acessori-
as apresentam danos de transporte.

® Se possivel, guarde a embalagem até ao ter-
mo do periodo de garantia.

Perigo!

O aparelho e o material da embalagem nao
sao brinquedos! As criancas ndo devem
brincar com sacos de plastico, peliculas ou
pecas de pequena dimensao! Existe o perigo
de degluticao e asfixia!

Rogador

Cobertura de protecao
Punho adicional

Lamina sobressalente
Material de montagem
Manual de instruc¢des original

3. Utilizacao adequada

O aparelho destina-se a cortar relva e pequenas
superficies verdes ao nivel doméstico e de jardi-
nagem enquanto hobby.

Como aparelhos de utilizagdo doméstica e de
jardinagem enquanto hobby sé@o considerados
aqueles que nao sao utilizados em jardins publi-
cos, parques, ginasios, nas estradas e na agricul-
tura e silvicultura. O cumprimento das instrugdes
de servico do fabricante juntamente fornecidas é
uma condic¢éo fundamental para uma utilizagdo
adequada do aparelho.

Atencao! Devido ao perigo que constitui
para as pessoas e aos danos materiais, ndo
se pode utilizar o aparelho para triturar para
efeitos de compostagem.

O aparelho s6 pode ser utilizado para os fins a
que se destina. Qualquer outro tipo de utilizagcao

é considerado inadequado. Os danos ou feri-
mentos de qualquer tipo dai resultantes sada
responsabilidade do utilizador/operador e ndo do
fabricante.

Chamamos a atengéo para o facto de os nossos
aparelhos néao terem sido concebidos para uso
comercial, artesanal ou industrial. Nao assumi-
mos qualquer garantia se o aparelho for utilizado
no comércio, artesanato ou industria ou em ativi-
dades equiparaveis.

Cuidado!

Riscos residuais

Mesmo quando esta ferramenta elétrica é

utilizada adequadamente, existem sempre

riscos residuais. Dependendo do formato e

do modelo desta ferramenta elétrica, podem

ocorrer os seguintes perigos:

® LesoOes pulmonares, caso ndo seja utilizada
uma mascara de prote¢a@o para p6 adequada.

e LesOes auditivas, caso nao seja utilizada uma
protecédo auditiva adequada.

® Danos a saude resultantes das vibragdes na
mao e no brago, caso o aparelho seja utiliz-
ado durante um longo periodo de tempo ou
se nao for operado e feita a manutencao de
forma adequada.

® Ferimentos e danos materiais causados por
pecas projetadas.

® Ferimentos de corte, caso néo seja utilizado
um vestudrio de protecao adequado.

Perigo!

Durante o funcionamento, esta ferramenta elétri-
ca produz um campo eletromagnético. Em deter-
minadas circunstancias, este campo pode afetar
implantes médicos ativos ou passivos. Para re-
duzir o perigo de lesbes graves ou mortais, reco-
mendamos que as pessoas com implantes médi-
cos consultem os seus médicos e os fabricantes
dos implantes, antes de utilizarem a maquina!
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4. Dados técnicos

Rotagdes Ny .....ooereiiniiiiicins 8.500 r.p.m.
Circulo de corte ........coceevverviceeniiiee @24 cm
Classe de proteGao .........ccceevvereeeereeivenennenes 11l
Nivel de poténcia acustica L, .......... 88,1dB (A)
Nivel de pressao acustical , ........... 68,1 dB (A)
Nivel de poténcia acustica garantido L,,,91 dB (A)
Incerteza K ........cccooviiiiiiiie 2,2dB
ViIDraGao ....cocvevvueeeiiiiiieieesccee e 5,8 m/s?
Incerteza K ........ccovuvveeeeeeiciiieeeee e 2,3 m/s?

Nivel de pressao acustica no ouvido
do operador .

Incerteza K ... 3dB

Os acumuladores de litio da série Power-X-
Change s6 podem ser carregados com o carre-
gador Power-X-Charger.

O ruido da maquina pode exceder os 85 dB (A).
Neste caso, o operador necessita de medidas
de protecao acustica. O ruido foi medido se-
gundo as normas EN ISO 11201:2010 e EN ISO
3744:2010. O valor das vibragdes na pega foi
apurado segundo a norma EN 28662-1:1992.

Atencao!

O valor de vibragao altera-se consoante o campo
de aplicagao da ferramenta elétrica e pode, em
casos excecionais, ser superior ao valor indicado.

Limite a producao de ruido e a vibragao a um

minimo!

© Utilize apenas aparelhos em bom estado.

® Limpe e faga a manutengao do aparelho re-
gularmente.

® Adapte o seu modo de trabalho ao aparelho.

® Na&o sobrecarregue o aparelho.

® Se necessario, submeta o aparelho a uma
verificacao.

® Desligue o aparelho, quando este néo estiver
a ser utilizado.

® Useluvas.

5. Antes da colocagcao em
funcionamento

5.1 Montagem da cobertura de protecao (fi-
guras 3-4)

Empurre a cobertura de protegéao (pos. 8) sobre

a carcaga do motor no sentido da seta como

indicado na figura 3. O engate tem de ser correto!

Certifique-se de que a cobertura de protegéo

estd montada conforme a figura 4.

5.2 Montagem do disco de corte (figuras 5-6)
Encaixe o disco de corte (pos. 7) no veio do en-
caixe e fixe-o com o parafuso (pos. 9).

5.3 Inserir a lamina (figura 7)

Coloque a abertura maior da lamina (pos. 6) no

suporte da lamina (A) do disco de corte (pos. 7)
e puxe para fora no sentido da seta até a lamina
engatar conforme ilustrado na figura 20.

5.4 Regulacao em altura (fig. 8)

Solte (A) a porca de capa até a barra do rogador
de relva se mover livremente e se separar. Ajuste
agora a altura de trabalho pretendida e fixe a
barra nesta posi¢éao apertando (B) novamente a
porca de capa.

5.5 Montagem do punho adicional (figura 9)
Monte o punho adicional (pos. 2) na fixagao
prevista, tendo em conta o dentado. Fixe segui-
damente o punho adicional com a ajuda do para-
fuso fornecido.

5.6 Regulacao do punho adicional (fig. 9)
Desaperte o parafuso de fixagéo (pos. 3) do
punho adicional até este se mover para a frente
e para trés sem grande resisténcia. Ajuste a po-
sicdo pretendida e aperte novamente o fecho de
fixagéo.

5.7 Montagem da guia de cantos (fig. 10)
Afaste ligeiramente as extremidades da guia de
cantos (pos. 5) e encaixe-as nos furos previstos
na carcaca do motor.

5.8 Montagem do acumulador (figuras 11/12)
Tal como ilustrado na figura 12, pressione a tecla
de engate (E) do acumulador e empurre-o para

o respetivo suporte. Assim que o acumulador se
encontrar na posi¢ao representada na figura 11,
certifique-se de que a tecla de engate engata!

A desmontagem do acumulador é realizada na
sequéncia inversal
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5.9 Carregar o acumulador (fig. 13)

1. Retire o pack de acumuladores do aparelho,
premindo para isso a tecla de engate.

2. \Verifique se a tensao de rede indicada na pla-
ca de caracteristicas corresponde a tensao
de rede existente. Ligue a ficha de alimen-
tagcdo do carregador (10) a tomada. O LED
verde comeca a piscar.

3. Insira o acumulador (11) no carregador (10).

4. No ponto ,Visor do carregador, encontra
uma tabela com os significados da indicagao
LED no carregador.

O acumulador pode aquecer um pouco durante o
carregamento. E normal que isso ocorra.

Se o pack de acumuladores nao carregar, veri-

fique

® se existe tensdo de rede na tomada

® ou se existe um contacto correto nos contac-
tos de carregamento.

Se continuar a ndo ser possivel carregar o pack

de acumuladores, envie

® o carregador

® e o pack de acumuladores para 0 nosso ser-
vigo de assisténcia técnica.

Para o envio correto, contacte o nosso ser-
vico de assisténcia técnica ou o ponto de
venda onde adquiriu o aparelho.

Ao enviar ou eliminar baterias ou o aparelho
sem fio, certifique-se de que estes sao emba-
lados individualmente em sacos de plastico
para evitar curto-circuitos e incéndios!

Tendo em vista uma longa vida util do pack de
baterias, deve providenciar o seu recarregamento
atempado. Isto é absolutamente necessario se
verificar que a capacidade do aparelho esta a
diminuir. Nunca deixe o pack de baterias descar-
regar-se completamente. Esta situagéo poderia
provocar uma avaria no pack de baterias!

5.10 Indicacao da capacidade do acumulador
(figura 14)

Prima o interruptor para obter a indicagéo da ca-

pacidade do acumulador (pos. F). O indicador da

capacidade do acumulador (pos. H) indica-lhe o

nivel de carga do acumulador através de 3 LEDs.

Acendem-se os 3 LEDs:
O acumulador esta completamente carregado.

Acendem 2 ou 1 LEDs:
O acumulador dispde de carga residual sufici-
ente.

1 LED a piscar:
O acumulador esta vazio, carregue-o.

Todos os LEDs a piscar:

A temperatura da bateria nao foi alcangada. Re-
mova a bateria do aparelho e deixe-a um dia a
temperatura ambiente. Se o erro voltar a ocorrer,
a bateria sofreu uma descarga total e tem defeito.
Remova a bateria do aparelho. Uma bateria com
defeito nunca mais pode voltar a ser usada ou
carregada.

6. Operacao

Para obter o maior rendimento do seu rogador de

relva, deve respeitar as seguintes instrugcoes:

® Nao utilize o rocador de relva sem o dispositi-
vo de protecao.

® Nao corte a relva se esta estiver molhada. Os
melhores resultados sé&o obtidos com a relva
seca.

® Paraligar o rogador de relva, prima o inter-
ruptor para ligar/desligar (fig. 11 /pos. 1).

® Para desligar o rogador de relva, volte a lar-
gar o interruptor para ligar/desligar (fig. 11/
pos. 1).

® Aproxime o rogador da relva apenas se o in-
terruptor estiver premido, isto &, se o rogador
de relva estiver em funcionamento.

e Para cortar corretamente a relva, vire o apa-
relho para o lado e ande para a frente. Segu-
re o rogador de relva inclinado num éangulo de
aprox. 30° (ver fig. 15 e 16).

® Se arelva estiver comprida, comece a corta-
la progressivamente a partir da ponta (ver
fig. 17).

® Aproveite a cobertura de protecdo para evitar
um desgaste desnecessario

® Mantenha o rogador de relva afastado de
objetos duros para evitar um desgaste des-
necessario.

e Para utilizar a guia de cantos em muros ou
objetos, rebata a guia de cantos para a frente
(fig. 18). Em caso de nao-utilizagao, rebata-a
para cima (fig. 19).
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7. Limpeza, manutencao
e encomenda de pecas
sobressalentes

Perigo!
Desligue o rogador de relva e retire o acumulador
antes de o guardar e limpar.

7.1 Limpeza

® Mantenha os dispositivos de protecao, as
ranhuras de ventilagéo e a carcaga do motor
tao livres de po e sujidade quanto possivel.
Esfregue o aparelho com um pano limpo ou
sopre com ar comprimido a baixa pressao.

® Aconselhamos a limpeza do aparelho imedia-
tamente ap6s cada utilizagao.

® Limpe regularmente o aparelho com um pano
humido e um pouco de sabonete liquido. Nao
utilize detergentes ou solventes, pois estes
podem corroer as pecas de plastico do apa-
relho. Certifique-se de que néo entra dgua
para o interior do aparelho. A entrada de
agua num aparelho elétrico aumenta o risco
de choque elétrico.

® Remova as acumulagdes na cobertura de
protecdo com uma escova.

7.2 Substituicao da lamina

Perigo! Antes da substituicao retire sempre o

acumulador!

® Empurre a lamina para dentro (fig. 20) e
retire-a através da abertura maior.

°* A montagem da lamina nova é realizada na
sequéncia inversa (fig. 10). Assegure um en-
gate correto conforme ilustrado na figura 20.

7.3 Manutencao

No interior do aparelho, ndo existem quaisquer

pecas que necessitem de manutencéao.

7.4 Encomenda de pecas sobressalentes:
Para a encomenda de pecas sobressalentes,
deve indicar os seguintes dados;

® Modelo do aparelho

® Numero de referéncia do aparelho

® Numero de identificagcdo do aparelho

© Numero de pecga sobressalente necessaria
Pode consultar os precos e informagdes atuais
em www.Einhell-Service.com

8. Eliminacéao e reciclagem

O aparelho encontra-se dentro de uma embala-
gem para evitar danos de transporte. Esta emba-
lagem é matéria-prima, podendo ser reutilizada
ou reciclada. O aparelho e os respetivos acessoér-
ios sdo de diferentes materiais, como p. ex. o me-
tal e o plastico. Nao deite os aparelhos defeituo-
s0s para o lixo doméstico. Para uma eliminagéo
ecologicamente correta, o aparelho deve ser
entregue num local de recolha adequado. Se nao
tiver conhecimento de nenhum local de recolha,
informe-se junto da administragdo autarquica.

9. Armazenagem
Retire a bateria.

Guarde o aparelho e os respetivos acessoérios em
local escuro, seco e sem risco de formacéo de
gelo. A temperatura ideal de armazenamento si-
tua-se entre os 5 e os 30 °C. Guarde a ferramenta
elétrica na embalagem original.

e Transporte o aparelho sempre com as duas
maos no punho e no punho adicional. Nao
transporte o aparelho segurando-o pela car-
caca do motor.

e Prenda o aparelho para que este néo deslize,
se o transportar num veiculo.

e Utilize a embalagem original para o transpor-
te se possivel.

10. Avarias

O aparelho nao funciona:

Verifique se o acumulador esta carregado e se
o carregador funciona. Se o aparelho continuar
a nao funcionar apesar de existir a tenséo ne-
cessaria, envie-o para o enderego do servigo de
assisténcia técnica indicado.
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Eliminacao

]
As ferramentas elétricas, as baterias, os acessor-
ios e as embalagens devem ser enviados a uma
reciclagem ecoldgica de matéria prima.

Nao deitar ferramentas elétricas e baterias/ pilhas
no lixo doméstico!

Apenas para paises da UE:

Conforme a Diretiva Europeia 2012/19/UE rela-
tiva aos residuos de equipamentos elétricos e
eletronicos e a sua implementacao na legislagao
nacional, é necessario recolher separadamente
as ferramentas elétricas que ja ndo sao usadas e,
de acordo com a Diretiva Europeia 2006/66/CE,
as baterias/pilhas defeituosas e encaminha-las
para uma reciclagem ecoldgica.

No caso de uma eliminagéo incorreta, os apa-
relhos elétricos e eletrénicos antigos podem ter
efeitos nocivos no ambiente e na saida humada
devido a possivel presenca de substancias peri-
gosas.

A reproducéo ou duplicagcdo, mesmo que parcial,
da documentacgéo e dos anexos dos produtos
carece da autorizagao expressa da Einhell Ger-
many AG.

Reservado o direito a alteragdes técnicas
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11. Visor do carregador

Estado do visor

LED ver- LED verde Significado e medida a adotar
melho
Desligado |A piscar Operacionalidade

O carregador esta ligado a rede e encontra-se operacional; 0 acumulador
nao esta no carregador

Ligado Desligado | Carregamento

O carregador carrega o acumulador no modo de carregamento rapido. Os
tempos de carregamento correspondentes encontram-se diretamente no
carregador.

Nota! Os tempos de carregamento reais podem diferir dos tempos de car-
regamento indicados em funcdo da carga de acumulador disponivel.
Desligado | Ligado O acumulador esta carregado e esta operacional. (READY TO GO)
De seguida, é comutado para um carregamento parcial até estar totalmen-
te carregado.

Para tal, deixe o acumulador aprox. mais 15 min. no carregador.

Medida a adotar:

Remova o acumulador do carregador. Desligue o carregador da rede.

A piscar Desligado |Carregamento condicionado

O carregador encontra-se no modo de carregamento moderado.

Aqui, por motivos de seguranga, o acumulador é carregado mais lenta-
mente, precisando de mais tempo até estar carregado. Tal pode dever-se
as seguintes causas:

- O acumulador passou muito tempo sem ser carregado.

- A temperatura do acumulador néo se encontra na faixa ideal.

Medida a adotar:

Aguarde até o carregamento estar concluido; o acumulador pode, no
entanto, continuar a ser carregado.

A piscar A piscar Falha

Ja ndo é possivel efetuar o carregamento. O acumulador tem um defeito.
Medida a adotar:

Um acumulador com defeito ndo deve voltar a ser carregado.

Remova o acumulador do carregador.

Ligado Ligado Temperatura anémala

O acumulador esta demasiado quente (p. ex. radiagéo solar direta) ou de-
masiado frio (abaixo dos 0° C)

Medida a adotar:

Retire o acumulador e guarde-o 1 dia a temperatura ambiente (a aprox.
20° C).
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Informacoes do servico de assisténcia técnica

Estamos representados em todos os paises mencionados no certificado de garantia por agentes auto-
rizados competentes, cujos contactos podera encontrar no certificado de garantia. Estes encontram-se
ao seu dispor para todos os servicos de que necessita, tais como reparagoes, fornecimento de pegas
sobressalentes e pecas desgastadas ou a aquisi¢cao de consumiveis.

Deve-se ter em atengéo que, neste produto, as seguintes pegas estdo sujeitas a um desgaste natural
ou decorrente da sua utilizagdo, ou entdo sdo necessarias como consumiveis.

Categoria Exemplo
Pecas de desgaste* Disco de corte, Acumulador
Consumiveis/pegas consumiveis* Laminas
Pecas em falta

* ndo incluido obrigatoriamente no material a fornecer!

Em caso de deficiéncias ou erros, pedimos-lhe que comunique o problema através da pagina de Inter-
net www.Einhell-Service.com. Certifique-se de que faz uma descricao exacta do problema, responden-
do sempre as seguintes questoes:

® O aparelho ja funcionou alguma vez ou possui o defeito desde o inicio?
® Antes do surgimento do defeito, apercebeu-se de algo estranho (sintoma antes do defeito)?

® Na sua opiniao, que erro de funcionamento apresenta o aparelho (sintoma principal)?
Descreva este erro de funcionamento.
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Certificado de garantia

Estimado(a) cliente,

0s nossos produtos sdo submetidos a um rigoroso controlo de qualidade. Se, ainda assim, o aparelho ndo funcio-

nar nas devidas condigdes, lamentamos esse facto e pedimos-lhe que se dirija ao estabelecimento onde adquiriu

0 nosso produto para ativar a garantia. Se preferir, também pode contactar-nos telefonicamente através do nimero

de assisténcia técnica indicado. O exercicio dos direitos de garantia esta sujeito as seguintes condigdes:
1. As presentes condigdes de garantia dirigem-se exclusivamente aos consumidores, ou seja, pessoas naturais,
que nao desejam utilizar este produto quer no dmbito da sua atividade comercial quer de outra atividade in-
dependente. As presentes condigdes de garantia regem as prestacdes de garantia adicionais com que o fab-
ricante abaixo designado se compromete, além dos termos legais de garantia, para com os compradores dos
seus novos aparelhos. Nao afetam os seus direitos legais de garantia. O nosso servigo de garantia € prestado
gratuitamente.
2. O servigco de garantia cobre exclusivamente as deficiéncias no novo aparelho do fabricante abaixo designado,
adquirido por si na Unido Europeia, e que sejam decorrentes de erros de material ou de fabrico comprovados,
e esta, por nossa op¢ao, limitado a eliminacéo de tal falta ou a substituicdo do mesmo. Chamamos a atengédo
para o facto de os nossos aparelhos ndo terem sido concebidos para uso comercial, artesanal ou profissio-
nal. N&o havera, por isso, lugar a um contrato de garantia no caso de o aparelho ter sido utilizado, dentro do
periodo de garantia, em empresas do setor comercial, artesanal ou industrial ou atividades equiparaveis. Para
os artigos com a marca “Professional”, a exclusao para uso comercial, artesanal ou profissional ndo se aplica.
Aplicamos os prazos legais em vigor.
3. Excluidos pela nossa garantia estéo:
® Danos no aparelho resultantes da inobservancia das instru¢des de montagem ou de uma instalagéo in-
correta, da inobservancia do manual de instrugdes (como p. ex. a ligagdo a uma tensao de rede ou tipo de
corrente errada) ou da inobservancia das disposi¢es de seguranga ou da exposi¢éo do aparelho a con-
dicdes ambientais anormais ou de uma conservagao e manutengao insuficientes.

® Danos no aparelho resultantes de utilizagées abusivas ou indevidas (como p. ex. uma sobrecarga do apa-
relho ou utilizagéo de ferramentas de trabalho ou acessdérios nao autorizados), a penetragéo de corpos
estranhos no aparelho (como p. ex. areia, pedras ou po, ...), danos de transporte, uso de for¢ca ou impactos
externos (como p. ex. danos resultantes de quedas).

® Danos no aparelho ou nas pecas do aparelho associados a um desgaste decorrente do uso, um desgaste
natural habitual ou de outro tipo. Por exemplo, as baterias e os acumuladores estéo sujeitos a um desgaste
natural e foram construtivamente concebidas para um numero limitado de ciclos. O desgaste sofre uma
influéncia negativa, em particular, devido a cargas exigentes e velocidades de carregamento, mas também
devido a exposicao ao calor, frio, vibragdes e choques.

4. A garantia é valida por um periodo de 5 anos a partir da data de aquisi¢ao do aparelho (a garantia para a
bateria é de 2 anos, a ndo ser que a bateria esteja registada no site Einhell, caso no qual a garantia é de igual-
mente 3 anos). Os direitos de garantia devem ser reclamados dentro do periodo de garantia, no prazo de duas
semanas apos ter sido detetado o defeito. Esta excluida a reclamacao de direitos de garantia apds o termo do
periodo de garantia. A reparagao ou a substituicdo do aparelho ndo implica o prolongamento do periodo de
garantia nem da origem a contagem de um novo periodo de garantia para o aparelho ou para eventuais pecas
sobressalentes montadas no mesmo. O mesmo se aplica no caso de a assisténcia técnica ter sido prestada
no local.

5. Para ativar a garantia, pedimos-lhe que se dirija ao estabelecimento onde adquiriu o nosso produto. Tenha a
disposicéo o taldo ou outro comprovativo de compra do aparelho novo. Os aparelhos enviados sem o respeti-
vo comprovativo ou sem a placa de caracteristicas serdo excluidos pelo servigo de garantia devido a falta de
atribuica@o. Se o defeito do aparelho estiver abrangido pelo nosso servigo de garantia, ser-lhe-a enviado um
aparelho novo ou reparado o mais breve quanto possivel.

6. Caso o aparelho tenha sido transferido para um outro pais da Unido Europeia diferente do pais onde adquiriu
o aparelho, o servico de garantia sera prestado por um parceiro de servico de assisténcia técnica local. A
transferéncia para fora da Unido Europeia faz cessar os direitos de garantia.

Naturalmente, também teremos todo o gosto em efetuar reparacdes que ndo estdo, ou deixaram de estar, abrangi-
das pelo servigo de garantia. Nesse caso, tera de suportar os custos da reparagéo. Para este efeito, devera enviar
o aparelho para a morada do nosso servico de assisténcia técnica. Para pecas de desgaste, consumiveis e em
falta, consulte as restricdes desta garantia, de acordo com as informagdes do servigco de assisténcia técnica deste
manual de instrucdes.

Fiador/ Servigo: Einhell Portugal Lda., Rua da Aldeia, 225, 4410-459 Arcozelo (VNG)
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Pericolo!

Nell'usare gli apparecchi si devono rispettare
diverse avvertenze di sicurezza per evitare lesi-
oni e danni. Quindi leggete attentamente queste
istruzioni per I'uso/le avvertenze di sicurezza.
Conservate bene le informazioni per averle a
disposizione in qualsiasi momento. Se date
'apparecchio ad altre persone, consegnate ques-
te istruzioni per l'uso/le avvertenze di sicurezza
insieme all’apparecchio. Non ci assumiamo al-
cuna responsabilita per incidenti o danni causati
dal mancato rispetto di queste istruzioni e delle
avvertenze di sicurezza.

Spiegazione della targhetta di avvertenze

sull’apparecchio (vedi Fig. 21)

1. Avvertimento!

2. Indossate occhiali protettivi e cuffie
antirumore!

3. Proteggere dallumidita!

4. Leggete le istruzioni per 'uso prima della
messa in esercizio!

5. Tenete lontane le altre persone dalla zona di
pericolo!

6. Lutensile continua a ruotare dopo avere
spento il motore!

7. Le batterie devono essere rimosse
dall‘apparecchio prima dello smaltimento.
Avvertenza sullo smaltimento delle batterie: le
batterie non devono essere smaltite nei rifiuti
domestici.

1. Avvertenze sulla sicurezza

Avvertenze generali di sicurezza per
elettroutensili

AVVERTIMENTO

Leggete tutte le avvertenze di sicurezza, le
istruzioni, le illustrazioni e le caratteristiche
tecniche che accompagnano il presente elett-
routensile. Il mancato rispetto delle seguenti
istruzioni pud causare scosse elettriche, incendi
e/o gravi lesioni.

Conservate tutte le avvertenze di sicurezza e
le istruzioni per eventuali necessita future.
La parola ,elettroutensile” impiegata nelle avver-
tenze di sicurezza si riferisce a utensili azionati
elettricamente (con cavo di alimentazione) e a
elettroutensili a batteria (senza cavo di alimenta-
zione).

a)

b)

c)

a)

b)

c)

d)

e)

f)
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Sicurezza sul posto di lavoro

Tenete la vostra zona di lavoro pulita e
ben illuminata. Il disordine e l'illuminazione
insufficiente della zona di lavoro possono pro-
vocare incidenti.

Non lavorate con I’elettroutensile in zone
a rischio di esplosioni dove si trovino
liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli elett-
routensili producono scintille che possono
causare l'incendio di polvere o vapori.
Durante I‘uso dell‘elettroutensile tenete
lontani bambini ed altre persone. In caso
di distrazione potete perdere il controllo
sull‘elettroutensile.

Sicurezza elettrica

La spina di collegamento
dell’elettroutensile deve essere idonea
alla presa. La spina non deve venire mo-
dificata in alcun modo. Non usate delle
spine con adattatore insieme ad elettrou-
tensili protetti da un collegamento a terra.
Le spine non modificate e le prese idonee
diminuiscono il rischio di una scossa elettrica.
Evitate il contatto del corpo con superfici
collegate a terra come quelle di tubi, radi-
atori, fornelli e frigoriferi. Aumenta il rischio
di scosse elettriche se il corpo dell'utilizzatore
e collegato a terra.

Tenete lontano I'apparecchio da pioggia o
umidita. La penetrazione di acqua in un elett-
routensile aumenta il rischio di una scossa
elettrica.

Non usate il cavo di alimentazione per
scopi diversi da quelli a cui & destinato,
per trasportare I‘elettroutensile, per ap-
penderlo o per estrarre la spina dalla pre-
sa di corrente. Tenete il cavo di alimenta-
zione lontano da calore, olio, spigoli vivi
o parti in movimento. | cavi di alimentazione
danneggiati o aggrovigliati aumentano il ri-
schio di una scossa elettrica.

Se lavorate con un elettroutensile
all‘aperto, usate soltanto dei cavi di pro-
lunga omologati per le zone esterne. L‘'uso
di cavi di prolunga adatti per esterni diminuis-
ce il rischio di scosse elettriche.

Se non & possibile evitare I'impiego
dell’elettroutensile in ambienti umidi,
utilizzate un interruttore di sicurezza per
correnti di guasto. Limpiego di un interrutto-
re di sicurezza per correnti di guasto riduce il
pericolo di una scossa elettrica.
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a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)

h)

Sicurezza delle persone

Siate sempre attenti, prestate attenzione
a quello che fate ed apprestatevi a usare
con prudenza I'elettroutensile. Non usate
I'elettroutensile se siete stanchi o sotto
I'influsso di sostanze stupefacenti, alcol o
medicinali. Un attimo di disattenzione duran-
te 'uso dell’elettroutensile pu6 causare gravi
lesioni.

Portate i dispositivi individuali di prote-
zione e sempre degli occhiali protettivi.
Se indossate dispositivi individuali di prote-
zione come maschera antipolvere, scarpe di
sicurezza con suole antisdrucciolevoli, casco
protettivo o cuffie antirumore a seconda
dell’impiego dell’elettroutensile, il rischio di
lesioni diminuisce notevolmente.

Evitate una messa in esercizio inavver-
tita. Accertatevi che I'elettroutensile

sia disinserito prima di collegarlo
all’alimentazione di corrente e/o alla bat-
teria, di sollevarlo o spostarlo. Se durante
il trasporto dell’elettroutensile avete il dito
sull'interruttore o se collegate I'apparecchio
acceso all’'alimentazione di corrente, cid pud
provocare degli incidenti.

Prima di accendere I‘elettroutensile,
togliete gli utensili di regolazione o i cac-
ciaviti. Un utensile o una chiave che si trova
in una parte rotante dell‘elettroutensile pud
provocare lesioni.

Evitate una posizione di lavoro insolita.
Cercate una posizione sicura e tenetevi
sempre in equilibrio. Cosi potete controllare
meglio I'‘elettroutensile in caso di situazioni
inaspettate.

Portate indumenti adatti. Non portate
indumenti ampi o gioielli. Tenete capelli,
indumenti e guanti lontani dalle parti in
movimento. Indumenti ampi, gioielli o capelli
lunghi possono rimanere impigliati nelle parti
in movimento.

Eventuali dispositivi che possono essere
montati per I‘aspirazione e la raccolta del-
la polvere devono essere collegati e usati
in modo corretto. Limpiego dell’aspirazione
della polvere pud diminuire i rischi dovuti alla
polvere.

Non lasciatevi ingannare da un falso sen-
so di sicurezza e continuate ad attenervi
alle regole di sicurezza previste per I‘'uso
di elettroutensili, anche qualora li abbiate
utilizzati piu volte e vi sentiate sicuri nel
loro uso. Piccole negligenze possono porta-
re a gravi lesioni anche in frazioni di secondo.

4.
a)

b)

c)

d)

e)

f)

)

h)
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Impiego e trattamento dell’elettroutensile
Non sottoponete I'elettroutensile a sov-
raccarico. Usate I‘elettroutensile adatto
per il vostro lavoro. Con I‘elettroutensile
adatto lavorate in modo migliore e piu sicuro
nel range di prestazioni indicato.

Non usate I‘elettroutensile se il suo inter-
ruttore e difettoso. Un elettroutensile che
non si pud piu accendere o spegnere € peri-
coloso e deve venire riparato.

Staccate la spina dalla presa di corrente
e/o estraete la batteria prima di imposta-
re l‘utensile, cambiare gli accessori o
mettere da parte I’elettroutensile. Questa
precauzione evita |'accensione inavvertita
dell’elettroutensile.

Se non usate gli elettroutensili teneteli

al di fuori dalla portata dei bambini. Non
permettete I‘'uso dell‘elettroutensile a
persone che non lo conoscano bene o
non abbiano letto queste istruzioni. Gli
elettroutensili sono pericolosi se sono usati
da persone inesperte.

Tenete gli elettroutensili e gli utensili

con filettatura con cura. Verificate che il
funzionamento delle parti mobili sia in
ordine e che non siano bloccate, rotte o
danneggiate in tal modo da compromet-
tere il funzionamento dell‘elettroutensile.
Fate riparare le parti danneggiate prima
dell‘impiego dell‘elettroutensile. Molti
incidenti sono causati da elettroutensili la cui
manutenzione non é stata eseguita corretta-
mente.

Tenete le lame affilate e pulite. Gli utensili
da taglio tenuti con cura con spigoli taglienti
affilati si bloccano raramente e si muovono
piu facilimente.

Utilizzate I‘elettroutensile, accessori,
attrezzi ecc. conformemente a queste
istruzioni. Tenete conto delle condizioni di
lavoro e dell‘attivita da svolgere. L‘uso di
elettroutensili per scopi diversi da quelli pre-
visti pud provocare delle situazioni pericolose.
Tenete le impugnature e le loro superfici
asciutte, pulite e libere da olio e grasso.
Se le impugnature e le loro superfici sono sci-
volose non permettono un uso e un controllo
sicuro dell’elettroutensile in caso di situazioni
impreviste.
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5. Impiego e trattamento dell’'utensile a bat-
teria

a) Ricaricate le batterie solo in carica batte-
ria consigliati dal produttore. Puo sussis-
tere pericolo d‘incendio se un caricabatteria
concepito per un determinato tipo di batterie
viene utilizzato con altri tipi.

b) Impiegate soltanto le batterie previste per
i relativi elettroutensili. L‘'uso di altre batte-
rie pud causare lesioni e pericolo d‘incendio.

c) Tenete la batteria non usata lontano da
fermagli, monete, chiavi, chiodi, viti o altri
piccoli oggetti di metallo che possano
fungere da ponticello tra i contatti. Un
corto circuito tra i contatti della batteria puo
provocare ustioni o lo sviluppo di fiamme.

d) In caso di uso scorretto puo fuoriuscire
del liquido dalla batteria. Evitate di venir-
ne a contatto. In caso di contatto acciden-
tale lavate la zona interessata con acqua.
Se il liquido viene a contatto con gli oc-
chi, consultate inoltre un medico. Il liquido
che fuoriesce dalla batteria pud provocare
irritazioni della pelle o ustioni.

e) Non usate batterie danneggiate o modifi-
cate. Batterie danneggiate o modificate pos-
sono presentare un comportamento impreve-
dibile e causare incendi, esplosioni o pericolo
di lesioni.

f) Non esponete una batteria a fuoco o ele-
vate temperature. Fuoco o temperature oltre
i 130 °C possono causare un’esplosione.

g) Seguite tutte le istruzioni di ricarica e
non caricate mai la batteria o I'utensile
a batteria al di fuori del range di tempe-
ratura indicato nelle istruzioni per l‘'uso.
Una ricarica errata o al di fuori del range di
temperatura consentito puo causare danni ir-
reparabili alla batteria e aumentare il pericolo
di incendio.

6. Servizio assistenza

a) Fate riparare il vostro elettroutensile solo
da personale qualificato e con i pezzi di
ricambio originali. Cosi & garantito che la si-
curezza dell’elettroutensile rimanga inalterata.

b) Non eseguite mai la manutenzione di
batterie danneggiate. Tutte le riparazioni di
batterie devono essere eseguite solo dal pro-
duttore o da un servizio di assistenza clienti
autorizzato.

Avvertenze speciali di sicurezza
Usiamo la massima cura nel montare ogni batte-
ria per potervi fornire batterie con densita di ener-

gia, durata e sicurezza massime. Le celle delle
batterie dispongono di dispositivi di sicurezza a
piu livelli. Ogni singola cella viene prima di tutto
formattata e le sue linee caratteristiche elettriche
vengono registrate. Questi dati vengono poi usati
per poter raggruppare le migliori batterie possibili.
Nonostante tutte le misure di sicurezza,
sempre necessaria prudenza nel maneggiare
le batterie. Per un esercizio sicuro si devono
assolutamente rispettare i seguenti punti.
Lesercizio sicuro & garantito solo se le celle
non sono danneggiate! Un uso scorretto pro-
voca danni alle celle.

Attenzione! Le analisi confermano che un uso
scorretto e una cura sbagliata sono la causa
principale dei danni causati da batterie ad elevate
prestazioni.

Avvertenze relative alla batteria

1. La batteria dell’apparecchio non ¢ carica alla
consegna. Per la prima messa in esercizio la
batteria deve quindi venire caricata.

2. Per una prestazione ottimale della batteria
evitate cicli di scarica profonda! Ricaricate
spesso la batteria.

3. Conservate la batteria in luogo fresco, pre-
feribilmente ad una temperatura di 15 C° e
carica almeno al 40%.

4. Le batterie agli ioni di litio sono soggette ad
un invecchiamento naturale. La batteria deve
essere sostituita al piu tardi quando la sua
efficienza raggiunge I'80% rispetto a quando
e nuoval! Le celle indebolite in una batteria
vecchia non sono piu all’altezza degli elevati
requisiti di prestazione e rappresentano quin-
di un rischio per la sicurezza.

5. Non gettate le batterie usate nel fuoco. Peri-
colo di esplosione!

6. Non date fuoco alla batteria e non bruciatela.

7. Evitate la scarica profonda della batteria!
La scarica profonda danneggia le celle. La
causa piu frequente della scarica profonda
delle batterie & la loro conservazione pro-
lungata ovvero il mancato uso di batterie
parzialmente scariche. Interrompete il lavoro
non appena il rendimento diminuisce notevol-
mente o il sistema elettronico di protezione in-
terviene. Caricate completamente la batteria
prima di conservarla.

8. Proteggete le batterie ovvero
I’apparecchio da sovraccarichi!
| sovraccarichi provocano un rapido sur-
riscaldamento e danni alle celle all'interno
dellinvolucro della batteria, senza che il sur-
riscaldamento sia percepibile dall’esterno.
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10.

11.

12.

13.

Evitate danni e colpi!

Sostituite immediatamente batterie che sono
cadute da altezze superiori ad un metro o
che sono state sottoposte a forti colpi, anche
quando il loro involucro appare intatto. Le
celle allinterno possono essere gravemente
danneggiate. A tale riguardo osservate anche
le avvertenze relative allo smaltimento.

In caso di sovraccarico e surriscaldamento
'apparecchio si disinserisce per motivi di si-
curezza tramite il circuito di protezione.
Attenzione! Non azionate l'interruttore di
ON/OFF se €& intervenuto il circuito di prote-
zione dell’apparecchio. Puo danneggiare la
batteria.

Usate solamente batterie originali. Limpiego
di altre batterie puo causare lesioni, esplosio-
ne a sostanze tossiche e pericolo d’'incendio.
Proteggete la batteria da umidita, piog-
gia ed elevata umidita dell’aria. Umidita,
pioggia ed elevata umidita dell’aria possono
comportare pericolosi danni alle celle. Non
ricaricate né lavorate con batterie che sono
state esposte a umidita, pioggia ed elevata
umidita dell’aria — sostituitele subito!

Se il vostro apparecchio & dotato di una
batteria rimovibile, toglietela per motivi di
sicurezza dopo aver terminato il lavoro con
'apparecchio.

Avvertenze sul carica batteria e il processo
di ricarica

1.

Osservate i dati riportati sulla targhetta del
carica batteria. Allacciate il carica batteria
solo alla tensione di rete indicata sulla tar-
ghetta.

Proteggete il carica batteria e il cavo da danni
e spigoli vivi. | cavi danneggiati devono esse-
re sostituiti subito da un elettricista specializ-
zato.

Tenete il carica batteria, le batterie e
I'apparecchio a batteria al di fuori della porta-
ta di bambini.

Non utilizzate carica batterie danneggiati.
Non utilizzate il carica batteria in dotazione
per la ricarica di altri apparecchi a batteria.

In caso di una forte sollecitazione la batteria
si riscalda. Prima di iniziare il processo di
ricarica lasciate raffreddare la batteria a tem-
peratura ambiente.

Non caricate troppo le batterie!
Osservate i tempi di ricarica massimi, che
valgono solo per batterie scariche. Inserire
piu volte una batteria carica o parzialmente
carica comporta una carica eccessiva e danni

10.

11.

12.

13.

alle celle. Non lasciate per piu giorni le batte-
rie inserite nel carica batteria.

Non utilizzate né caricate batterie ricari-
cabili quando presumete che la loro ulti-
ma ricarica risalga a piu di 12 mesi prima.
Vi & un’elevata probabilita che la batteria sia
gia pericolosamente danneggiata (scarica
profonda).

Caricare la batteria ad una temperatura inferi-
ore ai 10°C comporta danni chimici alla cella
e pericolo d’incendio.

Non utilizzate batterie che durante la ricarica
si sono riscaldate poiché le cellule potrebbero
essere pericolosamente danneggiate.

Non impiegate piu batterie che dopo la rica-
rica presentano bombature o deformazioni o
che durante la ricarica abbiano mostrato altri
sintomi insoliti (uscita di gas, sfrigolii, crepitii,
ecc.).

Non scaricate la batteria completamente (pro-
fondita di scarica max. consigliata 80%). La
scarica completa comporta I'invecchiamento
anticipato delle cellule della batteria.

Non caricate mai le batterie senza sorveglian-
zal

Protezione dagli influssi ambientali

1.

2.
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Portate indumenti di lavoro adatti. Portate oc-
chiali protettivi.

Proteggete I'apparecchio a batteria e il
carica batteria da umidita e pioggia. Umi-
dita e pioggia possono comportare pericolosi
danni alle celle.

Non utilizzate I'apparecchio a batteria ed

il carica batteria nelle vicinanze di vapori e
liquidi infiammabili.

Utilizzate il carica batteria e gli apparecchi a
batteria solo quando sono asciutti e la tempe-
ratura ambiente € di 10-40 °C.

Non conservate la batteria in luoghi che pos-
sono raggiungere una temperatura superiore
ai 40 °C, specialmente non su veicoli par-
cheggiati al sole.

Proteggete le batterie dal surriscalda-
mento! Sovraccarico, carica eccessiva o
irraggiamento solare comportano un surris-
caldamento e danni alle celle. Non caricate
né lavorate con batterie che sono state surris-
caldate. Sostituitele subito.

Conservazione di batterie, carica batteria
e apparecchio a batteria. Conservate il ca-
rica batteria e 'apparecchio a batteria solo in
luoghi asciutti con una temperatura ambiente
di 10-40°C. Conservate la batteria agli ioni di
litio in un luogo fresco e asciutto ad una tem-
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peratura di 10-20°C. Proteggetela da umidita
e dairraggiamento solare diretto! Conservate
le batterie solo se sono cariche (almeno al
40%).

8. Evitate che la batteria agli ioni di litio geli. Le
batterie che vengono conservate piu a lun-
go di 60 minuti sotto gli 0°C devono essere
gettate.

9. Attenzione alle cariche elettrostatiche nel
maneggiare le batterie: le cariche elettro-
statiche comportano danni all’elettronica di
protezione e alle cellule della batteria! Evitate
percio le cariche elettrostatiche e non toccate
mai i poli della batteria!

Le batterie e gli apparecchi elettrici a batteria
contengono dei materiali nocivi per I'ambiente.
Non smaltite le batterie ovvero gli apparecchi a
batteria insieme ai rifiuti domestici.

Per uno smaltimento corretto la batteria va con-
segnata a un apposito centro di raccolta. Se non
vi & noto nessun centro di raccolta, rivolgetevi per
informazioni all'amministrazione comunale.

Per un invio corretto di batterie agli ioni di li-
tio difettose/danneggiate contattate il nostro
servizio di assistenza clienti o il punto vendi-
ta dove avete acquistato I'apparecchio.

Nel caso di invio o smaltimento di batterie
ovvero di apparecchi a batteria metteteli in
sacchetti di plastica separati per evitare cor-
tocircuiti e incendi!

Avvertenze di sicurezza per tagliabordi

a) Non utilizzate I'apparecchio in caso di cattivo
tempo, in particolare in caso di temporale.
Tale misura riduce il rischio di venire colpiti da
un fulmine.

b) Controllate attentamente che nella zona di la-
VOro non ci siano animali selvatici. Gli animali
selvatici possono venire feriti dall‘apparecchio
in funzione.

c) Verificate attentamente la zona di lavoro e
rimuovete ogni tipo di pietre, bastoni, cavi,
ossa e altri corpi estranei. Oggetti scagliati
allintorno possono causare lesioni.

d) Prima di usare I‘apparecchio controllate
sempre che la lama di taglio e il gruppo di ta-
glio non siano usurati o danneggiati. Le parti
usurate o danneggiate aumentano il rischio di
lesioni.

g) Lasciate le coperture di protezione al loro
posto. Le coperture di protezione devono es-

h)

n)
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sere pronte per l'uso e regolarmente fissate.
Una copertura di protezione allentata, dan-
neggiata o che non funziona correttamente
puo causare lesioni.

Mantenere le aperture di entrata dell‘aria di
raffreddamento libere da depositi. Le entrate
dell‘aria bloccate e i depositi possono causa-
re surriscaldamento o pericolo di incendio.
Indossate occhiali protettivi e cuffie antirumo-
re. L'uso di dispositivi di protezione individuali
riduce il rischio di lesioni.

Quando utilizzate I‘apparecchio portate
sempre scarpe antinfortunistiche antiscivolo.
Non lavorare mai a piedi nudi o con sandali
aperti. In questo modo si riduce il rischio di le-
sioni ai piedi in caso di contatto con il gruppo
di taglio rotante.

Portate indumenti adatti come ad esem-

pio pantaloni lunghi che proteggono le
gambe dell‘utilizzatore mentre sta usando
I‘apparecchio. Il contatto con lame mobili o
con il filo di taglio puod causare lesioni.
Durante il lavoro tenete lontane le altre
persone dall‘apparecchio. Oggetti scagliati
all'intorno possono causare lesioni gravi.
Non usate I‘apparecchio al di sopra
dell‘altezza del fianco. Cio riduce un contatto
inavvertito con il gruppo di taglio e consente
un migliore controllo dell‘apparecchio in caso
di pericoli improvvisi.

Fate attenzione se usate |‘apparecchio
nell‘erba bagnata. Camminate, non correte. In
questo modo si riduce il pericolo di scivolare,
cadere e di ferirsi.

Non tagliate I‘erba su pendii molto ripidi. Cio
riduce il rischio di perdere il controllo, scivola-
re, cadere e di ferirsi.

Nel lavorare su pendii fate attenzione a una
posizione sicura; lavorate sempre in senso
trasversale al pendio stesso, mai verso l‘alto
o verso il basso e usate estrema attenzione
nel cambiare il senso di lavoro. In questo
modo si limita il rischio di perdere il controllo,
di scivolare e di cadere, cosa che potrebbe
causare lesioni.

Tenete la superficie da tagliare libera da linee
di alimentazione e da cavi. Le linee di alimen-
tazione o i cavi nascosti in siepi e cespugli
possono venire inavvertitamente tagliati o
danneggiati dalla lama di taglio o dal filo di
taglio.

Tenete lontane tutte le parti del corpo dalla
lama di taglio o dal filo di taglio in movi-
mento. Non togliete il materiale tagliato
dall‘apparecchio fino a quando questo non &
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stato scollegato dalla fonte di alimentazione.
La lama di taglio o il filo di taglio in movimento
possono causare gravi lesioni.

s) Trasportate I‘apparecchio solo con il gruppo
di taglio fermo e girato nella direzione oppos-
ta al corpo. L‘uso corretto dell‘apparecchio
riduce la probabilita di ferirsi inavvertitamente
con la lama di taglio o il filo di taglio in movi-
mento,

t) Impiegate solamente teste di taglio sostituti-
ve, lame di taglio o fili di taglio autorizzati dal
produttore. Non sostituite lame di taglio o fili
di taglio con fili metallici o lamette in metallo.
Parti di ricambio o accessori non previsti per
I‘apparecchio possono comportare perdita
del controllo, danni all‘apparecchio e lesioni.

Ulteriori avvertenze di sicurezza

1. Spegnete I‘apparecchio, togliete la batteria e
verificate che I‘apparecchio non presenti usu-
ra o danni:

- dopo il contatto con un corpo estraneo;

- ogni volta che I'apparecchio inizia a vib-
rare in modo insolito (controllate subito).
L‘apparecchio pud essere rimesso in eserci-
zio solo dopo I‘eliminazione della causa.

Se non trovate la causa della vibrazione,
mettetevi in contatto con il servizio di assis-
tenza clienti e fate eseguire le riparazioni
necessarie.

2. Se l‘apparecchio dispone di un filo di taglio,
sulla calotta protettiva del filo si trova una
lama per accorciare il filo di taglio. Fare atten-
zione a non ferirvi le dita.

Questo apparecchio non deve essere utilizzato
dai bambini. | bambini devono essere sorvegliati
in modo che non giochino con I‘apparecchio. La
pulizia e la manutenzione non devono essere
eseguite dai bambini. L'apparecchio non deve
essere utilizzato da persone con capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali ridotte o con esperienze e
conoscenze insufficienti, a meno che esse non
vengano sorvegliate o istruite da una persona per
loro responsabile. Le normative locali possono
limitare I'eta dell‘operatore.
® Tenete 'apparecchio lontano da altre perso-
ne, in particolare dai bambini ed anche dagli
animali domestici; nell’erba tagliata e scaglia-
ta all'intorno potrebbero trovarsi pietre ed altri
oggetti.
® Mentre lavorate tenete una distanza di alme-
no 15 m da altre persone ed animali.

Conservate le avvertenze di sicurezza in luo-
go sicuro.

2. Descrizione dell’apparecchio ed
elementi forniti

2.1 Descrizione dell’apparecchio (Fig. 1/2)
Interruttore ON/OFF

Impugnatura addizionale

Vite di fissaggio

Regolazione dell‘altezza

Guida per bordo

Lama

Copertura della lama

Calotta protettiva

Vite di fissaggio

©CoNoOh~WN =

2.2 Elementi forniti

Verificate che I‘articolo sia completo sulla base

degli elementi forniti descritti. In caso di parti

mancanti, rivolgetevi al nostro Centro Servizio As-

sistenza o al punto vendita in cui avete acquistato

I‘apparecchio presentando un documento di ac-

quisto valido entro e non oltre i 5 giorni lavorativi

dall‘acquisto dell‘articolo. Al riguardo fate atten-

zione alla Tabella Garanzia nelle informazioni sul

Servizio Assistenza alla fine delle istruzioni.

* Aprite I'imballaggio e togliete con cautela
I‘apparecchio dalla confezione.

® Togliete il materiale d'imballaggio e anche i
fermi di trasporto / imballaggio (se presenti).

e Controllate che siano presenti tutti gli elemen-
ti forniti.

e Verificate che 'apparecchio e gli accessori
non presentino danni dovuti al trasporto.

® Se possibile, conservate 'imballaggio fino
alla scadenza della garanzia.

Pericolo!

Lapparecchio e il materiale d’imballaggio
non sono giocattoli! | bambini non devono
giocare con sacchetti di plastica, film e pic-
coli pezzi! Sussiste pericolo di ingerimento e
soffocamento!

Trimmer

Calotta protettiva
Impugnatura addizionale
Lama di ricambio
Materiale di montaggio
Istruzioni per I'uso originali
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3. Utilizzo proprio

Lapparecchio & concepito per tagliare I'erba
del prato e di piccole superfici erbose di giardini
privati.

Si considerano utensili per giardini privati quelli
che non vengono usati in giardini pubblici, parchi,
impianti sportivi, lungo le strade, nell’agricoltura e
nell’economia forestale. Il rispetto delle istruzioni
per 'uso fornite dal produttore & una condizione
per 'uso corretto dell’apparecchio.

Attenzione! In considerazione del pericolo
per persone e cose, I'lapparecchio non deve
essere usato per sminuzzare rifiuti organici
per il compostaggio.

Lapparecchio deve essere usato solamente per
lo scopo a cui & destinato. Ogni altro tipo di uso
che esuli da quello previsto non € conforme.
Lutilizzatore/I'operatore, e non il costruttore, &
responsabile dei danni e delle lesioni di ogni tipo
che ne risultino.

Tenete presente che i nostri apparecchi non

sono stati costruiti per 'impiego professionale,
artigianale o industriale. Non riconosciamo alcuna
garanzia se I'apparecchio viene usato in imprese
commerciali, artigianali o industriali, o in attivita
equivalenti.

Attenzione!

Rischi residui

Anche se questo elettroutensile viene utiliz-

zato secondo le norme, continuano a sussis-

tere rischi residui. In relazione alla struttura

e al funzionamento di questo elettroutensile

potrebbero presentarsi i seguenti pericoli:

© Danni allapparato respiratorio nel caso in cui
non venga indossata una maschera antipol-
vere adeguata.

® Danni all'udito nel caso in cui non vengano
indossate cuffie antirumore adeguate.

® Danni alla salute derivanti da vibrazioni ma-
no-braccio se 'apparecchio viene utilizzato a
lungo, non viene tenuto in modo corretto o se
la manutenzione non & appropriata.

e Lesioni e danni alle cose causati da parti sca-
gliate all'intorno.

® Lesioni da taglio nel caso in cui non vengano
indossati indumenti protettivi adatti.

Pericolo!

Questo elettroutensile sviluppa un campo elett-
romagnetico durante I'esercizio. In determinate
circostanze questo campo pud danneggiare
dispositivi medici impiantati attivi o passivi. Per
ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali, consigli-
amo alle persone con dispositivi medici impiantati
di consultare il proprio medico e il produttore del
dispositivo prima di utilizzare I'apparecchio.

4. Caratteristiche tecniche

Numero di giring ..o 8.500 min
Diametro di taglio
Grado di protezione .........ccccceeieeenienienennene 1]
Livello di potenza acustica L, ......... 88,1dB (A)
Livello di pressione acustica L , ........ 68,1 dB (A)
Livello di potenza acustica garantito L, 91 dB (A)
Incertezza K
Vibrazioni....
Incertezza K
Livello di pressione acustica all‘'orecchio

dell‘utilizzatore ..........cccocvevveiiinciee 79 dB (A)
Incertezza K.......ooooouveeeeeieeiccieee e 3dB
PESO..cciii s 1,34 kg

Le batterie agli ioni di litio della serie Power X
Change devono essere ricaricate solo con il cari-
cabatterie Power X.

Il rumore dell’apparecchio pud superare gli

85 dB(A). In questo caso & necessario che
[‘'utilizzatore prenda delle misure di protezione
dal rumore. Il rumore € stato misurato secon-
do le norme EN ISO 11201:2010 ed EN ISO
3744:2010. Il valore delle oscillazioni percepite
sull'impugnatura é stato rilevato secondo EN
28662-1:1992.

Attenzione!

Il valore di vibrazione cambiera a causa del setto-
re di impiego dell’elettroutensile e in casi eccezio-
nali pud essere superiore ai valori riportati.
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Limitate al minimo lo sviluppo di rumore e le

vibrazioni!

e Utilizzate soltanto apparecchi in perfetto
stato.

® Eseguite regolarmente la manutenzione e la
pulizia dell’apparecchio.

® Adattate il vostro modo di lavorare
allapparecchio.

* Non sottoponete I'apparecchio a sollecitazio-
ni eccessive.

® Fate eventualmente controllare 'apparecchio.

® Spegnete I‘apparecchio se non lo utilizzate.

® Indossate i guanti.

5. Prima della messa in esercizio

5.1 Montaggio della calotta protettiva (Fig.
3-4)

Spingete la calotta protettiva (Pos. 8) in direzione

della freccia come mostrato nella Fig. 3 sulla

carcassa del motore. Fate attenzione che scatti

in posizione in modo corretto! Accertatevi che la

calotta protettiva sia montata come mostrato nella

Fig. 4.

5.2 Montaggio della copertura della lama
(Fig. 5-6)

Inserite la copertura della lama (Pos. 7) sull‘albero

di supporto e fissatela con la vite (Pos. 9).

5.3 Inserimento della lama (Fig. 7)

Mettete il foro piu grande della lama (Pos. 6) nella
sede (A) della copertura della lama (Pos. 7) e tira-
te nella direzione della freccia verso I‘esterno fino
a quando la lama sia scattata in posizione come
si vede nella Fig. 20.

5.4 Regolazione dell‘altezza (Fig. 8)

Allentate il dado a risvolto (A) fino a quando &
possibile accorciare ed allungare liberamente il
manico del tagliabordi. Regolate adesso I‘altezza
di lavoro desiderata e fissate il manico in tale po-
sizione riavvitando saldamente il dado a risvolto

(B).

5.5 Montaggio dell‘impugnatura addizionale
(Fig. 9)

Montate I'impugnatura addizionale (Pos. 2)

sull‘apposito fissaggio osservando la dentatura.

Dopo aver fatto questo, fissate I'impugnatura ad-

dizionale con l‘aiuto della vite in dotazione.

5.6 Regolazione dell‘impugnatura addiziona-
le (Fig. 9)

Allentate la vite di fissaggio (Pos. 3)

dell'impugnatura addizionale fino a quando sia

possibile spostarla in avanti ed all‘indietro senza

troppa resistenza. Regolate la posizione deside-

rata e riavviate saldamente la vite di fissaggio.

5.7 Montaggio della guida per bordo (Fig. 10)
Aprite leggermente le estremita della guida per
bordo (Pos. 5) e inseritele nel foro apposito sulla
carcassa del motore.

5.8 Montaggio della batteria (Fig. 11/12)
Premete i tasti di arresto laterali della batteria
come mostrato nella Fig. 12 e spingete la batteria
nell’apposito vano batteria. Non appena la bat-
teria € in una posizione come mostrato nella Fig.
11, fate attenzione che i tasti di arresto scattino.
Lo smontaggio della batteria avviene nell’ordine
inverso!

5.9 Ricarica della batteria (Fig. 13)

1. Estraete la batteria dall’apparecchio. Per fare
cio premete i tasti di arresto laterali.

2. Controllate che la tensione di rete indicata
sulla targhetta corrisponda alla tensione
di rete a disposizione. Inserite la spina di
alimentazione del caricabatterie (10) nella
presa di corrente. Il LED verde inizia a lam-
peggiare.

3. Inserite la batteria (11) nel caricabatterie (10).

4. Al punto ,Indicatori caricabatterie” trovate una
tabella con i significati degli indicatori LED sul
caricabatterie.

Durante la ricarica la batteria si pud riscaldare un
po‘, ma cid € del tutto normale.

Se laricarica della batteria non fosse possibile,

verificate

® che sia presente tensione di rete sulla presa
di corrente;

e che ci sia un perfetto contatto dei contatti di
ricarica.

Se laricarica della batteria continuasse a non
essere possibile, spedite

e il caricabatterie

® e labatteria

al nostro servizio di assistenza clienti.

Per un invio corretto contattate il nostro ser-
vizio di assistenza clienti o il punto vendita
dove avete acquistato I'apparecchio.
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Nel caso di invio o smaltimento di batterie
ovvero di apparecchi a batteria metteteli in
sacchetti di plastica separati per evitare cor-
tocircuiti e incendi!

Per ottenere una lunga durata della batteria si
deve provvedere a una puntuale ricarica. Cio &
comunque necessario quando ci si accorge della
diminuzione delle prestazioni dell‘apparecchio.

Non fate scaricare mai completamente la batteria.

Questo potrebbe danneggiarla!

5.10 Indicazione di carica della batteria

(Fig. 14)
Premete I'interruttore per l'indicazione di carica
della batteria (Pos. F). L‘indicazione di carica del-
la batteria (Pos. H) segnala lo stato di carica per
mezzo di 3 spie LED.

Tutti e 3 i LED sono illuminati:
La batteria & completamente carica.

1 LED o 2 LED sono illuminati:
La batteria dispone di una sufficiente carica re-
sidua.

1 LED lampeggia:
La batteria & scarica, ricaricatela.

Tutti i LED lampeggiano:

La temperatura della batteria € scesa al di

sotto del valore minimo. Togliete la batteria
dall‘apparecchio e lasciatela un giorno a tempe-
ratura ambiente. Se I‘errore si presenta di nuovo,
la batteria si & scaricata completamente ed &
difettosa. Togliete la batteria dall‘apparecchio.
Una batteria difettosa non deve piu venire usata
ovvero ricaricata.

6. Uso

Per ottenere i migliori risultati dal vostro trimmer,

dovete seguire le seguenti istruzioni

® Non usate il trimmer senza dispositivo di
protezione.

® Non tagliate I'erba se & bagnata. | risultati mi-
gliori si ottengono se I'erba € asciutta.

® Peraccendere il tagliabordi premete
l'interruttore ON/OFF (Fig. 11/Pos. 1).

® Per spegnere il tagliabordi lasciate andare
l'interruttore ON/OFF (Fig. 11/Pos. 1).

® Avvicinate il trimmer all’erba solo quan-
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do Pinterruttore & premuto, cioé quando
I'apparecchio & in funzione.

e Per tagliare in modo corretto, fate oscillare
I'apparecchio di lato e camminate in avanti.
Nel fare questo tenete il trimmer inclinato di
ca. 30° (vedi Fig. 15 e 16).

® Incaso di erba alta, questa deve venire tag-
liata a piu riprese cominciando dall’alto (vedi
Fig. 18).

® Usate la calotta protettiva per evitare 'usura
superflua.

e Tenete il trimmer lontano da oggetti duri per
evitare un’usura superflua.

® Per utilizzare la guida per bordo lungo muri
o altri elementi ribaltare la guida per bordo in
avanti (Fig. 18). Quando non serve ribaltatela
verso l‘alto (Fig. 19).

7. Pulizia, manutenzione e
ordinazione dei pezzi di ricambio

Pericolo!
Prima di pulire e mettere via il trimmer spegnetelo
e togliete la batteria.

7.1 Pulizia

e Tenete il pit possibile liberi da polvere e
sporco i dispositivi di protezione, le fessure di
aerazione e la carcassa del motore. Passate
un panno pulito sull‘apparecchio o pulitelo
con un getto di aria compressa a bassa pres-
sione.

® Consigliamo di pulire I'apparecchio subito
dopo averlo usato.

e Pulite I'apparecchio regolarmente con
un panno umido e un po°‘ di sapone. Non
usate detergenti o solventi, perché questi
ultimi potrebbero danneggiare le partiin
plastica dell‘apparecchio. Fate attenzione
che non possa penetrare acqua all‘interno
dell‘apparecchio.

® Togliete con una spazzola i depositi sulla
copertura di protezione

7.2 Sostituzione della lama

Pericolo! Prima di sostituire staccare assolut-

amente la batteria!

® Spingete la lama verso l'interno (Fig. 20) e
toglietela dal foro piu grande.

® |lmontaggio della nuova lama avviene
nell’ordine inverso. Fate attenzione che scatti
correttamente, come illustrato nella Fig. 20.
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7.3 Manutenzione
All'interno dell’apparecchio non si trovano altre
parti che richiedano manutenzione.

7.4 Ordinazione dei pezzi di ricambio

In caso di ordinazione dei pezzi di ricambio € ne-
cessario indicare quanto segue

® Tipo di apparecchio

® Numero di articolo dell’apparecchio

® Numero di identificazione dell’apparecchio

® Numero del pezzo di ricambio richiesto

Per i prezzi e le informazioni attuali si veda
www.Einhell-Service.com

8. Smaltimento e riciclaggio

Lapparecchio si trova in un imballaggio per evita-
re i danni dovuti al trasporto. Questo imballaggio
rappresenta una materia prima e puo percio es-
sere utilizzato di nuovo o riciclato. Lapparecchio e
i suoi accessori sono fatti di materiali diversi, per
es. metallo e plastica.

Consegnate i pezzi difettosi allo smaltimento di
rifiuti speciali. Per informazioni rivolgetevi a un
negozio specializzato o al’amministrazione co-
munale!

9. Conservazione
Togliete la batteria.

Conservate I'apparecchio e i suoi accessori in un
luogo buio, asciutto, al riparo dal gelo e non ac-
cessibile ai bambini. La temperatura ottimale per
la conservazione & compresatrai5ei 30 °C.
Conservate I'elettroutensile nell'imballaggio ori-
ginale.
® Trasportate sempre I'apparecchio con
un mano sullimpugnatura e I'altra
sullimpugnatura addizionale. Non utilizza-
te la carcassa del motore per trasportare
I‘apparecchio.
® Fissate 'apparecchio in modo che non si
sposti nel caso in cui lo trasportiate in un
veicolo.
e Per il trasporto utilizzate se possibile la confe-
zione originale.

10. Anomalie

Lutensile non funziona:

controllate che la batteria sia carica e che il cari-
cabatterie funzioni. Nel caso in cui I'utensile non
funzioni pur in presenza di tensione, speditelo
allindirizzo riportato dell’assistenza clienti.

Smaltimento

_—
Avviare ad un riciclaggio rispettoso del’ambiente
elettroutensili, batterie, accessori ed imballaggi
non piu impiegabili.

Non gettare elettroutensili e batterie/pile tra i rifiuti
domestici!

Per un corretto smaltimento verificare sempre le
disposizioni del proprio comune.

Solo per i Paesi UE:

Ai sensi della Direttiva Europea 2012/19/UE sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
e del suo recepimento nel diritto nazionale, gli
elettroutensili non piu utilizzabili e, ai sensi della
Direttiva Europea 2006/66/CE, le batterie/le pile
difettose o esauste, andranno raccolti separata-
mente e riciclati nel rispetto del’ambiente.

In caso di smaltimento improprio, le apparecchi-
ature elettriche ed elettroniche potrebbero avere
effetti nocivi sull’ambiente e sulla salute umana
a causa della possibile presenza di sostanze
nocive.

La ristampa o l'ulteriore riproduzione, anche
parziale, della documentazione o dei documenti
d’accompagnamento dei prodotti & consentita
solo con 'esplicita autorizzazione da parte della
Einhell Germany AG.

Con riserva di apportare modifiche tecniche
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11. Indicatori caricabatterie

Stato indicatori

LED rosso | LED verde

Significato e interventi

Spento Lampeggia | Pronto all’esercizio
Il caricabatterie € collegato alla rete e pronto per ‘'uso, la batteria non & nel
caricabatterie.

Acceso Spento Ricarica
Il caricabatterie ricarica la batteria in esercizio di ricarica veloce. Per i rela-
tivi tempi di ricarica si veda direttamente sul caricabatterie.
Avvertenza! In base alla carica residua della batteria i tempi di ricarica ef-
fettivi possono variare leggermente da quelli indicati.

Spento Acceso La batteria é ricaricata e pronta per 'uso. (READY TO GO)

Poi 'apparecchio passa alla ricarica lenta fino a completare il processo.

A tale scopo lasciate la batteria collegata al caricabatterie per altri 15 min.
Intervento:

Togliete la batteria dal caricabatterie. Staccate il caricabatterie dalla rete.

Lampeggia | Spento

Regolatore di carica

Il caricabatterie si trova nella modalita di ricarica lenta.

In questo modo la batteria viene ricaricata pit lentamente per motivi di si-

curezza e la ricarica richiede piu tempo. Cio pud essere dovuto ai seguenti
motivi:

- La batteria non é stata ricaricata per molto tempo.

- La temperatura della batteria non si trova nel range ideale.

Intervento:

Attendete la fine della ricarica, si pudb comunque continuare a ricaricare la
batteria.

Lampeggia | Lampeggia

Anomalia

La ricarica non & piu possibile. La batteria € difettosa.
Intervento:

Una batteria difettosa non deve piu venire ricaricata.
Togliete la batteria dal caricabatterie.

Acceso Acceso

Anomalia termica

La batteria & troppo calda (per es. esposizione diretta al sole) o troppo
fredda (al di sotto dei 0°C)

Intervento:

Togliete la batteria e tenetela per un giorno a temperatura ambiente
(ca.20°C).
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Informazioni sul Servizio Assistenza

In tutti i Paesi indicati nel certificato di garanzia disponiamo di competenti partner per il Servizio Assis-
tenza (per i relativi dati di contatto si veda il certificato di garanzia), che sono a vostra disposizione per
tutte le richieste di assistenza come riparazione, fornitura di pezzi di ricambio e parti di usura o vendita
di materiali di consumo.

Si deve tenere presente che le seguenti parti di questo prodotto sono soggette a un‘usura naturale o
dovuta all‘'uso ovvero che le seguenti parti sono necessarie come materiali di consumo.

Categoria Esempio
Parti soggette ad usura * Piastra di taglio, Batteria
Materiale di consumo/parti di consumo * Lame
Parti mancanti

* non necessariamente compreso tra gli elementi forniti!

In presenza di difetti o errori vi preghiamo di denunciare il caso sul sito internet
www.Einhell-Service.com. Vi preghiamo di descrivere con precisione |‘anomalia e a tal riguardo di ris-
pondere in ogni caso alle seguenti domande:

e L‘apparecchio ha gia funzionato una volta o era difettoso fin dall‘inizio?
® Avete notato qualcosa prima che si manifestasse il difetto (sintomo prima del difetto)?

® A vostro parere che cosa non funziona nell‘apparecchio (sintomo principale)?
Descrivete che cosa non funziona.
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Certificato di garanzia

Gentili clienti,

i nostri prodotti sono soggetti ad un rigido controllo di qualita. Se I'apparecchio non dovesse tuttavia funzionare

correttamente, ci scusiamo e vi preghiamo di rivolgervi al nostro servizio di assistenza clienti all‘indirizzo indicato in

questa scheda di garanzia. Siamo a vostra disposizione anche telefonicamente al numero del Servizio Assistenza
indicato. Per la rivendicazione dei diritti di garanzia vale quanto segue:
1. Le presenti condizioni di garanzia si rivolgono esclusivamente a consumatori, vale a dire a persone fisiche che
non intendono utilizzare questo prodotto né in ambito professionale né per altre attivita di lavoro autonomo. Le
presenti condizioni di garanzia regolano prestazioni di garanzia supplementari che il produttore sotto indicato
concede in aggiunta alla garanzia legale agli acquirenti di nuovi apparecchi. La presente garanzia non tocca i
vostri diritti al ricorso in garanzia previsti dalla legge. Le nostre prestazioni di garanzia sono per voi gratuite.
2. Laprestazione di garanzia riguarda esclusivamente i difetti di un nuovo apparecchio di marca Einhell da voi
acquistato nell‘Unione Europea, riconducibili a difetti di materiale o di produzione, ed & limitata, a nostra discre-
zione, all‘eliminazione di questi difetti dell‘apparecchio o alla sostituzione dell‘apparecchio stesso. Tenete pre-
sente che i nostri apparecchi non sono stati progettati per I'impiego artigianale, professionale o imprenditoriale.
Pertanto un contratto di garanzia non viene concluso se |‘apparecchio & stato usato entro il periodo di garanzia
in attivita artigianali, imprenditoriali o industriali o se & stato sottoposto a sollecitazioni equivalenti. Nel caso di
articoli della gamma ,,Professional“ acquistati con P.IVA non vale |‘esclusione per I'impiego artigianale, professi-
onale o imprenditoriale.
3. Sono esclusi dalla nostra garanzia:
© Danni all'apparecchio causati dalla mancata osservanza delle istruzioni di montaggio o per un‘installazione
non corretta, dalla mancata osservanza delle istruzioni per I'uso (come ad es. collegamento a una tensione
di rete 0 a un tipo di corrente non corretti), dalla mancata osservanza delle norme relative alla manutenzi-
one e alla sicurezza, dall‘esposizione dell‘apparecchio a condizioni ambientali anomale o per la mancata
esecuzione di pulizia e manutenzione.

® Danni all‘apparecchio dovuti a usi impropri o illeciti (come per es. sovraccarico dell‘apparecchio o utiliz-
zo di utensili di ricambio o accessori non consentiti e non originali), alla penetrazione di corpi estranei
nell‘apparecchio (come per es. sabbia, pietre o polvere, ...) danni dovuti al trasporto, all'impiego della forza
o ainflussi esterni (come per es. danni causati da caduta).

® Danni all‘apparecchio o a parti di esso da ricondurre a un‘usura comune, dovuta all‘uso o di altro tipo di
usura naturale. Le batterie e i pacchi batterie sono soggetti a un invecchiamento naturale e per motivi strut-
turali hanno un numero limitato di cicli di ricarica. Sull‘'usura influiscono negativamente i carichi a cui viene
sottoposta e le velocita di ricarica, ma anche I‘esposizione al calore, al freddo, alle vibrazioni e agli urti.

4. Lagaranzia vale per un periodo di 5 anni dalla data di acquisto dell‘apparecchio (la garanzia per la batteria &
di 2 anni, a meno che non venga registrata nel sito internet di Einhell, allora anche in questo caso la garanzia
€ di 3 anni). | diritti di garanzia devono essere fatti valere prima della scadenza del periodo di garanzia, entro
due settimane dopo avere accertato il difetto. E esclusa la rivendicazione di diritti di garanzia dopo la scadenza
del relativo periodo. La riparazione o la sostituzione dell‘apparecchio non comporta una proroga del periodo di
garanzia e con questa prestazione per |'apparecchio o per pezzi di ricambio eventualmente installati non inizia
un nuovo periodo di garanzia. Ci6 vale anche nel caso in cui si ricorra a servizi di assistenza sul posto.

5. Perrivendicare il diritto di garanzia conservate il documento di acquisto o altri documenti come prova
dell‘acquisto del vostro apparecchio nuovo. Apparecchi inviati senza i relativi documenti o senza targhetta
d‘identificazione sono esclusi dalla prestazione di garanzia perché non possono essere classificati in modo
corretto. Se il difetto dell‘apparecchio rientra nella nostra prestazione di garanzia, riceverete prontamente
I‘apparecchio riparato o un apparecchio sostitutivo.

6. Se avete portato I'apparecchio in un paese dell‘Unione Europea diverso da quello in cui lo avete acquistato, la
prestazione di garanzia viene fornita tramite un partner del Servizio assistenza locale. Se viene trasferito al di
fuori dell‘Unione Europea non sussiste diritto di garanzia.

Naturalmente offriamo anche un servizio di riparazione a pagamento, su apparecchi fuori dal periodo di garanzia le-
gale o su difetti non coperti dalle condizioni di garanzia. Per usufruire di tali servizi potete far riferimento ad uno dei
nostri Centri di Assistenza. Potete consultare I‘elenco dei Centri Assistenza autorizzati sul nostro sito

www.einhell.it. Per parti mancanti, di consumo e soggette a usura rimandiamo alle limitazioni di questa garanzia
secondo le informazioni sul Servizio Assistenza di queste istruzioni per l‘uso.

Servizio Clienti Einhell Italia: email: service-italia@einhell.com; tel: 031 800863
Giorni e orari di apertura: LUN - VEN dalle 9:00 alle 12:00 e dalle 14:00 alle 17:00
Garante del servizio: Einhell Italia S.r.l., Via Delle Acacie snc, I-22070 Binago - Como
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Kivéuvog!

Katd tn Xprion TwV CUCKEUWV TIPETIEL, TIPOG
anoduyn TPAUUATIOUWY, VA TNPOVUVTAL Kal
va AauBdvovTal oplopéva HETpa achaAeiag.
AlaBdaoTe yla To AOYO aUTO TIPOCEKTIKA TIG
Odnyieg xpriong / Yrodeielg aodpaeiag.

DUAAGETE TIG KAAA Yl va €XETE TIG TIANPOodOpPieq

mnavta otn d1abeon oag. Edv mapadwoete
ouokeun og AAAa atopa, Swote padi Kat auTeég

TIg Odnyieg xpnong / Yrodeifelg aodaieiag. Aev

avaAauBAavoupe kapia eubuvn yla atuxnuata
1 BAGBeG TIoU odeilovTal GE N THPNOT AUTWV
Twv Odnywwv xpriong kat Twv Yrnodei&ewv
aocdaleiag.

E&nynon tng €TIKETAG OTN CUGKEUN

(BA. ek. 21)

1. MMpoedomnoinon!

2. Na xpnoloroleite TpooTacia PaTlwy Kat
wToaoTtideg!

3. Nanpootatevete and vypacia!

2. Tpwv T B€on oe Aettoupyia SaBdote
TIPOOEKTIKA TIG Odnyieg xpnong!

5. Kpatdte Tpitoug pakpld amod Ty emikivéuvn

Cwvn!

6. [MMapatetapévn Aettoupyia epyaieiou!

7. Tpwv N d1dBeon ota amoppiypata va
adatpovvTal oL uratapieq. YodeEn ya
S1dBeoN TWV UMATAPLWY OTA ATIOPPIATA:

O1 pratapieg va Unv TETIOUVTAL 0TA OLKLAKA

anoppippata.

1. Ymodeigeig acpalieiag

levikég umtodei&elg acpaleiag yia autn v

NAEKTPIKY) CUGKEUN

MNPOEIAOMOIHZH
AwaBdaoTte 6Aeqg TIG UTIOdEIEELG acpaleiag,

TIG 08NYiEG, TIG AMEIKOVICELG KL TA TEXVIKA

XOPAKTNPIOTIKA AUTNG TNG NAEKTPIKNG
OUCKEUNG. 2€ TIEPIMTWON TapaAeiPewV Katd

Vv pnon Twv unodeifewv acpaleiag propei

va TipokAnBei nAekTpomAnéia, Tupkayld kavn
ooBapoi TPAVUATICOL.

®duAa&Te yia peAAOVTIKN Xprion OAEG TIG
unodei&elg acpaleiag kat Tig odnyieg.

O 6pog ,NAEKTPIKO EPYAAEID” TTOU
XPNOLLOTIOLEITAL O AUTEG TIG UTIOSEIEELS
aodaleiag avapepeTal oe epyaleia o
AEITOUPYOLV LE PEVMA (e KAAWSLO0) Kal o€
gpYaAeia TIou AeltoupyouV pe pratapia (Xwpiq
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KaAwS10).

1. AopaAela otn O€on epyaciag

a) Na diatnpeite ) 6€om epyaciag cag
Kadapn kat KAAd GWTIGHEVN. Ze o)L
TOKTIKOUG 1) OXL KOAQ GWTIOHEVOUG XWPOUG
epyaciag SnuioupyouvTal ATUXHATA.

b) Mnv gpyaleoTte pe TO NAEKTPIKO
EPYOAEio o€ EKPNKTLIKO TIEPIBAAAOV, CTO
omoio BpiokovTtal eOPAEKTA VYPA, agpla
1] OKOVEG. Ta NAeKTPIKA EpyaAeia TTapdayouv
OTIVONPEG TIOU UITOPOUV Va avadAEEOUV TN
oKkOVN Kal TOUG ATHOUG.

c) Na kpatdre pakpld Ta adia kat AAAa
atopa KAata Tn SiapkeLa Xprong Tov
NAeKTPLKOU gpyaAeiov. EQv dev eiote
KOAQ OUYKEVTPWHEVOL, SeV aTTOKAElETAL
va XAoeTe TOV EAEYXO ETT TNG NAEKTPIKNG
OUOKEUNG.

2. HAekTpikn acpaieia

a) To Bucua cUVSEEONG TNG GUCKEUNG HE TO
SikTuo MpEmel va Tapladel onv mpida.
Agv eTuTpEMETAL KAPiA TPOTIOTIOINON
Tou Bucparog. Mn xpnotpornoleite
TIPOCAPUOYEG BuouaTwy padi pe
YEWWHPEVEG NAEKTPIKEG CUCKEVEG.

‘Otav dev €xouv aAAaytel Ta Buouata Kat
0TV XPNOYLOTIOLEITE KATAAANAEG TIPICES,
MELWVETAL 0 Kivouvog NAEKTPOTIANE(AG.

b) Na amogpelyeTe THV CWHATIKNA
eMAPY] ME YEIWHEVEG ETIPAVELEG
OMWG TIG YELWMEVEG ETIIPAVELEG
CWANVWYV, 0EPUAVOEWYV, ECTIWYV Kal
Puyeiwv. Yriapxel 15laitepog Kivéuvog
nAektpomAngiag, étav To cwua oag ivat
YEWMEVO.

c) Na kpatdre Ta nAeKTPIKA EpyaAeia
Hakpla anoé Bpoxn kat vypacia. H
Sleioduon vepol e NAEKTPIKT) CUCKEUN)
avgavel Tov Kivouvo nAektpomAnéiag.

d) Mn petadEpeTe TO NAEKTPLKO EpYaAeio
KPATWVTAG TO A6 TO KAAWSL0, N
KPEUATE TN CUCKEUN ATIO TO KAAWSI0 Kat
HMN XPNOLHOTIOLEITE TO KAAWSIO yia va
Tpapn&ete To Bucpa amod tnv npida. Na
TIPOCTATEVETE TO KAAWSI0 amo PnAég
Beppokpacieq, Aadt, aunpEg Akpeg
KOl KIVOUHEVA THIMATA TNG CUCKEUNG.
Ta eAATTWHATIKA 1) Priepdepéva KaAwdla
au§Avouv Tov kivduvo NAeKTPOTIANEiag.

e) Eav epyaleote pe €va nAeKTpIKO
egpyaAeio oto uUTta®po, va
XPTMOIHOTIOIEITE MOVO MTTAAAVTELEQ
oV €ival KatdAAnAeg yia To Uraidpo.
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f)

H xprjon piag praAavtedag KataAANANg
Yla TO UTIAlBPO LELWVEL TOV KivEuVvo
NAekTPOTANEiQg.

Eav &ev pnopeite va anodpuyete
AelTovpyia NAEKTPIKWYV CUGKEVWYV GE
uypo6 mepIBAAAOV, va XpnOLHOTIOLEITE
diakomtn acdaAeiag. H xprion evog
SlakémTn aopaleiag pelwvel Tov Kivéuvo
nNAekTPOTANEiQg.

3. Acpdaleila aToOpwyv

a)

b)

c)

d)

e)

f)

Na eioTe MPOoEKTIKOIL, VO TIPOGEXETE Ti
KAVETE, KAl VO EPYALECTE CUVETA HE TO
NAEKTPIKO epyalAeio. Mn xpnoiporoleite
Tr CUOKEVY] OTaV Ei0TE KOUPAGHEVOL

11 UTIO TNV ETNPEL VAPKWTIKWYV,
OLVOTIVEUMATWS WYV TIOTWYV 1] PAPUAKWV.
Movo pia otiyun anpooegiag katda
XPT)0N TOU NAEKTPLKOU gpyaAeiov propei va
TIPOKAAETEL 0ORAPOUG TPAUNATIONOUG.

Na xpnotlpormoleioTe Ta HEGA ATOMIKNG
TPOOCTACIAG KAl TIAVTA TIPOCTATEUTIKA
YuaAtd. H xprion Twv HECWV ATOUIKNG
TPOOTACIAG OTIWG HACKA KATA 0KOVNG,
QAVTIOALOONTIKA UTTOSTATA, TIPOCTATEVUTIKO
KPAVOQ KAl WTOTIpooTaasia, avaloya e
XPT|0N TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU, LELWVEL
TOV KiVSUVO TPAUMATIOHWYV.

Na arogpevyete TNV aOEANTN 6€0n

o€ Aeltoupyia. ZtyoupevTeite

WG TO NAEKTPLKO EpYaAeio eival
QATIEVEPYOTIOINEVO TIPIV TO CUVSECETE
HE TNV apoxn PEVHATOG KAV GUVSECTE
TO CUGCWPEUTI), TIPLV TO ONKWOETE

Kal TipLv To petadEpeTe. Eav katd tnv
HeTadOopA TOU NAEKTPIKOU EpYAAEio ExeTe
TO X€PL 00G OTOV SLAKATITN 1) N CUOKEUN
elval evepyoronpuévn 0Tav In ouVeEoeTE
UE TNV TIapoxrn pevaTog, Sev arokAeiovtat
atuynuata.

Mpwv evepyoTOMOETE TA NAEKTPIKA
epyaleia n katoafidia va apaipécete
evdexopeva epyaleia pubuiong n
KAE81d. 'Eva epyaleio puBuiong 1} kAeldi
IOV BpIioKETAL OTO TIEPLOTPEDOUEVO TUAA
TNG CUOKEUNG, UTTOPEl va 0dnynoeL oe
TPAUMATIOHOUG.

Na arogpevyeTe TN M PUCLIOAOYIKN
oTdaon Tou cwpatog. Ppovriote va
OTEKEOCTE OTAOEPA KaL VA KPATATE
mAavTta TNV loopportia oag. ‘Etol yrnopeite
va eEAEYXETE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO AKOUN
KOl O€ ATPOOTITEG TIEPLOTACELG.

Na ¢popdte mavra Tov KaTdAAnAo
pouxtouo epyaciag. Mn ¢popdrte papdia

)

h)

a)

b)

c)

d)

e)
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povuxa 1} kooppuarta. Na kpatdate ta
HaAALd, Ta pouxa Kat Ta YAavTia Hakpia
anod Kwvovpeva egaptipara. Ta papdia
POUXA, TA KOOUAMATA 1} TA HOKPLA LOAALL Ba
Hropovoav va TiacTouV ard Ta KIVOUUEVA
eEapmpara.

Eav propouv va tortoetnOouvv
cuoThipata avappoepnong ckovng 1
GUAAOYNG, VO TA CUVSECETE Kal va

TA XPNOLUOTIOCETE oWaoTA. H xprion
OUOTANATOG avappodnong tg okovng
MTTopEl va HELWOEL KIVEUVOUG artd oKovn.
Na mMpoo€XeTe MAVTA TOUG KAVOVEGQ
acdaleiag yia tn Xprjon NAEKTPIKWV
GUCKEUWYV, OKOMN KalL av €XETE
eEolkeEIWOEL pe TN Xprion Tov
NAEKTPLKOU 0aGg EPYAAEIOU HETA aTIO
ouxvr Xprion Tou. Mia anpooe&ia propei
€VTOG SEUTEPOAETITWYV VA TIPOKAAEDEL
TPAUUATIONOUG.

Xpnon Kat XEIPLGHOG TOU NAEKTPLKOU
epyaAeiov

Mnv untepPopTWVETE TO NAEKTPIKO

oag epyalAeio. Na xpnoiporoleite

Ta NAEKTPLKA EPYaAgia Tov gival
KatdAAnAa yia Tnv gpyacia cag.

Me To KatdAANAO NAEKTPLIKO EPYAAEiO
epyaleote KAAUTEPA KAl A0PAAECTEPA OTO
avapepopevo Tedio 1oxVog.

Mn xpnoiporoleite NAEKTPIKA EpYaAEia,
0 SLaKOTITNG TWV OTIoiWV givatl
EAATTWHATIKOG. ‘Eva nAeKTpIKO epyaAeio
Tou Sev propei va evepyoroindei 1 va
artevepyortonOei eival emikivdéuvo kal TipErmel
Va ETIOKEVAOTEL.

BydAte To BUopa amnod tnv mnpida kavn
adalp€cTe TN Pnarapia MPoTou

KAVETE TI PUBMICELG 0TI GUOKELN,
Tpv aAAd&eTe e§aptriparta ) pv
AKOUMTIOETE KATIOU TI) GUOKEUT). AUTO
TO HETPO aodaAeiag eumodilel TNV aBEANTN
€KKIVNOT TOU NAEKTPIKOU EPYAAEiOU.

Na puAdoceTte TO NAEKTPIKO EpyaAeio
TIOU 8€EV X P CIUOTIOLEITE, MAKPLA a0
nadia. Mnv apnveTte va XpnoLLomoLlouv
TN GUOKEUY] ATOMA TIOV S€V gival
e&olkelwpéva padi Tng N mou dev
Siapacav autEg TiIg 0dnyieq. Ta
NAEKTPIKA EpyaAeia eival eTtikivéuva, 6tav
XPNOLoTIoUVTAL ard AToUa Xwpig Teipa.
Na TEPLTTO)OTE TIPOCEKTIKA TIG
NAEKTPLKE GUOKEVEG Kal TA EPYAAEia
epyaociag. EA&yETe eav Aettoupyouv
ayoya kat 8ev urmAokdapouv 6Aa ta
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f)

g)

h)

a)

b)

c)

d)

KIVOUHEVA THIHMATA 1] EAV £XOUV OTIACEL
egaptnparta r opiopEvVA TUNHATA

€Xouv {nMUIEG TIoV gpmodifouv TNV
aygoyn Aettoupyia Tou NAEKTPIKOU
€pPYaAEgiov. AWOTE vVa EMCKEVACTOUV

Ta EAATTWHATIKA EEapTNATA TIPLV
XPMGIHOTION|CETE TN GUCKEUT. MOAAG
atuynuata opeilovtal oe NAEKTPIKA
gpyaAeia Tiou dev €xouv ouvTnpnbei cwoTd.
Ta komTika e§aptnpara va diatnpouvTat
TAvVTa aKoviopEva Kat kabapad. Ta
TIPOCEYHEVA KOTITIKA e€apTriaTa e
QAKOVIOUEVEG AQUES €V UTTAOKAPOUV EUKOAA
Kal KivouvTal KAAUTEPQ.

Na xpnotpormoleite Ta NAEKTPIKA
epyaleia, Ta e§apTHATA TOUG KATT.
HOVOo cUuPwWVa HE AUTEG TIG 081YiEG.
Na AdBete umoyn cag TI§ GUVONKEG
egpyaciag kat To €i6og g epyaciag
oag. H xprjon Tou nAeKTpIKoU epyaAeiou
Yla AAAEQ EPYAOIEG EKTOG AUTWV VLA TIG
oToieg TipoopideTal, UMopEl va TIPOKAAETEL
eMIKIVOUVEQ TIEPIOTAOELS.

Na diatnpeite oTeyVvEQ TIG XEIPOAABEG,
Kabapeg kal eAeVBOepeg amo Aadia kat
AmavTikd. Ot 0AloONpEG XelPOAaPEQG kal

Ta 0ALOONPA TacipaTa Sev EMITPETOUVV
A0DAAY] XELPLOMO Kal EAEYXO TOU NAEKTPLKOU
gpyaAeiou oe ampooTTEG TEPIOTATELS.

Xpnrion Kat XeLPLoPOG TOu EpYaAeiov pe
Hmarapia

Na ¢poprtilete TIg pmtarapieg povo pe
DOPTIOTEG TIOU CUVICTWVTAL ATIO TOV
KataokevaoT. [a évav ¢opTioTn TIou
TpoopileTal Pévo yia éva eidog unataplwy,
voioTaral kivbuvog Tupkaylag otav
XpnotporonBei e AAAEQ Uratapieg.

Na xpnotpormoleite Hévo TIg pratapieg
oV TIPOBAEMOVTaL yia XPioT oTaA
E€KAOTOTE NAEKTPLKA EpyaAeia. H xprion
AAAWV UTTATAPLWV UTTOPEL VA TIPOKAAETEL
TPAUMATIOHOUG KAl KiVOUVO TIUPKAYLAG.

H pnatapia rov dgv xpnoipomnoleital
va Bpioketal pakpid anod cuveeTNPEeg,
KEpHarta, KAeLS1d, kappid, Bideg N
AAAQ METAAALKA ULKPOAVTIKEIHEVA

Tov 6a propovcav va IIPOKAAECOUV
YEPUpwWON TwV entadpwv. ‘Eva evdexouevo
BPaXUKUKAWUA LETAEY TWV eMadPwV TG
UTatapiag UImopei va €xelL oav CUVETELd
gykavuata f pwtid.

& mepinTtwon e0paApEvVNg Xprong
Hmopei va eEEAOeL UypO amod T
pratapia. Na arntodpevyeTe TNV enagdn pe

TO UYpO aUTO. Z& MEPIMTWOT AOEANTNG
enapnq, EEMAUVTE pe vepO. Eav To uypd
Tdel oTa PATia, cupBouAeUBeiTe Kal éva
ylatpo. To e€gpxOpeVO UYPO armod pratapia
MTTopel va TIpoKaAEoEL SEPUATIKOUG
£peOIOPOUG 1 KAl EyKAUATA.

Mn xpnolpoToleiTe EAATTWHATIKN

1] TPoToTOINKEVT unatapia. Ot
EAATTWHATIKEG 1) TPOTIOTIOINUEVEG UITATAPIES
prtopel va ouprepldpepBoUV OXL OTIWG
ouVNBWG Kal Va TIPOKAAETOUV TIUPKAYLA,
€kpnén 1 Kivdéuvo TpauuaTiopov.

Mnv ekO£TETE TIG pItATapPieq o€ PWTIA

1] MOAV YnA€qg Oeppokpaocieq. H dwtian
ol Beppokpaocieq avw twv 130°C pmopei va
TIPOKAAETOUV EKPNEN.

AkoAouOriote OAEQ TIG 081Yieg yia
¢$oOpTION Kal KN popTileTe TN Pnarapia n
To gpyaleio popTIONG IEPAV TOU TIESIOV
Beppokpaciag mov avapEpeTal 0TI
odnyieg xpriong. Eodparpévn podptionn
$OPTION TIEPAV TOU ETUTETPAUUEVOU TIESIOU
Beppokpaciag propei va kataoTpeWel

™ Hratapia kat va augnoet Tov kivbuvo
TIUPKAYLAG.

e)

f)

)

6. Z€pPIg

a) H emokeun Tou nAeKTPLKOU oag
epyaAeiov va ekteAeital povo amod
€EEISIKEVEVO TIPOCWTILKO KAl VA
XPNOopomolovvTal HévVo yviola
avtaAAakTikd. ‘Etol e§aodpalifetain
a0hAAELD TOU NAEKTPLKOU 0aG EPYAAEiOU.
MNot€ unv ekteAeite epyacieq
GUVTI|PNONG OE€ EAATTWHATIKEG
pnarapieq. H ouvtripnon pnatapwv va
yivetal pévo arnéd Tov KaTackevaoTn 1) and
EVTETAALEVA CuVEPYEID OEPPIS.

Eidikéq Ynodei&elg acpaAeiag

Mpooéxoupe 18laitepa TNV KATACKELT) KAOE
pratapiag, £ToL WOTE VA TApadiSoupe 0Toug
TEAATEG OG TIAVTA PIATAPIES [IE HEYLOTN
EVEPYELAKT) TIUKVOTNTA PONG, LEYAAN Sidpkela
Cwng kat aopdAela. Ta KUTTOPA PITATAPLWYV
SlaB€ToUV TIEPLOCOTEPA CUOTAATA AODAAEIDG.
KdBe kUTtTapo dlapopdwveTal kal Katomiv
KATaypApovTal TA NAEKTPIKA XAPAKTNPLOTIKA.
AuTd Ta oTolXElQ XPNOLUOoTIoOIOUVTAL ETTETA YIa
NV KaAUTePN opadoroinon g Hnatapiag.
Nap’6Aa Ta pETpa acpaieiag mpEneL va
TIPOCEXETE LSLAITEPA KATA TOV XEIPIONO TWV
pnatapwwv. MNa v acgaln xprion npemnet
OTIWOSNTOTE Va TMPocEEETE Ta EENG.

Mia acpaAng Aettoupyia gival Suvatr poévo
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HE aképala KuTTapa Xwpig {nuieg! ‘Evag 10.
AGB0g XELPLONOG €XEL OOV CUVETIELA TNV

2 e Tepintwon unepdopTwong 1
UTIEPBEPAVONG TO EVOWUATWUEVO

{nuLa ota KUTTApPa

Mpocoxn! Ané avaAvoelq emPBepalwveTat
WG KAKT) XPrion Kat e0PaApévn Tepirtoinon
ATOTEAOUV TNV BACIKY) ALTia Yl {NHIES TWV
OUOOWPEUTWYV VYNARG LloXV0g.

Yrnodei&elg yia tn pmarapia

1.

H pratapia tng ouokeunq Sev eival
GOoPTIoPEVN KATA TNV TTIapddoon NG
ouokeung. Mpwv Tnv TpWTN Xprion TpETeL
Aourtév va poptiotei n pratapia.Na
dopTilete ouxva T uratapia oag.

11.

12.

oLOTNUA A0PAAEALG ATIEVEPYOTIOLEL TN
OUOKeUn yla Adyoug acdaleiag. Mpoooxn!
Mnv xelploteite A€oV Tov SlaKAOTITN
€VEPYOTIOINONG/ATIEVEPYOTIOINONG OTAV
ATEVEPYOTIOONKE 1N CUCKEUN aTtd TO
ovotnua acpaAeiag. Auto Ba propovoe va
TIPOKAAETEL BAGRN TOU CUCCWPEUTH.

Na xpnotporoleite Pévo yvioleg Unatapieg.
H xprion dAAwv prataplwy Uropei va
TIPOKAAETEL TPAUNATIONOUG, £KPNEN Kal
Kivéuvo Tupkayldag.

MpooTtatréPte Tn pnarapia cag ano
vypacia, Bpoxn kat YnAn vypacia

2. ZuyvioTdtal n anobrikeuon Tng pratapiag agpa. H uypaoia kat n Bpoxr| uropet
oe 5pooepod Xwpo oe 15°C kal TOUAAXIOTOV va 08nNyroouv og ertkivéuvn {nuid Twv
Katd 40% opTIoPEVN. KuTTApwv. Mnv dpoprtilete mote Kat unv

3. Ouunatapieg pe 1OvTa Abiou uTtOKEVTAL OE epYAdeoTe [e Pratapieg mov €XouV ekTeOEel
PUCIAOYIKT yrpavon. o€ vypaoia, Bpoxn 1) WnAn vypacia agpa —

4. To apydtepo étav n anddoon TG pnatapiag va avtikabiotavtal apéowg!
avtarnokpiveTal pov ota 80% TnG apxIKNg, 13. Edv n ouokeur| oag dlabetel adpaipoUpevn
TPEMeL va avTikataoTtadel. Ta aduvatiopéva pratapia, adpalp€oTe TNV Ao T CUOKEUN
KUTTOPA OE YNPACKHEVN uratapia Sev yla Adyoug aodaleiag Petd Ty epyacia
UTTOPOoUV TIAEOV VA AVTATIOKPLOOUV OTIG 0ag.
WNAEQ ATTALTAOELG KAl ATTOTEAOVV Kivouvo.

5. [oté unv metdate aAEG pratapieq oe Yrnodei&elg yia 1o popTioTh Kat TN popTion
dwTtld. Kivéuvog ekpnéng! 1. TMpoog€Te Ta oTOIKEID TTIOU AvadEPOVTAL

6. Mnv kaiyete pia pratapia 1 pnv tnv oTnV mvakida tou gopTioTikov. Na ocuvdéete
ekBeTETE O€ KAVOM). TN CUOKEUT HOVO OTNV TAOT SIKTUOU TIOU

7. Mnv ekpopTidete Babia Tig prtarapisg! avapepetal oTnv mvakida pe Ta otolxeia
H Babia ekdpopTion {npuwvel Ta kutTapa. H NG CUOKEUN|G.
ouxvoTeEPN attia yia TNV Badld ekPopTion 2. Na mpooTatevete T0 GOPTIOTIKO KAl TOV
eival o Hakpug xpdvog arobrkeuong 1 un aywyoé amd {nuIES Kat apneES YwVvieg. Na
Xprion BabLd EKPOPTIOUEVWV UTTATAPLWV. QAVTIKATAOTAB0UV AUECWS aTtO NAEKTPOAGYO
Na teppatioete TV epyacia oag POALG TA EAATTWHATIKA KAAwSLA.
HewBel alonTd n 1oXUG 1) avtamnokploel 3. Na mpootateveTe T0 GOPTIOTH, TIG
TO NAEKTPOVIKO cUOTNHA TIpooTaciag. Na pratapieg kat Tn cuokeur ano radid.
ATOONKEVETE TN Uratapia Hovo Petd arod 4. Mn Xpnollomoleite EAATTWHATIKOUG
TIAfipN $opTLoN. $OPTIOTEG.

8. Na mpooTtateVeTE TIG UnATApieq 5. Mn XpnooTIoLeiTe TO CUPTAPASISOUEVO
1 Tn cuokeun anod vunepdpoptwon! $opTIOTH YIa TN GOPTLOT AAAWV GUCKEUWV.
Mia utepdpodpTwon odnyel ypriyopa oe 6. e TePIMTWON EVIATIKNAG KaTamdvnong
uttepBEpUavon Kat nuLd Twv KUTTApWV Beppaivetal n pratapia. Mpwv v apxn g
OTO E0WTEPLKS TOU TIEPIBANLATOG TNG $oépTIONG adroTE TN Uratapia va mapeL
uratapiag, xwpiq va yivel eEwtepikd Beppokpacia dwyariov.
aodnt n urtepOEpavon. 7. Mnv uniepdoprtidete TIg parapieg!

9. Na amo¢evyete {NUIEG Kal KpoUoelg! Mpooé&te TOUG PEYLOTOUG XPOVOUG

Na avtikabiotatal apéowg pia pratapia ou
0ag €rneoe anod VYOG TIAVW TOU PETPOU 1 TIOU
EKTEBNKE 0€ SUVATEG KPOUOELG, AKOUN KAl AV
To TIEPiBANpA dpdievtal aképato. Ta kUTTapa
OTO ECWTEPLKO UTTOPEL Va €XOUV TIABEL
oopapn {nud. NpooéEte T1q uttodeifelg
anoéppwng.
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$oépTIoNG. AuToi 0L XPOVOL LoXVOUV LOVO Yia
eKPOPTIONEVEG UrtaTapieq. EmavelAnuuévn
TOTIOOETNON piag POPTIOUEVNG 1} LEPIKWG
POPTIOUEVNG UTTATAPIAG CUVETIAYETAL TNV
UTIEPOPTLON KAl NHLA TWV KUTTAPpWV. Mnv
adriVETE TIG UTTATAPIEG TIEPLOCOTEPES
NUEPEG OTO GOPTIOTH.
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10.

11.

12.

13.

MoTE un XPNOLLOTIOLEITE KAl kN
dopPTIfETE UMATAPIEG YLla TIG OTIOIEG
uroYadeote wg 1 TeAevTtaia ¢opTion
€ywe mptv anod 12 urjveq. H mbavotnta
eival geydAn va €xel dbel n pnatapia 1én
oofapn {nua (Babd ekpopTion).

H ¢dopTion oe Beppokpacia kdtw Twv 10°C
odnyel og XNk {NuLd TG Kratapiag Kat
eVOEXOMEVWG OE TIUPKAYLA.

Mn xpnolporoLeite pratapieg mov
CeoTdOnkav Katd I SlapKela TG ¢ 'PoTiong
SLOTL Ta KUTTAPA. UTTOPEL VA €XOUV UTIOOTEL
erkivouvn nuid.

Mn xpnolporoteite AoV pratapieq

IOV TIapapopPwenKav Katd I Slapkela
™G $OPTIONG 1 IOV TTapousiacav

AAAa acuvnBloTa cuprTwpata (agpla,
BopvBoug,...)

Mnv ekdpopTilete TANPWG TN Kratapia cag
(ouvioTwpeVo BABOG eKPOPTIONG HAELOUK
80%). H TAr)png ekpoOpTION oUVETTAYETAL
TNV MPOwWPN yNPavon Twv KUTTApwYV TG
uratapiag.

Moté pnv popTileTe TIq UraTapieq xwpig
emrpnon!

Mpootacia anod nepBaAAOVTOAOYLKEG
eMISpAcEL]

1.

2.

Na popdte tavta ToVv KATAAANAO POUXIOUO
gpyaoiag. Na popdTe TPOOTATEVTIKA YUAALD.
Na IpooTaTEVETE TN GUGKEUN 0aG Kal
To popTIoTH amnod vypacia kat Bpoxn. H
vypaoia kat n Bpoxn Kropei va odnyroouv
o€ eTkivéuvn {nuLd Twv KUTTAPWV.

Mn XPNOLOTIOLEITE TN CUCKEUT| KaL TO
POPTLOTH KOVTA O€ ATHOUG Kal EUDAEKTA
vypd.

Na xpnolporoleite To PoPTIOTH Kal TN
OUOKEUN HOVO OE OTEYVY| KATAOTAON KAl O€
Beppokpacia epiBaiiovtog 10 — 40°C.

Mn duAdyete TN pnatapia oe HEPOG OTIOU N
Beppokpacia propei va uriepPei Toug 40°C,
1Slaitepa 6L o€ AUTOKIVNTO OTABUEVEVO
oToV NALO.

Na mpooTateveTE TIG HIATAPIES

anoé vnepOeppavon! Yreppoptwon,
uTtEPHOPTLON 1 NALOKT) aKTIVOBOALa 0dnyel
o€ uttepBEpavon Kat BAAPN TWV KUTTAPWYV.
Mnv dopTilete ToTE KaL unv epydaleote

e UraTapieq Tou uttepBepuavenkav — va
avTtikabiotavTal apéowg.

Awatriipnon pnarapiwyv, GopTIcTH Kal
ouokeUng pratapiag. Na ¢puAdyete Tov
POPTLOTY KAL TN CUOKEUT 0AG TIOU AEITOUPYEL
E HraTapia HOVo o€ OTEYVOUG XWPOUG e

Beppokpacia epiBaiiovtog 10-40°C. Na
PuAdyete TNV pratapia cag oe SpooepPo Kal
oteyvo xwpo og 10-20°C. Na rpooTatevetal
anod vypacia agpa Kat AUeoT NALAKY)
aktivoBoAia! Na amobnkelete TIq Uratapieg
HOVo og PopTIoUEVN KaTAoTaoT (TOUA. 40%
PopTIoPEV)

8. Aev grutpémnetal n ékBeon NG pratapiag
16vTwV ABiou og Beppokpaacieg utod TO
undév. OL yrnatapieg mov armobnkevdnkav
TIAvw aro 60 AETTA o€ BePUOKPATIES KATW
arnod 0°C, mpérel va anoppldpOouv.

9. Tpocoxn HE TO XEPLONO TWV UIMATAPLWV
€ OX€0N € NAEKTPOOTATIKY) HOPTLON:

N NAEKTPOOTATIKN TIPOKAAEL {NULEG OTO
NAEKTPOVIKO GUOTNUA TIPOCTACIAG KAl OTa
KUTTapa TG Hratapiag! Ma to Adyo autd va
ArtodEVYETE TNV NAEKTPOOTATIKN GOPTION
KOL TIOTE va PNV ayyilete Toug IOAOUG TNG
uratapiag!

O pratapieg Kat ol NAEKTPIKEG CUCKEVEG TIOU
AEITOUPYOUV LE UTTATAPIEG, TIEPLEXOUV UAIKA
emkivduva yla to TepBAAAov. Mnv etdte TIq
Uratapieg Kal CUOKEUEG TIOU AELTOUPYOUV HE
UIatapieg 0Ta OIKIOKA AropPipuaTa.

Ma cwotr anoppdn n uratapia mpeEeL va
mnapadobei oe kKatdAAnAo Kévtpo ZuAAoyng. Eav
Sev yvwpilete ov BpiokeTal tapopolo Kevtpo
2UANOYNG, PWTNOTE OTN SL0IKNOoMN TNG KOWVOTNTAG
oag.

Ma cwoTt anoocToAn EAATTWHATIKWV/
XOAQOUEVWYV umataplwyv Atiov-1ovtwyv

Va EMIKOIWVWVNOETE VE TO THIHA pag
€EUTINPETNONG MEAATWY 1] HE TO KATAGTNHA
TIWANCEWYV, OTIOU AYOPACATE TN CUCKEUN.

Kata tnv arnoctoAn 1 andppidn pmarapiwv
1 GUCKEUWV Umatapiag mpoceETe va
HTIOUV XWPLOTA OE TTAACTIKEG COKOUAEG
WOTE va amodpeuxOei Eva BpayUKUKAWHA N
nupkayia!

Yrnodei&elg acpaleiag yia n pnxavn
HmopvToUpag X6PpTou

a) Mn xpnotloroleite T CUOKeUT OTAV EXEL
Kakokapia kal e8Ik OXL 6TaV UTIAPXEL
$OBog kepauvwyv Kat actpanwv. ‘Etol
LEWWVETAL O KiVOUVOG ard aoTpar.

Na eAéyxete KaAd To Tiedio epyaciag yla
aypla {wa. Ta dypla {wa Ba priopovoav
VA TPAUKATIOTOVV ard Tn cuoKeur| dTav
Aettoupyei.

b)
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c) Na eléyxete kaAd To iedio epyaciag kat Katd v epyacia o€ TAQYLEQ VA TIPOCEXETE
Va aTIOaKPUVETE OAEG TIG TIETPEG, TA va otékeoTe aopaAwg. Na epyaleote
EUAQ, oUppaTa, KOKKAAA kat AAAa EEva TavTa Ao&d 1pog TNV TAQYLA, TIOTE TIPOG
avTikeipeva. Ta ekopevdovi{opeva TURpaTa Ta eMAVW 1) TIPOG Ta KATW. Na ipooéxeTe
UTTOPEL VA TIPOKAAETOUV TPAUATIONOUG. TOAU 6Tav aAAadete katevBuvon. ‘Etol

d) [ptv TN Xprion TNG CUCKEUNG Va EAEYXETE HEWWVETAL 0 KIVOUVOG ATIWAELAG TOU EAEYXOU,
TIAVTA, €AV TO Jaxaipt KAl TO KOTITIKO YAOTPILATOG KAl TITWong Tov Ba propovoe
ovotnua dev €xouv dpBapei. Ta pBapuéva Va TIPOKAAECEL TPAUUATIONOUG.
KOl EAATTWHATIKA THAPATa avEdvouv Tov H eruddveia mou OBa eneEepyaoteite va eival
KivSUVO TPAUATIONOU. eAelBepn and aywyoug Kal KaAwdla. 2e

g) Na adprvete Ta TIPOCTATEVUTIKA KAAUUUATA TPAoLEG 1) BApvoug propei katd Addbog va
otn 6€on Toug. Ta TIPOCTATEVTIKA KOTIOUV KPUMHEVOL aywYoi fi kaAwdia amd 1o
KOAUWHATA TIPETIEL VA gival TIAVTA ETOLA paxaipt 1j To vrjua.
TIPOG XPT|0N KAl va €Xouv oTepewBel owoTd. Na kpaTdte Ta AN TOU  WHATOG LaKPLA
‘Eva xaAapd TpooTaTeUTIKO KAAUUUA 1} éva aro TO KIVOUHEVO LaXaipl KAl TO VAua.
TIPOOTATEUTIKO KAAUHUA TIOU eV Aettoupyei Mn adaipeite koppéva xopTa arod
UTTOPEL VA TIPOKAAETEL TPAUMATIOUOUG. OUOKEUN 0TV SeV EXETE SLAKOWEL TNV

h) Na diatpeite Ta avoiyuata elcdéSou TAapoxn PEVUATOG. To KIVOUHEVO HaxaipL M
Puxpov agpa eAeVBepa amod EVATIONETELS. TO VO UTTOPEL VA TIPOKAAEDTEL GOBAPOUG
O1 urAokaplopéveq eicodol agpa Kat ot TPAUUATIONOUG.
EVATIOOETEIG UTIOPEL VA TIPOKAAETOUV Na petapEpeTe TN CUCKELT) LOVO [E
uTEPBEPAVON Kal KivOuvo TTUPKAYLAG. QKLVNTOTIOMEVO KOTITIKO UNXAVIOUO Kal €TOL

i) Na popdTe MPOOTATEVTIKA YUAALA Kal WOTE VA PNV KoItadel pog To CWiaA 0aG.
wTtoaoTtideq. H xprion tou eE0MALOLOU H owoTr Xprion TG CUOKEUNG LELWVEL TNV
aodaAeiag PeELWVEL TOV Kivouvo mOavoTNTA KATA AAB0G TPAUUATIONOU artd
TPAUMATIOHWV. KIVOUHEVO paxaipt 1) viua.

j) ‘Otav epydleoTe e TN cuokeun va popdte Na xpnotporoleite POVO TIG KOTITIKEG
TIAVTA AvTIOALoONTIKA TtartovTola. Mnv KEDAAEG, TA LOXAiPLA KAl VAT TIOU
gpyaleote ToTE EUMOAUTOL 1] LE OaVOAALa. OUVIOTA 0 KaTaokevaoTng. Na punv
'ETOL HELWVETE TOV KiVOUVO TPAUNATIOUOU avTikabiotavTal To pxaipt 1j To vijua ano
TWV TOSLWV KATA TNV eMadn Ue METAAAIKA oVPUATA 1) LETAAAIKEG AGEG.
TIEPLOTPEDOWEVO KOTITIKO UNYXAVIOHO. Ta e€aptiparta kat aEeooudp Tou dev

k) Na popdte KaTAAANAQ polxa, OTIWG HaKPLd TpoopidovTal yla TN CUCKEUT| UTTOPEL va
TTAVTAASVLA TIOU TIPOCTATEVOUV TA TIOSIA TOU TIPOKAAETOUV amwAeLd eAEyXov, BAABEG TNG
XPNOTN KATA TNV £pYAcia e T CUOKEUN. OUOKEUNG KAl TPAUHATIONOUG.
H enadn pe ta kivouueva paxaipta fj e 1o
VA WTTOPEL VA TIPOKAAECEL TPAUUATIONOUG. NpdéoOeTeq uOSEiEELG aopaAeiag

1) Nakpatdre dAAa dTopa pakpld arod n Na arevepyortoleite Tn cuokeur, va Byalete
ouokeun katd tn Sldpkela epyaciag. N Jratapia Kat va eAEYXETE T CUOKEUN yld
Ekodevdovildpeva avTikeipeva Urmopouv va $Oopeqg 1} BAARES.
TIPOKAAETOUV 00BAPOUG TPAUUATIONOVG. - META TNV entadn pe EEvo avTikeipevo

m) Mn XPNOLOTIOLEITE TN CUOKEUT| 0 VYOG - Tavta, 6Tav apxidel va TaAavteveTal
TAvw armo To Yoo oag. ‘Etol pelwvete tnv nepiepya (amatteitat duecog EAeyxog). Na
Tuxaia emagn e TOV KOTITIKO UNYXAVIOHO Kal XPNOLOTIOLEITE TN CUCKELY) LOVO LETA ATIO
EXETE KAAUTEPO EAEYXO TNG OUCKEUNG OE €TIOKEUN TNG atTiag.
TIEPITITWON KIVSUVOU. Edv &ev evtomioete Tnv attia yua Tiq

n) Na eioTe TIPOCEKTIKOL OTAV XPNOLIOTIOLEITE S0OVNOELG, ETIIKOLVWVNOTE HE TO TUN A
TN ouokeun o uypo xopTo. Na repriatdre, eEunnPETNOoNG TEAATWY Kal aprjoTe va
TIOTE YNV TPEXETE. 'ETOL HeElwVETE TOV yivouv ol anapaitnTeq ETOKEVEG.
Kivduvo YALOTPILATOG, TTTWOoNG Kalt Edv 01N ouokeur) UTIApXEL KOTTTIKO Vrud,
TPAUMATIOMOV. TOTE UTTAPXEL OTO KAAUMUA KAl €va paxaipt

0) Mnv koBete X6pTa O€ TIOAU ATMOTOUES Yla TNV KOTI) TOU VAatog. Mpooéxete ta

TIAQYEQ. 'ETOL HEWWVETE TOV Kivouvo
ATIWAELAG TOU EAEYXOV, YALOTPILATOG,
TITWONG KAl TPAUATIOMOU.

SAKTUAA 0ag yla va punv Tpavpatiodeite.
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H ouokeur] va un xpnoyoroleitat ard nadid. Ta
madid va erBAEnovTal yla va givat oiyoupo mwg
Sev mailouv |e TN CUOKEUT. AV ETITPETETAL O
KaBAPLOPOG KAl 1) CUVTHPNON va EKTEAOUVTAL
anod adid. H cuokeun dev emutpénetal va
XPNOoLoTIolE(TAL ATIO ATOWA |IE TIEPLOPLIOMEVES
OWHATIKEG, ALOONTIKEG 1} TIVEUUATIKEG
IKAVOTNTEG 1) EAAEIWEL YVWOEWV 1 TIEIPAG EKTOG
edv emutnpovvtal 1 kabodnyouvtat ard apuodio
dtopo. OL ToTtKOl KaVOVIOoWOL EVOEXETAL VA
TIEPLOPIOOUV TNV NAIKIQ TOU XEIPLOTH.
®  Na Kkpatdte Tn CUOKEUT| HakpLd ard AAAa
dtopa, edika arno adld kat katowkidia {wa.
270 KOUMEVA KAl AVACNKWHEVA XOPTA UIopEL
va uttdipXouV TETPES Kal AAAA AVTIKEILEVA.
* Katd v epyacia va tnpeite andéotaon
TOUA. 15 pétpwv ard aAAa dtopa kat {wa.

Na puAa&ete kaAa autég Tig Odnyieg
Xpriong.

2. Neprypadn TG CUCKEUNG Kal
TEPLEXOLEVO GUOKELATIAg

2 1 Meprypadn] TnNG cuoKeVNg (Eik. 1/2)
. AakomTng evepyoroinong/amnevepyornoinong

ON/OFF

MNpbdobetn xelpoAapn

Bideg otepewaong

Pubuion vyoug

Oényog propvtoupag

Mayxaipt

MAdka paxaptov

MpooTateuTikd KAAUPUA

Bida otepéwong

©CoNOO~WN

2.2 Zupnapadidopeva

Bdoel g eplypadnig Twv cupnapadidopevwyv

TIAPAKAAOUE Va EAEYEETE TNV TTANPOTNTA

TOU TIPOIOVTOG. X€ TiepimTwon eAAeiPewWV

TUNUATWYV TIAPAKAAOUE VA AToTAVOEeTe EVTOQ

5 gpYACIUWV NUEPWV ATIO TNV NEPOUNVia

ayopdg oto Kevipo Z€pPig (Service Center) Tng

£TalPElag Pag 1} 0TO KATACTNHA artd TO OTIoio

ayopdoarte Tn CUOKEUT), TIPOOKOMI(ovVTag TNV

loxvouoa anddel&n ayopdg. MapakaAovpe va

TIPOCEEETE TOV TIiVAKA £YYUNONG OTOUG OPOUG

£yYUnong oTo TEAOG TWV OSNyLWV.

® Avoi€te T cuokevaoia kat BydAte
TIPOOEKTIKA TI CUOKEUN.

®  AMOUOKPUVETE TA UVAIKA CUCKEVACIAG
KaBWG Kal Ta CUCTANATA TIPOOTACIAG TNG
ouokeuaoiag / LETapopag (EAV UTIAPXOUV).
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°  EA&yEte edv eival TIANPES TO TIEPLEXOMEVO.

*  EAéyEte T ouokeur Kat Ta a§eooudp yla
evdexoueveg PAAReG peTadopdg.

®  ®uAd€te TN cuokeuaoia av yivetal pexpL Tnv
napodo g Mpobeapiag TG eyyunong.

KivSéuvog!

H cuokeun kat Ta VAIKA cuokevaciag v
eival mayyvidia! Ta madia Sev emtpeéneTal
va mai{ouv UE TAACTIKEG GAKOUAEG,
TAAOTIKEG HEMPBPAVEG KaL HKPOAVTIKEIEVA!
Ypiotaral kivéuvog katamoong Kat
aocopuiiag!

Kémtng urnopvtovpag
MpooTaTeEUTIKO KAAUHUA
MNpdobetn xepoAapn
AVTAAAOGKTIKO payaipt

YAkd cuvappoAOYynong
MpwTtodTUTIEG 08NYiES XPrIONG

3. Evéedelypévn xpnon

H ouokeur| ipoopidetal yla korr Tng XAong,
MIKPWYV EKTACEWV YKAOV O€ ISIWTIKOUG KNTIOUG.

20V CUOKEUEQ YLA LOLWTIKT) XPrion o€ ISIWTIKOUG
KATIOUG BEWPOUVTAL Ol CUOKEUEG TIOU SEV
XPNOoloroloUvTal o Snocta ApKa, ABANTIKA
yNmeda, oe SPOPOUG OTNV yewpyia kat
Sdacokopia. H tipnon g and Tov KaTaoKeuaoTn
ETIOUVATTTOEVNG 08NYiag Xxpriong anoteAel
mpoUnéOeon yla TN CWOTY XProM TNG CUCKEUNG.
Mpocoxn! Adyw KIvEUVWV CWUATIKWV
BAABwWYV Kal VAIKWV {NnULWV SEV EMITPETETAL
va XPNOLHoTIOINOEL | GUOKEUN] Yia TEMAXIONO
ME TNV €vvola TNG AllacpaToToinong.

H ouokeur ertpénetal va xpnotoroleital pévo
Yla TOV OKOTIO Yla ToV oTtoio Tipoopiletal. Kabe
TEPav TOUTOU Xprjon Sev eival evoedeLyevn.

Ma {NLES 1) TPAVATIONOUG TTAVTOG £i60UG IOV
odeilovtal oe pn evoedelyLEVN XPTIoN eubUveTal
0 XPNOTNG / XEIPLOTNG Kal OXL O KATAOKEVAOTNAG.

MapakaAoUue va PooeEeTe, TIWG oL

OUOKEUEG HAG SV €XOUV KATAOKEUAOTEL yila
ETIAYYEALATIKY), BLOTEXVIKT KAL BLOPNXAVIKY)
Xpnon. Aev avaAapBavoupe kapia eyyonon,
€AV 1 OUOKeUN XpnoluoTonBei oe Bloteyvieg iy
Blopnxavieg 1y oe TapdoLEG EPYATIES.

31.07.2024 09:51:23



Npocoxn!

YroAewmopevol kivéuvol

AKOMN KOl OE TIEPIMTWOT CWOTNHG

KOl KAVOVIKN§ XP1ONG aUToU TOU

NAEKTPIKOV gpyaAeiov, vpioTavtal mavta

unéAemopevol kivéuvol. Ot akéAouBot

Kivéuvol ummopovv va tapoucLacTouV

avaAoya Pe TO €i60G KATACKEUNG Kal TO

HOVTEAO auTOoU TOU NAEKTPLIKOU EPYAAEiou:

®  BAdBeg nveupdvwy, eav dev
XPNOOTIOMNB0UV KATAAANAEG HAOKES
pooTaciag ard okovn.

® BAdBeqg NG akong, eav dev
XPNOHOTIOMNB0UV KATAAANAEG WTOAOTIOEG.

®  BAdGBeq TG vyeiag Tou ipokaAovvTal ard
Sovnoelg Xxeplov-Bpayiova, eAv n CUCKELN
XPNOLOTIOmOEL yla LEYAAUTEPO XPOVIKO
Sldotnua n dev tpeital kal dev cuvInpeital
owoTd.

*  Tpavpatiopol kat UAIKEG (nULES artd
EKOPEVOOVILOEVA AVTIKEIUEVA.

®  Téuvovta TPAUNATA EAV SEV XPNOLLOTIOLEITE
TIPOOTATEUTIKO POUXLOMO.

Kivéuvog!

AUTO TO NAEKTPLKO epYAAEio dnoupyel Katd n
Aeltoupyia éva nAektpopayvnTiko redio. Auto To
Tedio SV ATTOKAEIETAL UTIO OPLOUEVEG CUVONKES
Va EMNPEACEL TN AELTOUPYIA, EVEPYNTIKA 1)
TIAONTIKA LaTPIKA epduTeLata. MNpog aroduyn
ToU KivdUvou coBapwy 1) Kat Bavatndopwv
TPAUMATIOUWY, CUVIOTOUE OE ATOUA E LaTPLKA
guduTELATA VA CUUBOUAEUBOUV TOV YLATPO
TOUG KAl TOV KATAOKELAOTT| TOU LATPIKOU
eUPUTEVATOG, TIPLV XELPLOTOUV TN Hnxavn!

4. TeXVIKA XOPOAKTNPLOTIKA

O unatapieg Li-lon g oepdg Power-X-Change
erutpenetal va dpoptiovrat povo pe tov Power-
X-Charger.

O 86puP0og TNG UNXavng propel va urepPei ta
85dB (A). ZTnV TEPIMTWON AUTH arartouvTal
METPa nxormpooTaciag ya tov xpriom. O
086pupog petpribnke cupdwva pe EN ISO
11201:2010 kat EN 1SO 3744:2010. H Tiur) Twv
TOAQVTWOEWV OTNV XELPOAAPT) SlamoTwonke e
Bdon to poTuTo EN 28662-1:1992.

MNpoocoxn!

H tiuny dovrioewv Ba aAAd&Eel pe To Tiedio
XPNONG TNG NAEKTPLKAG CUOKEUNG KaL UTIOPEL 0E
€EAIPETIKEG TIEPUTTWOELG VA KUMAIVETAL TIAVW
amod TNV avapePOUeVN TIUY.

Meplopiote TN Snuioupyia BopuBou kat

8ovnong oto geAaxioro!

* Na xpnolUoTIoLEITE LOVO CUCKEVES OE AWoyn
Katdotaon.

® Na ouvtnpeite kal va KaBapifeTe TAKTIKA TN
OUOKELN.

* [poocapudoTe TOV TPOTIO Epyaciag oag otn
OUOKELN.

® [lpoogTe va Unv urePPOPTWVETE TN
OUOKELN.

*  Evdexouévwg SwaoTe T CUCKEUN yld EAEYXO.

®  ATevepyoriowoTeE TN CUOKEUT) OTav dev
XpnotJoroLeitat.

* Na dopdate yavria.

5. Mpwv ™ B€0M o€ Aettoupyia

5.1 ZuvappHoAOYN o TOU TIPOCTATEUTIKOU

Ap1Budg oTpodwv Ny e 8.500 min KAAUPHaTOog (E1K. 3-4)
AKTIVO KOTING vt J24cm 2MPWETE TO TIPOCTATEVTIKO KAAUUMA (ap.
Katnyopia TPOOTAGIAG .....cvevevecece e Il 8)omwg daivetal oTnv EIKOVa 3 TIPOG TNV
STAOUN OKOUCTIKNG LOXVOG Ly, ... 88,1dB (A)  Kkarevbuvon Tou BEAOUG avw oTo TepiBANUa
ZTABUN NXNTKNAG THEONG L, oo 68,1dB (A) Tou Kvnnpa. Mpooé&re va KOUNTWOE! owotd.
STABLN AKOUGTIG 0XTO0G ;wouanTelTs TIWG TO POCTATEUTIKG KGN:J|J|JQ

€XeL TortoBeTnOel OTIWG daivetal TNV €kdva 4.
EYYUNHEVN Ly oo 91 dB (A)
ABEBAOTNTAK ..o 2,2dB
AOVNON it 5,8 m/s?
ABEBAOTNTA K .. 2,3 m/s?
2TABUN NXNTIKNAG TIEEONG OTO AUTI TOU XEIPLOTN
............................................................. 79 dB (A)
ABERAOTNTA K ..o 3dB
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5.2 TomtoB€tnoN TNG MAAKAG HaxalpLov (E1K.
5-6)

BdAte tnVv mAdka paxatptov (ap. 7) otov agova

UTIOS0X1G KAl OTEPEWOTE TNV Ue TN PBida (ap. 9).

5.3 TomtoB€tNoN paxaiplov (EK. 7)
TomoBeTOTE TO PHEYAAUTEPO AVOLYA TOU
paxatplov (ap. 6) oTnv uttoSoxT) TOU LaxapLlov
(A) TG TTAGKAG TOU paxatplov (ap. 7) kat
TPAPNETE TIPOG TA €W PEXPL VO KOUUTIWOEL TO
paxaipt oTwg Paivetal otnv ewova 20.

5.4 PuOuion voug (eIk. 8)

NAaokdapete (A) To TTAEASL HEXPL VA UTTOPEL va
KIVEITAL TO KOVTAPL TOU WAAISIOU PIopVToUpas
eAevBepa. Pubpuiote Twpa To eMBUPOUIEVO
VYOG EPYAOiag KAl OTEPEWOTE TO KOVTAPL OTN
0€omn autn, Bdwvovtag to Tta&udadt (B).

5.5 ZuvappoAoynon tng npocOeIng
XEPOAAPNG (£1k. 9)

TomoBetrioTE TNV TIPOCOETN XELPOAAPT (ap.)

2) 0TO TIPOPAETIOUEVO GTNPLYIA TIPOGEXOVTAG

Ta S6vTIa. KaToTiv 0TEPEWVETE TNV TIPOCOETN

XEPOAAN Ue T BorBela TNG cupapadidopevng

Bidag.

5.6 MeTatomion tng npocOeTNng XepoAapng
(ek.) 9)

Naokdapete Tn Bida otepéwong (ap 3) g

TPO0HETNG XEPOAAPNG TGO WOTE va Urtopei

va KvnBei xwpiq peydAn avtiotaon mpog ta

EUMPOQ Kal Tiiow. PubpioTe TV embupovpevn

0€om kat EavaBidwoTe To KAEIOILO.

5.7 TomoB£1non Tou 081 yoU propvtoupag
(ek.10)

TpaPn&te Ta dkpa Tou 0dnyou propvtoupag (ap.

5) 10 éva amo To AAAO Kal BAATE Ta AKpa OTIG

TIPOBAETIOEVEG TPUTIEG TOU TIEPIBANATOG TOU

KivnTmpa.

5.8 TomoB€tnon Tng prarapiag (ewk. 11/12)
Miéote 6Mwg Paivetal otnv eova 12 o
TIARKTPO aoddAiong (E) g pratapiag kat
OTIPWETE TNV OTNV YA QUTTH| TIPOBAETIOHEVN
urtodoxny. MOALg urmel ) yratapia oe 6€on
OTWwg oTNV elkova 11, MPoogETe va KOUUTIWOEL
TO KOUWTTL aktvntoroinong. H e§aywyn g
Jraatapiag eKTEAEITAL OTNV AVTIOTPOdhN OElPA.

5.9 ®o6pTION CUGOWPELTY (EIK. 13)

1. Adalp€oTe TIq UraTapieg arod Tn CUCKELN).
la To OKOTIO AUTO TIECTE TO TTANKTPO
aocpdaAlong.

JUyKpiveTe €AV n TAOT TIOU avapEpeTal
OTNV ETIKETA AVTIOTOIKEL i€ TNV TAON TOU
SikTuou. BaAte To Bucpa Tou $opTIoT)

(10) otV mpica. To mpdovo LED apyidel va
avaBoofrveL.

3. BdAte ) pnatapia (11) mavw otov popTio)
(10).

210 edadlo , EvdelEn dpoptioti* Ba Bpeite
évav tivaka e Tig eEnynoelg tng evéelEng
LED otov ¢poptiotn.

Katd ) didpketa tng dopTiong Uropei va
Ceotabel Alyo 0 ouocowpeuTtng. Mpokeltat yla kATt
HUOCLOAOYIKO.

Edv &ev eival Suvatn n poption Tou

OUCOWPEUTT, TAPAKAAOUUE Va eAEYEETE

®  gdv uttapxel Taon otnyv Tpila

®  edv untapyel Aoyn enadn oTiG eMAdES
doépTIONG.

Edv &ev eival Suvatn n poption Tou

OUCCWPEUTT, TAPAKAAOULE VA ATIOOTEIAETE

® 10 GOPTIOTN

® KOl TN Yrnatapia oTto TUAUd Hog
eEunnpETnong meAaTwy.

la cwoT ATIOCTOAT] VA ETILKOLVWVICETE HE
TO TUAMA pHag EEUTINPETNONG TIEAATWY 1| HE
TO KATACTNMA MTWANGEWYV, O6TIOVU ayopdcate
TN CUOKEUN.

Kata tnv anooctoAn 1] anéppidn pnarapiwv
1] CUGKEVWV Hmatapiag mpoceETe va Prmouv
XWPLOTA OE MAACGTIKEG CAKOUAEG WOTE

va anodpevxOei Eva BpaxukUKAwWUA 1}
mupkaya!

Ma peydain didpkela {wng TG povadag Tou
OUCOWPEUTT], GPOVTIOTE Yl TNV EyKalpn
enavadopTion TNG PovASa TOU CUCCWPEUTH.
AuTO eival oTIWoSNHTIOTE AmapaitnTo 6TV
SlATIIOTWOETE TIWG LEWWVETAL ] ATOS00T).
Moté pnv ekpopTileTe MANPWG TN Hovada Tou
ouoowpeuTn. AuTo Ba gixe oav cuvemela Wia
BAGBN TNG HovASAG TOU CUCCWPEUTY)!

5.10 'Evéeign Suvaukotntag tng pnarapiag
(ek. 14)

Mi€oTe TO MARKTPO YLla TNV €VoeIEn

SuvaukdtnTag Tou cucowpeuth (ap. F). H

€vdelEn Suvaukotntag (ap. H) oag deixvel tnv

katdotaon ¢optiong g pratapiag pe 3 LED.
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Eivat avappéva kat ta 3 LED:
O ouooWPEUTNG EXEL HOPTIOTEL TIANPWS.

AvaBouv/er 2 1 LED:
H pratapia eivat akopn apketd GopTIoPEVT.

Avapoofnvel €éva LED:
O ouoowpeuTtng eival adelog, hopTioTe Tov.

AvaBooprivouv 6Aa ta LED:

YriépBaon tng Beppokpaciag TnG pratapiag.
Adalp€aTE TOV CUCCWPEUTT ATId TN CUCKEUT)

KAl aprioTe ToV Tl pia nuépa oe Beppokpacia
Swpatiou. Eav emavarnapovotactei To opaApa
TOTE 0 CUCOWPEVTNG EXEL EKPOPTIOTEL EK BABOUG
Kal eival EAATTWHATIKOG. AdalpEaTe TN Hratapia
anod T ocuokeun). Mia eAaTTwUATIKY prtatapia
Sev eival Suvatodv va enavaypnolporombei 1y va
enavadopTioTei!

6. XELPIONOG

lMa va éxete TV AploTn duvatr) anddoon g

OUOKsunq 0ag, akoAouOnoTe TIg £ENG 0dnyieg:
Mn XPNOLLOTIOLEITE TN CUOKEUN XWPIG
TPOOTATEVUTIKN SldTagn.

®  Mn koBeTe TN ¥AON 6TAV eivat vypr). Ta
KOAUTEPA amnoTeAéopata Ba Ta EXETE OTAV
KOBETE TN O0TEY VN XAON.

* [la va evepyoTIOMOETE TN UNXAVH KOTING
TIEOTE TOV SLAKOTITN EvEPYOTTOinoNG/
artevepyortoinong (ek. 11 /ap. 1).

* [la va evepyOTIOMOETE TN UNXAVH KOTING
adnote AAL EAeVBEPO TOV SLAKOTITN
gvepyortoinong/amnevepyoroinong (ek. 11/
ap.1).

®  Na TANnoLadeTe e TN CUOKEUN TO YPAOidL,
HoOVo dTaveival TIECUEVOG 0 SLakoTTNG, SnA.
dTav eival evepyoTtompueVN 1 CUCKEUT).

® [ia va kOBETE OWOTA VA KIVEITE TN OUOKEUN
P0G To TIAQi dtav poxwpeite. Na kpatate
TN ouokeun e kAion Tep. 30° (BAEme k. 15
Kat 16).

*  ‘Otav 10 ypaoidl eival pakpy, va KoBeTe
Babundov amd enavw TPog Ta KATW (BA. EIK.
17).

® Na XPNOIOTIOLEITE TO TIPOOTATEUTIKO
KAAUMMA Yia va arntoduyeTe aokorn ¢pBopd.

® Na KpaTdte Tn CUOKEUT| HaKpLd ard okAnpd
QAVTIKEILEVA TIPOG ATtOdUYT) AOKOTING
dBopdg.

® [ia Tn Xprion Tou 0dnyou Urnopvtoupag o€
ToiXOUG 1) avTikeipeva avoifte Tov 0dnyo

P0G Ta gUNPOG (eiK. 18). Otav dev tov
XPNOLOTIOLEITE KAEIOTE TOV TIPOG TA ETIAVW
(e. 19).

7. Kabapiouog, cuvtipnon Kat
napayyeAia avtaAAaKTIKWV

KivSuvog!
Mpwv TN HUAAEN, arevepyoTIO|OTE TN CUCKEUN
Kal apalp€oTe TN Uratapia.

7.1 Ka®apiopog

* Na kpatdte 600 TTI0 EAEVOEPQ ATIO OKOVN
Kal akabapoieq yivetal Ta cuotpata
TPOOTACIAG, TIG OXIOUES EEAEPIONOU KAl TO
KEAUDOG TOU POTEP. ZKOUTTICETE TN OUOKEUN
He éva kabapd mavi, 1 kabapioTe To pe
TIETILEOUEVO AEPA O XAUNAN Tiieo).

®  uVvIOTOUWUE Va KaBapileTe T CUOKELN
AUEOWG PETA artd KAbe xprion.

*  Na kaBapilete T CUOKELY] TAKTIKA LE Eva
vwrté avi kat Atyo paAako oarmouvt. Mn
XPNOLOTIOLEITE KOBAPLOTIKA 1) SLAAUTEG,
ylati dev arokAeieTal va KAtaoTpEWouv TV
empavela g cuokeung. MNpoogEte va unv
TIePAOoEL VEPO OTO ECWTEPIKO TNG CUCKEUNG.
H Sieioduon vepou o€ NAEKTPIKT) CUOKEUT
avgavel Tov Kivouvo nAektpomAnéiag.

®  ATOPAKPUVTE TIG EVATIONETELG OTO
TIPOOTATEVUTIKO KAAUUUA e pia BovpToa.

7.2 AVTIKAOTACGTAOT) TOU HaXaLplov

Kivéuvog! Mpiv TV avtikataotaon va

apalp€ceTe oMWadNMoTe TN prtarapial

*  >mp’w&Te TO paxaipl pog Ta péoa (k. 20
Kal apalp€ote To and Tn HeyAAUTEPN OTI.

® H tomoB£Tnon Tou VEOU paxalplov
eKTeAEiTAL OTNV AVTioTPOdN OEPA (EIK. 7).
Mpooé€te T0 CWOTSO KOUUMWUA OTIWG OTNV
elK. 20.

7.3 Zuvtipnon
270 E0WTEPIKO TNG CUOKEUNG SEV UTIAPXOUV
eEapmpata mou xpeldlovTal GuvIrpnon.

-72-

Anl_18VGT2_24_1A_SPK7_PRINT.indb 72

31.07.2024 09:51:24



7.4 NMapayyeAia avTaAAGKTIKWYV:

Katd v mapayyeAia avTaAAaKTIKWV va
avapepete Ta eENG:

® TUMog TNG CUOKELNQ

ApBLOG €i6oUg TNG CUOKEUNG

ApBu6G TAUTIONG TNG CUCKEUNG

AplOu6G aVTAAAAKTIKOU

Oa Bpeite TIq LOXVOUOEG TIUES Kal TIANpodOopies
otV lotooeAida www.Einhell-Service.com

8. AilaBeon ota amoppippata Kat
ETAVAXPNOLLOTIONGoN

H ouokeur| BpiokeTtal og ia ouokevaoia Pog
arnoduyn NUwv Katd ™ petadopd Auti n
ouokevaoia aroteAeiTal anod MPwWTeS VAES

Kal €TOL UTopEl va emavaypnolporomeei ) va
avakukAwBel. H ouokeun kat ta e§aptpatda mg
artoteAovvTal ano Siddopa VAIKA, OTiwg TL.X.
METAANO KAl TIAAOTIKA UAIKA. Agv eTiTPETETAL

n anéppupn EAATTWUATIKWY CUCOKEUWV OTA
OLKIOKA amoppippata. ZwoTtr anodppun ivat

N Mapadoon o€ KATAAANAQ KEVTPA GUAAOYNG
LETAXEPLONEVWY CUOKEUWV. EaQv dev yvwpileTe
IOV BpioKeTAL TIAPOOLO KEVTPO CUAAOYNG
LETAXELPLIOPEVWV CUOKEUWYV, pPWTACTE 0N
Sloiknon g Koo TNTAG 0agG.

9. dUAagn
AdalpéoTte TN pnatapia.

Na Siatnpeite T ocuokeun kal Ta ageooudp Qg
0€ OKOTEWVO, OTEYVO XWPO, XWpIg tayeTo. H
15avikr) Bepuokpaocia gival peta&l 5 kat 30 °C.
Na pUAAEETE TNV NAEKTPIKY) 0AG CUOKEUT) TNV
TIPWTOTUTIN CUCKELATIA TNG.

® Na KpaTdTte TN CUOKEUT| TIAVTA JE TO €va
X€pPL arod TN XEPOAAPN) Kal e TO AANO XEPL
anod tnv MpocheTn xelpoAafn). Mn kpatdate
TN OUOKEUN Ao To KAAWSLO.

Na aodaAilete Tn cuokeur| Katd oAiocbnong
ATaV TNV LETADEPETE |IE AUTOKIVNTO.

lMa ™ petadopd va xpnoloroleite TNV
TPWTATUTN cuoKevaaia.
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10. BAGBeg

H cuokeun dev Aettoupyei:

EAEyETe eav n pnatapia eivat popTiopevn

Kal eav Aettoupyei 0 popTioTnG. Edv maporo
TIOU UTTAPXEL TAOT €V AEITOUPEL N CUOKELN,
oTelATE TO O€ €va arod Ta avapepdUeva TUNUATA
eEunnPETNOoNG MEAATWV.

Anéoupon

)i

_—
Ta nAeKTpIKA gpYaAeia, oL uratapieg, Ta
€EapTNUATA KAl Ol CUOKEVUAOIES TIPETIEL VA
QAVOKUKAWVOVTAL JE TPOTIO PIAKO TIPOG TO
TepIBAAAOV.
Mnv pixvete Ta NAeKTPIKA epyaAeia Kal TI§
pratapieg oTa anoppippaTa Tou oTiTiov oag!

Movo yua xwpeg tng EE:

2updwva pe v Evpwrtaikny odnyia 2012/19/
EE oxeTIKA PE TIG TIAALEG NAEKTPLKES KaL
NAEKTPOVIKEG CUOKEUEG Kal TN HeTadopd TNG
odnyiag autg oe eBvikS dikalo Ta axpnota
NAEKTPIKA epyaAeia kal cupdwva Ye tnv
Evpwraikn odnyia 2006/66/EK ol xahaopEveg
1 XPNOWOTIOINUEVEG PTTaTapieq TIPEMEL va
GUAAEYovVTaL EEXWPLOTA, VLA VA AVAKUKAWOOUV
HE TPOTIO PLAIKO TIPOG TO TIEPBAAAOV.

2 TIEPIMTWON N eVEESELYIEVNG ATIOCUPONG OL
NAEKTPIKEG KAl NAEKTPOVIKEG CUOKEUEG AOYW
evoEXOUEVNG TIOPOUGIAGg ETIKIVOUVWY OUGLWV
MIopOoUV va €X0uV eMIBAAPEIQ ETUTTTWOELG OTO
TepIBAAAOV Kal TNV avOpwTIvn vyeia.

H avatunwon 1) ortolacdnnote AAANG

Hop®Ig avanapaywyn g Tekunpiwong 1y
AAAWV SIKALOAOYTTIKWYV TIOU avapEpovTal

OTA TIPOIOVTA, AKON KAl ATIOCTIACHATIKG,
ETUTPETETAL HOVO [E PNTT) cuyKatdBeon tng Ein-
hell Germany AG.

Me erudUAQEN TEXVIKWV TPOTIOTIOINCEWV
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11.’'Evéel&n poptiot

Katdotaon €vaeEng

Koékkivo LED

MNpdocwvo LED

Znupacia kat pEtpa

ATIEVEPYOTTIOINON
(OFF)

Avapoofrivel

EtouémnTa yia Aettovpyia
O PpopTioTnq eival ouVSESEPEVOG e TO SIKTUO Kal ETOLUOG
yla Aettoupyia. H pratapdi dev eiavt péca oto GopTLoTH.

Evepyoroinuévog

arevepyoroinon
(OFF)

doption
O ¢popTioq Poptidel T Uratapia oe Aettoupyia Taxeiag

doOpTIoNG. H Siapketa popTiong avaypddeTal oTov GopTIoTY).

Yri6dei&n! Avaioya pe TNV uttapyouoa GopTion 1
TIPAYMATIKY) SLapKela ¢ poTiong Uropei va diapepel arod
QUTHV TIOU avaypadeTal 0TO GOPTIOTH.

aTIEVEPYOTIOINON
(OFF)

Evepyoroinuévog

H pnatapia gival popTIGHEVN Kal ETOLUN Yia

Xxprion. (READY TO GO)

Katorv evepyoroleitatl n ¢popTion achaAeiag uexpL v
TIANPN HOPTION.

Adnote TN pratapia Tiepinov 15 AETTA MEPIOOTEPO OTOV
PpopTio.

Ti mpénel va KAVeTE:

Adaipeate TN pratapia and Tov GopTioTr). AlaKOYTE TNV
TIaPOXN PEVHATOG TIPOG TOV POPTLOTH.

Avapoofrjvel arevepyoroinon | PépTIoN TIPOCUPHOYTIG
(OFF) O PpopTioTng BpioKeTal 0TN AELTOUPYIA VIO TIPOCEKTIKT

PoOpTION.
Ma Adyoug aodpaAeiag o popTioTg dopTieTal Tiio apyd Kat
Xpewadetal meplocdTEPO XPOVo. AuTd propei va odpeiletat
ota e&ng:
- H yratapia dev poptiotnke 6w Kat TTOAU kalpo- H
Beppokpacia Tng pnatapiag dev Kupaivetal ota avika
emnineda.
- H Beppokpacia g pratapiag dev kupaivetal ota I6avika
emineda.
Ti MPEMEL VA KAVETE:
MepuéveTe pEXPL va mepatwOei ) dladikacia opTiong,
TapoOAa autd propei va cuvexlotei n eopTion NG
uratapiag.

AvaBooprvel AvaBooprvel Zpaipa
Aev eival duvatr) AoV n dopTion. H pratapia sivat
EAATTWHATIKT.
Ti MpEMEL VA KAVETE:
Mia eAatTwpatikr) priatapia dev ival duvatdv va
enavadopTioTE.
Adaipeate TN pnatapia ard Tov GopTioTn.

Evepyomomnuévog | Evepyoromuévog | BAapn 6eppokpaciag:

H prnatapia eivat oAU {eotn (TT. X. ApeoN NALOKY
AKTIVOROALQ) 1) TTIOAU Kpua (kaTw ard 0°C).

Ti IpEMeEL va KAVETE:

Adaipéate TN urtatapia kat puAdEte v autn ™ 1 nuépa oe
Bepuokpaaia dwuartiou (rep. 20° C).
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Evnuépwon yia to o€pPig

& OAEG TIG XWPEG TIOU avapEPOVTAL TNV €YyUNom €XOULE apuodla cuvepyeia iou ocuvepydlovtal
padi pag, n dlevbuvon Twv oToiwv TPOKUTITEL amd Tnv eyyunon. Ta cuvepyeia autd Bpiokovtal otn
S1a0eom| 0ag yla ETIOKEVEG, AVTAAAAKTIKA 1) aEECOUAP 1 YIa TNV ayopd AVOAWOCIWY.

MpoogEte &TL 0TN CUOKELT AUTY) Ta akOAoUBA EQPTANATA UTIOKEVTAL OE KOV pBPOod 1) OTL
Xpewadovtal Ta akoAouba avaAwaotya.

Katnyopia Napaderypa
DBepdueva eEaptnpata® MAdka paxalplov, SUGoWPEUTNAS
AvaAwotua VAkd/avaAwotua Tuipata* Mayxaipt
EAAeipelg

* §ev oUUTEPIAABAVOVTAL UTIOXPEWTIKA OTO TIEPLEXOUEVO TNG CUCKEVATIAG!

2 & TEPIMTWON EAATTWHATWYV 1) OPAALATWY 0AG TIAPAKAAOUNE VA SNAWOTE TNV TIEPITTWON OTO
ivtepvet oto www.Einhell-Service.com. MNpooéEte va meptypagete e akpifela 1o opaipa Kat
ATAVTAOTE OTIS AKOAOUBEG EPWTNOELG:

®  Aettolpynoe owaoTA 1 CUCKEUN 1) EiXE AT TNV apxr) KATIO EAATTWHA?
*  MnAnwg pooegate KATL TIEPIEPYO TIPOTOU TIAPOUCLACTEL TO EAATTWUA (CUMTITWHA 1) BAGRN)?

* [lowa SucAeltoupyia mapatnPEiTal 0T CUCKEUT] (KUPLO CUUTTTWHA)?
MNeprypdete autr tn SucAeroupyia.
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Motomomtiké Eyyunong

Ayarnte meAdTn,

TA TIPOIOVTA HAG UTIOKEVTAL 0 AUoTNPO TIOLOTIKO EAEYX0. QOTO00, EAV AUTH 1) CUOKeELT) eV AelToupyei owoTd,

UTTOPEITE VA ETIKOVWVIOETE E TO TUAMA TEXVIKNAG UTIOOTNPENG — service, oTn dlevBuvon Tou avaypdadetal o

aUTNV TNV KAPTA £yyUnong. MapakaAw onpeLWoTE OTL Yid TNV €yyUnaon LoXVouV Td TApaKATW:
1.  Otmapdvteg 6pol eyyUnong areubivovTal AOKAEIOTIKA 0€ KATAVOAWTEG, SNA. GUOIKA TIPOCWTIA TIOU SEV
€MOUPOUV va XPNOLUOTIOOOUV AUTO TO TIPOIOV WG HEPOG TNG EUTIOPIKNG 1) AAANG AUTOATIACXOAOUHEVNG
SpacTnPLOTNTAG TOUG. AUTOL OL OPOL EYYUNONG PUBUICOLV TIPOGOETES UTINPETIEG EYYyUNONG TIG OTIOIEG
UTIOOXETAL 0 AVADEPOPEVOG KATACKEUAOTNG OTOUG AYOPAOTEG TWV VEWV TIPOIOVTWY TOU €KTOG aTd TA €K
TOU VOUOU Sikawpata eyyunong. Ot VOUkEG a&lwaoelg eyyunong dev emmpedadovTal amnod autrv Tnv yyunon.
H vrmpeoia eyyunong eivat Swpedv.
2. Oiumnpeoieg eyyunong KAAUTITOUV HOVO EAATTWHATA TIOU OPEIAOVTAL O EAATTWHATA UAIKOU 1)
KOTAOKEUNG OTO VEO TIPOIOV TTou ayopdoate otV Eupwrtaikr ‘Evwon amno Tov MapakAtw KATAOKEUAOTH
Kal TieplopidovTal €iTe 0TNV AMOKATACTACT) TWV €V AOYW EAATTWHATWY EITE OTNV AVTIKATACTAOT TOU
TIPOIOVTOG, KATA TNV eTIAOYT Hag. AdBeTe uTtOYN OTL 0 €EOTIAIOUOG Hag Sev £xeL OXESIAOTEL yla Xprion
O€ EUTIOPIKEG 1) ETIAYYEAUATIKEG EDAPHOYEG. KaTd GUVETIELD, 1] €YYUNON AKUPWVETAL EAV O EEOTTIALOUOG
XPNOLOTIOMBEL EVTOG TNG TIEPLOSOU £YYUNONG OE EUTIOPIKEG 1) BLOUNXAVIKEG EDAPHOYEG 1] YIa AAAEQ
looduvapeg dpaoctnpldTTeg. O aMOKAEIONOG ATIO EUTIOPIKEG 1) ETIAYYEAUATIKEG EDAPUOYEG SeV Loy VEL yla
TIPOIOVTA LE TNV EMWVULIa «Professional».
3. Heyyunon pag dev kaAUTTeL:
®  Znid 0T CUCKEUT TIOU TIPOKAAETAL ATIO [ THPNON TWV 0SNYLWV GUVAPHOAGYNOoNG 1) AOYw
AKATAAANANG EYKATACTAONG, W THPNON TWV 0dNYLWV AetToupyiag (Tt.x. ouvdeon oe AavBaouévn
TAOM SIKTUOU 1) TUTIO PEVHATOG) 1) 1N THPNOT TWV KAVOVICHWY CUVTIPNONG Kal ACPAAELAG 1) e TNV
€KBeOM TNG CUOKEUNG O€ 1N PUCLOAOYIKEG TIEPIBAAAOVTIKEG CUVONKEG 1) AOYW EAAEWPNG DpOoVTISAG Kat
OUVTNPNONG.

®  Znud 0T CUCKEUN TIOU TIPOKAAEITAL AT KAKT XProM 1) aKATAAANAN Xprion (TL.X. uTteppOpTWOoN NG
OUOKEUNG 1] XP1OM M EYKEKPILEVWY gpyaleiwv 1 aEeooudp), Sieioduon EEvwv cwUATWY 0T CUOKEUN
(TL.X. AUMOG, TIETPEG 1] KOV, ...), (NILA KATA TN HeTadopd , XPrion SUVANNG 1) EEWTEPIKEG ETIPPOES
(6TWwg NMLEG TIOU TIPOKAAOUVTAL ATIO TITWOM).

® BAdBn otn cuokeun 1) og €EAPTANATA TNG CUOKEUNG TIOU WIOPEL va arod00el 0€ KAVOVIKT), KAVOVIKT 1
AAAN duoikn Oopd. Ma mapadetyua, oL Uratapieg UTOKeLVTAL o€ PUOLKT) pBopd Kal £Xouv oxedlaoTel
YLO TIEPLOPLOUEVO apOO KUKAWV.H dpBopd emnpedletal apvntikd dlaitepa anod ta anarrovpeva ¢opTia,
TIG TaXUTNTEG GOPTWONG, AAAA Kal artd tnv €kBeon oTn {€oTn, TO KPUO, TOUG KPASACHOUG Kal TI§
KPOUOELG.

4. Heyylnon oxvel yla Slaotnua 5 eTwv anoé tyv nuepounvia ayopdg Tng cuoKeung (n eyyunon yla m
uratapia avépxetal o€ 2 €11, EKTOG EAV N UIATapia €xeL KATAXWPLOTEL 0TNV loTooeAida g Einhell, ortote
n eyyunon eivai emtiong 3 €1m). O1 a&lwoelg eyyunong MPEMeL va eyepBoUV TipLv TN AnEN TG SIApKelag Tng
£yyunong evtog 500 eBSopAdwY armé Tnv SlarioTwon Tou EAATTWHATOG. ATtokAgiovTtal a§lwaelg eyyunong
HETA TNV Apodo NG SIAPKELAG TNG EYYUNONG. H MoOKeLN 1) 1) AVTIKATACTAOY §EV CUVETIAYETAL TNV
TIAPATAOT TNG SIAPKELAG TNG £YyUNong oUTe TNV véa EvapEn TG SIApKeLAg TNG €yyUnong YLa Tn GUCKEUN 1)
YO EVOEXOUEVWG XPNOLLOTIOMBEVTA VEA AVTAAAAKTIKA. AUTO LOXVEL KAl OTNV TIEPIMTWON 0€PPIS £ TOTIOU.

5. Tava diekdiknoeTe TNV aiwon eyyunong, eyypayTe TNV EAATTWHATIKA GUOKELT 0Tn Slevbuvon: www.
Einhell-Service.com. ©a xpelaoTei va mpookopioete anddelEn ayopdg Tou eE0TALOUOV. ZUCKEVEG TIOU
anooTEANOVTAL XWPIG ATtOSELEN 1] XWPIG TIVAKISA XAPAKTNPLOTIKWY EALPOUVTAL ATIO TIG UTINPETIES
£yyunong Aoyw €AAEWPNG XVNAACIHOTNTAG. EGV TO EAATTWHA TNG OUOKEUNG KAAUTTTETAL At TNV £yyUnon
Hag, TéTe eite n ouokeun Ba eTilokevaodei eite Ba avTikataoTabei pe véa.

6. EQv éxete petadeEpel T ouokeun oe xwpad TG Eupwraikng ‘Evwong SladopeTikn arnd ) Xxwpea otnv
ortoia TNV ayopdoarte, Ba TTapPEXOUNE TNV UTINPEGIA £yyUnong HEow evog TOTILKOU GUVEPYATN 0EPPIS. Eav
petadépete Tov eEomAlopd ektog EE, n eyyunon dev Ba Loy Vel

Erunpdo6eta, POoohEPOULIE LA UTINPESDIA ETIIOKEUNG HE XPEWOT) YL TUXOV EAATTWHATA TIOU €V KAAUTTTOVTAL
1 Sev kataypadovtal TAEoV amo To Tedio ePpappoyng auTtng TG eyyunong. MNa va to kavete autd, oTeikte T
OUOKEUN) 0T1 Slevbuvon Tou 0€pPIg Hag. EdloTole TNV TPoooxr) 0Toug TIEPLOPLOUOUG AUTNG TNG £YyUNong
OXETIKA pe eEaptnaTa $Oopdg, avaAwaotya Kat eEapTraTa TIou A&imouv, Omwg apouctalovTal oTiq
TIANpodopieg o€PPIG TToU TIEPIAAPBAVOVTAL OE AUTO TO EYXELPISIO AetToupYiag.

Kevtpikd Service: Einhell EAAGG A.E. @eocalovikng 77-79 N. didadérdela T.K. 143 42 ThA. +30 210 2776871
Email: Einhell-GR@einhell.com
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Niebezpieczenstwo!

Podczas uzytkowania urzgdzenia nalezy
przestrzegac wskazéwek bezpieczenstwa w celu
unikniecia zranien i uszkodzen. Z tego wzgledu
prosze doktadnie zapoznac sig z instrukcjg
obstugi/ wskazéwkami bezpieczenstwa. Prosze
zachowad instrukcje i wskazéwki, aby mozna
byto w kazdym momencie do nich wrécic. W
razie przekazania urzgdzenia innej osobie,
prosze wreczy¢ jej réwniez instrukcje obstugi/
wskazéwki bezpieczenstwa. Nie odpowiadamy
za wypadki i uszkodzenia zaistniate w wyniku
nieprzestrzegania niniejszej instrukcji i wska-
z6wek bezpieczenstwa.

Objasnienie wskazéwek na tabliczce na

urzadzeniu (patrz rys. 21).

1. Ostrzezenie!

2. Stosowaé $rodki ochrony oczu i stuchu!

3. Chroni¢ przed wilgocig!

4. Przed uruchomieniem urzgdzenia nalezy

zapoznac sig z trescig instrukcji obstugi!

Osoby trzecie powinny przebywacé z dala od

obszaru zagrozenia!

6. Po wytgczeniu urzadzenia narzedzie nadal
jest w ruchu!

7. Przed utylizacjg wyja¢ akumulatory z
urzgdzenia. Wskazéwka odnosnie utylizacji
akumulatoréw: Zabrania sig wyrzucania aku-
mulatoréw do $mieci!

o

1. Wskazowki bezpieczenstwa

0Ogédlne wskazowki bezpieczenstwa przy
uzytkowaniu elektronarzedzi

OSTRZEZENIE

Zapoznac sig z trescig wszystkich ws-
kazowek bezpieczenstwa, instrukciji, ry-
sunkéw i danych technicznych danego

elektronarzedzia. Nieprzestrzeganie nizej wymi-

enionych instrukcji moze spowodowaé porazenie
pradem, niebezpieczenstwo pozaru lub cigzkie
zranienia.

Prosimy zachowac¢ na przysztosé wszystkie
wskazowki bezpieczenstwa i instrukcje.

Ponizej zastosowane pojecie ,elektronarzedzie”
odnosi sie do narzedzi zasilanych sieciowo (z
przewodem zasilania) bgdz do narzedzi zasila-

nych akumulatorowo (bez przewodu sieciowego).
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1. Bezpieczenstwo miejsca pracy

a) Miejsce pracy utrzymywac w czystosci.
Nieporzadek i zte oswietlenie miejsca pracy
moga prowadzi¢ do wypadkow.

b) Nie nalezy pracowac elektronarzedziem
w zagrozonym eksplozja otoczeniu, w
poblizu tatwopalnych substancji, gazéw i
pytéw. Elektronarzedzia wywotujg iskry, ktére
moga zapali¢ kurz i opary.

c) W trakcie pracy z elektronarzedziami
dzieci i inne osoby powinny przebywa¢ z
dala od obszaru pracy. Odwrécenie uwagi
od wykonywanej pracy moze spowodowac
utrate kontroli nad elektronarzgdziem.

2. Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka urzadzenia musi pasowac do
kontaktu. Wtyczka nie moze by¢é w zaden
sposoéb zmieniona. Nie stosowac wty-
czki adaptacyjnej razem z uziemionymi
elektronarzedziami. Nie zmienione wtyczki
i pasujgce gniazdka zmniejszajg ryzyko
porazenia pragdem.

b) Unika¢ zetknigcia czesci ciata z uziemio-
nymi powierzchniami, np. rurami, elemen-
tami grzejnymi, kuchenkami, lodéwkami.
Kiedy Panstwa ciato jest uziemione istnieje
wigksze ryzyko porazenia pradem .

c) Chronié urzadzenie przed deszczem i
wilgocia. Wniknigcie wody do urzgdzenia
podwyzsza ryzyko porazenia pragdem.

d) Nie stosowac przewodu zasilania do ce-
16w, do ktorych nie jest on przeznaczony.
Nigdy nie uzywaé przewodu do przeno-
szenia lub zawieszenia elektronarzedzia
ani nie ciagna¢ za przewdd, aby
wyciggna¢ wtyczke z gniazda wtykowego.
Chroni¢ przewod zasilania przed wysoki-
mi temperaturami, kontaktem z olejami,
ostrymi krawedziami lub ruchomymi
czesciami urzadzenia. Uszkodzony lub
poplatany przewdd zasilania zwieksza ryzyko
porazenia pragdem.

e) Praca z elektronarzedziem na zewnatrz
wymaga zastosowania przedtuzacza,
ktéry dopuszczony jest do pracy na
zewnatrz. Zastosowanie przedtuzacza przez-
naczonego do pracy na zewnatrz zmniejsza
ryzyko porazenia pradem.

f) Jezeli uzycie elektronarzedzia w wilgot-
nym otoczeniu jest konieczne, nalezy
uzy¢ wytgcznika ochronnego pradowego.
Uzycie wytacznika ochronnego pradowego
zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.
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3. Bezpieczenstwo os6b

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

Nalezy zachowac ostroznos¢, uwazac na
to, co sie robi i poruszac sie z rozwaga
przy pracy z urzgdzeniem. Nie uzywac
urzadzenia, gdy jest si¢ zmeczonym

lub pod wptywem narkotykoéw, alkoholu
lub lekarstw. Moment nieuwagi podczas
uzywania elektronarzedzia moze prowadzi¢
do powaznych zranien.

Zawsze nosic¢ okulary ochronne oraz
wyposazenie ochronne. Nalezy nosi¢
odziez wyposazenie ochronne, takie jak
maske ochronng, obuwie antyposlizgowe,
kask lub nauszniki w zaleznosci od rodzaju i
zastosowania elektronarzedzia, zmniejsza to
ryzyko zranienia.

Unikaé przypadkowego uruchomienia.
Przed podtaczeniem urzadzenia do sieci
i/ lub akumulatora, jego podniesieniu
lub przeniesieniem upewnic¢ sie, ze
urzadzenie jest wytgczone. Jesli pod-
czas przenoszenia majg Panstwo palce na
wigczniku lub urzgdzenie jest wtgczone do
pradu, moze doj$¢ do wypadku.

Przed uruchomieniem elektronarzedzia
usung¢ wszelkie uzyte do nastawienia
urzadzenia narzedzia lub klucze do S$rub.
Narzedzie lub klucz, ktory znajdzie sig w
obracajgcej sig czgsci elektronarzedzia,
moze spowodowac obrazenia.

Unika¢ nienaturalnych pozyciji ciata.
Dbac o pewng postawe i utrzymywac
réwnowage podczas pracy. Dzieki

temu moga Panstwo lepiej kontrolowac
elektronarzedzie w nieoczekiwanych sytuac-
jach.

Nosi¢ odpowiednig odziez ochronna.
Nie nosi¢ luznej odziezy lub bizuterii.
Utrzymywac wtosy, ubranie i rekawice z
dala od ruchomych czesci urzadzenia.
Luzna odziez, bizuteria lub dtugie wtosy
moga zahaczy¢ sie o poruszajgce sie czesci.
Jesli istnieje mozliwos¢é zamonto-

wania elementéw pochtaniajgcych

i zbierajacych pyt, nalezy zawsze je
podtaczyé i uzywac zgodnie z instrukcja.
Uzycie przytgcza do odsysania pytu zmniejs-
za niebezpieczenstwo wywotane przez pyt.
Nigdy nie lekcewazy¢ istniejgcych
zagrozen i nie ignorowaé

zasad bezpieczenstwa pracy z
elektronarzedziami, nawet jesli ma sig
duze doswiadczenie w pracy z danym
elektronarzedziem. Nawet najkrétsza chwila
nieuwagi moze byc przyczyna cigzkich
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a)

b)

c)

d)

e)

f)

)

h)
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obrazen.

Uzytkowanie i przechowywanie
elektronarzedzia

Nie przecigzac elektronarzedzia. Do
pracy uzywaé odpowiednich do tego
celu elektronarzedzi. Odpowiednie
elektronarzedzie stosowane we wskazanym
zakresie wydajnosci zapewnia lepszg i
bezpieczniejszg prace.

Nie uzywac elektronarzedzia, jesli ma ono
uszkodzony wigcznik. Urzadzenie, ktérego
nie mozna witgczy¢ ani wytaczyc jest niebez-
pieczne i musi zosta¢ naprawione.

Przed przystgpieniem do dokonywania
ustawien urzadzenia, wymiang czesci
osprzetu lub odtozeniem elektronarzedzia
nalezy wyciagnaé wtyczke z gniazdka i/
lub wyja¢ akumulator. Te $rodki ostroznosci
zapobiegaja nieoczekiwanemu wigczeniu
urzadzenia.

Nieuzywane elektronarzedzia
przechowywaé w miejscu niedostepnym
dla dzieci. Osoby, ktdre nie znaja
wiasciwej obstugi urzadzenia lub nie
przeczytaty tej instrukcji, nie powin-

ny uzywac tego elektronarzedzia.
Elektronarzedzia sg niebezpieczne, jesli sg
uzywane przez niedoswiadczone osoby.
Starannie dbac o elektronarzedzia i
narzedzia robocze. Nalezy kontrolowac,
czy ruchome czesci funkcjonuja bez
zarzutu, nie zakleszczajg sie, czy

nie sa ztamane lub uszkodzone, co
mogtoby wptynaé na funkcjonowa-

nie elektronarzedzia. Przed uzyciem
elektronarzedzia nalezy naprawié¢ usz-
kodzone czesci. Wiele wypadkéw spow-
odowanych jest niewtasciwg konserwacjg
urzadzenia.

Narzedzia tnagce powinny by¢ zawsze na-
ostrzone i czyste. Wiasciwie pielegnowane
urzadzenia tngce z naostrzonym ostrzem
rzadziej sie zakleszczajg i sg tatwiejsze do
prowadzenia.

Uzywac elektronarzedzia oraz jego
osprzetu, narzedzi roboczych itp. zgod-
nie ze wskazéwkami. Zwracac¢ przy tym
uwage na warunki pracy i wykonywane
czynnosci. Wykorzystanie narzedzi do
celéw innych niz jest to przewidziane moze
prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.
Uchwyty i powierzchnie, za ktére
trzymane jest urzadzenie, muszg by¢é
zawsze suche, czyste i nie powinno byé

31.07.2024 09:51:25



a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

na nich $ladéw oleju lub smaru. Sliskie
uchwyty i powierzchnie uniemozliwiajg
bezpieczng obstuge urzadzenia i kontrole
nad elektronarzedziem w nieprzewidzianych
sytuacjach.

Zastosowanie i dziatanie narzedzi akumu-
latorowych

Do tadowania akumulatoréw uzywaé
wytacznie tadowarek, ktore zostaty po-
lecone do tego celu przez producenta.
Uzycie tadowarki przeznaczonej tylko do
okreslonego rodzaju akumulatoréw grozi
pozarem, jesli jest uzywana z niewtasciwymi
akumulatorami.

Uzywa¢é wytacznie akumulatoréw
przewidzianych od uzycia w danym
elektronarzedziu. Uzycie innego rodzaju
akumulatoréw grozi pozarem i obrazeniami.
Nieuzywane akumulatory trzymac z da-
leka od spinaczy, monet, kluczy, igiet,
$rub i innych drobnych metalowych
przedmiotow, ktére moga byé przewod-
nikami. Zwarcie migdzy akumulatorami moze
prowadzi¢ do oparzen i powstania ognia.

W przypadku ztego zastosowania z aku-
mulatora moze wyptywac ciecz. Unikaé
kontaktu z tg cieczg. W razie przypad-
kowego kontaktu, zabrudzone miejsca
obmy¢ woda. Jesli ciecz dostanie sig do
oka dodatkowo zasiegna¢ porady lekar-
za. Wyptywajgca z akumulatora ciecz moze
prowadzi¢ do oparzen skory.

Nigdy nie uzywaé akumulatora, jesli jest
uszkodzony lub jesli wykonano w nim
jakiekolwiek zmiany. Akumulatory, ktére

sg uszkodzone lub w ktérych wprowadzono
zmiany, moga reagowac w nieprzewidziany
sposob i spowodowac pozar, wybuch lub
obrazenia.

Nigdy nie dopusci¢ do kontaktu akumu-
latora z ogniem ani nie wystawia¢ go na
oddziatywanie zbyt wysokich temperatur.
QOgien lub temperatura przekraczajgca 130°C
moga byc¢ przyczyna eksplozji.
Przestrzegaé wszystkich instrukciji
odnosnie tadowania. Nigdy nie tadowac¢
akumulatora lub narzedzia akumulatorowe-
go przy temperaturze wykraczajgcej poza
wskazany w instrukcji dozwolony zakres
temperatur. Nieprawidtowe tadowanie lub
tadowanie w niewtasciwej temperaturze
moga spowodowac zniszczenie akumulatora i
zwigkszajg niebezpieczenstwo pozaru.

6. Serwis

a) Naprawy urzadzenia dokonywac jedynie
w autoryzowanym serwisie i tylko przy
uzyciu oryginalnych czesci. Dzieki temu
zagwarantowane jest, ze bezpieczeristwo
urzgdzenia nie ulegto zmianie.

b) Nigdy nie prébowa¢ naprawia¢ uszkod-
zonych akumulatorow. Wszelkie prace
konserwacyjne akumulatoréw powinny byé
wykonane wytgcznie przez producenta lub
autoryzowane punkty serwisowe.

Specjalne wskazéwki bezpieczernstwa

Przy budowie akumulatoréw doktadamy
wszelkich staran, aby méc przekazaé Panstwu
akumulator z maksymalng iloscig energii,
zywotnoscia i bezpieczenstwem. Cele aku-
mulatora posiadajg wielostopniowe elementy
zabezpieczajgce. Kazda poszczegolna cela jest
najpierw formatowana, a jej krzywe znamionowe
sg zapisywane. Dane te sg nastepnie wykorzy-
stywane, aby mozna byto pogrupowac¢ mozliwie
najlepsze akumulatory. Pomimo wszelkich
srodkéw bezpieczenstwa zawsze wymagana
jest ostrozno$é w obchodzeniu sig z aku-
mulatorami. W czasie eksploatacji nalezy
przestrzegaé nastepujacych punktow.
Bezpieczna eksploatacja zapewniona jest
wytacznie przy nieuszkodzonych celach.
Nieodpowiednie uzywanie prowadzi do usz-
kodzenia cel.

Uwaga! Analizy potwierdzaja, ze nieodpo-
wiednie uzywanie i zta pielegnacja sg gtéwng
przyczyng powstawania uszkodzen przez zbytnie
przecigzenie akumulatora.

Wskazéwki do akumulatora

1. Akumulator urzgdzenie akumulatorowego w
dostawie nie jest natadowany. Dlatego przed
pierwszym uruchomieniem akumulator musi
zostac¢ natadowany.

2. W celu uzyskania optymalnej mocy akumu-
latora unika¢ cykli catkowitego roztadowania!
Nalezy czesto tadowa¢ akumulator.

3. Akumulator przechowywac¢ w chtodnym po-
mieszczeniu, najlepiej w temperaturze 15°C,
powinien on by¢ takze natadowany przynajm-
niej w 40%.

4. Akumulatory litowo-jonowe podlegaja
procesowi naturalnego starzenia sig. Aku-
mulator musi by¢ wymieniony najpozniej
wtedy, gdy jego wydajnos¢ odpowiada tylko
80% stanu pierwotnego. Ostabione cele w
przestarzatym akumulatorze nie spetniajg wy-
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Wskazoéwki do tadowarki i przebieg
tadowania

10.

sokich wymagan w stosunku do wydajnosci i
stanowig zagrozenie dla bezpieczenstwa.
Nie wrzucaé zuzytych akumulatoréw do og-
nia. Niebezpieczeristwo wybuchu!

Nie podpalac i nie wystawia¢ akumulatorow
na oparzenia.

Nie roztadowywaé catkowicie akumula-
torow! Catkowite roztadowanie uszkadza
cele akumulatora! Najczegstszg przyczyng
catkowitego roztadowania akumulatora jest
dtugie przechowywanie, wzgl. nieuzywanie
czesciowo roztadowanego akumulato-

ra. Zakonczy¢ prace, jak tylko moc jest
widocznie stabsza lub jesli elektronika
zabezpieczajgca sygnalizuje wytgcznie.
Akumulator przechowywac po catkowitym
natadowaniu.

Akumulatory wzgl. urzadzenie chronié
przed przecigzeniem! Przecigzenie pro-
wadzi szybko do przegrzania i uszkodzenia
cel we wnetrzu obudowy akumulatora, nie
wywotujgc wyraznego przegrzania.

Unikac¢ uszkodzen i uderzen! Niezwtocznie
wymienia¢ akumulatory, ktére upadty z
wysokosci ponad jednego metra lub ktére
zostaty mocno uderzone, takze, jesli obu-
dowa akumulatora wyglada na uszkodzona.
Cele akumulatora w jej wnetrzu moga by¢
powaznie uszkodzone. Przestrzegac infor-
macji dotyczacych utylizacji.

W przypadku przecigzenia i przegrzania ze
wzgleddw bezpieczenstwa odtgczyc¢ zintegro-
wane wytgczanie ochronne urzadzenia. Uwa-
ga! Nie uzywacé juz wiacznika/wytacznika,
jesli wytaczanie ochronne odtgczyto
urzgdzenie. To moze prowadzi¢ do uszkodze-
nia akumulatora.

11. Stosowac tylko oryginalne akumulatory.

12.

13.

Uzycie innych akumulatoréw moze prowadzié¢
do zranien, eksplozji i powstania pozaru.
Chroni¢ akumulator przed wilgocia,
deszczem i wysokg wilgotnoscig powie-
trza. Wilgo¢, deszcz i wysoka wilgotnosé
powietrza moga by¢ przyczyna niebezpiecz-
nych uszkodzen ogniw. Nie tadowac lub nie
pracowaé z akumulatorami, ktére byty wysta-
wione na dziatanie wilgoci, deszczu lub wy-
sokiej wilgotnosci powietrza — niezwtocznie
wymieni¢ je na nowe!

Jezeli urzadzenie wyposazone jest w wyj-
mowany akumulator, nalezy ze wzgledow
bezpieczenstwa wyjac go z urzadzenia po
zakonczeniu pracy.

1.

10.

11.

12.

13.

-80-
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Zwrdécic¢ uwage na podane dane na tabli-
czce znamionowej tadowarki. tadowarke
podtgczac tylko do takiego napigcia, jakie
podane jest na tabliczce znamionowe;j.
Chronic¢ tadowarke i przewod przed uszkod-
zeniami i ostrymi krawedziami. Niezwtocznie
zleci¢ elektrykowi wymianeg uszkodzonego
kabla.

Chronic¢ tadowarke, akumulator i urzagdzenie
przed dzieémi.

Nie uzywac¢ uszkodzonych tadowarek.

Nie uzywac¢ zatagczonej tadowarki do
tadowania innych urzgdzen akumulatorowych.
W przypadku silnego obcigzania akumulator
nagrzewa si¢. Przed rozpoczeciem tadowania
pozostawi¢ akumulator do schtodzenia sig do
temperatury pokojowe;.

Nie tadowaé¢ nadmiernie akumula-

toréw! Zwraca¢ uwage na maksymalne
czasy fadowania. Podane czasy tadowania
obowigzujg tylko dla akumulatorow
roztadowanych. Wielokrotne wktadanie
natadowanego lub czesciowo natadowanego
akumulatora prowadzi do nadmiernego
natadowania oraz do uszkodzenia cel. Nie
pozostawia¢ akumulatoréw w tadowarce
przez kilka dni.

Nigdy nie uzywa¢ i nie tadowaé akumu-
latoréw, co, do ktérych nie ma pewnosci,
czy ostatnie tadowanie nie miato miejsca
ponad 12 miesigcy temu. Istnieje wysokie
prawdopodobienstwo, ze akumulatory sg

juz niebezpiecznie uszkodzone (catkowite
roztadowanie).

tadowanie w temperaturze ponizej 10°C pro-
wadzi do chemicznego uszkodzenia cel oraz
moze wywotaé pozar.

Nie uzywaé¢ akumulatoréw, ktére nagrzaty
sie podczas tadowania, poniewaz ich cele sg
niebezpiecznie uszkodzone.

Nie uzywac juz akumulatoréw, ktére podczas
tadowania wybrzuszyly lub zdeformowaty sig
lub takich, ktore wykazujg nienormalne symp-
tomy (rozgazowanie, trzeszczenie, strzelanie,

Nie roztadowywac¢ catkowicie akumulatora
(zalecane maksymalne roztadowanie 80%).
Catkowite roztadowanie prowadzi do przedw-
czesnego starzenia sie cel akumulatora.
Nigdy nie fadowa¢ akumulatoréw bez nad-
zoru!
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Ochrona przed oddziatywaniem na
srodowisko.

1. Zawsze nosi¢ odpowiednig odziez roboczg.
Nosi¢ okulary ochronne.

Chroni¢ urzadzenie i tadowarke przed
deszczem i wilgocig. Wilgo¢ i deszcz moga

2.

prowadzi¢ do niebezpiecznych uszkodzen cel.

tadowarka i urzgdzenie nie moze byc¢
uzywane w obszarze oddziatywania oparéw i
cieczy fatwopalnych.

tadowarka i urzgdzenia akumulatorowe mogg
by¢ uzywane tylko suche i w temperaturze
otoczenia od 10 — 40°C.

Nie przechowywaé akumulatora w miejscach,
gdzie temperatura moze osiggng¢ ponad
40°C, w szczegdlnosci nie przechowywac w
zaparkowanych pojazdach.

Chroni¢ akumulatory przed przegrzaniem!
Przecigzenie, nadmierne natadowanie lub
promieniowanie stoneczne prowadza do prze-
grzania i do uszkodzenia cel. Nie tadowaé lub
nie pracowac z akumulatorami, ktére zostaty
przegrzane — niezwtocznie je zastgpic.
Przechowywanie akumulatoréw,
tadowarek i urzagdzen akumulatorowych.
Przechowywac tadowarki i urzadzenia aku-
mulatorowe tylko w pomieszczeniach su-
chych, w temperaturze otoczenia od 10-40°C.
Akumulatory litowo-jonowe przechowywac

w chtodnym miejscu w temperaturze 10-
20°C. Chroni¢ je przed wilgotnym powietr-
zem i bezposrednim dziataniem promieni
stonecznych. Przechowywaé wytgcznie
natadowane akumulatory (przynajmniej 40%).
Chroni¢ akumulatory litowo-jonowe przed
zamrozeniem. Akumulatory, ktére byty
przechowywane w temperaturze ponizej 0°C
dtuzej niz 60 min. nalezy oddac do utylizacji.
Nalezy by¢ ostroznym w obchodzeniu sie

z akumulatorem w odniesieniu do tadunku
elektrostatycznego. Roztadowanie elektrosta-
tyczne prowadzi do uszkodzenia elektroniki
zabezpieczajgcej i uszkodzenia cel akumu-
latora! Dlatego unika¢ natadowania elektro-
statycznego i nigdy nie dotykac¢ biegunow
akumulatoral!

Akumulatory i akumulatorowe urzadzenia elek-
tryczne zawierajg materiaty niebezpieczne dla

Srodowiska. Nie wyrzucac do $mieci urzgdzen

akumulatorowych ani akumulatoréw.

W celu odpowiedniej utylizacji nalezy oddaé
akumulator do specjalistycznego punktu zbiorki
odpaddw. Informaciji o specjalistycznych punktach

zbidrki odpaddw udziela administracja komunal-
na.

Aby zapewnié¢ odpowiednig przesytke usz-
kodzonego akumulatora litowo-jonowego,
prosimy skontaktowac si¢ z naszym serwi-
sem obstugi klienta lub punktem sprzedazy,
w ktorym nabyto urzadzenie.

Przy wysytce lub utylizacji akumulatoréw lub
urzadzen akumulatorowych zwracaé uwage
na to, aby byty pojedynczo zapakowane w
plastikowy worek, aby unikna¢ zwarcia i
pozaru!

Wskazowki bezpieczernstwa odnosnie pracy z
podkaszarkami

a) Nigdy nie uzywac urzadzenia w ztych wa-
runkach pogodowych, w szczegélnosci w
czasie burzy. Zmniejsza to niebezpieczenstwo
uderzenia piorunem.

Przed rozpoczeciem pracy doktadnie
sprawdzi¢, czy w obszarze pracy nie ma
zwierzagt. Zwierzeta moga zostac zranione
przez pracujgce urzadzenie.

Przeprowadzi¢ doktadng kontrole obszaru
pracy i usungé z niego wszystkie kamienie,
patyki, druty, kosci i inne ciata obce. Prze-
dmioty wyrzucone z urzgdzenia moga by¢
przyczyna obrazen.

Zawsze przed uzyciem urzgdzenia sprawdzi¢
czy noze podkaszarki i narzedzia thgce nie sg
zuzyte lub uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzo-
ne czesci zwigkszajg ryzyko obrazen.

Nigdy nie zdejmowac oston. Ostony musza
by¢ zawsze prawidtowo zamontowane i
dziata¢ prawidtowo. Nieprawidtowo zamo-
cowane, niezamontowane, uszkodzone lub
nieprawidtowo dziatajgce ostony moga by¢é
przyczyng obrazen.

Uwazac, aby na otworach wlotowych powie-
trza do chtodzenia urzgdzenia nie byto nag-
romadzonych osaddw. Zablokowane otwory
wlotowe powietrza i nagromadzone osady
moga by¢ przyczyng przegrzania urzadzenia i
stwarzajg niebezpieczenstwo pozaru.

Nalezy stosowac¢ okulary ochronne i srodki
ochrony stuchu. Stosowanie sprzetu ochrony
osobistej zmniejsza ryzyko obrazen.

Zawsze podczas pracy z urzgdzeniem nosic¢
obuwie ochronne o antyposlizgowej podes-
zwie. Nigdy nie pracowac¢ na boso lub w
otwartych sandatach. Pozwala to zmniejszy¢
niebezpieczenstwo zranienia stop w razie
kontaktu z obracajgcym sig narzedziem

b)

d)

9)
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k)

m)

0)

p)

q)

N

s)

tngcym.

Zawsze podczas pracy z urzgdzeniem

nosi¢ odpowiednig odziez takg jak dtugie
spodnie, ktdre chronig nogi obstugujgcego
podczas pracy z urzadzeniem. Kontakt z
obracajgcymi sig nozami lub zytkg tngca
moze spowodowac obrazenia ciata.

Nie pozwalaé¢ innym osobom zbliza¢ sig do
urzgdzenia podczas pracy. Przedmioty wyrzu-
cone przez pracujgce urzgdzenie moga by¢
przyczyna obrazen.

Nigdy nie pracowa¢ z urzgdzeniem powyze;j
wysokosci bioder. Zmniejsza to ryzyko
przypadkowego kontaktu z narzedziem
tngcym i umozliwia lepsza kontrole nad
urzgdzeniem w razie nagtego wystagpienia
niebezpieczenstwa.

Zachowac szczegolng ostroznosc podczas
pracy z urzgdzeniem na mokrej trawie.
Nalezy iS¢ i nigdy nie biec. Zmniejsza to
niebezpieczenstwo poslizgniecia sie, upadku
i skaleczenia sig.

Nigdy nie kosi¢ na zbyt stromych zbocz-

ach. Zmniejsza to ryzyko utraty kontroli,
poslizgnigcia sig, upadku i skaleczenia sig.
Podczas pracy na zboczach zachowac
stabilng i bezpieczng postawe ciata.
Pracowac zawsze w poprzek zbocza - nig-
dy w gore lub w dot i zawsze zachowaé
szczegolng ostroznosc podczas zmiany
kierunku pracy. Pozwala to zmniejszy¢ ryzyko
utraty kontroli nad urzgdzeniem, poslizgniecia
i upadku, co mogtoby by¢ przyczyng obrazen.
Nalezy upewnic sig, ze na koszonej po-
wierzchni nie ma przewodow sieciowych

ani kabli. Przewody sieciowe i kable w
zywoptocie lub krzakach moga zosta¢
nieumysinie przecigte lub uszkodzone w

inny sposob przez néz podkaszarki lub zytke
tnaca.

Nigdy nie zbliza¢ zadnych czgsci ciata do
ruchomych nozy podkaszarki ani do zytki
tngcej. Nie usuwac cigtego materiatu z
urzgdzenia, dopoki nie zostato ono odtgczone
od zrédta zasilania prgdem. Ruchomy n6z po-
dkaszarki lub zytka thgca mogg spowodowac
ciezkie obrazenia.

Podczas transportowania urzgdzenia
narzedzie tngce musi by¢ nieruchome i
urzgdzenie by¢ skierowane w kierunku od
ciata. Prawidtowa obstuga urzgdzenia zm-
niejsza prawdopodobienstwo obrazen na
skutek przypadkowego kontaktu z ruchomym
nozem podkaszarki lub zytkg thgca.
Stosowac tylko dopuszczone do tego celu

przez producenta zamienne gtowice tngce,
noze podkaszarki i zytki thgce. Nigdy nie
wymienia¢ noza podkaszarki lub zytki tngcej
na metalowe druty lub metalowe ostrza.
Uzycie osprzetu lub czesci zamiennych,
ktore nie zostaty dopuszczone do uzytku z
danym urzadzeniem, moze by¢ przyczyng
utraty kontroli nad urzagdzeniem, uszkodzenia
urzadzenia lub obrazen.

Dodatkowe wskazowki bezpie-czenstwa

1. Wytaczyc¢ urzadzenie, wyjg¢ akumulator i
sprawdzi¢ czy urzadzenie nie zostato uszkod-
zone lub nie przedstawia Sladéw zuzycia:

- po kazdym kontakcie urzgdzenia z ciatem
obcym.

- zawsze jezeli urzgdzenie zaczeto wibrowac
w nietypowy sposob (niezwtocznie sprawdzi¢
stan urzadzenia). Urzadzenie wolno
uruchomic dopiero po usunigciu przyczyny
wytgczenia.

Jezeli nie sg Panstwo w stanie znalez¢ przy-
czyny wibracji, nalezy skontaktowac sig z
autoryzowanym serwisem i zleci¢ wykonanie
odpowiedniej naprawy.

Jezeli urzadzenie wyposazone jest w zytke
tngcg, wéwczas na ostonie zytki znajduje sie
noz do skracania zytki tngcej. Uwazag, aby
nie dotkng¢ go palcami, poniewaz grozi to
obrazeniami.

Zabrania sig uzywania i obstugiwania tego
urzgdzenia przez dzieci! Pilnowaé dzieci i nie
pozwoli¢ im bawi¢ sie urzadzeniem. Czyszczenie
i konserwacja nie moga by¢ wykonywane przez
dzieci! Zabrania sig uzytkowania urzgdzenia
przez osoby o ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, sensorycznych lub umystowych
lub osoby, ktére majg niewystarczajgce
doswiadczenie lub wiedze, za wyjgtkiem sytuaciji,
gdy sg one nadzorowane przez odpowiedzialng
za nie osobe lub sg przez nig odpowiednio
instruowane. Lokalne przepisy mogg ogranicza¢
wiek operatora.
® Nie pozwalaé innym osobom, w
szczegolnosci dzieciom, ani zwierzgtom
zblizac sie do urzadzenia; w Scietej i wzbitej
trawie moga sig znajdowac kamienie i inne
przedmioty.
® Podczas pracy zachowaé co najmniej 15 m
odstepu od innych 0so6b i zwierzat.

Starannie przechowywac wskazowki
dotyczace bezpieczenstwa.
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2. Opis urzadzenia i zakres dostawy

2.1 Opis urzadzenia (rys. 1/2)
Witacznik/wytacznik

Uchwyt dodatkowy

Sruba mocujaca

Regulacja wysokosci
Prowadnica do cigcia krawedzi
Noz

Ptyta nozowa

Ostona

Sruba ustalajgca

©COoNOOAWN

2.2 Zakres dostawy

Prosimy sprawdzi¢ na podstawie podanego

zakresu dostawy czy produkt jest kompletny.

Jezeli stwierdzono brak czesci, prosimy zwrdcié

sie w ciggu 5 dni roboczych od zakupu produktu

do naszego centrum serwisowego lub punktu

zakupu urzgdzenia przedstawiajgc dowod zaku-

pu. Prosimy wzigé pod uwage umieszczong w

informacjach serwisowych na koncu tej instrukciji

tabele Swiadczen gwarancyjnych.

®  Otworzy¢ opakowanie i ostroznie wyciggnaé
urzadzenie.

® Zdja¢ opakowanie oraz zabezpieczenia do
transportu (jesli jest).

® Sprawdzi¢, czy dostawa jest kompletna.

® Sprawdzié, czy urzadzenie i wyposazenie
dodatkowe nie zostaty uszkodzone w trans-
porcie.

® W razie mozliwosci zachowac opakowanie,
az do uptywu czasu gwaranciji.

Niebezpieczenstwo!

Urzadzenie i opakowanie nie sg zabawkami!
Dzieci nie mogg bawi¢ sig czesciami z twor-
zywa sztucznego, folig i matymi elementami!
Niebezpieczenstwo potkniegcia i uduszenia

Podkaszarka

Ostona

Dodatkowy uchwyt

N6z zamienny

Materiat do montazu
Oryginalna instrukcja obstugi
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3. Uzycie zgodne z przeznaczeniem

Urzgdzenie przeznaczone jest do koszenia traw-
nika, niewielkich obszaréw porosnietych trawg
w prywatnych przydomowych ogrédkach lub na
dziatkach.

Jako urzgdzenia przeznaczone do uzytkowania

w prywatnych przydomowych ogrédkach i na
dziatkach okresla sie urzgdzenia, ktére nie nadaja
sie do uzytku w parkach, publicznych terenach
zielonych, terenach sportowych, na ulicach oraz
w gospodarce rolnej i lesnictwie Do prawidtowego
stosowania urzadzenia konieczne jest zastoso-
wanie sig instrukcji obstugi dostarczonej przez
producenta.

Uwaga! Ze wzgledu na niebezpieczenstwo
powstania szkéd rzeczowych i osobowych
zabrania si¢ stosowania urzadzenia do roz-
drabniania materiatu na kompost.

Urzadzenie uzywac tylko zgodnie z jego przezna-
czeniem. Kazde uzycie, odbiegajgce od opisan-
ego w niniejszej instrukciji jest niezgodne z przez-
naczeniem urzadzenia. Za powstate w wyniku
niewtasciwego uzytkowania szkody lub zranienia
odpowiedzialno$¢ ponosi uzytkownik/ wtasciciel,
a nie producent.

Prosze pamigtac o tym, ze nasze urzgdzenie nie
jest przeznaczone do zastosowania zawodowe-
go, rzemiesIniczego lub przemystowego. Umowa
gwarancyjna nie obowigzuje, gdy urzadzenie
byto stosowane w zaktadach rzemieslniczych,
przemystowych lub do podobnych dziatalnosci.

Ostroznie!

Pozostate zagrozenia

Takze w przypadku, gdy to elektronarzedzie

bedzie obstugiwane zgodnie z instrukcja,

zawsze zachodzi ryzyko powstawania

zagrozenia. W zaleznosci od budowy i spo-

sobu wykonania tego elektronarzedzia moga

pO]aWIC sig nastepujgce zagrozenia:
Uszkodzenia ptuc, w przypadku nie stosowa-
nia odpowiedniej maski przeciwpytowe;.

e Uszkodzenia stuchu, w przypadku nie stoso-
wania odpowiednich nausznikéw ochronnych.

® Negatywny wptyw na zdrowie, w wyniku
drgan ramion i dtoni, w przypadku, gdy
urzgdzenie jest uzywane przez dtuzszy czas
lub w niewtasciwy sposéb i bez przegladow.

® Obrazenia i szkody rzeczowe, ktére moga
zosta¢ spowodowane przez przedmioty wyr-
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zucane spod pracujgcego urzadzenia.
Rany ciete w przypadku niestosowania odpo-
wiedniej odziezy ochronne;.

Niebezpieczenstwo!

Urzadzenie to w czasie pracy wytwarza pole
elektromagnetyczne. Pole to w okreslonych
warunkach moze negatywnie oddziatywa¢ na
aktywne lub pasywne implanty. Aby zmniejszy¢
niebezpieczenstwo powaznych lub $miertelnych
zagrozen, osobom z implantami medycznymi,
przed przystgpieniem do obstugi urzgdzenia,
zaleca sig konsultacje z lekarzem i producentem
impalntéw medycznych.

4. Dane techniczne

Liczba obrotow Ny .......ccccovvvriiinnee 8.500 obr./min
Srednica obszaru ciecia...........cco......... @24 cm
Klasa 0chronnosCi ......cccceeieiiiiiiiiiiieiieceee 1l
Poziom mocy akustycznej L, ............ 88,1 dB (A)

Poziom cisnienia akustycznego L , ... 68,1 dB (A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej L,

............................................................ 91 dB (A)
Odchylenie K ..o 2,2dB
WiIbracj€.....uvveeueiieeeee e 5,8 m/s?
Odchylenie K ..., 2,3 m/s?

Poziom ci$nienia akustycznego mierzony przy
uchu osoby obstugujgcej urzadzenie .... 79 dB (A)
Odchylenie K

Akumulatory litowo-jonowe serii Power-X-
Change muszg by¢ zawsze fadowane przy uzyciu
tadowarki Power-X-Charger.

Hatas emitowany przez maszyne moze
przekraczac 85 dB(A). W tym przypadku ko-
nieczne jest stosowanie przez obstugujacego
urzgdzenie srodkdw ochrony przed hatasem.

Poziom hatasu zostat zmierzony wedtug norm EN
ISO 11201:2010i EN ISO 3744:2010. Poziom wi-
bracji emitowanych na uchwycie zostat zmierzony
wedtug normy EN 28662-1:1992.
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Uwagal!

Wartosc¢ drgarn moze ulec zmianie w zaleznosci
od zastosowania urzgdzenia. W wyjatkowych
przypadkach faktyczne drgania moga
przewyzszac¢ podang wartosc.

Ogranicza¢ powstawanie hatasu i wibracji do
minimum!

e Uzywac wytgcznie urzadzen bez uszkodzen.
Regularnie czysci¢ urzgdzenie.

Dopasowac¢ wtasny sposéb pracy do
urzadzenia.

Nie przecigzac¢ urzadzenia.

W razie potrzeby kontrolowac urzgdzenie.
Nie wigczac urzadzenia, jesli nie bedzie
uzywane.

Nosi¢ rekawice ochronne.

Ostroznie!

Pozostate zagrozenia

Takze w przypadku, gdy to elektronarzedzie

bedzie obstugiwane zgodnie z instrukcja,

zawsze zachodzi ryzyko powstawania

zagrozenia. W zaleznosci od budowy i spo-

sobu wykonania tego elektronarzedzia moga

pojawi¢ sie nastepujace zagrozenia:

1. Uszkodzenia ptuc, w przypadku nie stosowa-
nia odpowiedniej maski przeciwpytowe;.

2. Uszkodzenia stuchu, w przypadku nie stoso-
wania odpowiednich nausznikéw ochronnych.
3. Negatywny wptyw na zdrowie, w wyniku

drgan ramion i dtoni, w przypadku, gdy
urzgdzenie jest uzywane przez dtuzszy czas
lub w niewtasciwy sposéb i bez przegladow.

5. Przed uruchomieniem

5.1 Montaz ostony (rys. 3-4)

Nasung¢ ostone (poz. 8) na obudowe silnika

w kierunku wskazanym strzatkg (patrz rys. 3).
Zwrdci¢ uwage na to, aby czesci sie poprawnie
zablokowaty! Upewnic¢ sig, ze ostona zamontowa-
na jest tak jak pokazano narys. 4.

5.2 Montaz ptyty nozowej (rys. 5-6)
Nasadzi¢ ptyte nozowg (poz. 7) na wat i
przymocowac jg srubg (poz. 9).

5.3 Montaz noza (rys. 7)

Wtozyc¢ wigkszy otwor noza (poz. 6) w mocowanie
noza (A) na ptycie nozowej (poz. 7) i pociggnac

w kierunku wskazanym strzatkg na zewnatrz, az
ndz zablokuje sie w pozycji takiej jak pokazano
narys. 20.
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5.4 Regulacja wysokosci (rys. 8)

Odkreci¢ (A) nakretke ztgczkowa na tyle, az
bedzie mozna swobodnie rozsuwac i zsuwac
prowadnice podkaszarki. Nastepnie wyregulowac
prowadnice na zgdang wysokos¢ pracy i z
powrotem dokreci¢ nakretke ztgczkowa, aby
zablokowac¢ prowadnice w wybranym potozeniu

(B).

5.5 Montaz dodatkowego uchwytu (rys. 9)
Zamontowa¢ dodatkowy uchwyt w przewidzianym
do tego celu mocowaniu, zwracajgc przy tym
uwage na potozenie zgbdw (poz. 2). Nastepnie
zamontowac¢ uchwyt dodatkowy przy uzyciu
zatgczonej Sruby.

5.6 Regulacja dodatkowego uchwytu (rys. 9)
Srube (poz. 3) uchwytu dodatkowego nalezy
odkrecic na tyle, az bedzie mozna bez wigkszego
oporu porusza¢ uchwytem do przodu i do tytu.
Ustawi¢ go w wybranym potozeniu i dokreci¢ z
powrotem mocowanie.

5.7 Montaz prowadnicy do ciecia krawedzi
(rys. 10)

Lekko rozsung¢ konce prowadnicy do ciecia

krawedzi (poz. 5) i wsungc¢ je w przewidziane do

tego celu otwory w obudowie silnika.

5.8 Montaz akumulatora (rys. 11/12)
Nacisng¢ przycisk blokady akumulatora tak jak
pokazano na rys. 12 i wsung¢ akumulator w jego
mocowanie. Jak tylko akumulator znajdzie sig

w pozycji pokazanej na rys. 11 przycisk blokady
powinien sg zatrzasng¢! Wymontowanie akumu-
latora odbywa sig¢ w odwrotnej kolejnosci.

5.9 Ladowanie akumulatora (rys. 13)

1. Wyja¢ akumulator z urzgdzenia. W tym celu
nacisng¢ przycisk blokady.

Sprawdzi¢, czy napiecie na tabliczce znamio-
nowej tadowarki jest zgodne z napigciem sie-
ciowym. Wtozy¢ wtyczke zasilania tadowarki
(10) do gniazdka. Zielona dioda LED zaczyna
migac.

Witozy¢ akumulator (11) do tadowarki (10).

W tabeli w punkcie ,Wskazania diod na
tadowarce" objasniono znaczenie wskazan
diod na tadowarce.

2.

Podczas tadowania akumulator moze nieco sig
nagrzac. Jest to normalne zjawisko.

Jesli fadowanie akumulatora nie jest mozliwe,

prosze sprawdzic,

® czy jest napigcie w gniazdku

® czy styk na kontaktach tadowarki jest
prawidtowy.

Jesli tadowanie akumulatora nadal nie jest
mozliwe, prosimy przesta¢ na adres naszego ser-
wisu obstugi klientéw

° fadowarke

® oraz akumulator.

Aby zapewni¢ odpowiedniag przesytke
urzadzenia, prosimy skontaktowa¢ sie¢ z nas-
zym serwisem obstugi klienta lub punktem
sprzedazy, w ktérym nabyto urzadzenie.

Przy wysytce lub utylizacji akumulatoréw lub
urzadzen akumulatorowych zwracaé¢ uwage
na to, aby byty pojedynczo zapakowane w
plastikowy worek, aby uniknaé zwarcia i
pozaru!

Odpowiednie i regularne tadowanie akumulatora
zapewnia jego dtugg zywotnosé. Ladowanie jest
konieczne, jesli stwierdzi sie, ze moc urzadzenia
sie zmniejsza. Nie roztadowywac catkowicie
akumulatora. Prowadzi to do uszkodzenia aku-
mulatora!

5.10 Wskaznik poziomu natadowania akumu-
latora (rys. 14)

Przycisng¢ przetacznik wskaznika poziomu

natadowania akumulatora (poz. F). Wskaznik po-

ziomu natadowania akumulatora (poz. H) sygna-

lizuje stan natadowania akumulatora za pomocg

3 diod LED.

Wszystkie 3 diody LED sig Swieca:
Akumulator jest catkowicie natadowany.

Swieca sie 1 lub 2 diody LED:
Wystarczajgcy do pracy poziom natadowania
akumulatora.

1 dioda LED miga:
Akumulator jest roztadowany, nalezy natadowac
akumulator.

Wszystkie diody LED migaja:

Temperatura akumulatora ponizej wartosci mi-
nimalnej. Odtgczy¢ akumulator od tadowarki i
pozostawic¢ go na jeden dzier w temperaturze
pokojowej. Jezeli btad sie powtodrzy, oznacza to,
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ze akumulator zostat gteboko roztadowany i jest
uszkodzony. Wyja¢ akumulator z urzgdzenia. Zab-
rania sie uzywania lub tadowania uszkodzonych
akumulatoréw.

6. Obstuga

Aby zachowac¢ maksymalng moc podkaszarki
nalezy stosowac sie do nastepujgcych wska-
zéwek:

® Nigdy nie uzywac podkaszarki bez elementu
zabezpieczajgcego.

® Nie kosi¢ mokrej trawy. Najlepsze rezultaty
osigga sie koszgc suchg trawe.

® Aby wtaczy¢ podkaszarke nacisng¢ witgcznik/
wytacznik (rys. 11/ poz. 1).

® Aby wytgczy¢ podkaszarke z powrotem
zwolni¢ wiacznik/wytacznik (rys. 11/ poz. 1).

o Zbliza¢ podkaszarke do trawy tylko jezeli
wigcznik jest weisniegty, tzn. jezeli podkaszar-
ka pracuje.

®  Aby odpowiednio kosi¢ nalezy poruszaé¢
urzgdzenie ruchem wahadtowym i i$¢ do
przodu. Podkaszarke nalezy przy tym trzymac
pochylong pod katem ok. 30° (patrz rys. 15
i16).

o Jezeli trawa jest wysoka, wéwczas konieczne
jest przycinac jg stopniowo od gory, skracajgc
krok po kroku do odpowiedniej dtugosci (pa-
trzrys.17).

* Stosowac ostone, aby zapobiec zbednemu
zuzyciu czesci urzadzenia.

® Nie zbliza¢ podkaszarki do twardych przed-
miotéw, poniewaz mogtoby to spowodowac
nadmierne zuzycie czgsci urzadzenia.

®  Aby uzy¢ prowadnicy do ciecia krawedzi
pracujac przy murach lub innych przedmio-
tach nalezy roztozy¢ prowadnice do ciecia
krawedzi odchylajac ja do przodu (rys. 18).
Jezeli nie ma potrzeby jej uzycia, nalezy
ztozy¢ jg do gory (rys. 19).

7. Czyszczenie, konserwacja i
zamawianie czesci zamiennych

Niebezpieczenstwo!
Przed odtozeniem i czyszczeniem urzadzenia
nalezy wytgczy¢ podkaszarke i wyja¢ akumulator.

7.1 Czyszczenie

e Urzadzenia zabezpieczajgce, szczeliny
powietrza i obudowa silnika powinny by¢ w
miare mozliwosci zawsze wolne od pytu i
zanieczyszczen. Urzagdzenie wycierac czystg
Sciereczka lub przedmuchaé sprezonym po-
wietrzem o niskim cis$nieniu.

e Zaleca sig czyszczenie urzgdzenia
bezposrednio po kazdorazowym uzyciu.

® Urzadzenie czysci¢ regularnie wilgotng
Sciereczka z niewielkg iloscig szarego mydta.
Nie uzywa¢ zadnych srodkéw czyszczgcych
ani rozpuszczalnikéw; mogg one uszkodzi¢
czesci urzadzenia wykonane z tworzywa
sztucznego. Nalezy uwazac, aby do wnetrza
urzgdzenia nie dostata sie woda. Wniknigcie
wody do urzgdzenia podwyzsza ryzyko
porazenia pragdem.

® Usung¢ ztogi na ostonie przy uzyciu szczotki.

7.2 Wymiana noza

Niebezpieczenstwo! Przed przystgpieniem do

wymlany zawsze wyjgé akumulator!
Przesuna¢ n6z do srodka (rys. 20) i wyjac
przez wigkszy otwor.

® Aby zamontowa¢ nowy ndz nalezy wykonac
te same czynnosci w odwrotnej kolejnosci.
Zwrdci¢ uwage na prawidtowe zablokowanie
sie czesci tak jak pokazano narys. 20.

7.3 Konserwacja
We wnetrzu urzgdzenia nie ma czesci
wymagajacych konserwaciji.

7.4 Zamawianie czesci wymiennych:

Podczas zamawiania czes$ci zamiennych nalezy
podac¢ nastepujgce dane:

e Typurzadzenia

®  Numer artykutu urzadzenia

® Numer identyfikacyjny urzgdzenia

® Numer czgsci zamiennej

Aktualne ceny artykutéw i informacje znajdujg sie¢
na stronie: www.Einhell-Service.com
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8. Utylizacja i recykling

Sprzet umieszczony jest w opakowaniu
zapobiegajagcym uszkodzeniom w czasie trans-
portu. Opakowanie jest surowcem i nadaje sig do
powtdrnego uzytku lub do recyklingu. Urzgdzenie
oraz jego osprzet sktadajg sie z roznych rodzajow
materiatéw, jak np. metal i tworzywa sztuczne. Nie
wyrzucac uszkodzonych urzadzen do smietnika!
W celu odpowiedniej utylizacji nalezy oddaé
urzgdzenie do specjalistycznego punktu zbidrki
odpaddw. Informaciji o specjalistycznych punktach
zbiérki odpaddéw udziela administracja
komunalna.

9. Przechowywanie
Wyja¢ akumulator.

Urzadzenie i wyposazenie dodatkowe
przechowywac w miejscu ciemnym, suchym i
wolnym od przemarzania, zabezpieczy¢ przed
dzie¢mi. Optymalna temperatura przechowywani
5 do 30°C. Przechowywac urzadzenie w oryginal-
nym opakowaniu.
® Podczas przenoszenia urzgdzenia trzymaé
je oburagcz, chwytajac jedna rekg za uchwyt
i druga rekg za dodatkowy uchwyt. Nigdy
nie nosi¢ urzadzenia trzymajgc z obudowe
silnika.
o Jezeli urzgdzenie bedzie transportowanie w
samochodzie lub innym pojezdzie, nalezy
je tak zabezpieczyé, aby nie mogto sie
przesungc.
® Oile to mozliwe, na czas transportu
zapakowac¢ urzgdzenie w opakowanie fabry-
czne.

10. Usterki

Urzadzenie nie dziata:

Sprawdzi¢, czy akumulator jest natadowany i czy

tadowarka dziata. Jezeli pomimo odpowiedniego

napigcia urzgdzenie nie dziata, nalezy przestac je
na podany adres serwisu.

_—

Symbol przekreslonego kotowego kontenera na
odpady jest symbolem selektywnego zbiera-
nia odpadow. Zuzyty sprzet: elektronarzedzia,
akumulatory, osprzet i opakowania, nie mozna
umieszczacé tacznie z innymi odpadami. Symbol
ten oznacza jednoczesnie, ze sprzet zostat wp-
rowadzony do obrotu po dniu 13 sierpnia 2005 r.
Jednoczesnie informujemy, ze: 1) na terenie
RP istnieje system zbierania, w tym zwrotu,
zuzytego sprzetu — w tym punkty selektywnej
zbidrki i/lub lokalne punkty zbidrki, sklepy czy
inne punkty sprzedazy sprzetu. Szczegdtowa
informacje uzyskasz u swojego sprzedawcy;
2) kazde gospodarstwo domowe spetnia
istotng role w przyczynia-niu si¢ do ponownego
uzycia i odzysku, w tym recyklingu, zuzytego
sprzetu; 3) do produkcji sprzetu uzyto niebez-
piecznych: substancji, mieszanin oraz czesci
sktadowych, ktére moga powodowac poten-
cjalne, niebezpieczne skutki dla srodowiska

i zdrowia ludzi, dlatego tez konieczne jest
prawidtowe uzytkowanie sprzetu oraz jego recy-
kling.

Nalezy pamietac o tym, aby przed oddaniem
urzadzenia do utylizacji wyja¢ z niego akumulato-
ry i elementy o$wietleniowe (np. zaréwke).

Przedruk lub innego rodzaju powielanie
dokumentacji wyrobéw oraz dokumentéw
towarzyszacych, nawet we fragmentach dopus-
zczalne jest tylko za wyrazng zgoda firmy Einhell
Germany AG.

Zmiany techniczne zastrzezone
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11. Wskazania diod na tadowarce

Stan diod

Czerwona
dioda LED

Zielona di-
oda LED

Znaczenie i postgpowanie

nie $wieci
sie

miga

Stan gotowosci
tadowarka podtgczona jest do sieci i znajduje sie w stanie gotowosci.
Brak akumulatora w tadowarce.

Swieci sie

nie swieci
sie

tadowanie

Trwa tadowanie akumulatora w przyspieszonym trybie. Informacje
odnosnie czasu tadowania znajdujg na tadowarce.

Wskazéwka! W zaleznosci od aktualnego poziomu natadowania akumula-
tora faktyczny czas tadowania moze odbiegac od podanego.

nie $wieci
sie

Swieci sie

Akumulator jest natadowany i jest gotowy do uzytku. (READY TO
GO)

Nastepnie tadowarka przetgcza sie automatycznie na proces tadowania
ochronnego, ktéry trwa az do catkowitego natadowania akumulatora.
Aby akumulator sig catkowicie natadowat nalezy pozostawi¢ go na ok. 15
minut dtuzej na tadowarce.

Postepowanie:

Wyja¢ akumulator z fadowarki. Odtgczy¢ tadowarke od zasilania.

miga

nie swieci
sie

tadowanie adaptacyjne

tadowarka pracuje w trybie tadowania ochronnego.

Z przyczyn bezpieczenstwa proces tadowania akumulatora jest wolniejszy
i trwa dtuzej niz podany czas. Moze to wystapi¢ z nastepujacych przyczyn:
- Od ostatniego tadowania akumulatora uptyneto bardzo duzo czasu.

- Temperatura akumulatora wykracza poza zalecany zakres.
Postepowanie:

Mimo to dalsze tadowanie akumulatora jest mozliwe; zaczekac, az
zakonczy sig proces fadowania.

miga

miga

Btad

Nie jest mozliwe natadowania akumulatora. Akumulator jest uszkodzony.
Postepowanie:

Zabrania sig tadowania uszkodzonych akumulatoréw.

Wyja¢ akumulator z tadowarki.

Swieci sie

Swieci sie

Nieprawidtowa temperatura

Temperatura akumulatora jest za wysoka (np. pod wptywem
bezposredniego promieniowania stonecznego) lub za niska (ponizej 0° C)
Postepowanie:

Wyjaé akumulator z tadowarki i pozostawic¢ go na jeden dzien w tempera-
turze pokojowej (ok. 20° C).
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Informacje serwisowe

Posiadamy partneréw serwisowych we wszystkich krajach wymienionych w tym certyfikacie gwarancji.
Odpowiednie dane kontaktowe znajdg Parnstwo w tym certyfikacie gwarancji. Nasi partnerzy sa do
Panstwa dyspozycji we wszystkich kwestiach serwisowych takich jak naprawa, zamawianie czes$ci zami-
ennych i zuzywalnych oraz materiatéw eksploatacyjnych.

Nalezy wzig¢ pod uwage, ze nastepujace czesci tego produktu podlegaja normalnemu podczas
eksploataciji lub naturalnemu zuzyciu badz ze nastepujace czesci konieczne sg jako materiaty
eksploatacyjne.

Kategoria Przyktad
Czesci zuzywajace sie* Ptyta nozowa, Akumulator

Materiat eksploatacyjny/czesci eksploatacyjne* N6z

Brakujace czesci

* nie zawsze wchodzg w zakres dostawy!

W przypadku stwierdzenia wad lub btedéw prosimy o odpowiednie zgtoszenie na stronie internetowej
www.Einhell-Service.com. Prosimy zamiesci¢ doktadny opis btedu oraz odpowiedzie¢ na ponizsze py-
tania:

e Czy urzadzenie na poczatku dziatato czy tez byto uszkodzone od samego poczatku?
® Czy przed wystgpieniem usterki zwrdcili Panstwo uwage na cos szczegélnego (oznaki przed
usterka)?

® Pod jakim wzgledem urzadzenie dziata Panstwa zdaniem nieprawidtowo (gtéwny objaw)?
Prosimy o podanie opisu.
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Certyfikat gwaranciji

Szanowny kliencie, szanowna klientko!

Nasze produkty podlegajg surowej kontroli jakosci. Jezeli pomimo tego stwierdzg Panstwo usterki w funkcjonowaniu

urzadzenia, przepraszamy za spowodowane niedogodnosci i prosimy o zwrdcenie sig do naszego biura serwisowego

pod wskazanym na karcie gwarancyjnej adresem. Jestesmy réwniez do Panstwa dyspozycji pod wskazanym numerem
telefonu biura serwisowego. Dla spetnienia roszczen gwarancyjnych obowigzujg nastepujgce postanowienia:
1. Warunki gwarancji odnoszg sig jedynie do konsumentéw, tzn. oséb fizycznych, ktére nie uzywaja tego produktu
do dziatalnosci przemystowej, rzemiesiniczej lub innej dziatalnosci gospodarczej. Ponizsze warunki gwaranciji
obejmujg $wiadczenia w ramach dodatkowej gwarancji, ktore producent urzadzenia oferuje nabywcom nowych
urzgdzen dodatkowo do przystugujacej zgodnie z przepisami prawa rekojmi. Poprzez udzielenie tej gwarancji
przyznane Panstwu ustawowo uprawnienia z tytutu rekojmi nie ulegajg zmianie. Nasze $wiadczenia gwarancyjne
udzielane sg Panstwu bezptatnie.
2. Swiadczenie gwarancyjne obejmuje wytacznie wady nowego urzadzenia wymienionego nizej producenta
wynikajace z btedéw w produkcji urzadzenia lub w materiale, o ile urzgdzenie zostato nabyte na terenie Unii Euro-
pejskiej i ogranicza sig do usunigcia powyzszych wad bgdz wymiany urzgdzenia, wedtug decyzji producenta. Pro-
simy pamigtac o tym, ze zgodnie z przeznaczeniem nasze produkty nie zostaty skonstruowane do prac w ramach
dziatalnosci o charakterze gospodarczym, rzemieslniczym badz profesjonalnym. Tym samym, w przypadku uzytku
urzagdzenia podczas okresu gwarancyjnego w zaktadach rzemiesiniczych, przemystowych i innej dziatalnosci
gospodarczej lub eksploataciji pod podobnym obcigzeniem postanowienia umowy gwarancyjnej tracg moc. W
przypadku artykutéw nalezacych do linii wyrobéw ,Professional” powyzsze wykluczenie odnosnie uzytkowania w
ramach dziatalnosci o charakterze gospodarczym, rzemiesiniczym badz profesjonalnym nie ma zastosowania.
3. Gwaranciji nie podlegaja:
® szkody wynikajgce z niestosowania sig do instrukcji montazu lub nieprawidtowej instalacji, nieprzestrzegania
instrukcji obstugi (np. podtgczenie do nieprawidtowego napigcia sieciowego lub nieprawidtowego rodzaju
pradu), nieprzestrzegania zalecen odnosnie konserwaciji i bezpieczenstwa, oddziatywania anormalnych war-
unkéw otoczenia (np. uszkodzenia na skutek upadku urzadzenia), jak i szkody powstate na skutek niedostate-
cznej konserwacji i pielegnaciji urzagdzenia.

® szkody wynikajgce z niedozwolonego lub nieprawidtowego stosowania urzadzenia (np. przecigzenia
urzgdzenia lub stosowanie innych niz zalecane narzedzi i akcesoridéw), nieprzestrzegania zalecen odnosnie
konserwacji i bezpieczenstwa, szkody powstate na skutek ciat obcych w urzgdzeniu (np. piasek, kamienie,
pyt lub kurz oraz szkody podczas transportu), stosowania sity przy obstudze urzadzenia lub oddziatywania
zewnetrznego (np. uszkodzenia na skutek upadku urzadzenia).

® uszkodzenia urzgdzenia lub jego czgsci, ktore powstaty na skutek normalnego prawidtowego lub innego natu-
ralnego zuzycia. Przyktadowo akumulatory podlegajg naturalnemu zuzyciu i odpowiednio do ich budowy zdol-
ne sg do ograniczone;j liczby cykli. Negatywny wptyw na zuzycie majg obcigzenia, ktérym sg one poddawane,
predkosc¢ tadowania oraz eksponowanie ich na dziatanie wysokich bgdz niskich temperatur, wibracji i uderzen.

4. Gwarancja obowigzuje przez 5 lata od daty nabycia urzgdzenia (gwarancja na akumulator wynosi 2 lata, chyba ze
akumulator zarejestrowano na stronie internetowej firmy Einhell, wéwczas gwarancja obowigzuje réwniez przez
3 lata). Roszczenia gwarancyjne winny by¢ zgtaszane przed uptywem dwdéch tygodni od momentu stwierdzenia
usterki. Po uptywie okresu objgtego gwarancjg wyklucza sig mozliwos$¢ spetnienia roszczen gwarancyjnych. Nap-
rawa bgdz wymiana urzgdzenia nie powodujg przedtuzenia okresu gwarancyjnego ani rozpoczecia biegu nowego
okresu gwarancyjnego na zamienione urzadzenie ani na zastosowane czgsci zamienne. Obowigzuje to réwniez w
przypadku interwencji serwisowej na miejscu.

5. W celu przedstawienia roszczen gwarancyjnych nalezy zgtosi¢ uszkodzone urzadzenie na nastgpujgcej stronie:
www.Einhell-Service.com. Prosze mie¢ przygotowany rachunek lub inny dokument zakupu nowego urzgdzenia.
Urzadzenia, ktére przystane zostaty bez dowodu zakupu lub tabliczki znamionowej, nie sg objete Swiadczeniami
gwarancyjnymi, poniewaz nie ma mozliwosci ich przyporzadkowania. Jezeli wada objeta jest Swiadczeniem gwa-
rancyjnym, otrzymajg Parfistwo niezwtocznie naprawione lub nowe urzgdzenie.

6. Jezeli urzgdzenie zostato przewiezione do innego panstwa Unii Europejskiej niz paristwo, w ktérym je nabyto,
woéwczas $wiadczenie gwarancyjne zostanie udzielone przez lokalnego partnera serwisowego. Roszczenie z
tytutu gwaranciji nie przystuguije, jezeli urzadzenie zostato wywiezione poza teren Unii Europejskie;.

Naturalnie istnieje mozliwo$¢ usunigcia usterek i wad nieobjetych gwarancjg badz po jej uptywie za zwrotem kosztow.

W tym celu prosimy przesta¢ urzadzenia na adres naszego biura serwisowego. W przypadku czesci zuzywajgcych sig,

materiatéw eksploatacyjnych oraz brakujgcych czgsci zwracamy uwage na ograniczenia tej gwarancji zgodnie z infor-

macjami serwisowymi zamieszczonymi w tej instrukcji obstugi.

Gwarant/ Ustuga: Einhell Polska sp. Z.0.0.ul. Wymystowskiego 1, PL-55-080 Nowa Wie$ Wroctawska
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UKR

He6eaneka!

Mpu KopucTyBaHHI Npuiagamu chig,
[OTPUMYBaTUCA NEBHMX 3aX0AiB 6e3neKu, Wob
3anobirT TpaBMyBaHHIO i MOLUKOAXKEHHSAM.
Tomy yBamHO NpoYUTanTe L0 IHCTPYKLO 3
eKcnyarauii / BKasiBKW 3 TEXHIKU Ge3MNeKu.
HapinHo 36epirariTe ii, 1106 BUKIaAeHa B Hil
iHpopmauia 6yna y Bac NOCTIMHO Mig pykamu. Y
BUMNAAKY, AKLWO BM NOBWUHHI Nepegaty npunag
iHWK1M ocobam, nepeaaniTe im, Byap nacka,
TaKOMX i Lto iIHCTPYKLiito 3 eKcnyaTauii / i
BKAa3iBKM 3 TEXHIKK 6e3neKkn. Mu He Hecemo
BignoBiganbHOCTI 3a HewWacHi BUnagxku

ab0 NOLIOAKEHHSA, AKI BUHWKAN BHACNILOK
HeAOoTPMMaHHSA L€l IHCTPYKLIT | BKa3iBOK 3
TEXHIKM 6e3neKu.

MNMoAcHeHHA [0 BKa3iBHil Tabaun4Li Ha

npUCTpPOI (AUB. MasItOHOK 21)

1. 3acTtepereHHs!

2. OpsaranTte 3ax1CHI OKYNAPY Ta HaBYLUHWKM!

3. bBeperTu Big Bonoru!

4. Tllepep BBEeAEHHAM B eKcnyaTauito

03HaMoMTeCA 3 iIHCTPYKLEr No eKcnyarau;i!

He ponyckaTtn noTpannsaHHA TPeTiX ocib B

Hebe3neyHy 30Hy!

. IHcTpymeHT npautoe no iHepuii!

11. MNepepa yTraisaLieto akymynaTopm HeobxiaHO
BUTArTK 3 NpUcTpoto. MNpumiTKa woao
yTuAi3alii akyMynaTopiB: He MOXHa
BMKMAATN aKyMynAaTopy B MOBYTOBI BiAXOAM.

o

1. BKa3iBKM no TexHiui 6e3nexku

3arasibHi BKa3iBKM 3 TEXHIKU 6e3neKku npu
POGOTi 3 eNIeKTPOIHCTPYMEHTaMM1

NONEPEAKEHHA

MpouuTaitTe BCi BKa3iBKN CTOCOBHO

TEXHiKM 6e3neKu, IHCTPYKLii, TaBANYKK

Ta TeXHi4YHi AaHi, 3 AKMMKM NnocTavyaeTbcaA
eJIeKTPOIHCTPYMEHT. HegoTpuMaHHsA
HaBEeAEHOI HUMKYE IHCTPYKLIT MOXe Npu3BecTH
[0 YparKeHHs eNeKTPUYHUM CTPYMOM, NOMENi
Ta/abo BaKKMX TPaBM.

36epiraliTe BKa3iBKU Ta IHCTPYKLIT 3 TEXHIKU
6e3neKn Ha MaiibyTHE.

MoHATTA «ENEeKTPOIHCTPYMEHT», Lo
BMKOPWUCTOBYETLCA Y BKa3iBKax CTOCOBHO
TeXHiKn 6e3neKun, CTOCYETbCA TUX
€/1eKTPOIHCTPYMEHTIB, AKI NPUBOAATLCA B Ajt0
Bifl eNeKTpoMepei (3 Kabenem MepereBoro

HMB/IEHHSA) Ta €N1EKTPOIHCTPYMEHTIB i3
MBJ/IEHHAM Bif, akymynAaTopis (6e3 Kabeno
MEpPEHEBOro MUB/EHHSA).

1. Be3neKa Ha po6o4yomy MicTi

a) YtpumyiiTe po6oye micue B YUCTOTi Ta
CNifAKyiTe 32 HaJIelHUM OCBIT/IEHHAM.
Besnopagok Ha po6oyomy micui abo
HeHanexHe OCBIT/IEHHA MOXYTb CTaTn
NPUYMHOIO HELLLACHUX BUNAAKIB.

b) He npautoiTe 3 eneKTpoiHCTPyMEHTamMu
Ha ginAHKax, ge icHye He6e3nexa BUGYXyY
3 oAy Ha 3aMMUCTi piAUHK, ra3u abo
nun. B eneKTpoiHCTpyMeHTax yTBOPOTLCA
iICKPH Bif, AKMX MOXYTb 3aMHATUCH MK YK
BMMapOBYBaHHS.

c) MNig 4yac po60TH 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTOM
cnipgryiTe 3a TUM, W06 No61M3y He 6yno
Aite Ta iHWKX oci6. AKLwWo Bawy yBary
6yae BiABEPHYTO, BU MOXETE BTPaTUTH
KOHTPO/Ib HaZ, iHCTPYMEHTOM.

2. EneKtpuyHa 6e3neka

a) LUteKep eneKTpoiHCTPyMeHTa NOBUHEH
BignoBigaTu No po3mipy po3eT,i.
3a60poHeHO BUKOHYBaTH 6yaAb-AKi
3MiHKU wTeKepa. He 3acTtocoByiTe
nepexigHUX WTeKepiB ANA 3a3eM/IeHUX
eJIeKTpPOoiHCTPYyMeHTiB. LLITekepn 6e3
[OOBINIbHWUX 3MiH Ta HA/IEXHI PO3ETKU
3MEHLLYIOTb BiPOrigHICTb €1IeKTPUYHOro
yhapy.

b) He potopKaiTech A0 3a3eMIeHUX
06’eKTiB, TaKUX AK Tpy6GonpoBoaMm,
6atapei onaseHHs, e/IeKTPON/IUTH
Ta XONI0AU/IbHUKMU. [CHye niaBuLLeHa
HebesneKa eNeKkTPUYHOro yaapy, AKLWO BaLle
Tino 3asemneHe.

c) 3axuuaiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHTH Bif,
pouy Ta Bonoru. lNotpannsHHA BOAU B
€/1eKTPOIHCTPYMEHTH MiABWLLYE BipOriAHICTb
€NEKTPUYHOTO yAapy.

d) He BUMKOpUCTOBYITE Kabesib HUBJIEHHA
He 3a NPU3Ha4YeHHAM, HanpuKnag,

He NepeHOoCITb e/IeKTPOIHCTPYMEHT,
TpUMalouu oro 3a Kabenb, Ta He TATHITb
3a Kabesb, Wo6 BUMKHYTU iIHCTPYMEHT 3
po3eTku. OGepirarite Kabesb HUBNEHHS Bif,
BMNJIMBY BUCOKMX TeMnepartyp, MacTu/, Bif,
KOHTaKTY 3 rOCTPMUMM FpaHAMU Ta JeTanfamu,
Lo pyxatoTbes. MNolwKoaKeHun abo
nepeKpyYeHnin Kabesib MUBNEHHS MigBULLYE
BIPOTiAHICTb YpPameHHA eNeKTPUYHUM
CTPyMOM.
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e)

f)

AKwWo BU npautoeTe 3
€JIeKTPOIHCTPYMEHTOM no3a
NPUMILLLEHHAMM, CNif BUKOPUCTOBYBaTU
TiNIbKM Taki Kabeni-nopgoBHYyBaui, AKi
NpU3HaYeHi TaKOXK AnA poboTu nig
BiAKPUTUM He6oM. BuKopucTaHHs Kabenis-
NOAOBYBauiB, NPU3HaAYEHNX A8 poboTH
nig, BiAKPUTMM HEOGOM, 3MEHLLYE BipOrigHICTb
YPareHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

AKWo BX 3MyLIEeHi npauioBaTtu 3
eJIeKTPOoiHCTPYyMEHTaMH y BoJloromy
cepeaosuLLi, cnif BUKOPUCTOBYBaTU
3aXMCHUI BUMUKa4 aBapitHOro CTpymy.
BrKopucTaHHA 3aXMCHOro BUMMKada
aBapiMHOro CTPyMy 3MeHLUYE BipOorigHiCTb
€/IeKTPUYHOrO yaapy.

3. Ocobucra 6e3neka

a)

b)

c)

d)

e)

ByabTe yBamHi, KOHLEHTPYHATECH HA
BMKOHYBaHil onepaliii, CBi,oMo cTaBTeCb
[10 PO6OTH 3 €/IEKTPOIHCTPYMEHTAMMU.

He npaugoiiTe 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM,
AIKL,O BU BTOMUIUCb a6o nepebyBaeTe
nig BNAMBOM HapKOTHUKIB, anKorosio abo
MeAUKameHTiB. MUTTeBa HEeYBaXHICTb Nig,
Yyac po60TH 3 eNIeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXeE
NPU3BECTM 10 CEPHO3HMX NOPaHEHb.
HopucTyittecb 3aco6amu
iHAMBiAYyaNnbHOro 3ax1CTy Ta 3aBHAU
HOCITb 3aXMUCHi OKyNApKU. HoprcTyBaHHA
HaNeXHWMK 3acobammu iHaMBIAYyaNbHOro
3axuCTy - pecnipaTopHa macka, poboye
B3YTTA, L0 HE KOB3a€, 3aXMCHWUM LLIOJIOM

Ta HaBYLUHWKM — BiAMNOBIAHO A0 poay
BMKOHYBAHWX 3 €/1IeKTPOIHCTPYMEHTOM POGIT,
3MEHLLYE BipOorigHIiCTb TPaBM.

3anob6iraiiTe MMMOBINIbHOMY BKJ/1IO4EHHIO
iHcTpymeHTa. MNepep nig’egHaHHAM

[0 meperi Ta/abo fo akymynsaTopa Ta
nepL Hi NepeHoOCUTH 4M niginmartm
€JIeKTPOIHCTPYMEHT, C/if NnepeKoHaTUCh
B TOMY, L0 KOrO BUMKHYTO. AKLLO Npn
nepeHeceHHi eNeKTOIHCTpyMeHTa BaLu
naneub 3HaXoAMTbCA Ha BUMMKadi abo AKLWO
npwv NigKAI0YEHHI 40 Mepexi npunag He
6yno nonepesHbLO BUMKHYTO, € BipOrigHICTb
HellacHUX BUNaaKis.

MepLu HiX BMMKAaTHU €/1eKTPOIHCTPYMEHT,
npubepiTb BCi HanaroamyBanbHi
iHCTPYMEHTM Ta rauKoBi KJtoui.
IHCTPYMEHT abo KJItoY, 3a/MLLEH B PyXOMil
Jetani npunagy, MOXyTb NPU3BECTM JO
Tpasm.

YHuKaWHe HenpupboaHbLOI NOCTaBM.
MoTyp6yiiTeca npo cTilike po6oye

Anl_18VGT2_24_1A_SPK7_PRINT.indb 92

UKR

f)

)

h)

a)

b)

c)

d)
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NOJIOXEHHA Ta NOCTIMHO YTPUMYHTE
piBHOBary. 3aBafKu LbOMY BM 3MOXeETE
Kpallie KOHTPOJIIOBATHN €NEKTPOIHCTPYMEHT B
HernepeadayeHnx CUTyauisx.

Hocitb HanewHuit po6ounii oasar. He
HOCITb LUIMPOKOro oAAry Ta npuKpac.
YTpumyiiTe BosloCCA, OAAT Ta PyKaBULi
Ha Ha/IeHil BigcTaHi Big, petanei,

WO pyxarwTbcA. Pyxomi getani MOXyTb
3aXOMUTU | BTATHYTU LUIMPOKMI ofAr abo
foBsre BosoccA.

AKLWo iCHYE MOKIMBICTb BCTAHOBJIEHHA
MPUCTPOIB A/1A BiACMOKTYBaHHA Ta
Y/I0B/IIOBaHHA MUY, X NOTPiGHO
nig‘eAHyBaTH Ta NpaBU/bHO
BMKOpPUCTOBYBAaTH. BUKOpUCTaHHSA
NUIOBIACMOKTYIOHOrO MPUCTPOIO MOE
3MeHLLyBaTh HebarKaHui BNIVB Nnay.

He nnekaiite into3ii ctocoBHO 6e3neku
i He HeXTY1Te NpaBuUIaM1 TEXHIKU
6e3MneKn CTOCOBHO €/IeKTPOIHCTPYMEHTIB
HaBiTb AKLWO A06pe 03HaOMAEHHI

3 eJIEKTPOIHCTPYMEHTHU BHAC/i0K

ix 6aratopa3oBOro BUKOPUCTAHHA.
HeobepexHi aii MoxyTb Npn3BecTv Ao
BaXKKMX TpaBM ByKBaJIbHO 3a KislbKa foNen
CEeKyHAW.

3acTocyBaHHA €JIEKTPOIHCTPYMEHTIB Ta
NOBOAMEHHA 3 HUMU

He nepeBaHTamyiTe €/1€KTPOIHCTPYMEHT.
BukopucToByiiTe AnA po6oTu
nepep6ayeHuii anAa Lboro
€/1IeKTPOIHCTPYMEHT. 3 HaNIEHHNUM
€/IeKTPOIHCTPYMEHTOM BM MpaLoeTe

Kpalle Ta HajiiHilwe B 3afaHoMy AianasoHi
HaBaHTaXeHb.

He BMKOpUCTOBYITE €/1EKTPOIHCTPYMEHT
3 NOLUKOAHEeHUM BUMUHa4YEM.
ENeKTpOoiHCTPYMEHT, AKWUI HE MOXKHA
YBIMKHYTW/BUMKHYTU € [IKEPESIOM
He6e3neKw, Moro cif BiAPEMOHTYBaTH.
BuUTArHiTh WTEKep 3 po3eTku Ta/

a6o Big’egHaNTU akyMynAToOp, nepLu

Hi¥ HacTpoloBaTu npunag, MiHATH
KOMMJIEKTYIo4i a60 AKLWO BU HUM Ginblue
He KopucTtyeTech. Lli 3axoam 6e3nexkun
3MEHLLYIOTb BipOrigHICTb MMMOBI/ILHOrO
YBIMKHEHHS €1eKTPOIHCTPyMEHTA.
ENeKTpoiHCTPYMEHTH, AKUMU He
KOpUCTYIOTbCA, cAif 36epiratn nosa
30HOMO pocTyny Aitei. He go3Bonsaiite
KopucTyBaTUCb Npuaagom ocobam,

AIKi He 06i3HaHi 3 HUM a6o He 3HaloTb
paHoi IHCTPYHKLUIT 3 eKcnayartaluil.
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e)

f)

g)

h)

a)

b)

c)
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ENeKTPOIHCTYMEHTH CTaloTb AXepesiom
Hebe3neKn, AKLLO HUMU KOPUCTYIOTbCA
HeJocBigYeHi 0cobu.

PetenbHo gornagaiite 3a
€/IeKTPOIHCTPYMEHTaMu Ta poGo4numMu
iHcTpymeHTamu. lNepesipTe 6e3a0raHHICTb
pPOo6OTU PyXOMUX AeTanen, nepesipTe, 4n
X HEe 3aK/IMHMO, YU HEMAE MOLIKOAKEHb
abo NoJIOMOK AeTanen, siki Moriv 6
HEeraTMBHO BM/IMHYTU Ha Ai€34aTHICTb
e/IeKTpoiHCTpyMeHTa. He KopucTyiTech
€/1eKTPOIHCTPYMEHTOM 3 MOLUKOAHEHNMMU
fAetanamu, Ao noYaTKy poboTu 3
IHCTPYMEHTOM iX CAlif, BigAaT B PEMOHT.
MpnynHOIO GaraTboX HELaCcHMX BUNAAKIB €
€/1eKTPOIHCTPYMEHTH, L0 3HaXOAN/INCL B
HEeHaJIeXHOMY CTaHi.

Piyu4i iIHCTPyMEHTU NOBUHHI ByTH
roCTPUMM Ta YUCTUMU. PeTenbHO
JOMNAHYTI rOCTPI PiXKyYi IHCTPYMEHTU pigLue
3aKJIMHIOTb, NPauoBaTH 3 HUMM NierLue.
BUKOpUCTOBYITE €/1€KTPOIHCTPYMEHT,
HOMMJIEKTYoUi Ta iHLW. BignoBiaHO Ao
AaHUX BKa3iBOK. Y3rogyure cBoi fii

3 ymoBaMM Ha po6o4yomy Micui Ta 3
BUKOHYBaHUMMU po6oTamu. BukopucTaHHs
€/1EeKTPOIHCTPYMEHTIB HE 32 HaNIEKHUM
NPU3Ha4YeHHAM MOXe Np13BeCTH A0
Heb6e3neyHNX CUTYyaLlii.

Py4Ku npunapgy Ta ix noBepxHi

NOBUHHI BYTU CYXUMU, YACTUMU, HA
HUX HEe NOBUHHO 6yTU MacTuna, B

TOMY YMUCJli KOHCUCTEHTHOrO. C/IU3bKi
PYYKM Ta iX NOBEPXHi He 3a6e3nevyoTb
HagjinHe 06CyroByBaHHA Ta KOHTPO/b
€/1eKTPOIHCTPYMEHTA B HenepeabaveHnx
cuTyauiax.

3acTocyBaHHA aKyMY/IATOPHUX
iHCTPYMEHTIB Ta NOBOAKEHHA 3 HUMU
3apagKanTe akyMyIATOPU TiIbKK

B TUX 3apAAHUX NPUCTPOAX, AKI
peKomeHaoBaHi BUPOGHMKOM. AKLLO
3apAfHUI NPUCTPIN NPU3HAYEHO ANA
aKyMyniATOPIB NEBHOIO BUAY, TO MOro
BMKOPWUCTAHHA 3 iHLUMMKW aKyMyasaTopamm
MOM€E CMPUHUHNUTU BUHUKHEHHS MOMEN.
BuKopUCTOBYHTE B €/IEKTPOIHCTPYMEHTax
TiZIbKU NpU3Ha4eHi ana uboro
aKyMynAaTopuU. BUKOpUCTaHHSA IHLLNX
aKyMyNATOPIB MOXE CNPUYNMHUTI HELLACHI
BUNAaAKM ab0 MOMHEHY.

Bina akymynartopis, AKUMU He
KOPUCTYIOTbCA, HE NOBUHHO GYTH
KaHLeNAPCbKUX CKPINOK, MOHET, K/IoYiB,

LBAXiB, WypyniB a6o iHWKUX APIGHUX
MeTasieBUX NpeaMeTiB, AKi MOXYTb
BUKJIMKaTU NepeMUKaHHA KOHTaKTYy.
HopoTKe 3aMMKaHHA MiX KOHTaKTamm
aKYMYATOPIB MOXE CIPUUUHUTI OMIKK YK
3alMaHHs.

d) MNpwu HenpaBUAbHIN eKcnyaTauii 3
aKyMynATOpPiB MOMHE BUAINATUCH piavHa.
YHUHKaNTe KOHTaKTIB 3 Helo. AKLWo ue
BCEH Tpanuiocb, NPOMUIATE BiANOBigHY
[iNnAHRY BoAoto. AKLWO pigMHa notpanuna
B Odi, C/if 3BePHYTUCH A0 iKapa. Lia pignHa
MO¥eE BUK/IMKaTW NOAPa3HEHHS LWKipy abo
OniKMN.

e) He BUKOpUCTOBYTE NOWKOAKEHUN YN
3MiHEHUN aRyMynAaTop. MOWKOAKEH] 4K
3MiHEHi aKyMyNIATOPK MOXYTb NOBOAMTUCA
HenepeabavyBaHo Ta NPU3BOAUTU 4O
3aropsHHsA, BUOYXIiB 1 TPaBM.

f) He nippaBaiiTe akymynAaTop Aii BOrHio
Y1 BUCOKMX Temneparyp. BoroHb un
Temnepatypu Buie 130 °C MOXKyTb
Np13BOANUTH A0 BUOYXY.

g) [otpumyiTecs BCix BKa3iBOK
CTOCOBHO 3apAAKW aKymynAaTopa i
HiKO/IM He 3apAfanTe akymynaTop
YW aKyMYNATOPHUIM IHCTPYMEHT no3a
MeHaMu TeMmnepaTypHoro gianasoHy,
BKa3aHoOro B KEpPiBHULTBI 3 eKcnyaraluii.
HenpasunbHa 3apAagKa 4um 3apsagxa nosa
MeXamMun JonycTMMOro TemnepaTypHoro
Jiana3oHy MOXe BUBECTU 3 nagy
aKyMy/NAaTop Ta NiABULLMUTU HEGEe3NeKy
3aropAHHs.

6. CepBicHe 06Cc/yroByBaHHA

a) [opy4aiiTe peMOHT eJIeKTPOIHCTPYMEHTIB
TiNbKKY KBanigpikoBaHuM gaxisuam,
OJ1I9 PEMOHTY C/lif, BUKOPUCTOBYBaTH
BUKJ/IIOYHO OpUriHa/ibHi 3an4acTUHM.
Lle rapaHTye 36epemeHHs 6e3neyYHoCTi
€/1eKTPOIHCTPYMEHTIB.

b) Hikonn He BUKOHYMTE TEXHIYHE
06c/1lyroByBaHHA MOLIKOAKEHMUX
aKkymynAaTopis. Byab-AKi TEXHIYHI
06C1yroByBaHHA aKyMynATOPIB MOBUHHI
BMKOHYBaTW BUPOGHMK Y1 BNOBHOBAMXEHI
CEepBICHI MyHKTW.

CnieujianbHi BKa3iBHU 3 TEXHIKU 6e3neKu
Mwu Hap3BHYaMHO CyMAIHHO CTaBUMOCh

[10 BUrOTOBJ/IEHHA aKyMyNATOPHUX G/IOKIB,
06 CTBOPUTKM A5 BAC AOBrOBiYHI, HaAiMHI
aKyMyNATOPU 3 HAMBULLOIO LWiNIBHICTIO
eHeprii. AKyMyNATOPHI e1leMeHTH MaloTb
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Anl_18VGT2_24_1A_SPK7_PRINT.indb 93

31.07.2024 09:51:27



6aratocTyneHeBuit 3axmcT. CrovaTKy 3ajaeTbCs
hopmMaT KOXHOro efleMeHTa, peecTpyroThbCA
MOro eNneKTPUYHI xapakTepucTuku. Lii gaHi
BMKOPUCTOBYIOTbCA A/1A TOrO, WO6 CTBOPUTH
AKOMOra Kpalli akyMy/IATOPHi 6/10KM.
He3Baalouu Ha BCi BHUTI Mipn 6e3nexun
KOPUCTYBaTUCb aKyMyNATOpamMM1 3aBH AN
cnip o6a4Ho. ina 6e3neyHoi ekcnayarauii
cnip 060B’A3KOBO AOTPUMYBaTUCh
HacTYMHUX BKa3iBOK.

BeaneyHa eKcnyaralif rapaHTyeTbecA
Ti/IbKM 32 YMOBW BUKOPUCTaHHA
HenowHKoAeHnx enemeHTis! HenpaBuabHe
NOBO/KEHHA NPU3BOAUTDL A0 MNOLIKOAHEHHA
efleMeHTIB.

YBara! [locnigeHHs niaTBepaKyoTb TOM

aKT, WO rpy6o NOMWIKOBE BUKOPUCTAHHSA

Ta HEBIPHUI JOMIAL € OCHOBHOIO NMPUYMHOD
36M1TKiB, CIPUYMHEHNX BUCOKOMOTYHHUMM
aKyMynaTopamu.

BKasiBKM CTOCOBHO aKyMy/siATOpPIB

1. AKYMYNATOPHWIA GNIOK aKyMyNnsTOPHOIO
npunagy NocTaBAAETbCA HE3APAAKEHNM.
Tomy nepea nepLUIMM BUKOPUCTaHHA
aKyMynATop Chif 3apAanTy.

2.  OnTumanbHa NOTYHHICTb aKymynATopa
3a6e3neyyeTbcA 3a YMOBM BiACYTHOCTI
LUMKIB IMIMBOKOro po3psaaweHHa! Yacto
3apAgKanTe Ball akymynsaTop.

3. 3bepiraviTe Baw akymMynAaTop y JOBKiNNi 3
NPOXO/I0AHOI0 TEMNEPATYPOLO, HaMKpalLle —
npu 15 °C, 3apsaaxeHnM npuHaimHi Ha 40 %.

4. JliTieBO-iOHHI aKyMyNATOpK 3a3HatoTb
npouecy 3BU4aNHOro CTapiHHA. AKYMyATOp
cAif, 3aMiHUTK HalnisHilwe Toai, Konm
M0ro NOTYHICTb BignosigaTume TiNbKku
80 % NOTYXHOCTI HOBOro aKymynaTopal
BucHareHi akymynAaTopHi enemeHTH
B CTApOMy aKkymynaTOPHOMY 6/10Li He
Bi4NOBIAAOTb BUCOKMM BMMOram o0
NOTYHOCTI | € AyKepesioM Hebe3neKu.

5. BignpauboBaHi akyMynATOpK He KuaaTu 'y
BiIKpUTUIA BOroHb. Hebe3neka Buoyxy!

6. AKYMynATOpW He nignanoBath Ta He
cnanosarm.

7. He ponyckaTv rMMGOKOro po3pAAKEeHHA
akymynartopis!

[NnBoKe po3paAKEHHSA WHKOANTb
aKyMynATOPHUM enemeHTam. HanvacTiwe
INIMBOKE PO3PALAHKEHHA aKyMYNATOPHUX
610KiB BigbyBa€eTbCA Nig Yac TpUBaaoro
36epiraHHA a6o TPMBaIOro HEBUKOPUCTaHHSA
YaCTKOBO PO3PAAKEHNX aKyMyNATOPIB.
MpunuHITE POBOTY, AKLLO NOMIYaETe, WO
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MOTYMHICTb 3HAYHO 3MEHLLKIAck, abo
cnpautoBana 3axucHa eneKTpoHika. Knagitb
aKyMynAaTop Ha 36epiraHHA TiNbKK nicns
MOBHOIO 3apAAKEHHS.

8. OG6epiraiite akrymynaTopu a6o npunapg
Bif, nepeBaHTameHHA!

MNepeBaHTaxeHHA NPU3BOANTL 0
HEenoMITHOro 30BHi NeperpiBaHHA Ta
MOLUKOAMEHHA aKyMYNATOPHUX e/1eMEHTIB
BCEPeAnHi Kopnycy akymynaTopa.

9. YHuKaWTe nolKoAKeHb Ta yaapis!
HeraHo 3amiHANTe akyMynaTopu, AKLLO
BOHM 3a3Ha/IM NafiHHA 3 BUCOTU NOHaj
OAHOr0 MeTpa abo CH/IbHUX yAapiB HaBiTb
TOAI, KOJIM KOPMYC aKyMynsaTOPHOro 610Ka
3[a€TbCA HEYLUKOAMEHUM. AKYMYNATOPHI
e/leMeHTH BCepeuHi MOrn 3a3HaTH
3HaAYHUX YLIKOAMKEHb. BpaxoByWTe TaKoK
BKa3iBKM LLOAO yTHAI3aLii.

10. Y BMNagKy nepeBaHTaMeHHsA Ta
neperpiBaHHs iHTErpoBaHUM 3aX1CHUM
BMMWKa4 BUMUKAE npunag 3 MipKyBaHb
6e3neku. YBara! He KopucTyiitech
Ginble BummnKkadem YBIMKH./BUMKH.,
AKLLO NPUCTPIN GYI0 BUMKHYTO 3aXMCHUM
BMMWKa4eM. B iHWOMy BUNaaKy akymynaTop
MOe ByTH NMOLLUKOAMEHO.

11. BUKOPUCTOBYMTE TiSIbKM OPUriHA/bHI
aKyMynaTopu. BukopucTaHHSA iHWMX
aKYMY/NATOPIB MOXE CNPUYUHUTH HELLLACHI
BMMNaAKM, BUOYX ab0 NOMEKY.

12. 3axuwanTe cBif aKyMynATop Bif BonOru,
pouy i BUCOKOI aTmocdepHOi Bosioru.
Bonora, gouy Ta BUCOKa atmocdepHa
BOJIOra MOXYTb CNPUYNHUTE HEGe3neyHe
MOLUKOAMEHHA aKyMYNATOPHUX €/1EMEHTIB.
Hikonun He 3apsaganTe aKymynAaTopm
i HE MpaLoriTe 3 aKyMynATopamu, Lo
3a3Hanu BNAMBY BOOTU, JOLLY Y1 BUCOKOI
aTMocdepHOi Boaoru — ix HeramHo cnig
3aMiHuTm!

13. AKwWo Baw NpUCTpir 0b6aagHaHO 3HIMHUM
aKyMy/NATOPOM, 3 MipKyBaHb 6e3nexu
BMIMMIiTb MOr0O 3 NPUCTPOIO NICAA 3aKiHYEHHSA
po6oTun

BKa3iBKM CTOCOBHO 3apAAHOro NpUCTPOIO Ta

npouecy 3apApHeHHA

1. [oTpumyiTecb napaMeTpiB, 3a3Ha4eHNX
Ha TabanyLi, AKa 3HaXoAUTbLCA Ha KOPNYCi
3apsAgHoro npuctpoto. MNig’eaHyvite
3apAQHUI NPUCTPIN TiNbKK [0 Mepei 3
3a3Ha4eHo0 Ha Tab/InuLL MepeXeBoto
Hanpyroto.

2. OG6epiraiTe 3apagHWUI NPUCTPIN Ta Kabenb
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10.

11.

12.

13.

Bif} MOLUKOAMEHb Ta FOCTPUX rpaHen. 3amiHy
NoLKOAMEeHoro Kabens cnig HeramHo
JOPYYMTH DaxiBLIO-ENEKTPUKY.

3apsgHui NpUCTpIn, akyMynsTopu Ta
aKyMyNATOPHWI 610K cAif TpUMaTu B
HEeAOoCTYNHOMY AAst AiTer MicLi.

He BMKOPWUCTOBYMTE NOLLKOAKEHI 3apsaHi
NpUCTpPOI.

He BMKOpPWCTOBYMTE 3apAfHUI NPUCTPIN,
AIKMIM BXOAUTb B 06’€M NOCTaBKM, AN
3apAAKEHHSA iHLWMX aKyMyIATOPHMX BOKiIB.
B ymoBax 3Ha4HOro HaBaHTaXeHHs
aKyMyNATOPHWUI 610K HarpiBaeTbCA.
AKYMYNATOPHUIA 610K Nepes NoYaTKoM
npoLecy 3apaameHHA NOBUHEH OXONIOHYTH
[0 KiMHaTHOI Temneparypu.

He ponyckatu HagmipHOro 3apAapaMHeHHsA
aKymynartopis!

JoTpumyiTech 3a3HayeHoi MaKCMManbHOT
TpMBaNOCTI 3apaameHHa. Lia Tpusanictb
BKa3aHa TiIbKW ANA PO3PAAKEHMX
aKymynaTopis. baratopasose nosTopHe
nig’ e4HaHHA 3apAaKeHoro abo 4YacTKOBO
3apAAKEHOro aKkymynaTopa npUsBOANUTb A0
HaAMIpHOrO 3apAAMEHH:A Ta MOLWKOAKEHHSA
aKyMyNIATOPHUX enemeHTiB. He 3anuwainTe
aKyMynAaTopu B 3apAAHOMY NPUCTPOI
NPOTArOM Ki/IbKOX AHIB.

Hikonu He BMKopUcTOByiiTE | HE
3apAgmanTe aKyMyIATOPU, AKLLO BU
npUnycKaere, WO OCTaHHbOroO pasy

iX 3apAaaKanu 6inblu Hik 12 micAuis
TOMY. ICHYE BE/IMKa BipOrigHICTb TOro, WO
aKyMyNATOP BXe 3a3HaB Hebe3neyHnx
NOLUKOAMEHb (MOOKE PO3PAAKEHHS).
36epiraHHA npu Temnepartypi Hux4e 10 °C
NPU3BOANTb A0 XIMIYHOTO NOLIKOAMKEHHSA
€/IEMEHTY Ta MOME CMPUYMHUTU MOMKENY.
He BMKOpPWCTOBYMTE aKyMynATOPIB, AKi
HarpisiMcb y NpoLeci 3apaamKeHHsA, OCKiSIbKU
aKyMyNATOPHI €1eMEeHTM MO 3a3HaTH
Hebe3neyHMX NOLLIKOAKEHb.

He BuKopucTOBY#MTE AedOpMOBaHi
aKyMyNATOPK Ta aKyMynATopM, AKi
BMABAAIOTb B NPOLIECi 3apAAKEHHA HETUMOBI
03HaKu (BMXif rasis, NOTPICKyBaHHS,
LUKMMIHHA, TOLLO)

He ponyckaiTe NOBHOrO PO3pAAKEHHS
aKyMynsiTopiB (PEKOMEHA0BAHWI MOKA3HUK
po3paaKeHHA — makc. 80 %). NoBHe
PO3pAAHKEHHA NPU3BOANTb A0 NepeaqyacHoro
CTapiHHA aKyMYNATOPHUX e/1EMEHTIB.
Hikonu He 3anuwarite 6atapei, Wwo
3apAagmaroTbes, 6e3 Harnagy!
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3axucT Big BNUBIB JOBKINNA

1.

2.
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HociTb HanexHui poboumin ogar. Hocite
3aXMCHI OKYNApH.

ObepirariTe akyMynsaTOPHWUI Npunag Ta
3apsaHUM NPUCTPIN Big, BOOTM Ta AOLLY.
Bonora Ta got, MoXyTb CNpUYMHUTE
He6e3neyHe NOLUKOAMEHHS aKyMYNATOPHMX
e/leMeHTIB.

He BMKOPWCTOBYMTE aKyMyNATOPHWIA 610K
Ta 3apAfHUIA NPUCTPIN No6AM3y Arepen
napoyTBOPEHHA Ta 3aMMUCTUX PigUH.

He KopucTyiTECH BOrKUM 3apsaaHUM
NPUCTPOEM Ta aKyMyIATOPHUM 6SI0KOM,
Temneparypa AOBKiNA NOBUHHA
3HaxoAMTUCh B gianasoHi Big 10 go 40 °C.
AKyMynATopu He MOXHa 36epirati Tam, e
Temneparypa [OBKINNA MOXe NepesuLLyBaTh
40 °C, 30Kpema Le CTOCYyeTbCs aBTOMOGINIB,
NpUNapKoBaHNX HA COHAYHMX MICLIAX.
O6epiraiiTe arymynaTopH Big,
neperpiBaHHA!

HagMmipHe HaBaHTareHHA, HagMipHe
3apAAKeHHA Ta COHAYHE ONPOMIHEHHSA
np13BOAATL A0 NeperpisaHHA Ta
MOLUKOAMEHHA aKyMyNATOPHUX €/IEMEHTIB.
Hikonu He 3apsigyaiTe Ta He npautonTte 3
aKyMynsaTopamu, AKi 3a3Hanun neperpiBaHHA
- IX HeramHo cnig 3amiHUTH.

36epiraHHA akyMynATOpiB, 3apAgHUX
NPUCTPOIB Ta aKyMYyNATOPHOro GJ10Ka.
36epiraiTe 3apaaHU NPUCTpIl Ta BaLw
aKyMYNATOPHWUI GI0K TiSIbKK B CYXMX
NPUMILLEHHSAX, TeMnepaTypa B AKUX
3HaxoAMTbCA B AianasoHi Big 10 go 40 °C.
36epiraiTe BaLl NiTIEBO-IOHHWUI aKyMyNATOP
B CyXOMY Ta NPOXOJI0AHOMY MicCLii pu
Temnepartypi Big 10 go 20 °C. 3axuwaliTe Big,
aTMocdepHoi BOAOrM Ta NPAMOro COHAYHOIO
ONpPOMiHEHHA. AKyMynaTopu chif 36epiratu
TiNbKM B 3apaAeHOMY CTaHi. (MiH. piBeHb
3apAagamKeHHsa — 40 %).

3anobGiralite 3aMmep3aHHo NiTiEBO-IOHHUX
aKyMynsaTopiB. AKyMyNaTOpH, AKi 6inblue

60 XBWIMH 3HAXOAMANCH NPU TeMnepaTtypi
HuYe 0 °C, cnig yTunisysartu.

O6eperHO NOBOALTECH 3 aKYyMyNATOPaMM

3 OMAAY Ha eNeKTPOoCTaTUYHWUIA 3apAs;:
€/1eKTPOCTaTUYHI PO3PAAN NOLUKOAMKYIOTb
3aXUCHY eNIeKTPOHIKY Ta aKyMyIATOPHI
enemeHTu! Tomy 3anobiravite yTBOPEHHIO
€1eKTPOCTaTUYHNX 3apAAIB | HIKO/IN He
[OTOpKanTech A0 NotociB akymynsaTopa!
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npauooTb Bifl aKyMynATOpPIB, MICTATb He6e3neyHi

ANs AOBKiNNA Matepianv. He Bukugavite

aKyMyNIATOPY Ta aKyMyNATOPHI Npunaan pasom 3

no6yToBMMM BigXo4amu.

[na HanewHoi yTunisauii akyMmynatop HeobxiaHo

3[aTu [0 crnevjianisoBaHMx opraHisauii, Wo
3arMatloTbCA 36MpaHHAM Ta yTuisauieto
TaKoro o6nagHaHHA. AKLWO BaM He BigoMi TaKi

opraHisauii, Lo iHpopmaLiito NoTpibHO 3‘AcyBaTh

y MiCLLeBMX OpraHax Bnagu.

Aﬂﬂ HaslelrHOoro nepecusiaHHA HeCI'IpaBHMX/

MOLKOAKEHMUX NiTiIN-IOHHNX aKYMYNATOPIB
MW NPOCUMO Bac 3BEPHYTUCA A0 HaLIOro
cepBicHOro Bigainy 41 oo KpamHuui, ge B1
npua6anu BignoBigHWIA NPUCTPINA.

Mpu BipcunaHHi Ta yTUnisauii akymynaropis

a60 aKyMyNATOPHUX NpUagis ix cnig,
1o ogHOMY 3anaKoByBaTHu B N1aCTUKOBI
TOPGUHKM, W06 YHUKHYTU KOPOTHOIO
3amMUKaHHA a6o nomei!

PeKomeHpauii 3 TeXHiKU 6e3neku gnsa
ra3oHOKOCapoK
a) He BMKopucCTOBYITE NPUCTPIN B NoraHy
noroay, oco6JMBO Nif Yac rposu.
Lle 3HUKY€E MMOBIPHICTb NOTpPanIAHHA
6/IMCKaBKM.
PeTenbHO ornAHbTE po6oye micle Ha
npeameTt HaABHOCTI AUKUX TBAPUH. [uKi
TBapUHU MOXYTb NOCTParKAaTH Yepes
npauooymin NPUCTPIN.
c) PeTenbHO orifiHbTE POGOYY 30HY i
npubepiTb BCi KameHi, nanuui, 4poTH,
KiCTHM Ta iHLi CTOPOHHI NpeamMeTH.
MpeameTy, Wo BiAKMAAITLCA, MOXKYTb
npu3BeCTH A0 TPaBM.
Mepepn BUKOpPUCTaHHAM NPUCTPOLO
3aBH/AM NepeBipANTe, YM He 3HOLIEHI Ta
YU He MNOLIKOAKEHI HiX ra30HOKOCapKU
Ta pi3anibHe 061agHaHHA. 3HoLeHi a6o
NOLUKOAMEHI AeTai 36iNbLUYI0Tb PUSKK
OTPUMaHHA TPaBM.
He 3HimaiTe 3aXMCHi KOXYXK. 3axucHi
KOMXYXM MOBUHHI By Tv npnaaTtHi Ana
BUKOPWUCTAHHSA i HANEXHUM YUHOM
3aKpinneHi. OcnabneHui, NOWKOAKEHNM
a60 HeHaNEHHUM YMHOM (DYHKLOHYOUNIA
3aXMCHUI KOXYX MOXe NPU3BeCTH [0
TpaBmMM.
h) CnigHy#Te 3a TUM, W06 Ha BXiAHUX
OTBOpax /11 OXOJIO[HKYIOHOro

b)

9)
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noBiTpsA He 6ys10 cMiTTA. 3a6/10KOBaHI
NOBITPO3abipHMKM Ta CMITTA MOXYTb
np13BecTH A0 neperpisy abo NOMexi.
OpsAranTe 3axX1CHi OKyNApU Ta

3aXUCHi HaBYLWHWKKU. HOCIHHA 3aco6iB
iHAMBIAYa/IbHOrO 3aXMCTY SHUKYE PUSMK
OTPVMMaHHSA TpaBM.

Mpu po6oTi 3 NPUCTPOEM 3aBHAU
HapAranTe 3axMcHe HEKOB3He B3YTTA.
Hikonu He npautoiTe 6OCOHIXK i B BIiGKPUTUX
caHpansx. Lie sHuxye pusmK TpaBMyBaHHsA
CTONM NPV KOHTaKTi 3 06epTOBUM pi3anbHUM
MexaHi3MOM.

Hocitb BignoBigHuit opgar, Hanpuknag,
OOBri WITaHU, AIKI 3aXMLLal0Tb HOMU
oneparopa nig 4ac po6oTU NPUCTPOIO.
HoHTaKT 3 pyxommMmn Hoxammn abo
pi3anbHOK BOMIOCIHHIO MOM¥E NPU3BECTU A0
TpaBMM.

Tpumaliite iHWKX Nlogent nogani Big,
NPUCTPOIO MNif, 4ac po6oTH. BigKUHYTI
NpeaMEeTH MOXYTb NPU3BECTH 0 CEPHO3HUX
Tpasm.

He BMKOpUCTOBYITE NPUCTPIN BULLE
piBHA Tanii. Lie 3H1Kye MMOBIPHICTb
BMMNaAKOBOro KOHTaKTY 3 piaibHUM
MEXaHi3MOM i O3BOSAE Kpalle
KOHTPO/IOBATH NPUCTPIl B pasi panToBoi
HebesneKku.

ByabTte o6eperHi NpU BUKOPUCTaHHI
NPUCTPOIO HAa MOKPIN TpaB.i. XoziTb, HiKoU
He GiranTe. Lie 3MeHLUIye pU3MK KOB3aHHS,
nagiHHA Ta TPaBMyBaHHS.

He KociTb Ha HaAMipHO KPYTUX CXMUNaX.
Lle 3meHLLye pu3mK BTpaTh KOHTPOIO,
KOB3aHHA, NafiHHA Ta TpaBMyBaHHA.

Mpu po6oTi Ha cxunax cTemTe 3a
HafiAHOIO ONOpPOID; 3aBH AU NpaLonTe
nonepek cxuny, Hikoan Bropy aéo BHU3,
i 6yabTe rpaHUYHO 0GeperHi Npy 3MiHi
HanpAMKY po6oTHu. Lie 3meHLye puank
BTPaTV KOHTPO/II0, KOB3aHHA Ta NagiHHSA, Lo
MOX€e NPU3BECTH JO TPaBM.

CnipgRryiTe 3a TUM, WO6 Ha NOBEPXHi, W0
KocuTbCA, He 6yn10 NpoBogiB | KabeniB.
MepeweBi poTn abo Kabeni, 3axoBaHi

B ¥MBOMJIOTax abo KyLuax, MOXyTb 6yTH
BMNaAKOBO NepepisaHi abo NOLIKOAMHEHI
HOMXEeM ra3oHOKOCapKu abo pisasibHoO
BOJIOCIHHIO.

Tpumaiite Bci YacTUHU Tina nogani Big,
pyXoMOro Hoa ra3oHOKocapKu a6o
pi3anbHoOi BonociHi. He Bugansaite o6pisku
3 NPUCTPOIO, AKLLO BiH He BYB Bif‘€aHaHUN
Bif, Aepena MUBAEHHA. PyXOMUI Hix
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ra3oHOKOCapKu abo pisasibHa BOSIOCiHb
MOYTb NPU3BECTU 0 CEPHNO3HMUX TPABM.

s) TpaHcnopTyiTe NPUCTPIN TiIbKK 3
HEepPYXOMWUM pi3asibHUM iIHCTPYMEHTOM,
BigBepHyTUM Bip, Tina. MNpasuibHe
NMOBOAMEHHA 3 MPUCTPOEM 3MEHLLYE
MMOBIPHICTb BUMNAAKOBOIO MOLUKOAKEHHS
PYXOMMM HOXEM ra30HOKOCapKu abo
pi3asibHO BONOCIHHIO.

t) BWKOPUCTOBYMTE Ti/IbKU 3MiHHI
pi3anbHi roI0BKU, HOXi ra30HOKOCapPKHU
a60 pisanbHy BO/IOCiHb, CXBaJieHi
BUPOGHUKOM. He 3amiHiorTe HOMXi
ra3soHOKOCapKu abo pisasibHy BOMOCIHb
MeTaneBnMmn ApoTammn abo MeTaneBnmMm
nesamu. 3anacHi fetani abo npunaaas,
He Npu3HayeHi 418 NPUCTPOL, MOXYTb
NpU3BECTW A0 BTPATU KOHTPOJIO,
MOLUKOAMEHHA NMPUCTPOIO Ta TPABM.

JopaTtHoBi BKa3iBKU 3 TEXHIKK 6e3neKu

1. BWMKHITb NPUCTPIK, BUAMITb akymMynaTop i
nepesipTe NPUCTpI Ha NpeaMeT 3Hocy abo
MOLUKOAMEHb!

- NiCNA KOHTAKTY 3 CTOPOHHIM NpeamMeToM.
- KOXEeH pas, KoM NPUCTPIN NoYnHaEe
HEe3BMYHO BiGPYBaTH (HEramHo OrnAHLTE
1oro).

MpuCTpin NoBUHEH By TN BBELIEHWI B
eKcnyarauito TiJIbKu Nicna yCyHeHHA
NPUYMHU. AKLLO BM HE MOXETEe 3HanTH
NpUYKUHY BiGpAaLlii, 3BEPHITbCA A0 CTyHOU
NiATPMMKM Ta JOPYYUTb NPOBECTU
HEOBXiAHWUIA PEMOHT.

2. fIKWwo Ha Np1CTpOi € pisanbHa BONAOCIHb, TO
Ha 3axMCHOMY KOXYCi € HiX 419 06pi3Ku
pisanbHOi BoNOCIHi. CnifKkynTe 3a nanbuamu,
06 He NopaHUTH iX.

Liei npucTpin He MOXHa BUKOPUCTOBYBaTH

aitAm. it NOBMHHI 3HaXoAMTUCA Nifg, Harns40Mm,

1406 BOHM He 6aBMaMCA 3 NPUCTpoem. [itn

He MOXYTb 3aMMaTMUCA YULLEHHAM NPUCTPOLO

i pornsgom 3a HuMm. MpucTpit He Moxe

BMKOPWUCTOBYBATUCA 0COHaMM 3i BMEHLLEHUMM

Pi3MYHUMK, CEHCOPHUMM YM PO3YMOBUMM

3[4i6HOCTAMM Yn 0coBaMM 3 HeAOCTaTHIMM

3HaHHAMM YK JOCBIAOM KpiM BUNAAKIB, KON

3a HUMUK HamAAaEe Y HUMKM Kepye ocoba, AKa

3a Hux Bignosigae. Micuesi npaBnna MOXyTb

obmeyBaTv BiK onepartopa.

°  TpumanTe NpuUCTPIl Noaani Bif iHWKX OAEN,
0CO6/MBO fiTeN, a TAKOK AOMALLHIX TBAPUH;
Y CKOLLIEHIN | CKUHYTI TpaBi MOy Tb ByTH
KaMiHHA Ta iHLWi npegmeTy.
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* [ig yac po6oTH TpMMaMTeCA Ha BiaCTaHi He
MeHLe 15 M Bif iHWKX Nlofen | TBapuH.

PeTenbHo 36epiraitTe Li BKa3iBKU Woao
TeXHiKu 6e3nexun.

2. Onuc npunaay Ta 06’em
nocTaBKU

2.1 Onuc npunagy (pUcyHoK 1/2)
BmuKay/BrMmnKay

JonomixHa py4yKxa

KpinnnbHuii 6ont

PerynaTop sucotn

HanpsamHa Kpato

Hix

Hoxosa nnactuHa

3aX1CHUI KOYX
dDiKcyBanbHUMA FBUHT

©CoNOOh~WN =

2.2 O6’em nocTaBKuU

Byab nacka, nepesipTe KOMMIEKTHICTb BUPOBY

BiANOBIAHO 4O ONUCAHOro 06’eMy NOCTaBKM.

AKLWO AKicb geTani BiACYTHI, 3BEPHITLCA - HE

ni3Hile HiX Yepe3 5 pobounx AHIB NicnA Kynisi

TOBapy - A0 HALLOro CEPBICHOIO LIEHTPY 4K

B TOProBesibHy TOYKY, e BU Npugbdanu Len

npunag, Ta npea’sBiTb TaM BiAMNOBIgHWI YeK abo

KBUTaHL,to. Byab nacka, 3ayBamTe iHpopmaLito,

AIKa MICTUTbCA HaNPUKIHLi IHCTPYKLIT 3

eKcnnyatauii B Tabnuui 3 4aHWMU LWOA0 rapaHTil.

® BigKpwuiTe onaKkyBaHHA Ta 06epPeXHO
aicTaHsTe npunag,

®  3HiMITb NakyBasbHWUI MaTepias, a
TaKOX 3anobixHi Ta 3aXMCHI NPUCTPOI,
BMKOPMCTOBYBAHI Mif, Yac TpaHCMOpPTYBaHHA
(AKWoO TaxKi €).

® [lepeBipTe KOMMNEKTHICTb MOCTaBKMU.

® [lepesipTe, Y1 HEMAE MOLIKOAMKEHDb Ha
npunagi Ta KOMNAEeKTYUMX.

®  AKWO MOXMBO, 36epirarite onaxkyBaHHA
MPOTArOM BCbOr0 rapaHTiMHOroO CTPOKY.

He6e3neka!

Mpunap Ta onaKyBaHHA He € irpallkamu
ana giten! litam 3a60poHeHO rpaTucb
N1acTUMKOBUMU TOPGUHKaMM, NJIIBKOIO Ta
Api6HUMK peTtanamu! IcHye HeneanekKa ix
NPOKOBTYBaHHA Ta He6e3neKa 3agyLeHHA!

® [a30HOKOcapKa
®  3aXMCHUIM KOXYX
® [lonomixHa py4Ka

-97 -
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®  3anacHuii Hix
®  MoHTamHui1 matepian
®  OpwuriHanbHa iHCTPYKLis 3 ekcnayarauii

3. 3acTocyBaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

MpuCTpi NpU3HAYEHUI ANA CTPUKKM ra30HIB,
HEBEJIMKWX AINAHOK TpaBu B NpUBaTHOMY
OyAMHRY | npucaambHIn AinsaHLi.

B AKocTi 061aaHaHHA A8 NPMBATHOIO BYANHKY
i AOMalLHbLOro cafdy posrAafalTbCA MPUCTPOI,
AKi He BUKOPUCTOBYIOTLCA B MPOMaACbKMX
MicLAX, NapKax, CNopTUBHUX CNopyaax, Ha
Joporax, B CilbCbKOMY i 1iCOBOMY rOCnoAapcCTBi.
JoTpvMaHHsA IHCTPYKUIT 3 eKkcnayaTadii, Wwo
[04a€eTbCA BUPOOHUKOM, € HEOOXiAHOK YMOBOKO
4017 NPaBUAbLHOMO BUKOPUCTAHHSA NPUCTPOIO.
YBara! Yepes Hebe3nery ansa ntogei i
Marepia/sibHOro 36UTKY NPUCTPIi HEe NOBUHEH
BUKOPUCTOBYBaTUCA A/1A NOAPIGHEHHSA, B
TOMY YMUCAi AN1A KOMNOCTYBaHHA.

MalumHy cnig BUKOPUCTOBYBATM TiZIbKK 3rifHO
3 il npuaHayeHHam. HoaHe iHWe BUKOPUCTaHHS:A
MaLUMHU, L0 BUXOAMTb 3a BKa3aHi Mexi, He
BifnoBsigae ii npyM3HayeHHt0. 3a HecnpaBHOCTI
ab0o TpaBMM ByAb-AKOro BUAY, AKi BUHWMKAN
BHACNIOK BUKOPUCTaAHHA MaLLMHKN He 3a
NPU3HaYeHHAM, BIANOBIAA/IbHICTb HECE He
BUPOGHWK, a KOpUCTyBay/oneparop.

BpaxoByiiTe, 6yab nacka, Te, Wo 3a
NpU3HaYeHHAM Halli npuaaam He
CKOHCTPYHOBaHi A1 BUPOGHNYOrO, PEMICHUYOIO
41 NPOMMCNOBOrO 3acTocyBaHHA. Mu He 6epemo
Ha cebe WOHWX rapaHTin, AKLWO npunag,
3aCTOCOBYETHCA HA BUPOOHNYMX, PEMICHUYNX

4YY NPOMUCIIOBMX NIAMPUEMCTBAX, @ TAKOM NpU
BMKOHaHHI iHLUMX NPUPIBHAHWX 40 LIbOro pooGiT.

O6GepeHo!

3asIMWKoBI pU3UKHU

HaBiTb AIKLLO BU BUKOPUCTOBYETE Liei

€JIeKTPOIHCTPYMEHT 3rifHO IHCTPYHLN,

3a/IMWKOBI PU3UKU 3aBHAU 3a/IMLLAIOTbCA.

HacTynHi He6e3neKku MOy Tb BUHUKHYTHU B

3B‘A3KY 3 KOHCTPYKLi€E | BAKOHAHHAM LbOro

€/IeKTPOIHCTPYMEHTY:

© [loWKOAKEHHA NereHis, AKLWO BignosigHa
nuao03axucHa macka He HagiTa.

® T[IOWKOAKEHHA CNYXY, AKWO He HaaiTi
BiZMNOBIAHI 3aXMCHi HaBYLUHUKW.

® [lowKoAMEHHA 340POB‘A B pe3y/brari
Bi6paLjii Ha pyKax B pasi TpuBanoro
BMKOPUCTaHHA NPUCTPOIO abo
HenpasW/IbHOrO YNpPaBAiHHA i
06C/1yroByBaHHs.

* TpaBMW Ta NOLIKOAKEHHSA MakHa,
CMPUYMHEHI NiTalouMMK NpegmMeTamu.

® T[lopisu Npu BiACYTHOCTI 3aXMCHOro OAAry.

He6esneka!

Llev eneKkTpoiHCTPYMEHT CTBOPIOE
e/IeKTpoMarHiTHe noJse nig yac po6oTu. 3a
neBHMX 06CTaBUH Lie MoJIe MOXE 3aLIKOANUTH
aKTUBHMM a60 NacMBHUM MEAUYHUM
imnnaHTaTam. LLLo6 3HM3UTH pU3MK CEPHO3HUX
ab0o cMepTesIbHWUX TPaBM, MU PEKOMEHAYEMO
oco6am 3 MegUYHUMM iMnIaHTaTamm
MPOKOHCY/ILTYBaTMCA 3i CBOIM JliKapeM i
BUPOBHMKOM MEAUYHOrO iMnIaHTaTy nepeg
eKcnayaTauieto npucTpoto!

4. TexHivyHi napameTpu

LLiBMAKiCTb 06epTaHHA N
LiamMeTp KOCIHHA ......ccoeiiiiriiiicieeees

HNacC 3aXUCTY .oooiiiiiiieiie e
BuMipsHUI piBeHb 3BYKOBOI

MOTYHHOCTI Ly voveeveniieiiisiaiiiseiins 88,1 ab(A)
PiBEHb 3BYKOBOMO TUCKY L ,....ocovvnee. 68,1 ob(A)
[apaHTOBaHWI piBEHb 3BYKOBOI

MOTYMHOCTI Ly o, 91 gB(A)
TTOXMOBKA K ..o 2,2 nb
BiBPaLifl....ceeeieeeeee e 5,8 m/cer?
TTOXMOKA K ..o 2,3 m/cer?
PiBeHb 3BYKOBOro TUCKY Y

BYCi ONMEPATOP@. ....ceeuveirireeirenireenreeereenes 79 ob (A)
TTOXMOKA K ... 3ab

JliTin-ioHHi arymynsaTopm cepii Power X-Change
MOMXHa 3apAfKaTH TisIbKM 3a A0MOMOroi0
3apsagHoro npuctpoto Power X.

LLlym npucTpoto Moxe nepesuLlysaTtu 85

a6 (A). Y ubomy BUNaAKy Aaa oneparopa
NOTPI6HI 3axoam 3BYKOI30MALji. PiBEHb Wymy
BUMiptoBau BignosiaHo ao EN ISO 11201:2010
Ta EN ISO 3744: 2010. BennMymHa KonmBaHb,
BUMPOMIHIOBAHUX PYKOATKOM, 6yNia BU3Ha4YeHa
BignosigHo o EN 28662-1:1992.

-08-
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YBara!

BennuumHa Bibpadii 6yae smiHioBaTmcA B
3aN1eHOCTI Big 061acTi 3acTOCyBaHHA
€/1eKTPOIHCTPYMEHTY i Y BUHATKOBMX BUNaAKax
MOMXe€ NepeBULLYBaTH BKa3aHe 3HaYEeHHS.

3meHLyiTe BiGpaLiilo Ta yTBOPEHHSA WYMY A0

MiHiMmanbHoro piBHA!

® 3acTocoByWTe TiSIbK1 6e340raHHO
(yHKLioHyto4i Npuaaau.

®  PerynapHo NpoBOAiTb TEXHIYHWIA JOrNAs,
npunagy Ta Y4cTiTb Horo.

® Y3rogbTe CBil CTW/Ib NpaLi 3 po6oTO
npunagy.

® He nepeBaHTamynTe npunag.

* [pu HeoGXiaHOCTI BigAaBanTe npuiag Ha
nepesipKy.

®  BumMuKanTe npunag, AKLO BU HAM He
KOpUCTYyETeCH.

® HociTb poboyi pyKaBuLi.

5. Nepep, 3anycKom B eKcrnyaTaw,ito

5.1 YcTaHOBKa 3aXUCHOro Koxyxa (MasltoHOK
3-4)
MocyHbTE 3aXMCHUI KOXYX (M03. 8) AK NoKasaHo
Ha MaslloHKy 3, y HanpAMKy, BKa3aHOMY CTPI/IKOO
Ha Kopnyci ABuryHa. CnigKyvTe 3a TuMm, Wo6 Bce
6yno 3adikcoBaHo npasubHo! MNepeKkoHanTecs,
LLIO 3aXMCHUIM KOMYX BCTAHOB/IEHUI TaK, fK
NoKasaHo Ha MasltoHKY 4.

5.2 BcTaHOB/1IEHHA HOXOBOI NJ1IACTUHU
(mantoHoK 5-6)

BcTasTe HOXOBY NiacTuHy (nos.7) y

npuimManbHKUiA Ban i 3aKpiniTe MOro rBUHTOM (Mo3.

9).

5.3 BcTaHOB/1IeHHA HOMa (MaIloHOK 7)
BcTaBTe 6inbLunii OTBIp HOXa (M03. 6) B HOXKOBE
Hi3A0 (A) HOXOBOI NNACTMHM (N03. 7) | BUTAMHITbL
Ha30BHi B HANPAMKY, BKa3aHOMY CTPI/IKOIO, MOKM
HiX He cTaHe Ha MicLie, K NOKa3aHOo Ha MatoHKY
20.

5.4 PeryntoBaHHA BUCOTU (MasItOHOK 8)
MocnabTe KpinuabHy raiky (A), NOKK pyyKa
ra30HOKOCAPKM He 3MOe Bi/IbHO pyxaTucb
pa3om i okpemo. Tenep BCTAHOBITb MNOTPIOHY
po60o4y BMCOTY i 3aKpiniTb Py4Ky Y TaKOMY
NOJIOMEHHI, 3HOBY 3arBUHTUBLLN ranky (B).

5.5 YcTtaHOBKa ,0aTKOBOI Py4KH (MaIlOHOK
9)

BcTaHoBITb AoAaTKOBY py4Ky (nos. 2) Ha

nepegbadveHe KpinaeHHs 3 AOTPUMAHHAM

3y6yacToro 3ayensieHHs. licna uporo 3aKpinitb

[0AaTKOBY Py4Ky 3a AOMNOMOrol HagaHoro

rBUHTA.

5.6 PeryntoBaHHA A04aTKOBOI Py4KH
(mantoHoK 9)

Mocna6Te KpinuUAbHUI FBUHT (N03. 3) 4OAATKOBOI

PYYKM HaCTiNIbKM, W06 BOHA MOIa pyxaTncb

Bnepes i Hasag 6e3 0co6MBOro onopy.

Bigperynioiite noTpiGHe NONOKEHHS | 3HOBY

NMPUIrBMHTUTE KPIiNWbHY 3acTiOKy.

5.7 MoHTax HanpAMHOI Kpato (masitoHOK 10)

3nerka posTArHiTh KiHLi HanpPAMHOro Kpato (Mo3.
5) i BCTaBTe KiHLj y BiANOBIAHI OTBOPM Ha KOPMyCi
ABUryHa.

5.8 YcTtaHOBKa aKymynaTopa (MaloHOK
11/12)

HaTtuncHiTb KHOMKy dikcadii (E) (MantoHoK

12) akymynATopa i BCTaBTe akyMyniaTop B

nepepbadveHuii Ana uboro Biacik. Micna Toro, K

aKyMyNATOP 3HAXOAUTHLCA B TAKOMY MOJIOMHEHHI,

fIK NOKa3aHo Ha MastoHKy 11, nepexoHalTecs,

LLLO KHOMKa iKcauii 3adikcoBaHa Ha MicLi!

ButarHeHHs akymynATopa BiAbyBaeTbCA B

3BOPOTHOMY NopAaKy!

5.9 3apAagKa akymynaTopa (MantoHOK 13)

1. BuWIMITb aKyMyNATOPHWUIA 610K 3 MPUCTPOLO.
[na uboro HaTUCHITbL KHONKY iKcauii.

2. MepesipTe, v BignoBigae Mmeperesa
Hanpyra, 3a3Ha4yeHa Ha nacrnopTHin
TabnMyL, HAABHIN MepeeBii Hanpyai.
BcTasTe wrencensHy BUKY 3apsaaHOro
npucTpoto (10) B ENEKTPUYHY PO3ETHY.
3eneHui ceitogios novHe 6ammMari.

3. BcrasTte akymynatop (11) y 3apagHum
npucTpiv (10).

4. Y nyHKTi JHAMKATOP 3apsAAHOro MPUCTPOID”
HaBegeHa Tab/iMuA 3Ha4YeHb CBITA04I0AHOro
iHaMKaTopa Ha 3apAgHOMY NPUCTPOI.
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Mig yac 3apaaKn aKymynaTop MOXeE TPOXu
HarpiTuca. OfHaK Lie HopMasbHO.

AKLWO He BAAETbCA 3apAAMTH aKyMynATop,

nepesipTe

® 4K € B PO3ETLI MepereBa Hanpyra.

®  Yu € HANIEHUIM KOHTaKT Ha 3apAAHUX
KOHTaKTax.

AKLo 3apsAaKa akymynAaTopa Bee Le
HEMOM/IMBA, MM NPOCUMO Bac,

® Hagicnatu 3apsAaHUN NpUCTpIn

®  Ta aKyMynATOPHUI 610K

B HaLlly CNy 06y TEXHIYHOT NIATPUMKM.

ANA HanemHoro nepecunaHHA HecnpaBHUX/
MOLKOAKEHMUX NiTiIN-IOHHNX aKYMYNATOPIB
MW NPOCUMO Bac 3BEPHYTUCA A0 HALLIOro
cepBicHOro BigAiny 4y oo KpamHuui, e B1
npua6anu BignoBigHWIA NPUCTPIN.

Mpu BipcunaHHi Ta yTUnisauii akymynaropis
a60 aKyMyNATOPHUX NpUagis ix cnig,

rno ogHOMY 3anaKoByBaTH B NJ1aCTUKOBI
TOPOUHKMU, W06 YHUKHYTU KOPOTKOIO
3aMUKaHHA ab0 NoMHeHi!

3 MeTO NPOLOBHEHHA TEPMIHY CITYHGOM
610Ka aKymynaTopa noTpibHO NoTypbyBaTucs
Npo CBOEYacHy NOBTOPHY 3apAaKy 6/10Ka
akymynsaTopa. Lle HeobxigHo pobuTtun y
6yab-AKOMY BUNAAKY, AKLLO NOMITHO, LLO
NOTYHICTb MPUCTPOIO 3MEHLLYETbCA. Hikonm
He po3psAHariTe 610K akyMynsaTopa NOBHICTHO.
Lle npnssognTb f0 HecnpaBHOCTI 610Ka
aKymynaTopal

5.10 lHauKaTop 3apAaay akymynaTtopa

(man. 14)
Mpw HaTUCcKaHHI BUMMKaya (F) iHguKaTop 3apsaay
aKymynaTtopa (H) curHaniaye npo ctaH 3apagy
aKyMynAaTopa, 419 4oro BUKOPUCTOBYIOTLCA 3
ceiTnogioan.

CeiTaTbcA Bci 3 cBiThogioam:
AKYMYNIATOP MOBHICTIO 3apsAKeEHUN.

CeiTaTtbeA 2 uu 1 cBiThopiogu:
AKRYMySIATOP Ma€e JOCTaTHIN 3apas.

Bnumae 1 cBitnopioa:
AKYMYNATOP PO3PAAKEHWH, 3apAAITb
aKyMynaTop.

UKR

Bci cBiTnogioan 6aumarorb:

3aHafTo HM3bKa Temnepatypa akymynaTopa.
3HIMITb aKyMynATOp 3 NPUCTPOIO | 3anuLTe
aKyMynsaTop Ha 406y NP KiMHATHIN
Temneparypi. AKLWO HeCNpaBHICTb 3HOBY
3'ABUTBCA, aKyMYNIATOP 3aHaATO PO3pAAMBCA
MOLUKOAMKEHUI. SHIMITb aKyMYNSITOP 3 MPUCTPOLO.
MoLKoAKEeHUI akyMynATOp GiNlbLUe HE MOMHHA
BMKOPUCTOBYBATW Ta 3apagmarty.

6. Ekcnnyatauif

® Lllo6 oTpumaTu MaKcumasibHy
NPOAYKTUBHICTb Bif, BaLLOi ra30HOKOCapKM,
LOTPUMYNTECH HAaBEAEHUX HUMKYE IHCTPYKLIN:

® He BMKOPWCTOBYWMTE ra30HOKOCApKY 6e3
3aXMCHOO MPUCTPOIO.

® He KociTb, AKWO Tpasa BoJsiora. Harkpati
pesy/nbTaTv JOCAraloTbCA NPU CyXin Tpasi.

® Llo6 yBIMKHYTM ra30HOKOCAPKY, HAaTUCHITb
KHOMKY MUBNEHHA (MantoHoK 11/ no3s. 1).

¢ LLlo6 BUMKHYTH ra30HOKOCAPKY BigNYyCTiTb
KHOMKY MUBNEHHSA (MantoHoK 11/ no3. 1).

® Habauwartn rasoHOKOCapKy CAif TisIbKn
NP1 HATUCHYTOMY NepemMuKadi, TO6To Kon
ra3oHOKOCapKa yBiMKHeHa.

®  [1nAa npaBWAbHOMO pi3aHHA NOBEPHITb
npUCTPIn YGIK i pyxarTecs Bnepeg. TpumanTte
ra3soHOKOCAapKYy Mig HaxXMaI0M NPUBAN3HO Ha
30° (auB. mantoHKkn 15 16).

® AKwo Tpasa Ao.ra,To ii NoTpibHO
nigcTpuraTv NOCTynoBo, MOYUHAKOHN 3
BEPXiBKM (AMB. MaNtOHOK 17).

®  BWKOPUCTOBYWTE 3aXMCHUI KOXKYX, W06
YHUKHYTW HENOTPiIGHOro 3HOCY.

° TpumaiTe ra3aoHOKOCapKy nogasni Big
TBEPAMX NPeAMETIB, 06 YHUKHYTU 3aBOro
3HOCY.

®  Lllo6 BUKOPMCTOBYBATH HANPAMHWIA Kpaw
Ha cTiHax abo npeAmeTax, NepeBepHiTb
HanpAMHy Kpato Bnepeg (MaaoHoK 18).
AKL0 BOHA HE BUKOPUCTOBYIOTLCH,
nepeBepHITb ii Joropn AHOM (MasltoHOK 19).
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7. YncTKa, 06CcnyroByBaHHA Ta
3aMOBJIEHHSA 3an4YacTUH

He6eaneka!

Mepea TMM AIK NOCTABUTU | NOYUCTUTU
rasoHOKOCapKy, BUMKHITb i, Big'egHanTe
aKyMynsaTop.

7.1 Yuctra

®  3axuCHi NPUCTOCYBaHHA, LWAILM ANA JOCTYNY
NoBITPA | KOpMNyc ABUryHa MatoTb 6yTH
MaKcumasnbHo Mpunas NnpoTupanTe YUCTol
raHyipKolo Y1 NpoayBanTe CTUCHEHUM
NOBITPAM 3 HEBE/IMKUM TUCKOM.

®  PeKOMeHAyEMO YUCTUTU NpuUnag 3pasy
NiCAA KOXHOrO BUKOPUCTaHHSA.

®  PerynapHo npoTupariTe npuiag Bosoroo
raHyipKO 3 HEBEJIMKOI KiNIbKICTIO MUAa.
He BMKOPMCTOBYMTE OUMLLIYIOYi 3aCO6M YK
PO3YMHHMKM; BOHU MOXYTb MOLLUKOAUTH
NNacTUKOBI YacTuHU Npunagy. Cnigryvite
3a TUM, LWO6 B CepeanHy npunagy He
notpanuna soga. [oTpannaHHA Bogu B
€/1eKTPOIHCTPYMEHTH NiABULLYE BipOriAHICTb
€/IeKTPUYHOrO yaapy.

*  Bupanitb BigKIaAeHHs Ha 3aXMCHIN KpULLILL
3a A0NOMOIOH LLITKU.

7.2 3amiHa HOXa

He6eaneka! Mepep, 3amiHOIO 060B‘A3KOBO

BUIMiTb aKymynAaTop!

© BcrasTe Hix BCcepefunHy (MantoHoK 20) i
BUIMMITb MOr0 Yepea GibLUMIA OTBIp.

® YcTaHOBKa HOBOIO HOXa MPOBOANUTLCA
B 3BOPOTHOMY MOPAAKY (MatoHOK 7).
CnigkyiTe 3a npaBu/bHOK diKcaulieto, AK
noKasaHo Ha MasltoHKy 20.

7.3 TexHi4He 06cnyroByBaHHA
B cepeauHi npunagy 4acTuHM, WO NoTpebyroTb
TEXHIYHOro 06C/IyroByBaHHs, BiACY THI.

7.4 3aMOBJIeHHA 3anacHUX geTtasien

Mpr 3aMoBAEHHI 3anacHUx aeTanein HeobxigHO
3a3HaunTM TaKi JaHi:

®  Tun npucTpoto

® Homep apTuKyny NpUCTPOIO

®  |peHTUdIKaUIMHUIA HOMEP NPUCTPOIO

® Homep HeobxigHOI 3anacHoi YaCcTUHM
AKTyanbHi LiH1 Ta iHdhopmaLiio Bu moxeTe
3HaNTK Ha BE6-CTOPIHL
www.Einhell-Service.com

UKR

8. YTunisauia Ta BTOpUHHE
BUKOPUCTaHHA

[Mpunag 3HaxoAUTLCA B ONaKyBaHHi, LWo6
3ano6irT1 NOLUKOAMEHHIO NPU TPAHCNOPTYBAHHI.
Lle onaxkyBaHHsA € CUPOBMHOIO, IKa NpuaaTHa
N8 BTOPUHHOIO BUKOPUCTaHA abo ANA
yTunizauii. lNprnag Ta KOMNIEKTYo4i A0 HBOTO
BMIOTOB/IEHO 3 Pi3HMX MaTtepianis, HanpuKnag,
3 MeTanis Ta nnactmacu. Npunaau, AKi BUALLAK
3 nagy, He € nobyToBmM cMmiTTAM. MNpunag, cnig
34aTu Y BiANOBIAHUIA NYHKT NpuioMy, Wo6 Moro
6yN10 YTUNI30BAHO HAIEKHUM YMHOM. AKLLO
MiCLLe3HaXOAKEHHS TAKUX MYHKTIB NpUioMy
HeBIgOMO, CAif, 3BEPHYTUCH A0 MiICLEBOT
agMiHicTpauii.

9. 36epiraHHA
Bia‘egHanTe akymynaTop.

36epiraiTe NpUCTPIl | MOro NPUHANEKHOCTI

B TEMHOMY, CyXOMY | He3amep3aro4HoMy MiCLyj.

OnTumanbHa Temneparypa 36epiraHHs

cTaHoBUTb Bif 5 o 30°C. 36epiraiTe

€/IEKTPOIHCTPYMEHT B OPUriHA/IbHIN YNaKOBLi.

®  3aBXau TpUManTe NpUCTPIV OAHIEID PYKOtO
3a pyu4Hy, a iHLLIOIO - 3a AOAATHOBY PYyyKy. He
nigHiMariTe NPUCTPIN 3a KOPMyc ABUryHa.

®  3axvCTiTb NPUCTPIV Bifi KOB3aHHA NpU
TpaHCcnopTyBaHHi B aBTOMOGii.

® [lpu TpaHCNOPTYBaHHI MO MOXAMBOCTI
BMKOPWCTOBYITE OpUriHaNbHY YNaKOBKY.

10. HecnpaBHocCTi

MpucTpin He npauyoe:

MepeBipTe, YM 3apAfKEHUI akyMyNATOP i 4K
npawtoe 3apAgHUM NPUCTPIN. AKLLO NPUCTPIN He
npawtoe, He3Bararoum Ha HafABHICTb Hamnpyru,
BiAnpaBTe MOro 3a BKa3aHo agpecoto
06CNyroByBaHHA KNIEHTIB.
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11. lHgUKaLia 3apaaHOro NpPUCTpPoro

Crartyc iHauKauii

YepBoHUH
cBiTnopiop

3enenu
cBiTnhogiop,

3Ha4yeHHA Ta 3axig,

BUMKH.

Bnavmae

FoToBHICTb f0 eKcnnyartauii
3apsagHWiA NPUCTPIN NiKIYEHUIA A0 MEPEKi | FOTOBUIM A0 eKcnayaTau,i,
aKyMynSAToOp Y 3apsAAHOMY NPUCTPOI BiACY THIM

YBIMKH.

BUMKH.

3apsagka

3apAgHvi NpUCTPIN 3apaarKae akymynAaTop B HOPMaabHOMY PEXMMI.
BignosigHa TpuBanicTb 3apsAaKuM BKa3aHa Ha cCaMoMy 3apsaHOMY
NpUCTPOI.

YBara! 3anemHo Big HafABHOro 3apsgy akymynatopa AiicHa TpuBasicTb
3apAaKU MOMXeE AeLLO Bifpi3HATUCA Bif, BKa3aHoi.

BUMKH.

YBIMKH.

ARYMyNnATOp 3apAAHKEHUI Ta roToBUi Ao eKcnyarauii. (READY TO
GO)

MicnA uboro A0 NOBHOrO 3apPAAKEHHA BiAOYBAETLCA NEePEMUKAHHA Ha
WaAHy 3apAgKy.

[nA uboro akymynAaTop NOTPIGHO 3aMLWNTK Le NPUGIn3HO Ha 15 xB Ha
3apAAHOMY NPUCTPOI.

3axip;:

[JicTaHbTe akyMynATop 3 3apAgHOro NpUcTpot. Big'egHaiTe 3apagHuin
NPUCTPIN Bif, MEPEi IUBNEHHSA.

Banmae

BUMKH.

ApanTauiiHa 3apAagKa

3apsgHvi NPUCTPIN 3HAXOAUTLCSH B PEHUMI LLAAHOTO 3apsAHKeHHs.

B LpoMy perummi akyMynaTop 3 MPUYMH 6e3MNeKn 3apaarKaeTbCa
NOBi/NbHiILLE I Lle NoTpebye GinbLue Yacy. Lie moxe math HacTynHi
NPUYUHKL

- AKyMynAaTOp Aye JOBro He 3apaaMaBcs.

- Temnepartypa akymynaTopa He 3HaxoguTbCA B ilealbHOMy AjianasoHi.
3axip:

3ayeKariTe 3aKiHYEHHA NPOLLECY 3apALKHU, aKyMyNATOP LLE MOME
3apAagwarmcs.

Bnanmae

Bavmae

HecnpaBHicTb

Mpouec 3apaaku Ginblue He MOXIMBUIA. AKYMYIATOP MOLUKOAMEHWN.
3axip;:

MoLKOAKEHNI aKyMynATOP GifblLe He MOXKHA 3apAAKaTH.
JicTaHsTe aKymynATop 3 3apAAHOro NPUCTPOLO.

YBIMKH.

YBiMKH.

TemneparypHa HecnpasHiCTb

AKyMynATOp 3aHaATO rapayni (Hanp., NpAMi NPOMEeHi COHLA) YM 3aHaaTo
XONoAHUM (Huk4e 0 °C)

3axia:

[JictaHbre akymynAaTop i 36epiranite MOro NPOTAroM OAHOrO AHA NpU
KiMHaTHi Temneparypi (6amsbko 20 °C).
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YTunisauia

]

EnexkTponpunaau, akymynsaTopHi 6atapei, npunaaas i ynakoBry Tpeba 3gaBaTv Ha eKOOTiYHO YNUCTY
NMOBTOPHY NEepPepoBKy.

He BMKMpaliTe eneKkTponpunaam Ta akyMynAaTopHi 6atapei/6atapeiku B nobyTose cmiTTaA!

Jluwe pna KpaiH €C:

BignosigHo go €sponeiicbroi AuperTrBu 2012/19/EU Wwoao BigX0A4iB eNEKTPUHHOTO Ta EIEKTPOHHOrO
o6nagHaHHA Ta ii NepeTBOPEHHSA B HaLliOHa/IbHE 3aKOHOAABCTBO €/IEKTPOIHCTPYMEHTH, AKi Gi/lbLLe He
npuAaTHI A0 BUKOPUCTaHHSA, a TaKOX BiAMoBigHO A0 EBponeicbKoi [uperTrBu 2006/66/EC HecnpaBHi
ab0 BignpavboBaHi akyMynATOPHI 6aTapei/6aTapeikn NOBUHHI 34aBaTUCA OKPEMO i yTUNI3yBaTUCA
©KOJI0M4YHO YUCTMUM CNOCOGOM.

Mpu HenpaBWAbHIN yTUAI3aLii BignpaLboBaHi eNEKTPUYHI Ta €/IEKTPOHHI NpUaaan MOXYTb MaTu
LUKIAIMBUIM BM/IMB HA HABKO/IULLHE CEepeAoBULLIE Ta 340POB’A JIOAMHU Yepes MOXKINBY HAABHICTb
He6e3MneYHNX PeHOBMH.

Mepeapyk abo iHWe PO3MHOXKEHHA [OKYMEHTALi Ta CyNpOBOAKYHOUMX JOKYMEHTIB 0 NPOAYKLi, a
TaKOX BUTATY i3 JOKYMEHTIB, AOMYCKAaOTLCA NMLLE MiCAA OTPUMaHHA OAHO3HAYHOro A03BOJY Bif dipMu
«Einhell Germany AG»

Mwu 3anunwaemo 3a coboto npaBo Ha BHECEHHA TEXHIYHUX 3MiH.
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IHdpopmauia wopao cepsicy

B ycix kpaiHax, 3a3Ha4yeHux B rapaHTiHOMY Ta/IoHi, MM MAeEMO KOMMNETEHTHUX MapTHEPIB NO HaZjaHHIO
CepBiICHUX NOCAYT, IX KOHTAKTHI AaHi BU 3HalaeTe B rapaHTiMHOMY TasoHi. Lii napTHepu 3aBXan oo
BaLLMX MOCAYr Y BCIX BUNaZKax, KON MAETbCA NPO PEMOHT, MOCTa4aHHA 3anacHWX YaCTHUH, YaCTHH, AKi
CrpaupboBYOTbCA, Ta BUTPATHUX MaTepianis.

Cnip, 3ayBaruTH, L0 NepesniveHi HUKYe AeTani 4aHoro BUpoOy CnpaLboByOTLCA NPY BUKOPUCTaHHI
ab0 3HOLLYTbCA caMi Mo cobi, abo ¥ € BUTPAHUMK MaTepianamu.

Hareropia MpuKknap,
LLIBnaKo3HoLWYyBaHi geTtani* naacTuHa Hoxa, AKyMynaTop
BuTtpartHi geTtani/ButparHi yactuHmn* Hix
BigcyTHi getani

* He 060B’AI3KOBO BXOAATb B KOMIMIEKT NOCTaBKM!

3a yMOBUW BUHMKHEHHSA HEZOJiKiB 260 X1b, NPOCMMO 3aABUTH NPO Lie Yepes IHTepHET 3a aapecoro
www.Einhell-Service.com. 3BepHiTb yBary Ha AKOMOra AeTasbHillniA On1c XMbun Ta 060B’A3KOBO
HajanTe ANA Lboro BiAMNOBIAj HA HACTYMHI NUTaHHA:

® [lpwcTpiii nobysas y po6oTi, a 4 6yB BiAgpasy HecnpaBHUN?
® Yy nomiTMAM BM WOCb Nepes BUHMKHEHHAM AedeKTy (cuMmnTom nepea gedertom)?

®  AKi x1bwu, Ha BalLy AyMKY, Ma€e NPUCTPIK (FONOBHUIA CUMMNTOM)?
OnuLiTh Ui XMbun.
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FapaHTiMHWMI TanoH

LLIaHOBHWM KAigHT,
Haw npucTpi nignarae cyBopoMy KOHTPOJIKO AKOCTI. AKLLO AaHWI NPUCTPIN npautoBaTtume 3i 3608MK, TO MU
NPYHOCKUMO CBOI BUGAYEHHA Ta MPOCUMO 3BEPHYTUCh 0 HaLLOi CEPBICHOI CYHOM 3a afapecoto, AKa BKasaHa
BHW3Y Ha rapaHTiHOMy cepTudiKaTi. TaKoX BM MOMeTe 3aTenedoHyBaTh 40 Hac 3a HOMEPOM CepBiCHOI
CNy¥6K. HacTynHe cTocyeTbCs NPeA ' ABNEHHA rapaHTiHUX NpeTeHsil:
1. Lli ymoBM rapaHTii cnpAMOBaHi BUKIIOYHO Ha COXMBaYiB, TO6TO, Ha Pi3NYHMX OCI6, AKi He
BMKOPUCTOBYIOTb LieM NPUCTPIN 18 CBOET KOMEPLiMHOT AisIbHOCTI a60 Ais/IbHOCTI SIK NPUBaTHOrO
nignpuemua. Lli ymoBwu rapaHTii perynioloTb rapaHTiiHi nocayru, AKi BApOGHMK 3060B‘A3YETLCA HaJaBaTH
NOKynuAM A0AATKOBO 0 BCTAHOB/IEHOI 3aKOHOM rapaHTii. LA rapaHTia He BnaiMBae Ha Balli 3aKOHHi
rapaHTivHi BUMoru. Hawe rapaHTiriHe 06CnyroByBaHHA € 6€3KOLWTOBHUM /1A Bac.
2. TapaHTiiHe 06CyroByBaHHSA NOLUMPIOETHLCSA NWLLE HAa AeEKTU HOBOTO NPUCTPOLO, MPUAGAHOTO B
€BponeicbKomy Coto3i y 3a3Ha4€HOro BUPOGHUKA, AKI BUHUKIN BHACNIAOK AedeKTy maTtepiany
a60 BMPOOHULITBA, Ta OOMEYETLCA YCYHEHHAM TaKMX AedeKTiB a0 3aMiHOK MPUCTPOIO Ha HaLwl
BMGip. 3BEpHITb yBary, Lo HaLli NPUCTPOI He NpU3HaYeHi 419 KOMepLiHOro, PeMiCHUYOro Y1
npoeciiHOro BUKOPUCTaHHA. TaKMM YMHOM, rapaHTiMHWIA fOrOBIp HE 3aCTOCOBYETLCH, AKLLO
NPUCTPI BUKOPUCTOBYETLCA B KOMEPLIMHMX, TOProBrx abo NPOMMUCIOBUX KOMNaHiAx abo nigaaeTbcaA
EKBiBaJIEHTHOMY HaBaHTaMEHHIO NPOTAroM rapaHTiMHOro nepiogy. Ha npucTpoi niHii «Professional» He
MOLLUMPIOETLCA BUKJ/IOUYEHHS LLOA0 KOMEPLIMHOro, PEMICHUYOro Y NPOdECiMHOro BUKOPUCTAHHS.
3. TapaHTifa He NoWKMPIOETLCA Ha TaKi BUNagKK:
© [lOWKOAMKEHHA NPUCTPOIO, LLO 3‘ABMIMCb BHACAIAOK HEOTPUMAHHSA IHCTPYKLIiM Mif 4ac MOHTaxy abo
HenpaBW/IbHOrO BCTAHOB/IEHHS, HELOTPUMAaHHSA IHCTPYKUiM 3 eKcnyaTauii (Hanpukiag, nigKatodeHHs
[10 Mepexi 3 HenmpaBW/IbHOIO HAMPYroto YW TUMOM CTPYMY), HEAOTPUMAHHA NPaBU/1 TEXHIHHOrO
o6cnyroByBaHHA Ta 6€3neKu, BHACNILOK BNAMBY Ha NPUCTPIM HE3BUYAMHMX YMOB HaBKOJIULLHBbOIO
cepefoBuLLa a60 HEAOCTATHLOrO AOMIAAY Ta TEXO6C/YroByBaHHS.

©  TIOWKOAMKEHHA NPUCTPOIO, BUKIMKAHE HenpasBubHUM ab0 HEHaNEXHUM BUKOPUCTAHHAM
(HanpuKknag, nepeBaHTaKeHHA NPUCTPOIO a60 BUKOPUCTAHHA HEAOMYCTUMMUX IHCTPYMEHTIB UM
KOMMIEKTYIOUMX), NOTPanisaHHS CTOPOHHIX NPeaMETIB Y NPUCTPIN (HanpuKaag, NicoK, KamiHHA abo
nua, ....). MOWKOAMEHHA Mig Yac TPaHCMOPTYBaHHSA, 3aCTOCYBaHHA CW/M a60 30BHILLHE BTPY4aHHA
(HanpuKnaa, NOLKOAKEHHA BHACNIAOK NafiHHA).

© [loWKOAMKEHHA NPUCTPOLO abo MOro YaCTUH BHACIAOK 3BUYAMHOrO, HOPMaJIbHOro abo iHLIOro
nNpMpoAHOro 3Hocy. Hanpuknag, 6atapei Ta akyMmynAaTopHi 610KM NigaatoTbCA NPUPOLHOMY
3HOCY Ta po3paxoBaHi Ha OGMEHEHY KiNbKiCTb LIMKAIB. Ha 3HOC HEraTMBHO BN/IMBatOTb, 30KpEMa,
nepeBaHTareHHA, LWBWAKICTb HABaHTaXEHHS, a TAKOX BMN/IMB Tenna, Xonoay, Bibpauii Ta yaapis.

4. TapaHTiHWM TepMiH CTaHOBWTb 5 POKM | MOYMHAETLCA 3 AATK KyNiBAi NpUcTpoto. MapaHTiliHi npeTeHsii
NOBWHHI 6yTW 3aaBNEHI 10 3aKiHYEHHS rapaHTiIMHOro Nepiofy NPOTArOM ABOX TUMHHIB 3 Yacy BUSIBIEHHSA
AedeKTy. BucyBaHHA NpeTeHsili niciA 3aKiHYeHHA rapaHTiMHOro TepMiHy € HEMOXAMBUM. PeMOHT a6o
3amMiHa NPUCTPOLO He € NIACTaBOIO AN NPOAOBKEHHA rapaHTiMHOrO TEPMiHY Ta He BCTAHOBJIIOE HOBWM
rapaHTivHWIA nepiog ANA NPUCTPOIO YK ANA ByAb-AKMX BCTAHOB/IEHUX 3anacHWX YacTuH. Lle Takomx
CTOCYETBLCA NOCAYT, WO HAAAKTLCA HA MiCLi.

5. [nA nopadi rapaHTiiHOI NpeTeHsii NoBiZOMTe Npo HEeCNPaBHWUM NPUCTPIN Ha BEG-CTOPIHL:
www.Einhell-Service.com. Hagavite Yek a6o iHWKIA JoKas KyniBAi HOBOro NpUCTpoto. MpUcTpoi, AKi
BiANpaBNATbLCA 6e3 BigNOBIAHOT AOKYMEHTALi @60 NacnopTHOI TaGMYKK, He NiANAralTb rapaHTiMHOMY
06CNyroByBaHHIO Yepes BifCYyTHICTb MOX/IMBOCTiI BUSHAYEHHA HOMepa. AKLLO Ha fePeKT NpUCTPOLD
MOLLUMPIOETLCA HALla rapaHTif, BU HEramHo OTPUMaETe BiPEeMOHTOBaHMM abo HOBUIA NPUCTPIN.

6. fKLO BM NepeBe3v NPUCTPIN o KpaiHu EC, BiAMIHHOI Big TOT, Ae npuabanu NpucTpii, M1 Hagamo
rapaHTiviHe 06C1yroByBaHHA Yepes MiCLEBOro cepBiCHOro napTHepa. lapaHTiliHi 3060B‘A3aHHA He
NOLLUMPIOIOTBCA Y BUNAAKY BignpaBaeHHs NpUcTpoto 3a Mexi EC.

3BMYaANHO, MM TAKOX pagi YCYHYTH aedeKTH NPUCTPOID, Ha AKi HE MOLIMPIOETLCA abo GiNblue He
NOLUMPIOETBLCA rapaHTif, 3 BiALKOAYBaHHAM BUTpaT. 1A Lboro HaAiwniTe NPUCTPIN Ha agpecy HaLloro
CEpBICHOro LIeHTPY.

LLlopo BigcyTHIX, BUTpaTHWX AeTanen abo TUX, AKi LWBUAKO 3HOLLYIOTbCA MW MOCUIAEMOCH Ha OBMEKEHHS Ljiel
rapaHTii BifnosigHo [0 cepBiCHOI iHpopMaLii B iHCTPYKLIT 3 eKcrnayaraui.
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Pericol!

La utilizarea aparatelor trebuie respectate cateva
masuri de siguranta, pentru a evita accidentele
si daunele. De aceea, cititi cu grija instructiunile
de utilizare/indicatiile de siguranta. Pastrati aces-
te materiale in bune conditii, pentru ca aceste
informatii sa fie disponibile in orice moment.
Daca predati aparatul altor persoane, inméanati-
le si aceste instructiuni de utilizare /indicatii de
siguranta. Nu ne asumam nici o raspundere
pentru accidente sau daune care rezulta din ne-
respectarea acestor instructiuni de utilizare si a
indicatiilor de siguranta.

Explicarea placutei de identificare de pe apa-

rat (a se vedea figura 21)

1. Avertisment!

2. Purtati protectie pentru auz si ochelari de
protectie!

3. A se proteja impotriva umiditatii!

4. Tnainte de punereain functiune cititi manualul

de utilizare!

Tineti tertii la distantd de zona periculoasa!

Scula se opreste cu o migcare de inertie!

Acumulatorii trebuie scosi din aparat inainte

de eliminarea acestuia ca degeu. Indicatie re-

feritoare la eliminarea ca deseu a acumulato-

rilor: acumulatorii nu se vor elimina in gunoiul

menajer.

Noo

1. Indicatii de siguranta

Indicatii de siguranta generale pentru apara-
te electrice

AVERTIZARE

Cititi toate indicatiile de siguranta si
instructiunile si tineti cont de imaginile si
datele tehnice. Nerespectarea urmatoarelor
instructiuni pot duce la electrocutare, incendiu si/
sau raniri grave.

Pastrati toate instructiunile si indicatiile de
siguranta pentru viitor.

Termenul de ,aparat electric” utilizat in indicatiile
de siguranta se refera la aparate electrice cu ra-
cord la reteaua electrica (cu cablu de alimentare)
sau la aparate electrice cu acumulator (fara cablu
de alimentare).

1. Siguranta la locul de munca

a) Pastrati intervalul dumneavoastra de
lucru curat si bine iluminat. Dezordinea
sau zonele de lucru neiluminate pot duce la

accidente.

b) Nu lucrati cu scula electrica in medii cu
pericol de explozie in care se gasesc
lichide, gaze sau prafuri inflamabile. Scu-
lele electrice produc scéantei care pot aprinde
vaporii sau praful.

c) Pe timpul folosirii aparatului electric,
tineti copiii sau alte persoane la distanta.
In cazul sustragerii atentiei, puteti pierde con-
trolul asupra aparatului electric.

2. Siguranta electrica

a) Stecherul de racord al sculei electrice tre-
buie sa se potriveasca cu priza. Stecherul
nu are voie sa fie modificat sub nici o
forma. Nu folositi stechere adaptoare
in combinatie cu sculele electrice cu
protectie de pamantare. Stecherele nemo-
dificate si prizele potrivite reduc riscul unei
electrocutari.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele
pamantate, cum ar fi tevile, calorifere,
sobe sau frigidere. Exista un risc ridi-
cat de electrocutare, atunci cand corpul
dumneavoastra este pamantat.

c) Mentineti sculele electrice ferite de ploaie
sau umezeala. Patrunderea apei in aparatul
electric mareste riscul de electrocutare.

d) Nu folositi cablul de racord in alte sco-
puri, de exemplu pentru transportarea
aparatului electric, pentru a-l atarna sau
pentru scoaterea stecherului din priza.
Tineti cablul de racord la distanta de
surse de caldura, ulei, de muchii ascutite
sau piese aflate in miscare. Cablurile de ra-
cord deteriorate sau infasurate, maresc riscul
de electrocutare.

e) Atunci cand lucrati cu aparatul electric in
aer liber, folositi numai cabluri prelungi-
toare care sunt aprobate pentru utilizarea
lor in exterior. Utilizarea unui cablu prelungi-
tor cu aprobare pentru exterior reduce riscul
de electrocutare.

f) Daca utilizarea sculei electrice in me-
diu umed este inevitabila, folositi un
intrerupator de protectie impotriva
curentilor vagabonzi. Utilizarea unui
intrerupator de protectie impotriva curentilor
vagabonzi reduce riscul unui soc electric.

3. Siguranta persoanelor

a) Fiti vigilenti, ganditi-va permanent la ceea
ce faceti si acordati o deosebita atentie
lucrului cu scula electrica. Nu utilizati
scula electrica daca sunteti obosit sau
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b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

sub influenta drogurilor, alcoolului sau a
medicamentelor. Un moment de neatentie
pe timpul utilizarii sculei electrice poate duce
la vatamari deosebit de grave.

Purtati echipament de protectie perso-
nal si intotdeauna ochelari de protectie.
Purtarea echipamentului de protectie per-
sonal, cum ar fi de exemplu masca de praf,
incaltdminte rezistenta la alunecare, casca
de protectie sau protectie pentru urechi, in
functie de felul si utilizarea sculei electrice,
reduce riscul vatamarilor.

Evitati punerea accidentala in folosinta.
Asigurati-va ca scula electrica este
oprita, inainte de racordarea la sursa de
alimentare cu energie electrica si/sau

la acumulator, inainte de a o ridica sau
transporta. Daca pe timpul transportarii apa-
ratului ajungeti cu degetul pe intrerupator sau
aparatul este racordat la o sursa de curent cu
intrerupatorul pornit, acest lucru poate provo-
ca accidente.

Scoateti si indepartati toate uneltele de
reglare sau cheile inainte de pornirea
aparatului electric. O unealtd sau o cheie
care se gaseste intr-o piesa a aparatului elec-
tric aflata in miscare de rotatie poate provoca
vatamari grave.

Evitati o pozitie anormala a corpului.
Asigurati-va o pozitie sigura si pastrati-
vi intotdeauna echilibrul. in acest mod, in
situatii imprevizibile, puteti controla mai bine
aparatul electric.

Purtati imbracaminte corespunzatoare.
Nu purtati imbracaminte larga sau bi-
juterii. Pastrati parul, imbracamintea si
manusile la distanta de componentele
aflate in migcare. imbracamintea lejera,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse de com-
ponentele aflate in migcare.

Daca exista posibilitatea de a monta
instalatii de aspirare si colectare a prafu-
lui, acestea trebuie racordate si folosite
corect. Utilizarea unei instalatii de aspirare

a prafului poate reduce pericolele datorate
prafului.

Nu actionati cu indiferenta si respectati
regulile de siguranta pentru aparate elec-
trice, chiar daca aveti experienta ca urma-
re a utilizarii multiple a aparatului electric.
Manipularea cu neatentie poate duce in
fractiuni de secunda la accidentari grave.

a)

b)

c)

d)

e)

f)

)

h)

-107 -

Anl_18VGT2_24_1A_SPK7_PRINT.indb 107

Utilizarea si manevrarea aparatului
electric

Nu suprasolicitati aparatul electric.
Folositi intotdeauna aparatul electric
prevazut pentru lucrarea respectiva. Cu
aparatul electric potrivit se lucreaza mai bine
si mai sigur in zona de randament indicata.
Nu utilizati aparate electrice cu
intrerupatorul defect. Un aparat electric al
carui intrerupator nu mai poate fi conectat
sau deconectat este periculos si trebuie repa-
rat.

inaintea oricaror reglaje, schimbarea
pieselor auxiliare sau depozitarea apara-
tului, scoateti stecherul din priza si/sau
indepartati acumulatorul. Aceasta masura
de precautie impiedica pornirea accidentald a
aparatului electric.

A nu se lasa aparatele electrice nefolosite
la indeméana copiilor. Nu permiteti ca apa-
ratul electric sa fie utilizat de persoane
care nu au experienta cu astfel de apara-
te sau care nu au citit aceste instructiuni.
Aparatele electrice sunt periculoase, daca
sunt utilizate de persoane neexperimentate.
ingrijiti cu atentie aparatele electrice si
sculele atasabile. Verificati daca piesele
mobile functioneaza ireprosabil si nu
sunt blocate, daca nu sunt piese rupte
sau deteriorate, astfel incat functionarea
aparatului electric sa fie afectata. Lasati
piesele deteriorate sa fie reparate

inainte de utilizarea aparatului electric.
Cauza multor accidente este intretinerea
necorespunzatoare a aparatelor electrice.
Mentineti sculele de taiere ascutite si cu-
rate. Sculele de taiere ingrijite corespunzator
si cu muchii ascutite se blocheaza mai rar si
pot fi ghidate mai usor.

Utilizati aparatul electric, accesoriile,
sculele atasabile etc. conform acestor
instructiuni. Tineti cont de conditiile de
lucru si de operatia de executat. Utilizarea
aparatelor electrice in alte scopuri decéat cele
prevazute poate duce la situatii periculoase.
Pastrati manerele si suprafetele de prin-
dere uscate, curate, fara ulei sau unsoare
pe ele. Manere si suprafete de prindere
lunecoase nu permit utilizarea sigura si
controlul asupra aparatului electric in situatii
neprevazute.
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5. Utilizarea si manevrarea aparatului cu acu-
mulator

a) Incédrcati acumulatoarele numai in
aparate de incarcat recomandate de
producitor. in cazul unui aparat de incarcat
prevazut pentru un anumit tip de acumulator
persista un pericol imanent de incendiu daca
este folosit cu alte acumulatoare.

b) in aparatele electrice se vor folosi numai
acumulatoarele special prevazute in
acest sens. Utilizarea altor acumulatoare
poate duce la accidente sau incendii.

c) Pastrati acumulatoarele nefolosite la
distanta de clame de birou, monede, chei,
cuie, suruburi sau alte obiecte metalice
mici care ar putea crea o punte intre con-
tacte. Un scurt-circuit intre contactele acu-
mulatorului poate provoca arsuri sau poate
duce la incendiu.

d) in cazul folosirii necorespunzatoare
se poate scurge lichid din acumulator.
Evitati contactul cu acesta. in cazul atin-
gerii accidentale se va spala imediat cu
apa. Daca lichidul intra in ochi, consultati
suplimentar un medic. Lichidul care se
scurge din acumulator poate provoca iritatii
ale pielii sau arsuri.

e) Nu utilizati niciodata un acumulator dete-
riorat sau modificat. Acumulatorii deteriorati
sau modificati pot avea un comportament
neprevazut si pot duce la incendiu, explozie
sau pericol de accidentare.

f) Nu expuneti un acumulator la foc sau
temperaturi ridicate. Focul sau temperaturi
de peste 130 °C pot provoca explozii.

dg) Respectati toate instructiunile cu privire
la incarcare si nu incarcati niciodata
acumulatorul sau aparatul cu acumula-
tor in afara intervalului de temperatura
mentionat in instructiunile de utilizare. O
incarcare gresita sau in afara intervalului de
temperatura admis pot distruge acumulatorul
si maresc pericolul de incendiu.

6. Service

a) Incredintati scula electrica pentru
reparatii numai personalului calificat,
care utilizeaza numai piese de schimb
originale. Prin aceasta se garanteaza
pastrarea sigurantei sculei dumneavoastra
electrice.

b) Nu intretineti niciodatd acumulatoare de-
teriorate. Orice intretinere a acumulatoarelor
trebuie efectuata de catre producator sau
ateliere service pentru clienti imputernicite.

Indicatii de siguranta speciale

Pentru a va putea oferi acumulatoare cu densi-
tate energeticd maxima, durata de viata lunga si
sigure, acorddm o atentie deosebita constructiei
fiecarui pachet de acumulatori. Celulele acumu-
latorului dispun de dispozitive de siguranta in

mai multe trepte. Fiecare celula in parte este intai
formatata si caracteristica electrica inregistrata.
Aceste date sunt folosite ulterior pentru gruparea
celor mai bune pachete de acumulatori posibile.
in ciuda tuturor masurilor de siguranta, fiti
mereu prudenti la manipularea acumulatoa-
relor. Pentru functionarea sigura trebuie res-
pectate neaparat punctele urmatoare.
Functionarea in siguranta este posibila nu-
mai daca celulele nu sunt deteriorate. Mani-
pularea gresita duce la deteriorarea celulelor.

Atentie! Analize confirma, cé utilizarea gresita si
ingrijirea necorespunzatoare reprezinta cauzele
principale ale daunelor prin acumulatoare de
performanta ridicata.

Indicatii privind acumulatorul

1. Pachetul de acumulatori a aparatului cu acu-
mulator este livrat in stare neincarcata. De
aceea, inainte de prima punere in functiune,
acumulatorul trebuie incarcat.

2. Pentru un randament optimal al acumula-
torului evitati cicluri de descarcare profunda!
incarcati deseori acumulatorul.

3. Depozitati acumulatorul intr-un loc racoros,
cel mai bine la 15°C si incarcat cel putin 40%.

4. Acumulatoarele litiu-ion sunt supuse unui
proces de imbatranire naturala. Cel tarziu
cand capacitatea acumulatorului este de 80%
din capacitatea sa in stare noua, acumula-
torul trebuie schimbat! Celulele slabite ale
unui pachet de acumulatori invechit nu mai
corespund cerintelor de capacitate ridicate si
reprezinta un risc privind siguranta.

5. Nu aruncati acumulatoarele uzate in foc. Peri-
col de explozie!

6. Nu aprindeti acumulatoarele si nu le expuneti
la foc.

7. Evitati descarcarea profunda a acumula-
toarelor!

Descarcarea profunda deterioreaza celulele
acumulatorului. Cauza cea mai frecventa
pentru descarcarea profunda a pachetului

de acumulatori este depozitarea pe timp
indelungat resp. nefolosirea acumulatoarelor
descércate partial. intrerupeti imediat proce-
sul de lucru daca capacitatea scade conside-
rabil sau se declanseaza sistemul electronic
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9.

10.

11.

12.

13.

de protectie. Depozitati acumulatorul numai in
stare complet incarcata.

Feriti acumulatoarele resp. aparatul de
suprasolicitare!

Suprasolicitarea duce repede la
supraincalzire si deteriorarea celulelor din
interiorul acumulatorului, acest lucru nefiind
vizibil din exterior.

Evitati deteriorari si lovituri!

Inlocuiti imediat acumulatoarele care au cazut
de la o Tnaltime mai mare de un metru sau
care au fost expuse la lovituri puternice, chiar
daca carcasa pachetului de acumulatori nu
prezinta deteriorari. Celulele din interiorul
acumulatorului pot fi deteriorate considerabil.
Tineti cont in acest sens si de indicatii privind
evacuarea la deseuri.

in caz de suprasolicitare si supraincalzire
dispozitivul de protectie integrat decupleaza
aparatul din motive de siguranta. Atentie! Nu
mai apasati intrerupatorul pornire/oprire atun-
ci cand dispozitivul de protectie a decuplat
aparatul. Acest lucru poate duce la deteriora-
rea acumulatorului.

Folositi numai acumulatoare originale. Utili-
zarea altor acumulatoare poate duce la acci-
dente, explozii si incendii.

Feriti acumulatorul de umezeal3, ploaie
si umiditate ridicata a aerului. Umezeala,
ploaia si umiditatea ridicata a aerului pot duce
la deteriorari periculoase ale celulelor. Nu
incarcati si nu lucrati niciodata cu acumulatori
care au fost expusi la umezeala, ploaie sau
umiditate ridicata a aerului — se vor inlocui
imediat!

in cazul in care aparatul dumneavoastra este
dotat cu un acumulator detasabil, din motive
de securitate, acesta trebuie indepartat din
aparat dupa incheierea lucrului.

Indicatii privind incarcatorul si procesul de
incarcare

1.

Tineti cont de datele mentionate pe placuta
indicatoare a incarcatorului. Racordati
incarcatorul numai la o retea cu tensiunea de
alimentare identica cu cea indicata pe placuta
indicatoare.

Feriti incarcatorul si cablurile de deteriorari

si muchii ascutite. Cabluri deteriorate trebuie
inlocuite imediat de catre un electrician speci-
alist.

Feriti incarcéatorul, acumulatoarele si aparatul
cu acumulator de copii.

Nu utilizati aparate de incarcat deteriorate.

Nu utilizati incarcatorul livrat pentru

6.

9.

10.

11.

12.

13.

incarcarea altor aparate cu acumulator.

La solicitare puternica pachetul de acumu-
latori se incalzeste. inaintea procesului de
incarcare lasati pachetul de acumulatori sa
se raceasca la temperatura incaperii.

Nu supraincarcati acumulatoarele!
Respectati timpii maximi de incarcare. Acesti
timpi de incarcare sunt valabili numai pen-
tru acumulatoare descarcate. Racordarea
repetatad a unui acumulator incarcat complet
sau partial duce la supraincarcare si deteri-
orarea celulelor. Nu l&sati acumulatoarele mai
multe zile in aparatul de incarcat.

Nu utilizati si nu incarcati niciodata
acumulatoare, care presupuneti ca nu

au mai fost incarcate de mai mult de 12
luni. Exista o mare probabilitate ca acumula-
torul este deja foarte deteriorat (descarcare
profunda).

Incércarea acumulatorului la temperaturi sub
10°C duce la deteriorarea chimica a celulelor
si poate provoca incendii.

Nu utilizati acumulatoare care s-au incalzit in
timpul procesului de incarcare, deoarece ce-
lulele acumulatorului pot fi deteriorate in mod
periculos.

Nu mai utilizati acumulatoare, care s-au

boltit sau deformat in timpul procesului

de incarcare sau care prezinta simptome
neobisnuite la incarcare (degazificare, parai-
turi, suieraturi, ...).

Nu descarcati acumulatorul complet (se
recomanda descarcarea pana la max. 80%).
Descarcarea completa duce la imbatranirea
timpurie a celulelor acumulatorului.

Nu lasati bateriile niciodata nesupravegheate
in timpul incarcarii!

Protectie impotriva mediului ambiant

1.

2.
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Purtati imbracaminte de lucru adecvata.
Purtati ochelari de protectie.

Feriti aparatul cu acumulator si
incarcatorul de umiditate si ploaie. Ume-
zeala si ploaia pot provoca deteriorari pericu-
loase ale celulelor.

Nu utilizati aparatul cu acumulator si
incarcatorul in apropierea lichidelor inflamabi-
le si aburilor.

Utilizati aparatul cu acumulator si incarcatorul
numai in stare uscata si la o temperatura a
mediului inconjurator de 10-40°C.

Nu pastrati acumulatorul in locuri in care
temperatura poate depasi 40°C, in nici un caz
ntr-un autoturism parcat la soare.

Feriti acumulatoarele de supraincalzire!
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Suprasolicitarea, supraincarcarea sau expu-
nerea la raze solare duce la supraincalzire

si deteriorarea celulelor. Nu incarcati si nu
lucrati niciodata cu acumulatoare care au fost
supraincalzite - inlocuiti-le imediat.

7. Depozitarea acumulatoarelor,
incarcatoarelor si aparatului cu acu-
mulator. Depozitati incarcatorul si aparatul
cu acumulator numai in incaperi uscate
cu o temperatura a mediului de 10-40°C.
Depozitati acumulatorul litiu-ion intr-un loc
racoros si uscat la 10-20°C. Feriti acumula-
torul de umiditate si expunerea directa la raze
solare! Depozitati acumulatoarele numai in
stare incarcata (incarcate cel putin 40%).

8. Evitati inghetarea acumulatorului litiu-ion.
Acumulatoarele care au fost depozitate mai
mult de 60 minute sub temperatura de 0°C
trebuie indepartate.

9. Tineti cont la manipularea acumulatoarelor
de incarcarea electrostatica: descarcarile
electrostatice duc la deteriorarea sistemului
electronic de protectie si a celulelor acumu-
latorului! Din acest motiv, evitati incarcarea
electrostatica si nu atingeti niciodata polii
acumulatorului!

Acumulatorii gi aparatele electrice cu acumu-
lator contin materiale daunatoare mediului
inconjurator. Nu aruncati acumulatorii resp. apara-
tele cu acumulator in gunoiul menajer.

Pentru salubrizarea corespunzatoare, acumu-
latorul se va preda la un centru de colectare
adecvat. Daca nu aveti cunostinta unde se afla un
centru de colectare, informati-va in acest sens la
administratia comunala.

in scopul unei expedieri corespunzitoare a
acumulatorilor Li-lon defecti/deteriorati, va

rugam sa contactati serviciul nostru pentru
clienti sau magazinul la care ati achizitionat
aparatul.

Tineti cont la expedierea sau eliminarea acu-
mulatorilor resp. a aparatelor cu acumulator,
ca acestea sa fie ambalate separat in pungi
din material plastic, pentru a evita un scurt-
circuit sau incendiu!

Indicatii de siguranta pentru trimere pentru

gazon

a) Nu utilizati aparatul in conditii de vreme rea,
mai ales pe timp de furtuna. Acest lucru redu-
ce pericolul de a fi lovit de fulger.

b)

c)

9)

h)

n)
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Verificati cu atentie daca in zona de lucru

nu se afla animale salbatice. Animalele
salbatice pot fi ranite de catre aparatul aflat in
functiune.

Verificati cu atentie zona de lucru si
indepartati pietre, lemne, sérme, oase si alte
corpuri straine. Obiecte azvarlite pot duce la
raniri.

Verificati intotdeauna Tnainte de utilizarea
aparatului, daca cutitul trimerului si echipa-
mentul taietor nu sunt uzate sau deteriorate.
Componente uzate sau deteriorate maresc
riscul de ranire.

Lasati capacele de protectie la locul lor. Ca-
pacele de protectie trebuie sa fie functionale
si fixate corespunzator. Un capac de protectie
slabit, deteriorat sau defectuos poate provoca
vatamari.

Pastrati orificiile de admisie a aerului de
racire libere de depuneri. Orificiile de aer blo-
cate si depunerile pot duce la supraincalzire
sau pericol de incendiu.

Purtati ochelari de protectie si protectie
antifonica. Purtarea echipamentului de
protectie reduce riscul de ranire.

Purtati intotdeauna incaltaminte de protectie
antiderapanta la utilizarea aparatului. Nu
lucrati niciodata descult sau cu sandale.
Acest lucru reduce riscul de ranire a picioa-
relor in cazul contactului cu scula taietoare
aflata in rotatie.

Purtati imbracaminte adecvata, cum ar fi
pantaloni lungi, care protejeaza picioarele
utilizatorului Tn timpul functionérii aparatului.
Contactul cu cutitele aflate in miscare sau cu
firul de taiere poate cauza raniri.

Tineti alte persoane departe de aparat in timp
ce lucrati. Obiectele azvarlite pot provoca rani
grave.

Nu utilizati aparatul deasupra inaltimii taliei.
Acest lucru reduce contactul accidental cu
scula de taiere si permite un control mai bun
al aparatului in cazul unui pericol aparut bru-
sc.

Fiti atenti, atunci cand utilizati aparatul pe
iarba uda. Lucrati in mers, nu alergati. Acest
lucru reduce riscul de alunecare, cadere si
ranire.

Nu cositi pe pante foarte abrupte. Acest lucru
reduce riscul de a pierde controlul asupra
aparatului, de alunecare, cadere si ranire.
Tineti cont intotdeauna de o pozitie stabila in
timpul lucrului pe pante; lucrati intotdeauna
perpendicular pe panta, niciodata in sus sau
in jos si fiti extrem de atenti la schimbarea
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directiei de lucru. Astfel reduceti riscul de
pierdere a controlului asupra masinii, de
alunecare si cadere, ceea ce ar putea duce la
raniri.

q) Pastrati zona de tuns libera de cabluri de
alimentare si alte cabluri. Cablurile de alimen-
tare sau cablurile ascunse in garduri vii sau
tufisuri pot fi taiate sau deteriorate accidental
de cutitul trimerului sau de firul taietor.

r) Tineti toate partile corpului la distanta de
cutitul trimerului sau de firul taietor aflate in
miscare. Nu indepartati material taiat din apa-
rat pana cand acesta nu este deconectat de
la sursa de alimentare. Cutitul trimerului aflat
in miscare sau firul taietor pot duce la raniri
grave.

s) Transportati aparatul numai cu scula de taiere
in repaus si intoarsa departe de corp. Mani-
pularea corecta a aparatului reduce probabi-
litatea de a va rani accidental cu cutitul trime-
rului aflat in migcare sau cu firul de taiere.

t) Utilizati numai capete de taiere, cutite pentru
trimer sau fire taietoare de schimb aprobate
de producator. Nu inlocuiti cutitul trimerului
sau fire taietoare cu sdrme din metal sau
lame din metal. Piese de schimb sau acceso-
rii care nu sunt destinate aparatului pot duce
la pierderea controlului, deteriorarea aparatu-
lui si vatamari corporale.

Indicatii de siguranta suplimentare

1. Opriti aparatul, scoateti acumulatorul si
verificati aparatul cu privire la uzura sau
deteriorari:

- dupa contactul cu un corp strain.

- atunci cand aparatul incepe sa vibreze
neobignuit (se va verifica imediat). Aparatul
are voie sa fie pus in functiune abia dupa ce
cauza a fost eliminata.

Daca nu puteti gasi cauza vibratiilor,
contactati serviciul pentru clienti si [asati sa
fie facute reparatiile necesare.

2. Daca pe aparat exista un fir taietor, pe masca
de protectie a firului exista un cutit pentru
scurtarea firului taietor. Aveti grija la degete
pentru a nu va rani.

Este interzisa utilizarea aparatului de catre copii.
Copiii trebuie sa fie supravegheati, astfel incat sa
nu se joace la aparat. Curatarea si intretinerea nu
are voie sa fie facuta de catre copii. Aparatul nu
are voie sa fie utilizat de persoane cu capacitati
fizice, senzoriale sau mentale limitate sau care nu
au experienta sau cunostinte, cu exceptia cazului
in care sunt supravegheate sau indrumate de o

persoana responsabild. Reglementarile locale pot

limita véarsta operatorului.

® Tineti aparatul la distanta de alte persoane,
in special de copii si animale domestice; in
iarba taiata si azvarlita pot fi pietre sau alte
obiecte.

e intimpul lucrului pastrati o distant& de minim
15 metri fata de alte persoane si animale.

Pastrati cu grija aceste indicatii de siguranta.

2. Descrierea aparatului si cuprinsul
livrarii

2.1 Descrierea aparatului (Fig. 1/2)
intrerupétor pornire/oprire

Méner suplimentar

Surub de fixare

Reglajul inaltimii

Ghidaj drept al marginilor

Cutit

Disc taietor

Masca de protectie

Surub de fixare

©CoNOOh~WN =

2.2 Cuprinsul livrarii

Va rugam sa verificati integralitatea articolului i

baza cuprinsului livrarii descris. in cazul in care

lipsesc piese, va rugam sa va adresati in interval

de maxim 5 zile lucratoare de la cumpararea ar-

ticolului la centrul nostru de service sau la maga-

zinul la care ati achizitionat aparatul, prezentati in

acest caz un bon de cumparare valabil. Va rugam

sa tineti cont de tabelul de garantie cuprins in

informatiile de service din capatul instructiunilor

de utilizare.

® Deschideti ambalajul si scoateti aparatul cu
grija.

e Indepértati ambalajul, precum si sigurantele
de ambalare si de transport (daca exista).

e Verificati daca livrarea este completa.

e Controlati aparatul si accesoriile daca nu
prezinta pagube de transport.

e Pastrati ambalajul dupa posibilitate, pana la
expirarea duratei de garantie.

Pericol!

Aparatul si ambalajul nu sunt jucarii pentru
copii! Copiilor le este interzis sa se joace cu
pungi din material plastic, folii si piese mici!
Exista pericolul de inghitire si sufocare!

Trimmer
® Masca de protectie
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Maner suplimentar

Cutit de schimb

Accesorii pentru montaj
Instructiuni de utilizare originale

3. Utilizarea conform scopului

Aparatul este destinat pentru cosirea gazonului si
a suprafetelor mici de iarba in gradinile private si
de hobby.

Ca aparate pentru gradindrit privat si de hobby
sunt considerate aparatele care nu sunt utilizate
in spatiile verzi publice, parcuri, terenuri de sport,
pe strazi, in agricultura sau in exploatarile fores-
tiere. Respectarea manualului de utilizare anexat
de producator este o premisa pentru utilizarea
conforma a aparatului.

Atentie! Din cauza pericolului de accidente gi
daune materiale aparatul nu are voie sa fiei
utilizat pentru tocarea materialului vegetal in
vederea compostarii.

Aparatul poate fi utilizat numai in conformitate
cu scopul pentru care a fost creat. Orice utilizare
care depaseste acest domeniu este considerata
neconforma. Pentru eventualele daune sau acci-
dente de orice tip rezultate ca urmare a utilizarii
neconforme a aparatului raspunde utilizatorul/
operatorul si nu producatorul.

Va rugam sa tineti de asemenea cont de faptul ca
aparatele noastre nu sunt construite pentru utili-
zare in scopuri mestesugaresti sau industriale. Nu
ne asumam nicio raspundere pentru eventualele
probleme survenite ca urmare a utilizarii aparatu-
lui in Intreprinderi lucrative, mestesugaresti sau
industriale precum si in alte activitati similare.

Atentie!

Riscuri reziduale

Riscurile reziduale nu pot fi eliminate com-

plet, chiar daca manipulati aceasta scula

electrica in mod regulamentar. Urmatoarele

pericole pot aparea, dependente de tipul con-

structiv si executia acestei scule electrice:

®  Afectiuni pulmonare, in cazul in care nu se
poartd masca de protectie impotriva prafului
adecvata.

©  Afectiuni auditive, in cazul in care nu se
poarta protectie antifonica corespunzatoare.

o Afectiuni ale sanatatii rezultate din vibratia
mana-brat, in cazul utilizarii timp mai inde-

lungat a aparatului sau a utilizarii si intretinerii
sale necorespunzatoare.

e Vatamari si daune materiale, cauzate de
obiecte azvarlite.

© Raniri prin taiere, in cazul in care nu se
poarta imbracaminte de protectie.

Pericol!

Aceasta scula electrica genereaza in timpul
functionarii un cadmp electromagnetic. in anumite
conditii, acest camp poate influenta implanturi
medicale active sau pasive. Pentru reducerea
pericolului unor vatamari grave sau chiar mortale,
recomandam persoanelor cu implanturi medicale,
sa consulte medicul si producatorul implantului
medical, inainte de utilizarea aparatului!

4. Date tehnice

Turatie Ny oo 8.500 min”!
Raza de taiere
Clasa de protectie
Nivelul capacitétii sonore L, ............ 88,1dB (A)
Nivelul presiunii sonore L, ................ 68,1 dB (A)
Nesiguranta K
Nivelul garantat al capacitatii sonore L,,,91 dB (A)
ViIbratie .....coooveveeiiieeieeeeeee 5,8 m/s?
Nesiguranta K
Greutate: ......ccccoeevevirieennen.

2,2kg

Nivelul presiunii sonore la urechea utilizatorului

Nesiguranta K
Greutate: .......ccceeeeieeeceeeee e 1,34 kg

incércarea acumulatorilor Li-lon din seria Power-
X-Change este permisa numai cu incarcatorii
Power-X-Charger.

Zgomotul produs de masina poate depasi 85 dB
(A).Tn acest caz trebuie luate masuri de protectie
fonica pentru utilizator. Nivelul de zgomot a fost
masurat conform EN ISO 11201:2010 si EN ISO
3744:2010. Valoarea vibratiilor emise la manerul
aparatului a fost evaluata conform EN 28662-
1:1992.
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Atentie!

Valoarea vibratiilor se va modifica in functie de
domeniul de utilizare a sculei electrice si in cazuri
exceptionale poate fi mai mare decéat valoarea
indicata.

Limitati zgomotul si vibratiile la un nivel mi-

nim.

Utilizati numai aparate in stare ireprosabila.

Intretineti si curatati aparatul cu regularitate.

Adaptati modul dvs. de lucru aparatului.

Nu suprasolicitati aparatul.

Daca este necesar, lasati aparatul sa fie veri-

ficat.

©  Decuplati aparatul, atunci cand acesta nu
este utilizat.

®  Purtati manusi!

5. inainte de punerea in functiune

5.1 Montarea mastii de protectie (Fig. 3-4)
impingeti masca de protectie (Poz. 8) in directia
sagetii pe carcasa motorului, asa cum este in-
dicat in figura 3. Fiti atenti la blocarea corecta!
Asigurati-va ca masca de protectie este montata
asa cum este indicat in figura 4.

5.2 Montarea discului taietor (Fig. 5-6)
Montati discul taietor (Poz. 7) pe arborele suport
si fixati-I cu ajutorul surubului (Poz. 9).

5.3 Montarea cutitului (Fig. 7)

Asezati deschiderea mai mare a cutitului (Poz. 6)
n suportul cutitului (A) din capul cutitului (Poz. 7)
si trageti-l in afara in directia sagetii pana cand
cutitul se blocheaza asa cum este aratat in figura
20.

5.4 Reglarea inaltimii (Fig. 8)

Desfaceti (A) piulita olandeza pana cand bara

de ghidare a trimmerului pentru gazon se poate
misca liber. Reglati acum inéltimea de lucru dorita
si fixati bara de ghidare in aceasta pozitie prin
strangerea la loc a piulitei olandeze (B).

5.5 Montarea manerului suplimentar (Fig. 9)
Montati manerul suplimentar pe suportul de fixare
prevazut in acest sens tinadnd cont de pozitia
corecta a dintilor de fixare. Dupa aceea fixati ma-
nerul suplimentar cu ajutorul surubului livrat si a
blocajului.

5.6 Reglarea manerului suplimentar (Fig. 9)
Desfaceti blocajul méanerului suplimentar (Poz.
3) pana cand acesta poate fi deplasat inainte si
inapoi fara rezistenta prea mare. Reglati pozitia
dorita si strangeti din nou surubul de fixare.

5.7 Montarea ghidajului drept al marginilor
(Fig. 10)

indepartati putin capetele ghidajului drept al mar-

ginilor (Poz. 5) si introduceti capetele in gaurile

prevazute in acest sens in carcasa motorului.

5.8 Montarea acumulatorului (Fig. 11/12)
Apasati tasta de blocare a acumulatorului, asa
cum este indicat in figura 12 si impingeti acumu-
latorul in lacasul prevazut in acest sens. Odata ce
acumulatorul este Tn pozitia indicata in figura 11
fiti atenti la blocarea tastei de blocare! Demontajul
acumulatorului se realizeaza in ordine inversa!

5.9 incarcarea acumulatorului (Fig. 13)

1. Scoateti pachetul de acumulatori din aparat.
Pentru aceasta apasati tasta de blocare.

2. Comparati daca tensiunea de retea indicata
pe placuta indicatoare corespunde cu tensi-
unea existenta in retea. Introduceti stecherul
de retea al incarcatorului in priza. LED-ul ver-
de incepe sa lumineze intermitent.

3. Asezati acumulatorul pe incarcator.

4. La punctul ,Afisajul aparatului de incarcat”
gasiti un tabel cu semnificatiile afisajului LED-
urilor pe aparatul de incarcat.

in timpul procesului de incércare acumulatorul se
poate incalzi putin. Acest lucru este insa normal.

Daca nu este posibila incarcarea pachetului de

acumulatori va rugam sa verificati,

® daca exista tensiune la priza

e daca exista un contact perfect la contactele
de incarcare.

Daca totusi nu este posibila incarcarea pachetului
de acumulatori, va rugam sa trimiteti

e aparatul de incarcat

® sipachetul de acumulatori

la service-ul nostru pentru clienti.

in scopul unei expedieri corespunzitoare, va
rugam sa contactati serviciul nostru pentru
clienti sau magazinul la care ati achizitionat
aparatul.
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Tineti cont la expedierea sau eliminarea acu-
mulatorilor resp. a aparatelor cu acumulator,
ca acestea sa fie ambalate separat in pungi
din material plastic, pentru a evita un scurt-
circuit sau incendiu!

in interesul unei durate indelungate de utilizare

a pachetului de acumulatori trebuie sa asigurati
incarcarea la timp a pachetului de acumulatori.
Acest lucru este necesar in orice caz atunci

céand constatati ca puterea aparatului scade. Nu
descarcati niciodata complet pachetul de acumu-
latori. Acest lucru duce la defectarea pachetului
de acumulatori!

5.10 Afisarea capacitatii acumulatorului (Fig.
14)

Apasati comutatorul pentru afisarea capacitatii

acumulatorului (Poz. F). Afisarea capacitatii acu-

mulatorului (Poz. H) va semnalizeaza nivelul de

incarcare al acumulatorului in baza a 3 LED-uri.

Toate 3 LED-urile lumineaza:
Acumulatorul este complet incarcat.

Se aprind 2 LED-uri sau numai unul:
Acumulatorul mai are rezerve suficiente.

1 LED clipeste:
Acumulatorul este gol, incarcati acumulatorul.

Toate LED-urile clipesc:

Temperatura acumulatorului este prea scazuta.
Indepértati acumulatorul din aparatul de incarcat
si lasati-1 o zi la temperatura camerei. In cazul

in care defectiunea persista, acumulatorul este
descércat profund si este defect. indepartati acu-
mulatorul din aparatul de incércat. incarcarea si
utilizarea unui acumulator defect este interzisa.

6. Operare

Pentru a obtine randamentul maxim al trimmerului

pentru gazon, trebuie sa respectati urmatoarele

instructiuni:

® Nu utilizati niciodata trimmerul pentru gazon
fara dispozitivul de protectie.

® Nu cositi atunci cand iarba este uda. Cele mai
bune rezultate se obtin atunci cand iarba este
uscata.

® Pentru a opri trimmerul pentru gazon, eliberati
din nou intrerupatorul pornire/oprire (Fig. 11/
Poz. 1).

®  Pentru a opri trimmerul pentru gazon, eliberati
din nou intrerupatorul pornire/oprire (Fig. 11/
Poz. 1).

®  Apropiati timmerul pentru gazon numai
atunci de gazon cand comutatorul este
apasat, adica trimmerul pentru gazon este in
functiune.

® Pentru a taia corect, inclinati aparatul intr-o
parte si mergeti inainte. inclinati trimmerul
pentru gazon cu cca. 30° (a se vedea figurile
15 i 16).

® larbainalta se va cosi in trepte, pornind de la
varf (a se vedea fig. 17).

® Folositi masca de protectie pentru a evita
uzura inutila.

® Mentineti timmerul pentru gazon la distanta
de obiectele dure, pentru a evita uzura inutila.

e La utilizarea ghidajului drept al marginilor
langa ziduri sau alte obiecte, acesta trebuie
s4 fie rabatat inainte (Fig. 18). in caz de neu-
tilizare rabatati ghidajul marginilor in sus (Fig.
19).

7. Curatirea, intretinerea si comanda
pieselor de schimb

Tnainte de depozitare si curatare decuplati trim-
merul pentru gazon si scoateti acumulatorul.

7.1 Curatarea

e Pastrati cat mai curat posibil dispozitivele

de protectie, sliturile de aerisire si carcasa

motorului. $tergeti aparatul cu o carpa curata

sau curatati-| cu aer comprimat la o presiune
mica.

Recomandam curatarea aparatului imediat

dupa fiecare utilizare.

e Curatati aparatul cu regularitate cu o carpa
umeda si putin sapun. Nu folositi detergenti
sau solventi pentru curatare; acestea ar putea
ataca partile din material plastic ale aparatu-
lui. Fiti atenti s& nu intre apa in interiorul apa-
ratului. Patrunderea apei in aparatul electric
maéreste riscul de electrocutare.

® Depunerile de pe capacul de protectie trebuie
indepartate cu o perie.

7.2 Schimbarea cutitului

ATENTIE! inainte de schimbarea cutitului

indepartati neaparat acumulatorul!

® Pentru a schimba cutitul, impingeti-l spre inte-
rior si scoateti-l prin intermediul orificiului mai
mare, asa cum este aratat in figura 20.
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© Montajul cutitului nou se face in ordine
inversa (Fig. 7). Tineti cont de blocarea
corecta a acestuia.

7.3 intretinere
In interiorul aparatului nu se gasesc piese care
necesita intretinere curenta.

7.4 Comanda pieselor de schimb:

La comanda pieselor de schimb trebuie comuni-

cate urmatoarele informatii;

® Tipul aparatului

®  Numarul articolului aparatului

® Numarul de identificare al aparatului

® Numarul de piesa de schimb al piesei de
schimb necesare

Informatii si preturi actuale gasiti la adresa

www.Einhell-Service.com

8. Eliminarea si reciclarea

Aparatul se afla intr-un ambalaj pentru a impiedi-
ca pagubele de transport. Acest ambalaj este o
materie prima si este astfel refolosibil sau poate
fi readus in circuitul de revalorificare a materiilor
prime. Aparatul si piesele sale auxiliare sunt con-
struite din diferite materiale, cum ar fi de exemplu
metal sau material plastic. Aparatele electrice nu
se vor arunca la gunoiul menajer. Pentru salubri-
zarea corespunzatoare, aparatul se va preda la
un centru de colectare. Daca nu aveti cunostinta
unde se afld un centru de colectare, informati-va
in acest sens la administratia comunala.

9. Lagar
Scoateti acumulatorul/acumulatorii.

Depozitati aparatul si accesoriile acestuia la loc
intunecos, uscat si ferit de inghet, precum si inac-
cesibil copiilor. Temperatura de depozitare optima
este intre 5 si 30 “C. Pastrati aparatul electric in
ambalajul original.

o Transportati aparatul intotdeauna tindnd cu o
mana de maner si cu cealaltd mana de ma-
nerul suplimentar. Nu purtati aparatul electric
tindndu-l de carcasa motorului.

®  Asigurati aparatul impotriva alunecarii atunci
cand il transportati intr-un vehicul.

© Daca este posibil, utilizati pentru transport
ambalajul original.

10. Deranjamente

Aparatul nu functioneaza:

Verificati daca acumulatorul este incarcat si
aparatul de incarcat functioneaza. Daca aparatul
nu functioneaza desi exista tensiune in retea,
trimiteti aparatul la service-ul pentru clienti indicat.

Eliminare

_—
Sculele electrice, acumulatorii, accesoriile si

ambalajele trebuie directionate catre o statie de
revalorificare ecologica.

Nu aruncati sculele electrice si acumulatorii/ bate-
rille in gunoiul menajer!

Numai pentru tarile UE:

Conform Directivei Europene 2012/19/UE privind
deseurile de echipamente electrice si electronice
si transpunerea acesteia in legislatia nationala,
sculele electrice scoase din uz si, conform Direc-
tivei Europene 2006/66/CE, acumulatorii/bateriile
defecti/defecte sau uzati/uzate trebuie colectati/
colectate separat si predati/predate la un centru
de reciclare ecologica.

in cazul eliminarii necorespunzatoare, aparatele
electrice si electronice pot avea un efect nociv
asupra mediului si sanatatii din cauza posibilei
prezente a substantelor periculoase.

Retiparirea sau orice alta multiplicare a
documentatiei si documentelor insotitoare ale
produselor, chiar si partial, este permisa numai cu
acordul in mod expres a firmei Einhell Germany
AG.

Ne rezervam dreptul pentru modificari de ordin
tehnic
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11. Afisajul aparatului de incarcat

Starea afisajului
LED-ul LED-ul Semnificatia si masura de remediere
rosu verde

stins intermitent | Stare de functionare
Aparatul de incarcat este conectat la retea si pregatit de functionare, acu-
mulatorul nu este in aparatul de incarcat

aprins stins incarcare
Aparatul de incarcat incarca acumulatorul in regim de incarcare rapida.
Timpii de incarcare corespunzatori ii gasiti direct pe aparatul de incarcat.
Indicatie! in functie de nivelul de incércare al acumulatorului timpii de
incarcare efectivi pot fi diferiti de timpii de incarcare mentionati.

stins aprins Acumulatorul este incarcat si poate fi pus in folosinta. (READY TO
GO)
Dupé aceea se comuta intr-o incarcare de protectie pana la incarcarea
completa.
Pentru aceasta lasati acumulatorul cu cca. 15 minute mai mult pe aparatul
de incarcat.
Masura de remediere:
indepartati acumulatorul din aparatul de incércat. Deconectati aparatul de
incarcat de la retea.

intermitent | stins incarcare adaptata
Aparatul de incarcat se gaseste in regimul de incarcare de protectie.
in acest regim, din motive de siguranta, acumulatorul este incarcat mai in-
cet si necesita mai mult timp. Acest lucru poate avea urmatoarele cauze:
- Acumulatorul nu a mai fost incarcat timp foarte indelungat.
- Temperatura acumulatorului nu se gaseste in intervalul ideal.
Masura de remediere:
Asteptati pana cand procesul de incarcare este incheiat, apoi acumula-
torul poate fi incarcat in continuare.

intermitent | intermitent | Defectiune
Nu mai este posibila incarcarea acumulatorului. Acumulatorul este defect.
Masura de remediere:
Incarcarea unui acumulator defect este interzisa.
indepértati acumulatorul din aparatul de incarcat.

aprins aprins Deteriorare datorata temperaturii
Acumulatorul este prea fierbinte (de ex. la radiatie solara directa) sau prea
rece (sub 0° C)
Masura de remediere:
indepartati acumulatorul din aparatul de incércat si pastrati-| o zi la tempe-
ratura incaperii (cca. 20° C).
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Informatii de service

in toate tarile mentionate in certificatul de garantie dispunem de parteneri de service competenti, datele
de contact ale acestora le puteti gasi in certificatul de garantie. Acesti parteneri va stau la dispozitie
pentru toate problemele referitoare la service, piese de schimb si de uzura sau aprovizionarea cu mate-
riale de consum.

Se va tine cont de faptul ca la acest produs, urmatoarele piese sunt supuse unei uzuri naturale sau da-
torate utilizarii resp. ca aceste piese sunt necesare ca materiale de consum.

Categorie exemplu
Piese de uzura* Disc taietor, Acumulator
Material de consum/ Piese de consum* Lama
Piese lipsa

* nu este cuprins in livrare Tn mod obligatoriu!

in caz de deterioréri sau defecte, va rugdm sa anuntati acest lucru pe pagina de internet
www.Einhell-Service.com. Va rugam sa tineti cont de descrierea exacta a defectiunii si raspundeti in
orice caz la urmatoarele intrebari:

e Afunctionat aparatul o data sau a fost de la inceput defect?
® Atiremarcat ceva inainte de defectarea aparatului (simptom inainte de defectare)?

® Ce fel de defectiune prezinta aparatul dupa parerea dumneavoastra (simptom principal)?
Descrieti aceasta defectiune.
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Certificat de garantie

Stimata clienta, stimate client,

produsele noastre sunt supuse unui control de calitate riguros. Daca totusi vreodata acest aparat nu va

functiona ireprosabil, ne pare foarte rau si va rugam sa va adresati centrului nostru service, la adresa indicata

la finalul acestui certificat de garantie. Bineinteles ca va stam si la telefon cu placere la dispozitie, la numarul
de service mentionat. Pentru revendicarea pretentiilor de garantie trebuie tinut cont de urmatoarele:
1. Aceste conditii de garantie se adreseaza exclusiv consumatorilor, deci persoanelor fizice, care nu doresc
sa utilizeze acest produs in cadrul unor activitati lucrative sau pentru activitati profesionale independente.
Aceste conditii de garantie reglementeaza prestatiile de garantie suplimentare, pe care producatorul jos
numit le promite cumparatorilor sai la cumpararea unui aparat nou, suplimentar garantiei legale. Pretentiile
dumneavoastra de garantie legale nu sunt atinse de aceasta garantie. Prestatia noastra de garantie este
gratuita pentru dumneavoastra.
2. Prestatia de garantie se extinde in exclusivitate asupra defectelor la aparatul nou achizitionat de
dumneavoastra de la producatorul jos numit in Uniunea Europeana, care provin din erori de material sau
de fabricatie si se limiteaza, in functie de decizia noastra, la remedierea acestor defecte sau la schim-
barea aparatului. Va rugadm sa tineti de asemenea cont de faptul ca aparatele noastre nu sunt construite
pentru utilizare in scopuri lucrative, mestesugaresti sau profesionale. Din acest motiv nu se va incheia un
contract de garantie, atunci cand aparatul este folosit in perioada de garantie in intreprinderi lucrative,
mestesugaresti sau industriale precum si pentru activitati similare. Pentru articolele sub marca ,Professio-
nal”, excluderea pentru uz lucrativ, mestesugaresc sau profesional nu se aplica.
3. Excluse de la garantie sunt urmatoarele:
© Deteriorari datorate neludrii in considerare a instructiunilor de montare, a instructiunilor de utilizare
sau instalarii necompetente (cum ar fi de exemplu racordarea la o tensiune de retea gresita sau la un
curent gresit), neludrii in considerare a prescriptiilor referitoare la lucrarile de intretinere si siguranta,
expunerea aparatului la conditii de mediu anormale sau ingrijire si intretinere insuficienta.

© Deteriorari ale aparatului, cauzate de utilizarea abuziva sau improprie (cum ar fi suprasolicitarea apa-
ratului sau folosirea uneltelor atasabile sau auxiliarilor neadmisi), intrarea corpurilor straine in aparat
(cum ar fi nisip, pietre sau praf), deteriorari din timpul transportului, recurgerea la violenta sau influente
straine (cum ar fi de exemplu deteriorari datorita caderii).

® Deteriorari ale aparatului sau ale unor parti ale acestuia, care se explica prin uzura normald, conforma
utilizarii sau altd uzura naturald. De exemplu, acumulatorii si pachetele de acumulatori sunt supuse
uzurii naturale si sunt proiectate pentru un numar limitat de cicluri. Uzura este influentata negativ in
special de sarcinile solicitate, vitezele de incarcare, dar si de expunerea la caldura, frig, vibratii si
socuri.

4. Garantia este valabila pe o perioada de 5 ani de la data achizitiei dispozitivului (garantia pentru acumulator
este de 2 ani, cu exceptia cazului in care acumulatorul este inregistrat pe site-ul Einhell, atunci garantia
este tot de 3 ani). Pretentiile de garantie se vor revendica in interval de doua saptamani de la data aparitiei
defectului. Este exclusa revendicarea pretentiei de garantie dupa expirarea duratei de garantie. Repararea
sau schimbarea aparatului nu duce nici la prelungirea duratei de garantie si nici nu se va fixa o durata de
garantie noua pentru prestatia efectuata la acest aparat sau pentru o piesa schimbata la acesta. Acest luc-
ru este valabil si in cazul unui service la fata locului.

5. Pentru revendicarea pretentiilor de garantie, va rugam sa anuntati aparatul defect la:
www.Einhell-Service.com. Va rugam sa aveti pregatit bonul de cumparare sau altd dovada de cumparare
a aparatului dvs. nou. Aparate trimise fara dovada corespunzatoare sau fara placuta de identificare sunt
excluse de la prestatia de garantie, datorita posibilitatilor insuficiente de alocare. Daca defectul aparatului
este cuprins n prestatiile noastre de garantie, veti primi imediat inapoi aparatul reparat sau un aparat nou.

6. Daca ati dus aparatul intr-o tara din Uniunea Europeana, alta decét tara in care ati achizitionat aparatul, va
oferim prestatia de garantie printr-un partener de service local. Nu exista nicio pretentie de garantie daca
aparatele sunt duse in afara Uniunii Europene.

Bineinteles ca remediem cu placere contra cost si defecte la aparate care nu sunt sau nu mai sunt cuprinse in
prestatiile de garantie. Pentru aceasta, va rugam sa trimiteti aparatul la adresa noastra de service. La piesele
de uzurd, de consum si piesele lipsa va informam in mod expres, ca trebuie avute in vedere restrictiile garantiei
mentionate Tn informatiile de service ale acestor instructiuni de utilizare.

Parc Industrial Dragomiresti, Aleea Maria Laura nr.5, Hala B1, Comuna Dragomiresti-Vale,
Sat Dragomiresti-Deal, Judetul Iflov, 077096. Tel: 021.318.55.44, officero@einhell.com
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Danger!

When using the equipment, a few safety pre-
cautions must be observed to avoid injuries and
damage. Please read the complete operating
instructions and safety regulations with due care.
Keep this manual in a safe place, so that the in-
formation is available at all times. If you give the
equipment to any other person, hand over these
operating instructions and safety regulations as
well. We cannot accept any liability for damage
or accidents which arise due to a failure to follow
these instructions and the safety instructions.

Explanation of the warning signs on the
equipment (see Fig. 21)

Warning!

Wear goggles and ear muffs!

Protect from moisture!

Read the instruction manual before starting!
Keep other people out of the danger area!
The equipment continues to rotate!

The batteries must be removed from the
tool before it is disposed of. How to dispose
of batteries: Batteries are not allowed in
household waste.

Noorwb~

1. Safety regulations
General safety information for power tools

WARNING

Read all the safety information, instructions,
illustrations and technical data provided on
or with this power tool. Failure to adhere to the
following instructions may result in electric shock,
fire and/or serious injury.

Keep all the safety information and instruc-
tions in a safe place for future use.

The term ,power tool” used in the safety informati-
on and instructions refers to power tools operated
from the mains power supply (with a power cable)
and to battery operated power tools (without a
power cable).

1. Workplace safety

a) Keep your work area clean and well illu-
minated. Untidy or unlit work areas can result
in accidents.

b) Do not operate the electric tool in an en-
vironment where there is a risk of explo-
sions and where there are inflammable
liquids, gases or dust. Electric tools produ-

ce sparks which could set the dust or vapours
alight.

c) Keep children and other people away
from the power tool while you are using it.
If you are distracted you may lose control of
the power tool.

2. Electrical safety

a) The connector plug from this electric tool
must fit into the socket. The plug should
never be altered in any way. Never use ad-
apter plugs together with earthed electric
tools. Unaltered plugs and correct sockets
reduce the risk of an electric shock.

b) Avoid bodily contact with earthed sur-
faces such as pipes, heating, ovens and
fridges. The risk of electric shock is increa-
sed if your body is earthed.

c) Keep the tool out of the rain and away
from moisture. The ingress of water into an
electric tool increases the risk of an electric
shock.

d) Do not use the power cable for a purpose
for which it is not designed, for example
to carry the power tool, hang it up or to
pull the plug out of the socket. Keep the
power cable away from heat, oil, sharp
edges and moving parts. Power cables that
are damaged or tangled increase the risk of
an electric shock.

e) If you use an electric power tool out-
doors, use only extension cables that are
suitable for outdoor use. The use of an
extension cable which is suitable for outdoor
use reduces the risk of an electric shock.

f) If operation of the electric tool in a damp
environment can not be avoided, use a
earth-leakage circuit-breaker. The earth-
leakage circuit-breaker reduces the risk of an
electric shock.

3. Safety of persons

a) Be careful, watch what you are doing and
use an electric tool sensibly. Do not use
the tool if you are tired or under the influ-
ence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention when using the electric
tool can result in serious injuries.

b) Wear personal protection equipment
and always wear safety goggles. Wearing
personal protection (such as dust masks,
non-slip safety shoes, safety helmet or ear
protection, depending upon the type and use
of the electric tool) reduces the risk of injury.

c) Make sure that the appliance cannot start
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d)

e)

f)

g)

h)

a)

b)

c)

d)

up accidentally. Ensure that the electric
tool is switched off before you connect

it to the power supply and/or insert the
battery, or pick up or carry the tool. If your
finger is on the switch whilst carrying the elec-
tric tool or if you connect the appliance to the
mains when it is switched on, this can lead to
accidents.

Remove all adjusting tools or wrenches
before you switch on the power tool. Any
tool or wrench in a rotating part of the power
tool could cause injuries.

Avoid abnormal working postures. Make
sure you stand squarely and keep your
balance at all times. This will enable you to
control the power tool better in unexpected
situations.

Wear suitable clothes. Never wear loo-

se fitting clothes or jewelry. Keep hair,
clothing and gloves away from moving parts.
Loose clothing, jewelry or long hair can be
caught by moving parts.

If dust extraction devices and dust coll-
ection devices can be fitted, they must be
connected and must be used correctly.
The use of a dust extractor can reduce the
dangers posed by dust.

Do not allow yourself to be lulled into a
false sense of security and do not ignore
the safety regulations covering electric
power tools, even if you are familiar with
the power tool after having used it many
times. Carelessness can lead to serious inju-
ries in just a fraction of a second.

Using and handling the power tool

Do not overload your power tool. Use the
correct electric tool for the job in hand.
The correct tool will enable you to work better
and more safely within the specific perfor-
mance range.

Do not use an electric power tool if the
switch is defective. An electric power tool
that cannot be switched on or off is dange-
rous and must be repaired.

Pull the plug out of the socket and/or
remove the battery pack before making
any adjustments to the tool, changing ac-
cessories or putting the power tool down.
These precautions will prevent the power tool
starting accidentally.

Keep unused electric tools out of the
reach of children. Do not allow people
who are not familiar with the power tool
or who have not read these instructions

to use the tool. Electric tools are dangerous
if they are used by inexperienced people.

e) Look after power tools plug-in tools with
care. Check that moving parts function
correctly and do not jam, and whether
any parts are broken or damaged such
that they adversely affect the function
of the power tool. Have damaged parts
repaired before you use the power tool.
Many accidents are caused by poorly
maintained electric tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Ca-
refully maintained cutting tools with sharp
cutting edges will jam less and are easier to
control.

g) Use the power tool, accessories, plug-in
tools, etc. as set out in these instructions.
Take account of the conditions in your
work area and the job in hand. Using elec-
tric tools for purposes other than the one for
which they are designed can result in dange-
rous situations.

h) Keep the handles and grip surfaces dry,
clean and free from oil and grease. If the
handles and grip surfaces are slippery, it will
not be possible to operate and control the
power tool safely in unforeseen situations.

5. Using and handling the cordless tool

a) Only charge the batteries in chargers that
are recommended by the manufacturer.

A charger that is designed for a certain type
of battery may pose a fire risk if it is used with
other types of battery.

b) Use only the correct batteries in the elec-
tric tools. The use of other batteries may
result in injuries and a fire risk.

c) Keep unused batteries away from paper
clips, coins, keys, nails, screws and other
metallic objects that could cause a short
circuit between the contacts. A short cir-
cuit between the battery contacts may cause
burns or afire.

d) In case of incorrect use, fluid may escape
from the battery. Avoid contact with it. If
you touch it by accident, rinse the affec-
ted area with water. If you get the fluid
in your eyes, also seek medical advice.
Leaking battery fluid can cause skin irritation
or burns.

e) Never use damaged or altered rechargea-
ble batteries. Damaged or altered recharge-
able batteries can behave unpredictably and
lead to a risk of fire, explosion or injury.

f) Never expose a rechargeable battery to
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fire or high temperatures. Fire or tempera-
tures over 130°C pose a risk of explosion.

g) Follow all the instructions on charging
and never charge the rechargeable batte-
ry or cordless tool outside the specified
allowable charging temperature range.
Incorrect charging or charging outside the
allowable charging temperature range could
cause irreparable damage to the battery and
increase the risk of fire.

6. Service

a) Have your electric tool repaired only by
trained personnel using only genuine
spare parts. This will ensure that your elec-
tric tool remains safe to use.

b) Never perform maintenance work on da-
maged rechargeable batteries. All mainte-
nance work on rechargeable batteries should
only be performed by the manufacturer or
authorized after sales service outlets.

Additional safety instructions

We pay a great deal of attention to the design of
every battery pack to ensure that we supply you
with batteries which feature maximum power den-
sity, durability and safety. The battery cells have
a wide range of safety devices. Each individual
cell is initially formatted and its electrical charac-
teristic curves are recorded. These data are then
used exclusively to be able to assemble the best
possible battery packs. Despite all the safety
precautions, caution must always be exer-
cised when handling batteries. The following
points must be obeyed at all times to ensure
safe use.

Safe use can only be guaranteed if undama-
ged cells are used. Incorrect handling can
cause cell damage.

Important: Analyses confirm that incorrect use
and poor care are the main causes of the damage
caused by high performance batteries.

Information about the battery

1. The battery pack supplied with your cordless
tool is not charged. The battery pack has to
be charged before you use the tool for the first
time.

2. For optimum battery performance avoid low
discharge cycles. Charge the battery pack
frequently.

3. Store the battery pack in a cool place, ideally
at 15°C and charged to at least 40%.

4. Lithium-ion batteries are subject to a natural

ageing process. The battery pack must be
replaced at the latest when its capacity falls to
just 80% of its capacity when new. Weakened
cells in an aged battery pack are no longer
capable of meeting the high power require-
ments and therefore pose a safety risk.

5. Do not throw battery packs into an open fire.
There is a risk of explosion!

6. Do not ignite the battery pack or expose it to
fire.

7. Do not exhaustively discharge batteries.
Exhaustive discharge will damage the battery
cells. The most common cause of exhaustive
discharge is lengthy storage or non-use of
partly discharged batteries. Stop working as
soon as the performance of the battery falls
noticeably or the electronic protection system
triggers. Place the battery pack in storage
only after it has been fully charged.

8. Protect batteries and the tool from over-
loads. Overloads will quickly result in over-
heating and cell damage inside the battery
housing without this overheating actually
being apparent externally.

9. Avoid damage and shocks. Replace batte-
ries which have been dropped from a height
of more than one meter or which have been
exposed to violent shocks without delay, even
if the housing of the battery pack appears to
be undamaged. The battery cells inside the
battery may have suffered serious damage.
In this respect, please also read the waste
disposal information.

10. If the battery pack suffers overloading and
overheating, the integrated protective cut-off
will switch off the equipment for safety rea-
sons. Important. Do not press the ON/OFF
switch any more if the protective cut-off has
actuated. This may damage the battery pack.

11. Use only original battery packs. The use of
other batteries may result in injuries, explosi-
on and a fire risk.

12. Protect your rechargeable battery against
moisture, rain and high humidity. Moisture,
rain and high humidity can cause dangerous
cell damage. Never charge or work with bat-
teries which have been exposed to moisture,
rain or high humidity — replace them immedia-
tely.

13. If your equipment is fitted with a detachable
battery, remove the battery for safety reasons
after you have finished your work

Information on chargers and the charging
process
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1. Please check the data marked on the rating
plate of the battery charger. Be sure to con-
nect the battery charger to a power supply
with the voltage marked on the rating plate.
Never connect it to a different mains voltage.

2. Protect the battery charger and its cable from
damage and sharp edges. Have damaged
cables repaired without delay by a qualified
electrician.

3. Keep the battery charger, batteries and the
cordless tool out of children’s reach.

4. Do not use damaged battery chargers.

5. Do not use the supplied battery charger to
charge other cordless tools.

6. Inheavy use the battery pack will become
warm. Allow the battery pack to cool to room
temperature before commencing with the
charging.

7. Do not over-charge batteries. Do not ex-
ceed the maximum charging times. These
charging times only apply to discharged
batteries. Frequent insertion of a charged
or partly charged battery pack will result in
over-charging and cell damage. Do not leave
batteries in the charger for days on end.

8. Never use or charge batteries if you sus-
pect that the last time they were charged
was more than 12 months previously. The-
re is a high probability that the battery pack
has already suffered dangerous damage
(exhaustive discharge).

9. Charging batteries at a temperature below
10°C will cause chemical damage to the cell
and may cause a fire.

10. Do not use batteries which have heated du-
ring the charging process, as the battery cells
may have suffered dangerous damage.

11. Do not use batteries which have suffered
curvature or deformation during the charging
process or which show other non-typical sym-
ptoms (gassing, hissing, cracking,...)

12. Never fully discharge the battery pack (re-
commended depth of discharge max. 80%)
A complete discharge of the battery pack will
lead to premature ageing of the battery cells.

13. Never charge the batteries unsupervised.

Protection from environmental influences

1. Wear suitable work clothes. Wear safety gog-
gles.

2. Protect your cordless tool and the battery
charger from moisture and rain. Moisture
and rain can cause dangerous cell damage.

3. Do not use the cordless tool or the battery
charger near vapors and inflammable liquids.

4. Use the battery charger and cordless tools
only in dry conditions and an ambient tempe-
rature of 10-40°C.

5. Do not keep the battery charger in places
where the temperature is liable to reach over
40°C. In particular, do not leave the battery
charger in a car that is parked in the sunshine.

6. Protect batteries from overheating. Over-
loads, over-charging and exposure to direct
sunlight will result in overheating and cell
damage. Never charge or work with batteries
which have been overheated - replace them
immediately if possible.

7. Storage of batteries, battery chargers
and cordless tools. Store the charger and
your cordless tool only in dry places with an
ambient temperature of 10-40°C. Store your
lithium-ion battery pack in a cool, dry place at
a temperature of 10-20°C. Protect them from
humidity and direct sunlight. Only place fully
charged batteries in storage (charged at least
40%).

8. Prevent the lithium-ion battery pack from free-
zing. Battery packs which were stored below
0°C for more than 60 minutes must be dispo-
sed of.

9. When handling batteries beware of electro-
static charge: Electrostatic discharges cause
damage of the electronic protection system
and the battery cells. Avoid electrostatic char-
ging and never touch the battery poles.

Batteries and cordless electric equipment contain
materials that are potentially harmful to the envi-
ronment. Never place any rechargeable batteries
or cordless electric machines or tools in your
household refuse.

The rechargeable battery should be taken to a
suitable collection center for proper disposal. If
you do not know the whereabouts of such a coll-
ection center, you should ask in your local council
offices.

To ensure that any defective/damaged lithi-

um-ion batteries are properly packaged and
delivered when you send them to us, please
contact our customer service or the point of
sale at which the equipment was purchased.

When shipping or disposing of batteries and
cordless tools, always ensure that they are
packed individually in plastic bags to prevent
short circuits and fires.
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Lawn trimmer safety warnings

a) Do not use the machine in bad weather con-
ditions, especially when there is a risk of light-
ning. This decreases the risk of being struck
by lightning.

b) Thoroughly inspect the area for wildlife where
the machine is to be used. Wildlife may be
injured by the machine during operation.

c) Thoroughly inspect the area where the ma-
chine is to be used and remove all stones,
sticks, wires, bones, and other foreign ob-
jects. Thrown objects can cause personal
injury.

d) Before using the machine, always visually
inspect to see that the cutter and the cutter
assembly are not damaged. Damaged parts
increase the risk of injury.

g) Keep guards in place. Guards must be in wor-
king order and be properly mounted. A guard
that is loose, damaged, or is not functioning
correctly may result in personal injury.

h) Keep all cooling air inlets clear of debris.
Blocked air inlets and debris may result in
overheating or risk of fire.

i)  Wear eye protection and ear protection. Ade-
quate protective equipment will reduce perso-
nal injury.

j)  While operating the machine, always wear
non-slip and protective footwear. Do not ope-
rate the machine when barefoot or wearing
open sandals. This reduces the chance of
injury to the feet from contact with the moving
cutter.

k) Always wear clothing such as trousers that
covers the operator‘s legs while operating the
machine. Contact with the moving cutter or
line may cause injury.

I) Keep bystanders away while operating the

machine. Thrown debris can result in serious

personal injury.

Do not operate the machine above waist

height. This helps prevent unintended cutter

contact and enables better control of the ma-
chine in unexpected situations.

n) Exercise caution when operating the machine
in wet grass. Walk, never run. This reduces
the risk of slipping and falling which may re-
sult in personal injury.

o) Do not operate the machine on excessively
steep slopes. This reduces the risk of loss of
control, slipping and falling which may result
in personal injury.

p) When working on slopes, always be sure of
your footing, always work across the face of
slopes, never up or down and exercise ext-

m

=

reme caution when changing direction. This
reduces the risk of loss of control, slipping
and falling which may result in personal injury.

q) Keep all power cords and cables away from
cutting area. Power cords or cables may be
hidden in hedges or bushes and can be acci-
dentally cut or damaged by the line or cutter.

r) Keep all parts of the body away from the
moving trimmer cutter or line. Do not clear
material from the machine until it has been
disconnected from the power source. The
moving trimmer cutter or line may result in
serious personal injury.

s) Carry the machine with the machine switched
off and away from your body. Proper handling
of the machine will reduce the likelihood of
accidental contact with a moving trimmer cut-
ter or line.

t)  Only use replacement cutting heads and
trimmer cutters or lines specified by the ma-
nufacturer. Do not replace the trimmer cutters
or lines with metal wires or blades. Incorrect
replacement parts may cause loss of control,
breakage and injury.

Additional safety instructions

1. Switch off the tool, remove the battery and
check the tool for wear or damage:

- after the tool strikes a foreign body.

- whenever the tool begins to make unusual
vibrations (examine immediately). The tool

is not allowed to be put into operation again
until the cause is eliminated. If you fail to find
the cause of the vibrations, contact a service
center and arrange for essential repairs.

2. Ifthere is string on the tool, you can use the
blade on the string guard hood to shorten the
string. Take care not to cut your fingers on the
blade.

Children are not allowed to use this equipment.
Children should be supervised so that they do not
play with the equipment. Children are not allowed
to carry out cleaning or maintenance. This equip-
ment is not allowed to be used by people with li-
mited physical, sensory or mental capacities or by
those with insufficient knowledge or experience
unless they are supervised or instructed by a per-
son who is responsible for them. Local regulations
may restrict the age of the operator.
® Keep the equipment away from other people,
especially children, and from pets. There may
be stones and other objects in the grass that
is cut and thrown up.
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® When you are working, keep a distance of at
least 15 m from other persons and pets.

Do not lose these safety instructions

2. Layout and items supplied

2.1 Layout (Fig. 1/2)
. On/Off switch

Additional handle

Fixing screw

Height adjustment

Edge guide

Blade

Blade plate

Guard hood

Fastening screw

©CONOOAWN -

2.2 ltems supplied

Please check that the article is complete as

specified in the scope of delivery. If parts are

missing, please contact our service center or the

sales outlet where you made your purchase at

the latest within 5 working days after purchasing

the product and upon presentation of a valid bill

of purchase. Also, refer to the warranty table in

the service information at the end of the operating

instructions.

® Open the packaging and take out the equip-
ment with care.

® Remove the packaging material and any
packaging and/or transportation braces (if
available).

® Check to see if all items are supplied.

® Inspect the equipment and accessories for
transport damage.

® If possible, please keep the packaging until
the end of the guarantee period.

Danger!

The equipment and packaging material are
not toys. Do not let children play with plastic
bags, foils or small parts. There is a danger of
swallowing or suffocating!

Trimmer

Guard hood

Additional handle

Spare blade

Assembly material

Original operating instructions

3. Intended use

The equipment is designed for cutting lawns and
small areas of grass in private and hobby gar-
dens.

Equipment designed for use in private and hobby
gardens is regarded as unsuitable for use in pub-
lic facilities, parks and sports centers, along road-
ways, or in agriculture and forestry. The operating
instructions as supplied by the manufacturer must
be kept and referred to in order to ensure that the
equipment is properly used and maintained.
Important. This equipment must not be used
for composting purposes (shredding) as this
could result in injury or damage to property.

The equipment may be used only for the tasks it
is designed to handle. Any other use is deemed
to be a case of misuse. The user/operator and not
the manufacturer will be liable for any damage or
injuries of any kind resulting from such misuse.

Please note that our equipment has not been de-
signed for use in commercial, trade or industrial
applications. Our warranty will be voided if the
equipment is used in commercial, trade or indust-
rial businesses or for equivalent purposes.

Caution!

Residual risks

Even if you use this electric power tool in

accordance with instructions, certain resi-

dual risks cannot be rules out. The following

hazards may arise in connection with the

equipment’s construction and layout:

e Lung damage if no suitable protective dust
mask is used.

e Damage to hearing if no suitable ear protec-
tion is used.

e Health damage caused by hand-arm vib-
rations if the equipment is used over a pro-
longed period or is not properly guided and

maintained.

® Injuries and material damage caused by fly-
ing parts.

e Cutinjuries if suitable protective clothing is
not worn.

Danger!

The electric power tool generates an electro-
magnetic field during operation. Under certain
circumstances this field may actively or passively
impede medical implants. To reduce the risk of
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serious or fatal injuries, we recommend persons
with medical implants to consult their doctor and
the manufacturer of the medical implant prior to

using the equipment.

4. Technical data

SPEEA N e 8,500 min""
Cutting CIrcle .....cccevevieiiiieecicceeee J24cm
Protection class ........cccccciiiiiiiiiiiiiie 11l
Sound power level L, .....ccccocveinaine 88.1dB (A)
Sound pressure level L , ... ....68.1dB (A)
Sound power level guaranteed L ,........ 91 dB (A)

Kuncertainty.......ccccooeveiieeeineecee e, 2.2dB
ViIbration ........coceeeieiiiiiiieseecee s 5.8 m/s?
K uncertainty ...........cccoeeveveveveveveveenenne 2.3 m/s?
Sound pressure level

at the operator's ear........ccccceeveevneennene 79 dB(A)
Kuncertainty.........cocoeivveeieciienie e 3dB
Weight ....c.ooiiiiie 1.34 kg

The lithium-ion batteries of the Power-X-Change
series are allowed to be charged only with the
Power-X charger.

The machine noise might exceed 85 dB (A). The
operator will require noise protection measures

if this is the case. The noise is measured in ac-
cordance with EN ISO 11201:2010 and EN ISO
3744:2010. The value of the vibrations emitted by
the handle was determined in accordance with
EN 28662-1:1992.

Important.

The vibration value changes according to the
area of application of the electric equipment and
may exceed the specified value in exceptional
circumstances.

Reduce noise generation and vibration to a
minimum!

e Use only equipment that is in perfect condi-
tion.

Maintain and clean the equipment regularly.
Adapt your way of working to the equipment.
Do not overload the equipment.

Have the equipment checked if necessary.
Switch off the equipment when not in use.
Wear gloves.

5. Before putting into operation

5.1 Fitting the safety hood (Fig. 3-4)

Push the guard hood (Item 8) in the direction of
the arrow onto the motor housing as shown in
Fig. 3. Make sure that it latches in place correctly!
Make sure that the guard hood is fitted as in Fig.
4.

5.2 Fitting the blade plate (Fig. 5-6)
Fit the blade plate (ltem 7) onto the mounting
shaft and fasten it with the screw (ltem 9).

5.3 Fitting the blade (Fig. 7)

Fit the larger opening of the blade (Item 6) onto
the blade mount (A) of the blade plate (ltem 7)
and pull it outwards in the direction of the arrow
until the blade latches into place as shown in Fig.
20.

5.4 Height adjustment (Fig. 8)

Undo (A) the union nut until the grass trimmer
handle can be moved in and out freely. Now set
the required working height and secure the hand-
le in this position by tightening the union nut again
(B).

5.5 Fitting the additional handle (Fig. 9)

Fit the additional handle (Item 2) to the mount
provided, paying attention to the teeth. Then
secure the additional handle with the help of the
screw provided.

5.6 Adjusting the additional handle (Fig. 9)
Undo the fastening screw (ltem 3) on the additi-
onal handle until it can be moved forwards and
backwards without any great resistance. Set the
required position and tighten the adjustment lock
again.

5.7 Fitting the edge guide (Fig. 10)

Pull the ends of the edge guide (ltem 5) slightly
apart and insert the ends in the holes provided in
the motor housing.

5.8 Installing the battery (Fig. 11/12)

Press the side pushlock (E) buttons of the battery
pack as shown in Fig. 12 and push the battery
pack into the mount provided. When the battery
pack is positioned as in Fig. 11, make sure that
the pushlock buttons latch in place! To remove the
battery pack, proceed in reverse order.
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5.9 Charging the battery (Fig. 13)
1. Take the battery pack out of the equipment.

Do this by pressing the side pushlock buttons.

2. Check that your mains voltage is the same as
that marked on the rating plate of the battery
charger. Insert the power plug of the charger
(10) into the mains socket outlet. The green
LED will then begin to flash.

Insert the battery pack (11) into the battery
charger (10).

In section ,,Charger indicator” you will find a
table with an explanation of the LED indicator
on the charger.

The battery pack can become a little warm during
the charging. This is normal.

If the battery pack fails to charge, check:

® whether there is voltage at the socket outlet
whether there is good contact at the charging
contacts

If the battery pack still fails to charge, send
® the charging unit

and the battery pack

to our customer service center.

To ensure that items are properly packaged
and delivered when you send them to us,
please contact our customer service or the
point of sale at which the equipment was
purchased.

When shipping or disposing of batteries and
cordless tools, always ensure that they are
packed individually in plastic bags to prevent
short circuits and fires.

To ensure that the battery pack provides long ser-
vice, you should take care to recharge it promptly.
You must recharge the battery pack when you
notice that the performance of the device drops.
Never allow the battery pack to become fully di-
scharged. This will cause it to develop a defect.

5.10 Battery capacity indicator (Fig. 14)
Press the button for the battery capacity indicator
(Item F). The battery capacity indicator (Iltem H)
shows the charge status of the battery using 3
LEDs.

All 3 LEDs are lit:
The battery is fully charged.

2 or 1 LED(s) are lit:
The battery has an adequate remaining charge.

1 LED flashes:
The battery is empty, recharge the battery.

All LEDs blink:

The battery temperature is too low. Remove the
battery from the equipment, keep it at room tem-
perature for one day. If the fault reoccurs, this me-
ans that the rechargeable battery has undergone
exhaustive discharge and is defective. Remove
the battery from the equipment. Never use or
charge a defective battery.

6. Operation

To obtain maximum performance from your grass
trimmer, please follow these instructions:

® Never use the grass trimmer without the
guard.

Do not mow grass when it is wet. The best
results are achieved with dry grass.

To switch on your grass trimmer, press the
ON/OFF switch (Fig. 11/ltem 1).

To switch off your grass trimmer, let go of the
On/Off switch again (Fig. 11/ltem 1).

Do not allow the grass trimmer near the grass
until the switch is pressed, i.e. the grass trim-
mer is in operation.

To cut properly, swing the machine sideways
while moving forwards. Keep the grass trim-
mer inclined at an angle of approx. 30° while
you do so (see Figs. 15 and 16).

If the grass is long, the grass must be cut
shorter in stages, starting from the tip (see
Fig. 17).

Use the guard hood to prevent unnecessary
wear.

To avoid unnecessary wear, keep the grass
trimmer away from hard objects.

To use the edge guide along walls or objects,
swing the edge guide forward to the front (Fig.
18). Swing it up when not in use (Fig. 19).
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7. Cleaning, maintenance and
ordering of spare parts

Danger!
Before putting away or cleaning the grass trim-
mer, switch off and remove the battery pack.

7.1 Cleaning

o Keep all safety devices, air vents and the
motor housing free of dirt and dust as far as
possible. Wipe the equipment with a clean
cloth or blow it down with compressed air at
low pressure.

® We recommend that you clean the equipment
immediately after you use it.

e Clean the equipment regularly with a damp
cloth and some soft soap. Do not use
cleaning agents or solvents; these may be ag-
gressive to the plastic parts in the equipment.
Ensure that no water can get into the interior
of the equipment. The ingress of water into an
electric tool increases the risk of an electric
shock.

® Use a brush to remove deposits from the
safety guard.

7.2 Replacing the blade

Danger! Be sure to remove the battery pack

before replacing!

® Push the blade to the inside (Fig. 20) and re-
move it through the larger opening.

* Tofit the new blade, proceed in reverse order
(Fig. 10). Make sure the blade locks into place
correctly as shown in Fig. 20.

7.3 Maintenance
There are no other parts inside the equipment
which require maintenance.

7.4 Ordering spare parts

Please provide the following information on all
orders for spare parts:

* Model/type of the equipment

®  Article number of the equipment

® ID number of the equipment

® Spare part number of the required spare part
For our latest prices and information please go to
www.Einhell-Service.com

8. Disposal and recycling

The equipment is supplied in packaging to pre-
vent it from being damaged in transit. The raw
materials in this packaging can be reused or
recycled. The equipment and its accessories are
made of various types of material, such as metal
and plastic. Defective components must be dispo-
sed of as special waste. Ask your dealer or your
local council.

9. Storage
Remove the rechargeable battery.

Store the equipment and accessories in a dark

and dry place at above freezing temperature.

The ideal storage temperature is between 5 and

30 °C. Store the electric tool in its original pa-

ckaging.

e Always carry the tool with one hand on the
handle and the other on the additional handle.
Do not carry the tool by the motor housing.

® Secure the tool against slipping if transporting
it by car.

e [f possible, use the original packaging for
transportation.

10. Faults

The equipment does not work:

Check that the battery is charged and whether
the charging unit is working. If the equipment will
not work in spite of the voltage supply being OK,
please send it to the customer service address
below.
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11. Charger indicator

Indicator status

Red LED

Green LED

Explanations and actions

Off

Flashing

Ready for use
The charger is connected to the mains and is ready for use; there is no
battery pack in the charger

Off

Charging

The charger is charging the battery pack in quick charge mode. The char-
ging times are shown directly on the charger.

Important! The actual charging times may vary slightly from the stated
charging times depending on the existing battery charge.

Off

The battery is charged and ready for use. (READY TO GO)

The unit then changes over to gentle charging mode until the battery is
fully charged.

To do this, leave the rechargeable battery on the charger for approx. 15
minutes longer.

Action:

Take the battery pack out of the charger. Disconnect the charger from the
mains supply.

Flashing

Off

Adapted charging

The charger is in gentle charging mode.

For safety reasons the charging is performed less quickly and takes more
time. The reasons can be:

- The rechargeable battery has not been used for a very long time.

- The battery temperature is outside the ideal range.

Action:

Wait for the charging to be completed; you can still continue to charge the
battery pack.

Flashing

Flashing

Fault

Charging is no longer possible. The battery pack is defective.
Action:

Never charge a defective battery pack.

Take the battery pack out of the charger.

On

On

Temperature fault

The battery pack is too hot (e.g. due to direct sunshine) or too cold
(below 0° C).

Action:

Remove the battery pack and keep it at room temperature (approx. 20° C)
for one day .
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Disposal

]
Power tools, rechargeable batteries, accessories and packaging should be sorted for environmental-

friendly recycling.
Do not dispose of power tools and batteries/rechargeable batteries into household waste!

Only for EU countries:

According to the Directive 2012/19/EU on waste electrical and electronic equipment and its transpo-
sition into national law, power tools that are no longer usable, and, according to the Directive 2006/66/
EC, defective or drained batteries must be collected separately and disposed of in an environmentally
correct manner.

If disposed incorrectly, waste electrical and electronic equipment may have harmful effects on the envi-
ronment and human health, due to the potential presence of hazardous substances.

Only for United Kingdom:
According to The Waste Electrical and Electronic Equipment Regulations 2013 (S1 2013/3113) (as
amended) and the Waste Batteries and Accumulators Regulations 2009 (S| 2009/890) (as amended),

products that are no longer usable must be collected separately and disposed of in an environmentally
friendly manner.

The reprinting or reproduction by any other means, in whole or in part, of documentation and papers ac-
companying products is permitted only with the express consent of the Einhell Germany AG.

Subject to technical changes
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Service information
We have competent service partners in all countries named on the guarantee certificate whose contact
details can also be found on the guarantee certificate. These partners will help you with all service re-

quests such as repairs, spare and wearing part orders or the purchase of consumables.

Please note that the following parts of this product are subject to normal or natural wear and that the
following parts are therefore also required for use as consumables.

Category Example
Wear parts*® Blade plate, Battery
Consumables* Blade
Missing parts

* Not necessarily included in the scope of delivery!

In the effect of defects or faults, please register the problem on the internet at www.Einhell-Service.com.
Please ensure that you provide a precise description of the problem and answer the following questions
in all cases:

* Did the equipment work at all or was it defective from the beginning?
® Did you notice anything (symptom or defect) prior to the failure?

® What malfunction does the equipment have in your opinion (main symptom)?
Describe this malfunction.
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Warranty certificate

Dear Customer,

All of our products undergo strict quality checks to ensure that they reach you in perfect condition. In the unli-

kely event that this equipment develops a fault, please contact our service department at the address shown

on this guarantee card. You can also contact us by telephone using the service number shown. Please note the
following terms under which guarantee claims can be made:
1. These guarantee terms apply solely to consumers, i.e. natural persons, who do not want to use this pro-
duct in connection with either their commercial or other self-employed activities. These guarantee terms
regulate additional guarantee services which the undermentioned manufacturer promises to buyers of its
new products in addition to their statutory rights of guarantee. Your statutory rights of guarantee are not
affected by this guarantee. Our guarantee is free of charge to you.
2. The guarantee services cover only defects due to material or manufacturing faults on the new product
which you have bought in the European Union from the undermentioned manufacturer and are limited to
either the rectification of said defects or the replacement of the product, whichever we prefer. Please note
that only equipment under the brand name “Professional” has been designed for use in commercial, trade
or professional applications. For all other products the guarantee is invalidated if the equipment is used
within the guarantee period in commercial, trade or industrial applications or for other equivalent activities.
3. Our guarantee does not cover:
© Damage to the equipment caused by failure to comply with the installation/assembly instructions or by
unprofessional installation; damage caused by failure to comply with the operating instructions (e.g.
connection to the wrong mains voltage or current type); damage caused by failure to comply with the
maintenance and safety regulations; damage caused by exposing the equipment to abnormal environ-
mental conditions; damage resulting from poor care and maintenance.

© Damage to the equipment caused by misuse or incorrect applications (e.g. overloading the equipment
or using non-approved attachments or accessories); damage caused by foreign bodies (e.g. sand,
stones, dust, ....) getting inside the equipment. Damage in transit; damage caused by force or external
influences (e.g. by dropping the equipment).

© Damage to the equipment or parts of the equipment which is owed to use-related, normal or otherwise
natural wear. For example, batteries and battery packs are manufactured with a cycle limit for design-
related reasons. Wear is negatively influenced in particular by load demands and charging speeds as
well as exposure to heat, cold, vibration and impact.

4. The guarantee is valid for a period of 5 years starting from the purchase date of the equipment (Warranty
of battery is 2 years, unless the battery is registered on Einhell website, then also 3 years). Guarantee
claims must be submitted before the end of the guarantee period and within two weeks of the defect being
noticed. No guarantee claims will be accepted after the end of the guarantee period. The original guaran-
tee period remains applicable to the equipment even if repairs are carried out or parts are replaced. In
such cases, the work performed or parts fitted will not result in an extension of the guarantee period, and
no new guarantee will become active for the work performed or for any replacement parts fitted. This also
applies if on-site service is used.

5. To assert your guarantee claim, register the defective equipment at: www.Einhell-Service.com. You will
need to provide proof of purchase of the new item of equipment. Equipment returned without such proof
or without a rating plate are excluded from the guarantee services because of the lack of traceability. If the
defect is covered by our guarantee, then either the item in question will be repaired immediately and retur-
ned to you or we will send you a new replacement.

6. If you have taken the equipment with you to a different EU country than where you bought it, we will arran-
ge for a local service partner to provide the guarantee services. If you take the equipment outside the EU,
the guarantee will not apply.

Of course, we are also happy to offer a chargeable repair service for any defects which are not covered or no
longer covered by the scope of this guarantee. To take advantage of this service, please send the equipment to
our service address. We draw attention to the restrictions of this guarantee concerning wear parts, consumab-
les and missing parts as presented in the service information included in this operating manual.

Warrantor/ Service:
Einhell UK Ltd, Unit 10, 1st Floor, Champion’s Business Park, Arrowe Brook Road, Upton, Wirral, CH49 0UQ
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Konformitatserklarung: Wir erklaren Konformitat geman EU- HR IZJAVA O SUKLADNOSTI potvrduje sliedecu uskladenost prema
Richtlinie und Normen fir Artikel smjernicama EU i normama za artik|
GB Declaration of conformity: We declare conformity in accordance BIH 1ZJAVA O SUKLADNOSTI potvrduje sljedeéu uskladenost prema
with the EU directive and standards for article smjernicama EU i normamaza artikl
F Déclaration de conformité : Nous déclarons la conformité confor- RS DEKLARACIJA O USUGLASENOST potvrduje sledeéu
mément aux directives et normes UE pour l‘article uskladenost prema smernicama EZ i normama za artikal
I Dichiarazione di conformita: dichiariamo la conformita secondo la TR  Uygunluk Deklarasyonu: AB direktifi ve tir(in standartlar uyarinca
direttiva UE e le norme per l‘articolo uygunlugunu beyan ederiz
DK Overensstemmelseserkleering: Vi attesterer overensstemmelse iht. RUS 3asBneHue o cooTBeTCTBMM ToBapa: HacTosAwmm
EU-direktiv samt standarder for artikel YAOCTOBEPAETCA, YTO CNEAYIOLME NPOAYKTbI COOTBETCTBYIOT
S Forsakran om 6verensstammelse: Vi forklarar féljande éverens- [AMpeKTBam 1 Hopmam EC
stammelse enl. EU-direktiv och standarder for artikeln EE Vastavusdeklaratsioon: Toendame toote vastavust EL direktiivile ja
CZ  Prohlaseni o shodé: Prohlasujeme shodu podle smérnice EU a standarditele
norem pro vyrobek ) LV  Atbpilstibas deklaracija: Més apliecinam atbilstibu ES direktivai un
SK  Vyhlasenie o zhode: Vyhlasujeme zhodu podla smernice EU a standartiem talak minétajam precém
noriem pre vyrobok LT  Atitikties deklaracija: deklaruojame, kad gaminys atitinka ES
NL  Conformiteitsverklaring: wij verklaren conformiteit conform EU- direktyva ir standartus
richtlijn en normen voor artikel PL Deklaracja Zgodnosci - deklarujemy zgodno$é wymienionego
E Declaracion de conformidad: declaramos la conformidad a tenor ponizej artykutu z nastgpujgcymi normami na podstawie
de la directiva y normas de la UE para el articulo dyrektywy EU
FIN Standardinmukaisuustodistus: Me vakuutamme, etta EU-direktiivin BG /[leknapauus 3a cboTBeTCTBUE: Hie AeKknapupame CbOTBETCTBUE
ja standardien vaatimukset tayttyvat tuotteelle Ha [inpexTtuBuTe 1 HopmuTe (EC) 3a usgenma
SLO 1ZJAVA O SKLADNOSTI potrjuje sledeco skladnost s smernico EU UKR /[leknapalyjisi BiaANoBiAHOCTI: M1 3aABAAEMO NPO BiANOBIAHICTL
in standardi za izdelek 3rigHo 3 [lvpekTuBoto EC Ta cTaHaapTaMy CTOCOBHO apTUKyna
H Konformitasi nyilatkozat: Az EU-irdnyvonal és normak szerinti MK WUsjasa 3a coo6pasHocT: M3jasyBame co06pasHOCT o
konformitast jelentjuk ki a cikkekhez perynatusara u co HopmuTe Ha EY 3a aptukam
RO Declaratie de conformitate: Declaram conformitate conform N Samsvarserkleering: Vi erklaerer samsvar i henhold til EU-direktiv
directivei si normelor UE pentru articolul og standarder for artikkel
GR AnAwon ouppdpdwong: ANAWVOULE CUPHOPGWOT) GUNGWVA e IS Samraemisyfirlysing: Vid Utskurdum samraemi vid EU-reglugerd og
Oényia Ee kat tpéTuTa yla Ta mpoidvTa stédlum fyrir vérutegund
P Declaragéo de conformidade: Declaramos a conformidade de
acordo com a diretiva CE e normas para o artigo
Cordless Lawn Trimmer* 18VGT2-24.1A (Sterwins)
[J2014/29/EU [x]2006/42/EC
[]2005/32/EC_2009/125/EC [JAnnex Iv
Notified Body:
[J(EU)2015/1188 Reg. No.:
(x]2014/35/EU [x] 2000/14/EC_2005/88/EC
[]2006/28/EC []AnnexV
[X]2014/30/EU (X] Annex vi
Noise: measured L, = 82,68 dB (A); guaranteed L, = 91 dB (A)
[[J2014/32/EU P = KW: /O = 24 om
[J2014/53/EU Notified Body: TUV Siid Industrie Service GmbH, WestendstraBe 199,
80686 Munchen, Germany (NB0036
[]2014/68/EU 0 y (NBO03E)
2012/46/EU_(EU)2016/1628
[](EV)2016/426 2012/46/EU_(EU)
o mission No.:
Notified Body: |X|
EU) 2023/1542
[1(Eu)2016/425 IZl( )
EC) No 1907/2006
[X]2011/65/EU_(EU)2015/863 (EC)
Standard references: EN 60335-1:2012/A15:2021; EN 60335-2-29:2021/A1:2021;
EN 50636-2-91:2014; EN 62233:2008; EN IEC 55014-1:2021; EN IEC 55014-2:2021;
EN IEC 61000-3-2:2019/A14:2021; EN 61000-3-3:2012/A2:2021; EN ISO 3744:1995; I1SO 11094:1991
ISC GmbH - EschenstraBe 6 - D-94405 Landau/lsar
Landau/lsar, den 15.07.2024 ﬂﬁ/ (%M
Andreas Weichselgartnlwr/GeneraI-Manager Shao Wei/Product-Management
First CE: 2024 Archive-File/Record: NAPR032715
Art.-No.: 45.179.35 1.-No.: 21014 Documents registrar: Daniel Laubmeier
Subject to change without notice Wiesenweg 22, D-94405 Landau/Isar
* GB Cordless grass trimmer - F Coupe-bordure a accumulateur - / Trimmer a batteria - DK/N -8 idri astri -cZ strunova sekacka - SK
Akumulatorova strunova kosacka - NL Accugazonlnmmer E Reconadura de césped de bateria - FIN Akkukayttdinen ruohotrimmari - SLO Baterijska kosilnica za travo - H Akku- pazsittrimmer - RO
Trimmer pentru gazon cu - GR Mnxavn pi XOpTO! - P Rogador de relva sem fio - HR/BIH Akumulatorski trimer za travnjak - RS Akumulatorski trimer za travnjak - PL
Akumulatorowa podkaszarka do trawy - TR Sarjli misinali gim bigme aldinas- AUS AKKYMYAATOPHBIV Fa3OHHbIA TpUMMep - EE Akumurutrimmer - LV Akumulatora zalaja trimmeris - LT Akumuliatoriné
vejapjové - BG KocauHa 3a Ha Tpesa - UKR - MK Tpumep 3a Tpesa Ha 6atepuja
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~ 7 == TIAEOV VAL XPNOHOTIOINSEL, LETADEPETE TNV OE KATIOLO
Nl U 191 KEVTPO AVOKUKAWONG OMOPPIUATWVY.
@en produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy
09 przestaje by uzyteczny nalezy dostarczyé go do
'." punktu zbiorki odpadow.
PAP

@ Len NpPoAYyKT MOXe NepepobnsaTmucs. AKLLO BOHO
6inbLUe He C NpuaaTHE AN BUKOPUCTYBaHHS, 3ganTe

@ Ce produit est recyclable. S’il ne peut plus étre 1OTO B yTUISALIMHIAN LIEHTP.

utilisé, amenez-le a un centre de recyclage des @ Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate
déchets. ti folosit, va rugam sa il aduceti intr-un centru de
Pour en savoir plus : www.quefairedemesdechets.fr  reciclare a deseurilor.

® Este producto es reciclable. Siya no se puede usar, @ This product is recyclable. If it cannot be used
llévelo a un centro de reciclaje de residuos. anymore, please take it to waste recycling centre.

@ Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar,
entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

O Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere
smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.
Raccolta Carta, Raccolta Plastica. Verifica le
disposizioni del tue Commune.

Made in China / KpaiHa noxog»keHHs: Kutawn

* Garantie 5 ans/ 5 afios de garantia / Garantia de 5 anos
/Garanzia 5 anni/ EyyOnon 5 et / Gwarancja 5-letnia /
FapaHTis 5 pokiB / Garantie 5 ani/ 5-year guarantee

iSC GmbH
EschenstrafBe 6
D-94405 Landau/Isar - Germany
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